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1. KETUA: ANWAR USMAN  

  
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Sidang dibuka dan dinyatakan terbuka 
untuk umum. 
 
  
 
 Assalamualaikum wr. wb. Selamat pagi, om swastiatu. Pagi ini 
sidang lanjutan untuk 9 perkara dari Nusa Tenggara Timur. Saya 
langsung saja, absen untuk Pemohon Perkara Nomor 39-13-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, hadir? 
 

2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMKA (HANURA) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

3. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya, Perkara 120-12-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
  

4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

5. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya. Nomor 100-19-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
  

6. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

7. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Nomor 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
 
 

SIDANG DIBUKA PUKUL 08.24 WIB 

KETUK PALU 3X 
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8. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BASARI (NASDEM) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

9. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 174-04-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
  

10. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
  
 Hadir, Yang Mulia, berserta Saksi dan Ahli, terima kasih. 
  

11. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 187-05-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
  

12. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: APERDI SITUMORANG 
(NASDEM) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

13. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 82-03-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 

177-04-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
  

14. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

15. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Nomor 38-13-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
  

16. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMKA (HANURA) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
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17. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya. Ada yang belum dipanggil? Sudah semua, ya? Termohon? 
  

18. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Hadir semua, lengkap, Yang Mulia. 
  

19. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya, terima kasih. Bawaslu? 
  

20. BAWASLU: ABHAN 
  
 Hadir, Yang Mulia, kami ada 3 Provinsi, Sulbar, NTT, DKI, dan 
beberapa Bawaslu kabupaten/kota, ada di luar gedung ini. Terima 
kasih, Yang Mulia. 
  

21. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya, terima kasih, Pak Abhan.  

Pihak Terkait Nomor 39-13-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? Tidak 
ada. 

Terkait 120-12-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, tidak ada.  
Terkait Nomor 100-19-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, PPP? 

Hadir? Ya.  
Terkait Nomor 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Demokrat?

   
22. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: MUHAJIR (DEMOKRAT) 

  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

23. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 PKS? 
  

24. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: JOKO F. PRABOWO (PKS) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

25. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya, Terkait 174-04-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? PAN?  

Ya, Gerindra?  
Terkait Nomor 187-05-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, PDIP? 
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26. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: TANDA PERDAMAIAN 
NASUTION (PDIP) 
  
 Hadir, Yang Mulia. 
  

27. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Terkait 82-03-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Nasdem? 

Demokrat?  
Terkait 177-04-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Nasdem?  
Terkait Nomor 38-13-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Nasdem?  
Ya. Baik, kita sumpah dulu untuk Para Saksi.  
Silakan, Yang Mulia. 

  
28. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Baik, Yang Mulia Ketua. Saya panggil untuk diambil sumpahnya 
terlebih dahulu, perka … anu, untuk Pemohon dulu.  

Pemohon 39-13-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Semi Marpit 
Ndolu, Albert Dethan, silakan maju ke depan. Agak cepat!  

Kemudian Perkara 120-12-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 
Rahmad Usman, Rachmad Bin Dato. Terus ini ada 4, dicoret 1, siapa 
yang anu, Kuasa? 
  

29. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
  
 Yang Mulia, yang kami ajukan hari ini hanya 2 saja. 
  

30. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, 2 saja. 
  

31. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
  
 Rahmad L. S. sama Rachmad Bin Dato. 
  

32. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, Pak, yang nomor 3 dan nomor 4, enggak, ya? 
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33. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
  
 Ya. Persidangan jarak jauh, Yang Mulia, dengan undangan. 
  

34. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT  
  
 Oke, nanti kita sambungkan ke sana. 
  

35. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
  
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
  

36. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kemudian Perkara 100-19-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 
Muhammad Abdullah, Rahmat Marweki, dan Rahmin Labbe. 
  

37. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 
  
 Melalui vicon, Yang Mulia. 
  

38. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Vicon di Nusa Cendana? Nanti kita barengkan.  

Kemudian Perkara 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Adnan, 
Dedy Ramanta, dan Nasrulloh. Ada 3 orang? Ahlinya Pak Dian Puji? 
Oke, silakan maju ke depan, Pak Dian Puji. 
 Kemudian, Perkara 174-04-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Irsani 
Damayanti, Gusmulyadi, Nova Priyatna.  

Tolong yang Ahli di sisi kiri sendiri. Jangan … nah, tolong. Yang 
Muslim di sini. Yang Kristen, Katolik agak sebelah sini.  

Kemudian, Perkara 187-05-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Ahli, 
Pak Bambang Eka, ada? Silakan, Pak Bambang, sekaligus. 

Kemudian Perkara 187-05-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak 
Darman Ardi? Pak Saharudin, Pak Amries Amir, semuanya Islam?  

Kemudian Perkara 82-03-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak 
Muh. Nasrun dan Pak Ahmadi.  

Kemudian Perkara 177-04-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, ini ada 
4, siapa yang dicoret? Kuasa 177-04-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
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39. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
  
 1 Ahli dengan (…) 
  

40. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, 1 Ahli. Ahlinya, Pak Usman Suhuriah. 
  

41. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Ya. 
  

42. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada, Pak Usman? 
  

43. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Ada. 
  

44. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan maju, Pak Usman, ini (…) 

  

45. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Yang Mu (…) 
 

46. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kenapa? 
 

47. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 
(NASDEM) 

 
 (Suara tidak terdengar jelas) yang bersangkutan sebagai informasi 
adalah Caleg Terpilih Golkar, Nomor Urut 4. 
 

48. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg terpilih? 
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49. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 
(NASDEM) 

 
 Ya, Sulbar III. 
 

50. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di Sumbar[Sic!] III? 
 

51. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 
(NASDEM) 

 
 Di Sulbar III, Sulawesi Barat III.  

Izin, Yang Mulia. Apakah tetap bisa dihadirkan sebagai Ahli? 
 

52. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

53. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: REGGINALDO SULTAN 
(NASDEM) 

 
 Karena yang bersangkutan adalah caleg terpilih. Terima kasih. 
 

54. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti kita nilai. Anda keberatan? Ya baik, keberatannya 
dicatat. 
 

55. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Dari Termohon juga sama, Yang Mulia. 
 

56. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sama, Termohon juga keberatan, tolong dicatat!  

Ya, ini Pak Usman ini caleg terpilih? Ya, kalau caleg terpilih, 
keahlian Anda sebagai apa? Mantan penyelenggara pemilu? Kemudian, 
apakah Saudara juga akademisi? 
 

57. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Bukan, Yang Mulia. 
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58. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan. Oke, nanti dicatat itu. Apakah keterangan Ahlinya bernilai 
atau tidak, nanti kita catat dan kita pertimbangkan, ada keberatan dari 
Pihak Terkait dan keterangan Termohon, ya. Pak Ali dan Pihak Terkait 
dari Perkara 177-04-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Nasdem, ya? 
Oke, sudah dicatat. 
 Kemudian yang terakhir, Perkara 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, Pak Basri Rahman? 
 

59. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Mohon izin, Yang Mulia. Masih ada satu Saksi ... dua ... dua Saksi 
untuk 177-04-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 Suharno dengan Rahman. 
 

60. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Suharno dan (...) 
 

61. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Rahman. 
 

62. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Rahman. 
 

63. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Rahman (...) 

 
64. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang dicoret yang siapa? 
 

65. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Marsun. 
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66. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha, Marsun dicoret? 
 

67. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Ya. 
 

68. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Suharno, Ahmad, dan Rahman Zainuddin? Silakan, maju ke 

depan! Semuanya Muslim? Yang terakhir dari (...) 
 

69. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Ahmad juga dicoret, Yang Mulia. 
 

70. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, Ahmad juga enggak? 
 

71. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Ya. 
 

72. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak jadi datang? 
 

73. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Enggak jadi. 
 

74. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, cuma 2, Suharno dan Rahman? Ya, betul? 
 

75. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: ALBERTUS (GOLKAR) 
 
 Betul, Yang Mulia. 
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76. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Sekarang, Perkara 38-13-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
Basri, ada? Oke. Pak Sappe, silakan maju! Kemudian, Pak Agustinus 
Abe, ada? Silakan maju.  

Ini Pak Sappe, Kristen. Pak Agustinus Abe, Katolik ya?  
Silakan, Yang Mulia Ketua. 

 
77. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ya, untuk Saksi yang beragama Islam, ya? Mohon ikuti saya. 
 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya.” 
 

78. SAKSI BERAGAMA ISLAM: 
 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 
  

79. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih. 
 Sekarang Saksi yang … ada yang Katolik? Terus ada yang Kristen, 
ya? Siapa yang Katolik? Ya, mana ini? 
 

80. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Katolik biasanya ada Pastor? 
 

81. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, yang Kristen dulu, ya. Ya, tangannya! Ya, bersumpah atau 
berjanji? Berjanji, ya? Ya, baik. 
 “Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya.” 
 

82. SAKSI BERAGAMA KRISTEN:  
 
 Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 
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83. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, yang Katolik. Ya, ikuti saya, ya! Juga berjanji, ya?  
 “Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya.” 
 

84. SAKSI BERAGAMA KATOLIK:  
 
 Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 
 

85. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih. 
 Ya, sekarang Ahli. Ya, tolong ini mohon ikuti saya! 
 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Ahli akan memberikan keterangan yang sebenarnya, sesuai dengan 
keahlian saya.”  
 

86. AHLI BERAGAMA ISLAM:   
 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Ahli akan memberikan keterangan yang sebenarnya, sesuai dengan 
keahlian saya. 
 

87. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih.  
 

88. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima kasih. Kembali ke tempat masing-masing! 
 Tolong disambungkan vicon di Fakultas Hukum Universitas 
Cendana!  

Ya, saya panggil satu per satu untuk maju ke depan, diambil 
sumpahnya! Pak Rahmad Usman? 

 
89. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-

19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 

 Hadir.  
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90. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di situ ada Petugas, ya? Petugas dari Universitas Nusa Cendana, 
ada? 
 

91. PETUGAS VICON: 
  
 Ada. 

92. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Pak Rahmad Usman, maju ke depan! Pak Rachmad Bin 
Dato? Silakan!  

Kemudian, Pak Muhammad Abdullah? Kemudian, Pak Rahmat 
Marweki? Dan yang terakhir, Pak Rahmin Labbe. 
 

93. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE. 

 
 Siap. 
 

94. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Semuanya beragama Islam, ya? 
 

95. PARA SAKSI PEMOHON: (VICON) 
 

 Ya. 
 

96. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Petugas? 
 

97. PETUGAS VICON: 
 

 Ada, ada. 
 

98. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, ini akan dipandu lafal sumpah yang harus Anda tirukan 
atau ucapkan. 
 

99. KETUA: ANWAR USMAN  
 

 Ya. Para Saksi, mohon ikuti saya! 
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100. PARA SAKSI PEMOHON: (VICON) 
 

 Siap, Pak. 
 

101. KETUA: ANWAR USMAN 
 

 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya.” 
 

102. SAKSI BERAGAMA ISLAM: 
 

Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 

 
103. KETUA: ANWAR USMAN  
 

 Ya, terima kasih. 
 

104. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terima kasih, Petugas.  
Dan silakan kembali ke tempat! Duduk di depan saja, menunggu 

nama Anda dipanggil untuk memberikan keterangannya. 
 Sekarang Saksi dari Termohon, kecuali pejabat di tingkat KPU, itu 
masih tetap harus disumpah. Perkara Nomor 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, Pak Sredi Melkianus Henuk, ini Ketua KPPS, silakan 
maju! Beragama Kristen. Kemudian Pak Joni Elias, Ketua PPK, 
beragama Kristen. Pak Johan Habel Maak, ini KPU, ya? Anggota KPU 
Divisi Teknis? 

 
105. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Betul. 
 

106. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak perlu disumpah. 
 

107. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Betul. 
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108. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, sumpah pada waktu Anda menjabat sebagai Anggota KPU 
masih melekat. Kemudian, Perkara Nomor 120-12-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, Pak Hermanus H. Tadon. 
 

109. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 

 Anggota KPU. 
 

110. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anggota KPU. Jadi, sumpahnya masih melekat.  
Kemudian, Perkara Nomor 100-19-19/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, Pak Muhadjir Usman, Ketua PPK, maju ke depan! 
Silakan, diambil sumpahnya! Pak Imanuel Nikson, PPK, beragama 
Kristen. 

Pak Munawir Laamin, Anggota KPU. Masih, ya? Oke, ini tidak perlu 
bersumpah. 
 Kemudian, Perkara Nomor 195-05-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, tidak ada saksi.  

Kemudian, Perkara 174-04-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
 

111. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 

 Semuanya Anggota KPU. 
 

112. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Semuanya Anggota KPU, ya? 
 

113. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 

114. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini Pak Nurdin, Pak Abdul Bahder Maloko, dan Pak Maryadi, 
semua KPU? 
 

115. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 

 Betul, Yang Mulia. 
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116. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU, jadi tidak perlu bersumpah. Kemudian, Perkara 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak Marthen Buntupasau, ini KPU, ya?  
 

117. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 

 Anggota KPU. 
 

118. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Pak Rusdi, Ketua PPK, diambil sumpahnya untuk maju ke 
depan! Beragama apa ini? Belum ada tertulis di sini. 
 

119. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 

 Islam. 
 

120. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Islam. Kemudian, Pak Syahran Ahmad, ini apa ini? KPU, ya? KPU 
Kabupaten Pasangkayu, betul? 
 

121. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 

 Ya. 
 

122. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, enggak usah. Kemudian, Pak Nas … Ibu atau Pak ini, 
Nasriani? Ibu, ya? Ini KPU, ya? Masih? Oke. 
 Kemudian, Pak Muh. Sabir Saleh, Anggota PPK, maju ke depan 
untuk diambil sumpah!  

Pak Sabrianto, Petugas KPPS, diambil sumpahnya. 
 Kemudian, Bu Sukmawati M. Sila, KPU Provinsi, betul? Kemudian, 
Pak Muh. Arsalin Aras, Ketua KPU Kabupaten? Oke, enggak perlu 
diambil sumpah. Yang ketiga, Pak Munawir Ridwan. Ini KPU? Oke, tidak 
perlu diambil sumpah. 
 Kemudian, Perkara 38-13-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak 
Ahmad Murodi, Anggota PPK, maju ke depan! Enggak ada, Pak Ahmad 
Murodi? 
 

123. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Teleconference, Yang Mulia. 
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124. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, teleconference? Melalui mana ini? Vicon Universitas Al 
Asyariah Mandar? 
 

125. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Ya. 
 

126. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Kemudian, Pak Fendri, Ketua PPK Kecamatan Topoyo, 
silakan maju ke depan! Dan yang terakhir, Pak Suryadi Rahmat, Ketua 
KPU Mamuju Tengah. 
 

127. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA  
 

 Ya, Majelis. 
 

128. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak perlu disumpah.  

Silakan, Yang Mulia, ini yang hadir di sini. Kemudian, nanti ada 
yang melalui vicon. 
 

129. KETUA: ANWAR USMAN 
 

 Ya, untuk Para Saksi yang beragama Islam. Ya, ikuti saya! 
 "Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya." 
  

130. SAKSI BERAGAMA ISLAM: 
 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 
  

131. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih. 

Ya, yang beragama Kristen, ya berjanji, ya! 
 "Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya." 
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132. SAKSI BERAGAMA KRISTEN: 
 
 Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 
  

133. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih. 
  

134. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima kasih. Kembali ke tempat! 
 Petugas vicon, tolong disambungkan dengan Universitas Al 
Asyariah Mandar. 
 Oke. Ya, ini kita terhubung dengan Universitas Al Asyariah 
Mandar, ya? Terima kasih atas tersambungnya dengan Universitas Al 
Asyariah Mandar. 
 Pak Ahmad Murodi, saya persilakan untuk maju ke depan untuk 
diambil sumpahnya! 
 Ini Ketua atau Anggota PPK Kecamatan Topoyo? 
 

135. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMAD MURODI 
 
 Anggota PPK.  
 

136. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anggota PPK. Silakan, bersumpah dulu! Ini lafal akan disampaikan 
oleh, Yang Mulia, Ketua Mahkamah Konstitusi. Anda mengucapkan lafal 
itu kembali, ya, menirukan! 
 Petugas, saya persilakan Alquran ditaruh di atas! Ya, baik. Saya 
persilakan, Ketua. 
 

137. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Ya, mohon ikuti saya! 
 "Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya." 
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138. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMAD MURODI 
 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 
  

139. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih. 
  

140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih, Pak Ahmad Murodi. Silakan, kembali ke 
tempat! Menunggu giliran untuk memberikan keterangan, ya. 
 Terakhir dari Pihak Terkait. Pihak Terkait 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, tidak ada.  

Pihak Terkait 120-12-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, tidak ada.  
Pihak Terkait 100-19-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, tidak ada.  
Pihak Terkait 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak 

Lukmanul Hakim? Silakan maju ke depan! Beragama Islam. 
 Kemudian, Pihak Terkait dari Perkara 174-04-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019. Yang pertama, Prof. Dr. H. M. Laica Marzuki, S.H., 
sebagai Ahli. Saya persilakan, Yang Mulia. 
 Agak geser ke sini! Agak geser ke sini! Nah, itu. Tolong Petugas! 
Prof. Dr. H. M. Laica ini Hakim senior pertama di Mahkamah Konstitusi. 
Ini guru saya ini, Prof. Laica. Silakan, Prof, mohon maaf. 
 Kemudian, Saksinya Pak Pramono, silakan maju ke depan! 
Muslim. Pak Pancar Lukman Nurhakim, ada? Silakan maju ke depan! 
 Kemudian, Perkara 187-05-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak 
Semuel, beragama Kristen. 
 Perkara 82-03-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Abd Wahab Abdy 
dan Pak Muh. Hatta, beragama Islam. 
 Ya, yang beragama Islam di belakang deretan Saksi yang nomor 
... ya, oke. 
 Kemudian yang terakhir, dari Perkara 18 ... eh, 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak Abdul Gafur. 
 Perkara 38-13-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, tidak ada Saksi.  
 Silakan, Yang Mulia, untuk senior dulu Prof. Dr. H. M. Laica 
sebagai Ahli. 
  

141. KETUA: ANWAR USMAN 
 
 Ya. 
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142. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (PKS) 
 
 Mohon izin, Yang Mulia? 

Mohon maaf, untuk yang Nomor 195-05-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 Pihak Terkait? 
  

143. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, oh. 
  

144. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (PKS) 
 
 Telah dipanggil, Yang Mulia. 
  

145. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
  

146. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (PKS) 
 
 Lah, di sini kosong. Pak Lukmanul Hakim Saksinya. 
  

147. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUKMANUL HAKIM 

 
 Ya, Yang Mulia. Pak Lukmanul Hakim.  

 
148. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lah, ya. 
  

149. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (PKS) 
 
 Yang dari PKS, Yang Mulia. 
 

150. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada namanya. 
 

151. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (PKS) 
 
 Sudah dimasukkan hari Jumat kemarin. 
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152. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mana? Enggak ada namanya. Yang sementara ini ada dulu dong. 
Ada enggak? Siapa namanya? 
 

153. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (PKS) 
 
 Ari Baskoro, Pak. 
 

154. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada orangnya? 
 

155. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (PKS) 
 
 Ada, Yang Mulia. 
 

156. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mana Pak Ari Baskoro? Silakan maju ke depan! Kalau ada. 
 Pak Lukmanul, ini dari Pihak Terkait berapa ini? 
 

157. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUKMANUL HAKIM 
 
 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
 

158. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari Partai? 
 

159. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUKMANUL HAKIM 
 
 Demokrat. 
 

160. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Demokrat. Kemudian yang dari PKS? Pak siapa?  
 

161. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (PKS) 
 
 Ar ... Ari Baskoro.  
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162. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Ari Baskoro.  
Begini ya, Pihak Terkait. Saksinya kalau sama, nanti kita tidak 

perlu dengar, tapi kalau ada yang beda sedikit, silakan. Jadi, aturannya 
adalah untuk Pihak Terkait 1 dap ... perkara itu 1. Tapi kan masih kita 
dengar yang lain, kalau ada yang beda sedikit juga kita dengar.  
 Baik. Silakan, Yang Mulia!  
 

163. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Ahli dulu. Mohon ikuti saya, Prof.  
 “Bismillahirahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Ahli akan memberikan keterangan yang sebenarnya, sesuai dengan 
keahlian saya.”  
 

164. AHLI BERAGAMA ISLAM: 
 
 Bismillahirahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Ahli akan memberikan keterangan yang sebenarnya, sesuai dengan 
keahlian saya.  
 

165. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Terima kasih, Prof.  
 Ya, sekarang Saksi yang beragama Islam. Mohon ikuti saya!  
 “Bismillahirahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya.”  
 

166. SAKSI BERAGAMA ISLAM: 
 
 Bismillahirahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 
Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 
 

167. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih.  
 

168. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
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169. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, yang beragama Kristen. Berjanji, ya. 
 “Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya.” 
 

170. SAKSI BERAGAMA KRISTEN: 
 
 Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 
sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 
 

171. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, terima kasih.  
 

172. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih. 
 Silakan kembali ke tempat! Silakan, Prof.  
 Jadi ini akan kita dengar, menurut urut-urutan perkaranya yang 
masuk ke Kepaniteraan. Jadi, kita selesaikan mulai dari Saksi Pemohon, 
kemudian Termohon, dan Pihak Terkait.  

Tadi dengan catatan untuk Pihak Terkait, 1 perkara itu 1, tapi 
apabila dipandang perlu, Mahkamah bisa mengatakan cukup. Tapi 
kalau tidak, ada yang beda, nanti dipersilakan untuk menyampaikan.  
 Baik, untuk Pemohon dulu!  
 

173. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Yang Mulia?  
 

174. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya?  
 

175. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
  Dari Termohon.  
 

176. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Ya?  
 



23 

177. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
  Kami melalui Kepaniteraan tadi sudah memasukkan alat bukti 
tambahan.  
 

178. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Oke.  
 

179. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia.   
 

180. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bagi seluruhnya, kalau ada bukti tambahan, sekarang diserahkan 
untuk diverifikasi. Dengan daftar buktinya, ya.  
 

181. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Dari Perkara Nomor 174-04-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, kami 
ada, tapi masih di bawah, Yang Mulia.  
 

182. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, segera saja (...)  
 

183. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Baik.  
 

184. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Disampaikan.   
 

185. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Terima kasih.  
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186. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ada yang lain? Kalau ada, baik dari Pihak Pemohon, 
Termohon, atau Pihak Terkait, atau Bawaslu, segera saja disampaikan. 
 

187. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANDANA MARPAUNG 
 
 Izin, Yang Mulia?  
 Dari Pemohon, Perkara Nomor 195-05-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019.  
 

188. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya?  
 

189. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ANDANA MARPAUNG 
 
 Sama, ada bukti tambahan, tapi masih di bawah.   
 

190. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, dimasukkan saja! 
 

191. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

192. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya tanpa menyampaikan lagi, tolong dimasukkan!  

 
193. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 195-05-

11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAJIR (DEMOKRAT)  
 
 Yang Mulia? Izin? Untuk Perkara Nomor 195-05-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, mohon nanti Saksi dari Partai Demokrat dengan PKS 
tetap diperiksa karena keterangan 2 saksi tersebut berbeda, Yang 
Mulia.  
 

194. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu nanti Mahkamah yang menilai, ya.  
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195. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAJIR (DEMOKRAT)  
 
 Baik, Yang Mulia.  
 

196. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau itu dianggap sudah cukup, maka tidak perlu yang satunya. 
Tapi bisa saja kita masih ingin mendengar karena belum dianggap 
cukup. Tapi kalau sudah jelas, maka kita tidak perlu mendengar.  
 Baik, sekarang kita mulai. Dari yang pertama, Perkara Nomor 39-
13-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak Semi Marpit Ndolu? Kemudian, 
begini mohon maaf, Prof. Laica. Ini menurut urut-urutannya, jadi Prof. 
Laica mohon bersabar.  

Kalau sama yang lain, saya ju ... harus bersabar, kalau Prof. Laica 
saya enggak berani, ini senior saya dan beliau mantan Hakim, makanya 
saya minta izin, mohon bersabar, gitu. Kalau yang lain, otomatis harus 
bersabar. Karena kalau sama orang tua itu kalau enggak izin, berdosa 
saya. Ya, meskipun saya sudah pernah jadi Mah ... Ketua Mahkamah, 
saya juga Profesor, tapi beliau adalah senior yang harus dihormati. Itu 
tata cara Timur dan tata cara di Indonesia harus begitu. Ya? kepada 
lawannya, kepada siapa pun harus tetap menghormati, tetap 
memberikan respect, ya. Itu tata cara. Itu negarawan, begitu itu.  
 Baik, Pak Semi. Saya persilakan. Ya, tolong berdiri dan miknya 
tolong dibawa! 
 Baik, Pak Semi, pada waktu pileg sebagai apa?  
 

197. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Sebagai masyarakat, Bapak.  
 

198. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masyarakat biasa?  
 

199. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, Bapak.  
 

200. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Sebentar, saya lihatnya.  
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 Baik, sebagai masyarakat biasa, Anda akan menyampaikan 
keterangan apa?  
 

201. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Sebagai Saksi dari Pemohon, Bapak.  
 

202. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya, Saksi Pemohon kan sudah tahu. Kalau Anda Saksi Pihak 
Terkait, duduknya di sana. Kalau Anda enggak jadi Saksi, di luar. Ini 
tuh enggak usah dijawab yang gitu itu. Mau memberikan keterangan 
apa? Anda waktu itu di mana Saksi?  
 

203. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Di waktu itu mengikuti perhitungan suara di TPS 2 Desa Oetutulu, 
Kecamatan Rote Barat Laut, Kabupaten Rote Ndao, Bapak.  
 

204. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, itu. Tadi di TPS mana?  
 

205. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 TPS 02 Desa Oetutulu, Kecamatan Rote Barat Laut, Kabupaten 
Rote Ndao.   
 

206. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Di Rote Ndao, ya?  
 

207. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, Bapak.  
 

208. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus melihat apa itu? Menyaksikan apa? Mengetahui apa? 
Silakan disampaikan!  
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209. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Jadi yang pertama, Bapak (...) 
 

210. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jangan kesimpulan dulu! Kalau kalimat mulai dari jadi, itu berarti 
kesimpulan itu. 
 

211. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Oh, ya, Bapak.  
 

212. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

213. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Maaf, Yang Mulia. 
 

214. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus gimana? Apa yang Anda saksikan? 
 

215. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Jadi, ada (...) 
 

216. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Aduh, jadi terus. Itu salahnya orang Indonesia, belum-belum 
sudah jadi itu. Apa yang akan Anda sampaikan? Silakan! 
 

217. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ada kesalahan penghitungan suara, Bapak, di TPS 02. Waktu itu 
dipimpin oleh Pak Ketua KPPS 02 Pak Sredi Henuk.  
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218. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

219. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ada 2 surat suara yang nyoblos dari partai dan caleg. 
 

220. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

221. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Tapi saya tanya ke partai dan terjadi juga di Partai Nasdem, 1 
suara. 
 

222. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Ya. 
 

223. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  

 
Tusuk juga di Partai Nasdem, dan calegnya tapi saya tanya juga 

ke partai. Dan kemudian juga terjadi di Partai Demokrat, 1 suara juga 
tusuk di Partai Nasdem, dan caleg tertentu. Tapi di saat itu terjadi di 
Partai Demokrat, Bapak, ada seorang anggota PPS Desa memberikan 
peraturan buku saku ke Ketua KPPS tersebut. Dan membawa itu, saya 
sampaikan itu yang terjadi di Partai Demokrat itu disahkan ke partai 
caleg tersebut, Nomor Urut 1 waktu itu, Bapak. 
 

224. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda melihat sendiri, Anda duduk di mana itu kok bisa melihat? 
Anda bukan saksi, kan? 
 

225. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Bukan, Bapak. 
 
 



29 

226. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti Anda berada di luar TPS, kan? 
 

227. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Di luar TPS, Bapak, tetapi (...) 
 

228. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bisa terlihat? 
 

229. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Jaraknya kan dekat, Bapak, dan kita juga (...) 
 

230. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dekatnya berapa meter dari tempat? Kan di ... waktu perhitungan 
itu kan, ditayangkan begini. 
 

231. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, Bapak. 
 

232. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, itu kelihatan? 
 

233. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Kelihatan, Bapak. Kita kan hanya jarak waktu itu diikat keliling 
TPS itu dengan tali saja, Bapak. 
 

234. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa di luar pagar, kan? 
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235. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Pakai tali, Bapak, jadi terbuka. 
 

236. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, di luar pagar tali itu, kan? 
 

237. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, Bapak, ya. 
 

238. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Masih terlihat? 
 

239. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Masih terlihat, Bapak. 
 

240. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, ada beberapa kekeliruan surat suara yang pembacaannya 
keliru? 
 

241. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Di Hanura ada 2, Bapak, dan di Nasdem 1. 
 

242. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hanura 2, Nasdem 1. 
 

243. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Dan Demokrat 1. Tapi di saat itu ketua ... ada Anggota PPS desa 
Ibu (ucapan tidak terdengar jelas). 
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244. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

245. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Waktu itu membawa buku saku itu, baru terjadilah normal suara 
sahnya ke caleg tertentu di Partai Demokrat, Bapak. 
 

246. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi itu dicoblos di 2 tempat gitu? Bukan?  
 

247. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, coblosnya di partai dan caleg. 
 

248. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi dicoblos di partai (...) 
 

249. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Dan caleg. 
 

250. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan dicoblos di caleg? 
 

251. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya. Tapi disahkannya ke partai, Bapak. 
 

252. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ke partai. 
 

253. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, 
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254. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus apa lagi? 
 

255. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Jadi (...) 
 

256. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, ini ada 5 suara, ya? 
 

257. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, Bapak. 
 

258. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus? 
 

259. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Sementara itu lagi, ada kita sebagai masyarakat sempat protes 
juga terhadap Ketua KPPS tersebut, tapi beliau menyampaikan bahwa 
kita sebagai masyarakat tidak punya hak untuk memprotes kesalahan 
tersebut. 
 

260. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus kemudian begini, pada waktu ada kesalahan yang 
menurut Anda ada kesalahan, itu ada saksi-saksi yang hadir di TPS 02? 
 

261. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Kalau saksi partai itu saya tidak tahu, Bapak. Karena saya hanya 
sebagai masyarakat. 
 

262. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, di situ ada pengawas lapangan dari Bawaslu, Anda juga 
tahu? 
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263. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Saya tidak kenal, Bapak. 
 

264. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, tapi forum di situ, kemudian apa yang sudah dibacakan itu 
dinyatakan sah tidak ada persoalan? 
 

265. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Jad ... jadi, waktu itu juga saya sebagai pengurus Partai Garuda, 
saya sebagai Ketua Bappilu Kabupaten Rote Ndao, dari peraturan buku 
saku itu kan saya dipelajari, Bapak. Jadi saya tahu peraturan itu juga 
sedikit. 
 

266. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya. Anda tahu peraturan, tapi pada waktu itu, di petu ... baik 
ketua, maupun anggota KPPS kan, memimpin penghitungan suara, di 
situ ada saksi, di situ ada panwas lapangan, itu akhir … memprotes 
atau ada persoalan atau setuju saja dengan kondisi yang sebagaimana 
Anda sebutkan? 
 

267. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Jadi ... baik, Yang Mulia. Jadi itu sudah yang saya sampaikan tadi, 
terjadi di Partai Demokrat itu, maka kita sebagai masyarakat 
memprotes itu bahwa ada seorang anggota PPS desa, bawa itu buku 
saku ke ketua KPPS tersebut, baru terjadi perhitungan normal di Partai 
Demokrat, Bapak. 
 

268. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

269. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Itu dia sahkannya ke caleg tersebut. 
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270. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, setelah ... setelah yang terakhir (…) 
 

271. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
  Ya. 
 

272. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Pada waktu terjadi di Demokrat, terus kemudian dikembalikan 
sesuai dengan peraturannya? 
 

273. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Tapi di Partai Hanura dan Nasdemnya itu tetap. 
 

274. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah terlanjur? 
 

275. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Sudah teranjur, Bapak. 
 

276. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya. Terus sekarang itu kan sudah dihitung semuanya, 
kemudian berakhir, kan? 
 

277. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, Bapak. 
 

278. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu sudah berakhir itu, ada keberatan yang lain untuk 
dilakukan, “Coba dihitung ulang, tadi ada yang keliru.” Gitu enggak? 
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279. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Tidak ada, Bapak. 
 

280. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Langsung semuanya setuju, semuanya tanda tangan begitu? 
 

281. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Lalu ... kita kan masyarakat, Bapak, jadi (...) 
 

282. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tahu dari tadi, enggak usah ngomong terus masyarakat. 
Sudah dicatat di sini, masyarakat. 
 

283. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, Bapak. 
 

284. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masyarakat yang namanya Pak Semi, kan gitu kan? 
 

285. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Ya, Bapak. 
 

286. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Ketua Partai Garuda, gitu sudah dicatat. Terus apa?  
 

287. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 

Jadi (…) 
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288. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Jadi yang tadi saya tanyakan, terakhir setelah semua selesai, di 

situ Anda tahu DPT-nya berapa? 
 

289. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Kalau jumlah ... jumlah TPS saya kan dari desa tetangga, desa 
lain, Bapak, jadi saya tidak tahu (...) 
 

290. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Berarti kemungkinan tidak tahu? Enggak apa-apa. 
 

291. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Tidak tahu, Bapak. 
 

292. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tidak tahu. Tapi pada waktu terakhir setelah selesai semua 
dihitung, kemudian ditulis di dalam Berita Acara, itu ada keberatan dari 
saksi-saksi di situ, dari panwas ada keberatan enggak? 
 

293. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Tidak ada, Bapak. 
 

294. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tidak ada, baik. Ada lagi yang akan disampaikan?  
 

295. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Jadi, saya mau tambah sedikit, Bapak. 
 

296. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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297. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 Di saat tanggal 29 (...) 
 

298. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 29 apa itu? 
 

299. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 
 29 April 2019. 
 

300. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He eh. 

 
301. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Ada pleno di kecamatan. 
 

302. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He eh. 
 

303. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 

Jadi saya dari rumah saya ke kecamatan. 
  

304. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He em. 
  

305. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Sekitar pukul 18.00 WIB. 
  

306. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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307. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Setelah sampai di sana, dan saya sempat bertanya kepada Ketua 
KKPS tersebut, atas nama, Pak Sredi Henuk. 
  

308. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, tadi sudah disebutkan, he eh. Terus? 
  

309. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Ya, ya. Saya sempat tanya, saya bilang, “Kenapa kok terjadi ada 
kesalahan hitung suara di partai dan caleg tertentu?” 

Caleg tersebut atas nama Yulius Mbau dan di Nasdem atas nama 
Alfret Saudila. “Kok Bapak sahnya ke partai?” Jadi dia sempat (…) 
  

310. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  

Sekarang saya tanya kemudian. Pada waktu rekapitulasi di tingkat 
PPK (…) 
  

311. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Ya, Bapak? 
  

312. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Anda ikut datang?  
  

313. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Saya pergi, sudah selesai hitung, Bapak. 
  

314. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, sudah selesai. Setelah selesai itu berarti Anda enggak tahu, 
kalau di situ ada koreksi, ada anu, tidak tahu, ya? 
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315. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Saya tidak tahu, Pak. 
  

316. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Ya, cukup, apa lagi? 
  

317. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Jadi, saya sempat tanya ke (…) 
  

318. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tadi sudah tanya ke ketua KPPS-nya? 
  

319. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Ya, tapi dia ada sempat menjawab, Bapak, ada dia sempat 
menjawab (…) 
  

320. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Jawabnya, gimana? 
  

321. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Jawabnya dia bilang, “Karena saya kelalaian dan kecapekan jadi 
lupa.” Gitu, Bapak. 
  

322. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, oke, sudah, ya. 
  

323. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Jadi di (…) 
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324. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Waktu rekap kalau di kesitu, dikoreksi atau tidak dikoreksi Anda 
enggak tahu, ya? 
  

325. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Itu saya tidak tahu, Bapak. 
  

326. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Terus apa lagi yang akan disampaikan? 
  

327. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Saya tam … tambah lagi, Bapak. Bapak, jadi waktu tanggal 9 Mei 
2019, saya mendapatkan surat panggilan dari Bawaslu Kabupaten Rote 
Ndao. 
  

328. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya? 
  

329. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Di situ, saya sebagai Saksi bahwa ternyata sudah dilapor oleh 
Bapak Yulius Mbau, melaporkan pidana kesalahan itu ke Bawaslu 
Kabupaten Rote Ndao. Dan tanggal 10 pagi … tanggal 10 malamnya, 
kita memberikan keterangan di Bawaslu Kabupaten Rote Ndao, waktu 
itu dia mengambil saksi … eh, keterangan saya, seba … waktu itu 
Anggota Bawaslu, atas nama, Pak Sanono.  
 Pak Sanono atau siapa itu, lupa, jadi namanya itu. Jadi sempat 
(…) 
  

330. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, sudah dilaporkan ke Bawaslu dan Anda sudah diperiksa di 
Bawaslu kabupaten. 
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331. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Kabupaten Rote Ndao, Pak, ya, ya. 
  

332. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Terus ada lagi? Cukup, ya? 
  

333. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
  
 Cukup, Bapak. 
  

334. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Baik. 
 

335. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SEMI MARPIT NDOLU  
 

Ya. 
 

336. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Sekarang yang kedua, Pak Albert. Silakan duduk! Terima kasih, 
Pak Semi. Pak Albert? 
  

337. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
  
 Terima kasih. 
  

338. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pak … Pak Albert sebagai apa, waktu pileg kemarin? 
  

339. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
  
 Saya sebagai masyarakat biasa, Yang Mulia. 
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340. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Masyarakat biasa juga. Anda mau menceritakan di mana, waktu 
itu pas pileg? 
  

341. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
  
 Terima kasih, Yang Mulia. Begini ini, pada waktu tanggal 27 April 
2019, pemilihan ulang di TPS 02, Desa Oetutulu. 
  

342. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 TPS 02, juga? 
  

343. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
  
 Ya. 
  

344. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di kecamatan atau desa? Atau anu dulu? 
  

345. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
  
 Desa Oetutulu. 
  

346. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
  

347. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
  
 Dusun Oepapan, Kecamatan Rote Barat laut, Kabupaten Rote 
Ndao. 
  

348. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Rote Ndao, juga? 
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349. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Ya. 
  

350. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
  

351. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Begini, Yang Mulia, pada saat penghitungan sua (…) 
  

352. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda sebagai masyarakat? 
  

353. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Ya. 
  

354. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu berada di mana? 
  

355. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Saya berada di TPS kan saya (…) 
  

356. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hadir di TPS 2? 
  

357. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Ya, saya kan pemilih dari TPS, situ juga, pemilihan. 
  

358. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, Anda sebagai (…) 
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359. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Pemilih, dari TPS itu. 
  

360. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masyarakat atau orang Indonesia, warga negara yang punya hak 
pilih melakukan pemilihan di … ikut mencoblos di situ? 
  

361. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Ya, saya. 
  

362. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, apa yang Anda saksikan? 
  

363. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Pada saat pemi … perhitungan suara, Yang Mulia, saya melihat 
dua surat suara, yang dicoblos, di partai dan di caleg. 
  

364. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di anu, di partainya, di lambang partai dan di nama caleg, terus? 
  

365. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Di nama caleg, Yulius Mbao, tetapi kata KPPS bilang, “Sah, untuk 
partai.” 
  

366. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, “Sah, untuk partai.” 
  

367. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Ya, dari pada saat itu kita juga complain, tapi ketua KPPS bilang, 
“Orang yang di luar (…) 
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368. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang komplain siapa? 
  

369. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Yang kita … kita, masyarakat. 
  

370. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, ya. 
  

371. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Masyarakat yang (…) 
  

372. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masyarakat yang komplain? 
   

373. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Tetapi, ketua KPPS bilang, “Orang yang di luar diam, tidak boleh 
ada yang komplain.” 
  

374. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tetap jalan terus? 
  

375. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Ya. 
  

376. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, pertanyaan saya, pada waktu selesai itu, saksi-saksi, 
pengawas lapangan, ada komplain atau tidak? 
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377. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Pada waktu itu yang komplain hanya anggota PPS. 
  

378. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
  

379. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Terus yang kedua, Yang Mulia, terjadi lagi di Partai Nasdem. 
  

380. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, Nasdem. 
  

381. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Pada waktu itu, coblos di partai dan caleg. 
  

382. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
  

383. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Tetapi (…) 
  

384. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tetapi disahkan, menurut partai? 
  

385. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Ya. 
  

386. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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387. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Tetapi, Ketua KPPS bilang, “Sah untuk partai.” 
  

388. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu berapa suara? 
  

389. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Itu 2 sua … 1 suara, Yang Mulia. 
   

390. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 1 suara … tadi 2 suara, sekarang 1 suara. Terus? 
  

391. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Terus yang kedua di partai. 
  

392. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang ketiga? 
  

393. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Yang ketiga di Partai Demokrat 
   

394. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
  

395. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Hal yang sama juga, Yang Mulia, karena coblos di partai dan 
caleg. 
  

396. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Sama kasusnya berapa suara?  
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397. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Ya, tetapi, ketua KPPS bilang, “Sah untuk partai.” 
  

398. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
  

399. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Lalu kalau kita … semua keberatan termasuk saya juga sebagai 
masyarakat, masyarakat pemilih yang lain, masyarakat tetangga yang 
datang untuk juga komplain, akhirnya ini, anggota PPS itu, perempuan 
itu bangun, dan membawa buku saku, dan buka di hadapan ketua KPPS 
bahwa kalau coblos di partai dengan caleg, harusnya sah untuk caleg, 
bukan untuk partai. 
  

400. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
  

401. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Baru kata Ketua KPPS bilang, “Sah untuk caleg.” 
  

402. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
  

403. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Lalu, yang terakhir, Yang Mulia, ini ada 2 surat suara lagi, dicoblos 
di partai dengan caleg, atas nama Yulius Mbau (…)  
   

404. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu, partai apa, itu? 
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405. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Partai Hanura. 
 

406. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Partai Hanura. 
 

407. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
Dan caleg Nomor Urut 1, Yulius Mbau, tetapi Ketua KPPS bilang, 

“Tidak sah.” Namun, tanpa alasan apa, sehingga Ketua KPPS bilang, 
“Tidak sah.” 
   

408. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
  

409. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Lalu, yang berikut … yang berikut, Yang Mulia. 
  

410. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi?  
  

411. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 
 
 Pada saat, tanggal 30 Mei, saya bertemu dengan Bapak Yulius 
Mbau, saya bilang, “Bapak punya suara sebenarnya 38 bukan 34.” 
Karena saat itu saya ada di situ, saya berada sekitar 1 meter saja dari 
jarak antara Ketua KPPS dengan saya, Pak. 
 

412. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kok, bisa dekat sekali? 
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413. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya karena tempatnya dikelilingi tali dan saya di pinggirnya saja, 
Pak. 
 

414. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

415. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Kalau Yang Mulia tidak percaya, biar (...) 
 

416. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kok percaya (...) 
 

417. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Buka saja (...) 
 

418. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gini, begini, Pak (...) 
 

419. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Tidak, tidak. 
 

420. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pak Albert. 
 

421. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

422. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anda itu kan sudah disumpah (...) 
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423. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Kalau ini, ya (...) 
 

424. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak. Sebentar, sebentar! Ini untuk yang … Saksi yang lain 
juga.  
 

425. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ada videonya, Pak. 
 

426. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, sebentar! Anda itu kan sudah disumpah. 
 

427. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya, ya, ya. 
 

428. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kalau Anda menyampaikannya bohong, dosa. 
 

429. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya, Pak. 
 

430. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Selain Anda bisa dipidana, dosa. 
 

431. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya.  
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432. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dosanya besar sekali itu. Jadi, nanti kalau mati, neraka saja 
enggak mau terima itu kalau bohong begitu. Jadi, apa yang Anda 
sampaikan, itu yang harus yang sejujurnya, yang sebenarnya. 
 

433. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

434. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, tidak boleh bohong (...) 
  

435. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

436. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk semuanya saja. 
 

437. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya. 
 

438. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Berarti jangan ... anu ... suudzon kalau saya enggak 
percaya, wong Anda jujur, ya harus mesti ... anu ... tapi mesti kita lihat, 
kita buktikan, kan gitu ya? 
 

439. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

440. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi Anda benar yang Anda saksikan, kan itu? 
 



53 

441. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya, ya. 
 

442. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Karena kan Anda mengatakan bahwa itu kan sebetulnya 
suara Anda itu 38. 
 

443. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya, 38. 
 

444. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nah, ini karena ada kekeliruan, sehingga Anda hanya mendapat 
34. 
 

445. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 34, Yang Mulia. 
 

446. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gitu, kalau salah kan, Anda dosa sama salibnya kan gitu, ya? 
 

447. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya. 
 

448. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ya, terus? 
 

449. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Lalu, yang tanggal 9 (...) 
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450. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu yang kalau tadi yang dikatakan ada bukti video, bukti videonya 
di mana sekarang? 
 

451. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Sudah ada, ada. 
 

452. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di Pemohon? 
 
453. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-

19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMKA (HANURA) 
 

 Ada, Yang Mulia. 
 

454. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dijadikan bukti? 
 

455. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMKA (HANURA) 

 
 Dijadikan alat bukti, Yang Mulia. 
 

456. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukti P berapa itu? 
 

457. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMKA (HANURA) 

 
 Sebentar, saya ... P-11, Yang Mulia P-11. 
 

458. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 P-11. Baik, Panitera nanti dicatat, itu ada Bukti P-11 berupa video.  
Ya, terus Pak Albert? 

 
 
 



55 

459. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Lalu, tanggal 9 saya juga dipanggil ke Bawaslu, Kabupaten Rote 
Ndao (...) 
 

460. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

461. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Dan saya juga memberikan keterangan (...) 
 

462. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kalau ada kekeliruan itu? 
 

463. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya, ya. Pada saat kami memberikan keterangan, ternyata Bapak 
Yulius Mbau tidak melaporkan pidananya di Bawaslu juga. 
 

464. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, baik. Cukup ya, itu ya Pak Albert? 
 

465. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 39-13-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: ALBERT DETHAN 

 
 Ya. Cukup, Yang Mulia. 
 

466. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Baik, Pak Albert, terima kasih.  

Sekarang kita ke teman-teman di Termohon, dimulai dari Pak 
Sredi. Pak Sredi Melkianus, Ketua KPPS. Ketua KPPS di mana ini? 
Tolong miknya! 
 

467. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 02. 
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468. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Wah, kalau miknya cuma 1, lari sana lari sini, ini Petugasnya bisa 
mati ini nanti. Ya, tolong Teknisi ditambah miknya! Kasihan itu nanti, 
kalau lari sana lari sini itu.  Ini nanti kalau ada yang Petugas sampai 
semaput, siuman lagi, lari-lari lagi nanti bisa pingsan lagi. Nanti jadi 
viral itu nanti ya.  

Ya, tolong Petugas Teknisnya ditambah mik! 
 Pak Sredi Ketua KPPS di mana? 
 

469. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ketua KPPS Desa Oetutulu, TPS 02. 
 

470. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 02 yang disebutkan Pak Semi atau Pak Albert? 
 

471. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Dua-dua. 
 

472. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, dua-duanya? 
 

473. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
 

474. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus Pak Sredi mengetahui apa yang disampaikan oleh 
beliau berdua itu, gimana? 
 

475. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Jadi, apa yang dikatakan pertama dari Bapak Semi Ndolu bahwa 
ada yang pertama itu dari 1 suara dari Nasdem itu ada 1 suara di caleg 
dan ada 1 suara di (...) 
 

476. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gambar ... tanda gambar. 
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477. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Tanda gambar (...) 
 

478. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

479. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Tapi saya sahkannya di partai. 
 

480. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Partai. He eh, terus? 
 

481. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. Tapi itu tidak benar, Yang Mulia. 
 

482. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Benarnya gimana? 
 

483. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Yang benarnya ada 3 lubang di surat suara tersebut, yakni di 
partai dan di caleg Nomor Urut Pertama dan Caleg Nomor Urut 6. 
 

484. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, jadi begitu? 
 

485. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
 

486. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, kalau hanya di ... kalau menurut undang-undang kan 
sebagaimana yang disampaikan tadi kan betul, dicoblos di tanda 
gambar, dicoblos di nama satu nama caleg, berarti itu milik caleg, ya 
kan? 
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487. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
 

488. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Betul tho, Pak? 
 

489. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. Ya, Yang Mulia. 
 

490. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, kalau itu di 2 nama caleg dan di gambar, berarti yang 2 
nama caleg itu tidak jelas. Kemudian kalau begitu, masuk di tanda 
gambar ... di partainya, gitu kan? 
 

491. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

492. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Berarti mungkin karena di luar salah, gitu atau betul apa 
yang Anda sampaikan betul? Ada ... nama calegnya itu ada 2 lubang? 
 

493. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. Ya, Yang Mulia. 
 

494. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Dilubang caleg nomor berapa? Dan nomor berapa? 
 

495. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Nomor Urut 1 dengan Nomor Urut 6, Yang Mulia. 
 

496. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, di tanda gambar Caleg Nomor 1 dan Caleg Nomor 2? 
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497. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

498. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nah, kalau begitu, suaranya untuk kepentingan siapa? 
 

499. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Partai, Yang Mulia. 
 

500. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Partai. Baik, terus ada lagi yang lain?   
 

501. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 
 Dan apa yang dikatakan oleh Bapak Semi Ndolu dan Bapak Albert 
Dethan bahwa sampai di Partai Demokrat (...) 
 

502. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

503. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Setelah saya buka surat suara, saya lihat ada 2 su ... 2 lubang, 
yakni yang pertama di Partai Demokrat dan yang keduanya itu di Caleg 
Nomor Urut 1. Jadi, setelah sa ... sa ... sa ... setiap kali saya buka surat 
suara, kalau memang ada 2 lubang saya keterangan, saya klarifikasi 
bahwa di sini ada 2 su ... 2 lubang. Jadi, lubang di caleg dan lubang di 
partai. Sebelum saya menga ... mengatakan, “Sah.”  Lalu, ada suara-
suara dari luar, dibilang itu, “Tidak sah.”  

Itu sahnya di partai, sehingga dari itu KPPS dan panwas 
kecamatan, mereka bangun, ambil buku panduannya bahwa ada 
lubang di partai, ada lubang di caleg, berarti sahnya untuk caleg. 
 

504. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Memang sudah begitu? 
 

505. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
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506. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus, ada lagi? Yang untuk Pak Albert? 
Ada, Prof. Enny? Silakan, Prof. Enny. 

 
507. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Baik. Begini, Pak Sredi. 
 

508. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

509. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Pak Sredi kan mungkin sudah ada buku panduan itu, ya? 
 

510. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

511. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Buku panduan ini mungkin yang tidak … tidak semua terbaca oleh 
masyarakat, ya, mengenai bagaimana penghitungan yang terkait 
dengan coblos yang di partai, kemudian coblos yang di caleg itu. 
 

512. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

513. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi memang kalau coblosnya itu di partai, kemudian ada di caleg, 
tidak hanya 1 caleg, ya, nanti ada beberapa coblosan yang masuknya 
ke partai, begitu. 
 

514. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
 

515. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Pertanyaan saya sekarang begini, apakah di Nasdem, Demokrat, 
Hanura tadi, itu nyoblosnya di partai ada, di calegnya lebih dari 1? 
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516. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Kalau sah … sahnya itu kalau 1 lubang di caleg, 1 lubang di partai, 
itu sah untuk (…) 
 

517. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg? 
 

518. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 
 Caleg. 
 

519. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Caleg. Ya, yang kejadian untuk Nasdem, apakah sama dengan 
Demokrat, sama dengan Hanura? 
 

520. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Tidak … tidak sama, Yang Mulia. 
 

521. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang bagaimana? Untuk yang Nasdem dulu. 
 

522. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Nasdem ada 3 lubang. 
 

523. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ada 3 lubang? 
 

524. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
 

525. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Untuk yang 1 suara tadi? 
 

526. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
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527. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kemudian, yang Demokrat? 
 

528. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ada 2 lubang. 
 

529. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ada 2 lubang, di partai dan di? 
 

530. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Caleg. 
 

531. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
  Caleg. 
 

532. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masuknya? 
 

533. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu masuk ke? 
 

534. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ke caleg. 
 

535. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Caleg, ya. Itu sudah begitu? 
 

536. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

537. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu untuk 2 suara atau 1 suara tadi, ya? 
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538. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

539. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kemudian yang Hanura? Untuk Hanura? 
 

540. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Itu, yang Hanura tidak ada, Yang Mulia. 
 

541. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Hanura tidak ada? 
 

542. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. Ada 2 suara yang sah di partai, itu masing-masing surat suara 
ada 1 lubang di partai. Setiap surat suara itu ada 1 lubang saja di par 
(…) 
 

543. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ada … ada 1 lubang di partai?  
 

544. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
 

545. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu yang untuk Hanura? 
 

546. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
 

547. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, tidak ada yang kemudian seperti disampaikan Saksi tadi? 
Ada enggak itu? 
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548. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 
 Tidak ada, Yang Mulia. 
 

549. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tidak ada. 
 

550. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 He em. 
 

551. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, suaranya adalah pada lubang di partai itu? 
 

552. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Partai. Ya, Partai 13, Yang Mulia. 
 

553. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Partai 13, ya. Kemudian, tadi ada katanya PSU itu. Itu PSU apa 
itu, Pak? 
 

554. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Itu PSU itu, Yang Mulia, ada salah satu pemilih yang memilih di 
bawah umur. Yang (…) 
 

555. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Di … di TPS 2 itu juga? 
 

556. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, ya, Yang Mulia. Yang mana setelah kami menerima DPT dari 
PPS tanggal 15 … tanggal 15-nya … malamnya, kami rekap C-6. Lalu, 
kami tanggal 16-nya kami sebarkan. Setelah kami wak … malamnya … 
15 malamnya, kami rekap C … C-6, memang kami sudah lihat ada di 
nama itu ada diberi tanda hitam. 
 

557. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
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558. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Tapi karena di belakang, kami tidak baca keterangannya, 
sehingga kami memberi C-6 nya ke pemilih tersebut. 
 

559. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Oh, jadi ini berbeda, ya? 
 

560. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya. 
 

561. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Bukan karena soal coblos tadi? 
 

562. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

563. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tapi ini adalah mengenai pemilih di bawah umur tadi, ya? 
 

564. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

565. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Sudah selesai semua, ya? 
 

566. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

567. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Pada waktu itu, tidak ada keberatan dari saksi mandat? 
 

568. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, tidak ada, Yang Mulia. 
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569. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tidak ada. Semua tanda tangan, saksi mandat? 
 

570. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

571. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tidak ada yang tidak tanda tangan? 
 

572. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Semuanya tanda tangan, Yang Mulia. 
 

573. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tanda tangan semua? 
 

574. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

575. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Baik, terima kasih. 
 

576. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, cukup, Pak Sredi, ya.  
 

577. SAKSI DARI TERMOHON: SREDI MELKIANUS HENUK 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

578. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terima kasih. Sekarang Pak Joni Elias. Ketua PPK di mana, Pak 
Joni? Yang tadi dipersoalkan itu. 
  

579. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Ketua PPK di Kecamatan Rote Barat Laut. 
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580. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus, apa yang akan disampaikan? 
 

581. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Yang saya sampaikan adalah 
bahwa ketika pelaksanaan rekapitulasi di tingkat kecamatan, seperti 
halnya sama, kami lakukan … kami lebih mengawali dengan 
pembacaan tatib. 
 

582. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

583. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Setelah itu, kami cross-check saksi mandat untuk mengikuti rapat 
pleno di tingkat kecamatan. 
 

584. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

585. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Setelah cross-check saksi mandat, saya sebagai ketua, saya 
mendengarkan kepada ketua KPPS, dan PPS, “Apakah ada keberatan di 
tingkat PPS atau desa? Bisa disampaikan.” Saat itu tidak ada. 
 

586. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada. 
 

587. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Tidak ada keberatan yang dituangkan dalam Form C-2 dan kami 
lanjutkan dengan pembacaan rekapitulasi tingkat kecamatan. 
 

588. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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589. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Seperti itu, Yang Mulia. 
 

590. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu juga selesai semua, klir semuanya tanda tangan? Tidak ada 
persoalan? 
 

591. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Klir semuanya, ditandatangani, Yang Mulia. 
 

592. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Persoalan-persoalan yang muncul di TPS 2 itu, enggak ada 
masalah sudah? 
 

593. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Sampai dengan selesainya rekapitulasi tingkat kecamatan, tidak 
ada keberatan dari saksi, partai apa pun, dan juga dari panwas 
kecamatan. 
 

594. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ada tambahan, Pak Joni? 
 

595. SAKSI DARI TERMOHON: JONI ELIAS LAKH 
 

 Cukup, Yang Mulia. 
 

596. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cukup, baik. Terima kasih. Sekarang di tingkat KPU, Pak Johan. 
Silakan, Pak Johan, berdiri!  

Pak Johan, sampai di tingkat kabupaten ada masalah pada waktu 
rekap di kecamatan itu tadi, PPK itu? 
 

597. SAKSI DARI TERMOHON: JOHAN HABEL MAAK 
 

 Baik, terima kasih, Yang Mulia.  
Yang pertama, waktu rekapitulasi tingkat kabupaten sampai pada 

Partai Hanura, ada keberatan dari Pak Yulius Mbau, soal ada salah 
pencoblosan. 
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598. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

599. SAKSI DARI TERMOHON: JOHAN HABEL MAAK 
 

 Tapi, hal itu langsung dibantah oleh teman-teman dari Partai 
Demokrat, Partai Gerindra, dan juga dibantah oleh Bawaslu bahwa 
tidak ada keberatan dari tingkat bawah, dari tingkat TPS, maupun 
kecamatan. Jadi, prosesnya kita tetap lanjutkan. 
 

600. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

601. SAKSI DARI TERMOHON: JOHAN HABEL MAAK 
 
 Itu saja, Yang Mulia. 
 

602. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
 Sekarang langsung ke Bawaslu dulu kalau begitu biar anu. 
Bawaslu betul ada pemeriksaan di tingkat Bawaslu itu? Ada komplain 
itu? Dan ada memanggil Saksi tadi? Siapa yang akan menjawab? 
Silakan! 
 

603. BAWASLU: THOMAS 
 
 Izin, Yang Mulia? 
 

604. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

605. BAWASLU: THOMAS 
 
 Untuk kasus di Rote Ndao ini, di TPS 02 ini sebenarnya rekom 
pengawas TPS untuk PSU. Kemudian, dilaksanakan oleh KPPS. 
Kemudian pada saat proses (...) 
 

606. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu kasusnya ... kasus anak di bawah umur, kan? 
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607. BAWASLU: THOMAS 
 
 Kasus di bawah umur, Yang Mulia. 
 

608. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau yang kasus tadi, yang P salah menghitung karena masalah 
coblosnya itu tadi, enggak ada? 
 

609. BAWASLU: THOMAS 
 
 Enggak ada. 
 

610. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada? 
 

611. BAWASLU: THOMAS 
 
 Tidak. Artinya ini proses yang dilakukan setelah PSU. 
 

612. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

613. BAWASLU: THOMAS 
 
 Nah, setelah PSU. Kemudian, ada laporan yang disampaikan ke 
Bawaslu di proses oleh teman-teman di Bawaslu dan hasilnya itu tidak 
memenuhi unsur pelanggaran pidana pemilu. Kemudian dihentikan, 
Yang Mulia. 
 

614. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

615. BAWASLU: THOMAS 
 
 Ya. 
 

616. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, persoalannya karena di Bawaslu itu melihat ada laporan 
yang berupa anak di bawah umur nyoblos? Bukan yang berkenaan 
dengan salah hitung tadi? 
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617. BAWASLU: THOMAS 
 
 Enggak. Yang ini terkait dengan tindak pidana. 
 

618. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

619. SAKSI DARI TERMOHON: JOHAN HABEL MAAK 
 
 Bahwa ada salah coblos tadi. 
 

620. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kelalaian, ya? Gitu, kan? 
 

621. SAKSI DARI TERMOHON: JOHAN HABEL MAAK 
 
 Nah, kemudian itu diteliti, diperiksa, dikaji. Kemudian tidak 
memenuhi unsur tindak pidana pemilu, Yang Mulia. 
 

622. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi yang akan disampaikan? 
 

623. SAKSI DARI TERMOHON: JOHAN HABEL MAAK 
 
 Di (...) 
 

624. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup? 
 

625. SAKSI DARI TERMOHON: JOHAN HABEL MAAK 
 
 Di TPS sampai di PPK tidak ada keberatan. Sebagaimana yang 
dijelaskan oleh Saksi Termohon, Yang Mulia. 
 

626. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Baik, kalau begitu, terima kasih.  

Pihak Terkaitnya tidak ada, berarti perkara ini sudah selesai. 
 Sekarang Perkara ... yang nomor 2. Perkara 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Ada dua orang Saksi, Pak Rahmad 
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Usman dan Pak Rachmad Bin Dato. Pak Rahmad Usman, terlebih 
dahulu, saya persilakan! Mana Pak Rahmad Usman? Vicon, ya. 
 

627. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Vicon, Yang Mulia. 
 

628. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Tolong disambungkan ke Kupang! 
 Pak Rahmad, ya? Sudah berada di depan. 
 

629. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

630. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul. Pak Rahmad pada waktu pileg kemarin sebagai apa, Pak 
Rahmad? 
 

631. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Sebagai tim sukses, Bapak. 
 

632. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tim sukses dari (...) 
 

633. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Sebagai Saksi.  
 

634. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai? 
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635. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Sebagai Saksi dari Partai Amanat Nasional. 
 

636. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi PAN. 
  

637. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 

Ya. 
 

638. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Saksi di tingkat mana? Pak Rahmad? 

 
639. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-

19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Di tingkat kecamatan, Pak. 
 

640. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecamatannya, kecamatan mana? 
 

641. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Kecamatan Buyasuri. 
 

642. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Anda hadir pada waktu rekapitulasi di PPK itu? 
 

643. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Hadir, Pak. 
 

644. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, apa yang akan Anda sampaikan? 
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645. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya, yang ingin saya sampaikan di sini, itu sesuai rekapan di 
tingkat kecamatan itu, kami diberitahukan oleh PPK bahwa ada terjadi 
pelanggaran yang disampaikan oleh panwas, Pak. 
 

646. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pelanggaran yang disampaikan oleh panwas? 
 

647. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya. 
 

648. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pelanggaran apa itu? 
 

649. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya, pelanggaran yang disampaikan oleh panwas ke PPK bahwa 
ada pemilih yang menggunakan hak pilihnya yang berkategori daftar 
pemilih khusus di Benihading II di TPS 1, Pak. 
 

650. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ada berapa di DPK itu? 
 

651. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ada 1, Pak. 
 

652. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

1. Dia berhak memilih atau tidak berhak memilih? 
 

653. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Tidak berhak memilih, Pak. 
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654. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hanya 1? 
 

655. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya, Pak. 
 

656. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dia melakukan pencoblosan enggak? Dia ikut memilih enggak? 
 

657. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Dia melakukan pencoblosan, Pak. 
 

658. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu di TPS mana? 
 

659. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Di TPS 1 Benihading II, Yang Mulia. 
 

660. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Kenapa menurut Anda tidak berhak? 
 

661. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Karena yang bersangkutan atau pemilih yang menggunakan hak 
pilihnya tidak terdaftar di dalam daftar pemilih tetap, Pak. 
 

662. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tapi dia terdaftar dalam DPK? 
 

663. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya. 
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664. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, kalau dia pindahan boleh enggak? 
 

665. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Tidak bisa, Pak. 
 

666. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, kok tidak bisanya kenapa? Itu orang itu bernama siapa? 
 

667. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Polikapus Patti Leuwayan, Pak. 
 

668. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Polikapus. Pak Poli ini alamatnya di mana? KTP-nya? 
 

669. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 KTP-nya beralamat di Loleba Barat, Pak. 
 

670. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus dia melakukan coblos di situ? 
 

671. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya, Bapak. 
 

672. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 1 suara? 
 

673. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 1 suara, Pak. 
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674. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hanya itu yang akan Anda laporkan? 
 

675. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya, Pak. 
 

676. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi? Cukup? 
 

677. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Di 1 lagi TPS yang berada di Desa Lebong, TPS 1, Pak. 

 
678. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 TPS 1, gimana? 
 

679. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Di ... di Lebong. Di Desa Lebong. 
 

680. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, di Desa Lebong. Apa itu? 
 

681. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Itu sama kejadiannya, Pak. 
 

682. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama? 
 

683. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya. 
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684. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nama yang nyoblos siapa? 
 

685. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Nama yang coblos itu Sudarmono Marzuki, Pak. 
 

686. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Dia enggak terdaftar di DPT? 
 

687. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Tidak terdaftar, Pak. 
 

688. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi dia masuk di DPK atau tidak? DP ... DPHTP, ya? Pak Ali, ya? 
DPHTP, ya? DPK atau DPHTP enggak masuk? 
 

689. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Di ... dia dimasukkan ke DPK, Pak. 
 

690. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DPK, padahal dia sebetulnya penduduk mana?  
 

691. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Dia beralamat di Kupang.  
 

692. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kupang. Hanya 1?  
 

693. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya, 1, Pak.  
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694. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini 1 desa atau sat ... 1 PPK?  
 

695. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 1 PPK.  
 

696. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS-nya jelas beda. Desanya sama atau tidak?  
 

697. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Sama, Pak.  
 

698. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Desanya sama? Oke. PPK-nya juga sama kalau ... ya, kan?  
 

699. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Ya.  
 

700. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ada lagi?  
 

701. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAD USMAN L. S. 
 
 Itu saja, Pak.  
 

702. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu saja? Baik.  

Terima kasih, Pak Rahmad ... Pak Usman.  
Sekarang, Pak Racmad Bin Dato, gantian! Ya, Pak Racmad Bin 

Dato, pada waktu pileg jadi apa?  
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703. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Saya sebagai Saksi, Pak.  
 

704. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi di mana?  
 

705. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Saksi pada tingkat PPK.  
 

706. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di tingkat PPK (...)   
 

707. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Di Kecamatan Omesuri.  
 

708. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PPK? PPK di mana itu?  
 

709. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Di Kecamatan Omesuri, Yang Mulia.  
 

710. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang tadi disampaikan oleh Pak Rahmad Usman? Atau beda?  
 

711. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Tidak, Pak.  
 

712. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha?  
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713. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Beda, Pak.  
 

714. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Beda?  
 

715. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya.  
 

716. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini beda PPK, ya?  
 

717. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya.  
 

718. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang terjadi di PPK di situ?  
 

719. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Yang terjadi saat rekapitulasi tingkat Kecamatan Omesuri, ada 
DPK di 5 TPS pada Desa Balukhering. 
 

720. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kenapa DPK-nya?  
 

721. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 DPK tersebut kami anggap itu tidak terdaftar di dalam DPT.  
 

722. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? Berapa orang itu?  
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723. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Jumlah DPK itu semestinya di TPS 1, TPS 2, TPS 3, TPS 4, dan 
TPS 5 itu 60 orang. Namun, kami hanya diberikan oleh PPK hanya di 
TPS 2 dan TPS 4. Sementara TPS 1, TPS 3, dan TPS 5 tidak diberikan.  
 

724. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Apa lagi?  
 

725. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Adapun daftar nama-nama DPK say ... yang salah satunya itu, 
yaitu Uco S. Bahi, yang seharusnya memilih di TPS 10 Lamahala. 
Namun, dia memilih di ... di ... di ... di salah satu TPS di ba ... Desa 
Balukhering terse ... Desa Balukhering.   
 

726. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, ada lagi?  
 

727. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Fajri La Hasan yang seharusnya memilih di TPS 1, namun 
mencoblos di TPS 4.  
 

728. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus?  
 

729. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Yuliana ... Yuliana Dae yang terdaftar di TPS 5, kemudian 
mencoblos di TPS 4.  
 

730. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini ada berapa orang yang begini ini?  
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731. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ada kurang-lebih 5 orang, Pak.  
 

732. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 5 orang? Oke. Ada lagi?  
 

733. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Nur Sri Muryani yang terdaf (...)  
 

734. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu kan sama saja tadi 5 orang.  
 

735. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya.  
 

736. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus?  
 

737. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Dan yang berikut Rustam.  
 

738. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya orangnya enggak usah disebut. Kurang-lebih 5 orang.  
 

739. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya.  
 

740. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus?  
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741. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya, Yang Mulia. Itu Pak.  
 

742. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu saja?  
 

743. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Itu yang ... ya.  
 

744. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi? Cukup?  
 

745. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Seingat saya itu dulu, Pak.  
 

746. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, ya nanti diingat-ingat lagi kalau sudah sidangnya selesai.  
 Ya, cukup, Pak Rachmad, terima kasih. Atau masih ada lagi?  
 

747. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Masih ada lagi.  
 

748. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa?  
 

749. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Saat selesai rekapitulasi tingkat PPK, kami ... saya sebagai Saksi 
dan beberapa teman dari partai lain ke kantor Bawaslu, kemudian 
meminta kepada Bawaslu (...)  
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750. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, pada waktu rekap di tingkat PPK itu Anda keberatan 
enggak?  
 

751. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya.  
 

752. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Keberatannya ditulis dalam Berita Acara?  
 

753. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Apa namanya ... keberatan itu sebelum ... sebelum apakah ... 
saya menulis keberatan, namun setelah hadirnya Ketua Bawaslu 
berkaitan dengan ... berkaitan dengan salah satu kotak di TPS 1 karena 
kotak tersebut tidak tersegel oleh ... oleh ... oleh ... oleh Ibu Bawaslu 
memi ... apa ... mengharus apa ... mengharuskan untuk kotak tersebut 
dilakukan perhitungan.  

Nah, setelah perhitungan, maka kami diberikan daftar nama-nama 
yang berkaitan dengan DPK tadi.  
 

754. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tadi itu?  
 

755. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya.  
 

756. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus beramai-ramai ... pada waktu terakhir rekapitulasi di 
tingkat PPK itu sudah selesai semua saksi tanda tangan?  
 

757. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya.  
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758. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanda tangan?  
 

759. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya.  
 

760. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, kemudian panwascamnya juga tidak ada masalah?  
 

761. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Saya tidak tahu, Pak.  
 

762. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kenapa?  
 

763. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Tapi berka ... maksud saya begini, berkaitan dengan DPK 
tersebut, pihak panwas ... panwascam maksud saya, itu kami 
melakukan ... apa namanya ... menyampaikan apa yang menjadi 
keberatan-keberatan kami ini.  
 

764. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus pas ... paswan anu ... panwascamnya gimana?  
 

765. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Tindakan panwascam itu tidak melakukan follow up … apa … 
terhadap apa yang kami sampaikan, sehingga dari ... dari ... dari pihak 
Bawaslu hadir, kemudian menyaksikan rekapitulasi kami tersebut. 
 

766. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus? 
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767. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Kemudian, saya sebagai Saksi pada saat itu tidak menginginkan 
terhadap 1 kotak surat sua ... 1 kotak suara yang tidak tersegel 
tersebut (...) 
 

768. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

769. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Untuk ... apa ... tidak dihitung. Namun, itu dipaksakan untuk 
dihitung. 
 

770. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang memaksakan menurut rekomendasi Bawaslu dihitung, gitu? 
 

771. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya. 
 

772. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, terus setelah dihitung, sudah selesai? 
 

773. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya. 
 

774. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, sudah selesai semuanya saksi tanda tangan, dianggap 
tidak ada masalah lagi? 
 

775. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Saya pada saat itu tidak menandatangani, Pak. 
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776. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tidak tanda tangan? 
 

777. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya. 
 

778. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang partai lain, saksi lain tanda tangan enggak? 
 

779. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Saya tidak tahu, Pak. 
 

780. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak tahu. Tapi Anda dari partai apa yang tidak tanda tangan? 
Saksi mandat dari partai apa? PAN? 
 

781. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Saksi Partai Amanat Nasional. 
  

782. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Terus, ada lagi?  
 

783. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Itu saja. 
 

784. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya? 
 

785. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Cukup. 
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786. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih, Pak Rachmad Bin Dato. Sekarang kita ke Pak 
Hermanus Saksi Termohon. Pak Hermanus?  
 

787. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Yang Mulia? 
 

788. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari mana ini? 
 

789. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Dari Pemohon. 
 

790. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

791. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Izin, bisa kami ajukan pertanyaan terhadap saksi (...) 
 

792. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lewat ... lewat saya tanyanya? Apa yang akan ditanyakan? 
Kembali disambungkan ke Saksi di Kupang, supaya mendengarkan ini. 
Saksi siapa? Biar yang mendengarkan. 
 

793. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Pertama dulu, Rahmad Usman L. S., Saksi pertama. 
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794. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu dua-duanya, dua-duanya tolong agak anu! Kursinya 
diajukan dua-duanya, maju ke depan! Kursinya tambah satu. Pak 
Rahmad dan Pak Dato, dua-duanya ya. Ini didengarkan, ya! Ada Kuasa 
Hukum, lewat saya mau menanyakan. Apa? 
 

795. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Untuk saksi yang di tingkat PPK (...) 
 

796. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang keras! Yang keras! 
 

797. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Untuk saksi yang di tingkat PPK, Kecamatan Omesuri Saudara 
Rahmad L. S., Yang Mulia, yang kami ingin tanyakan itu, setelah ada 
temuan dari panwas dan Saudara Saksi juga mengetahui langsung 
peristiwa tersebut, lalu kemudian, apakah Saudara juga melaporkan 
juga ke Bawaslu Kabupaten Lembata? 
 

798. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, tadi kan sudah itu. 
 

799. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Belum, Yang Mulia, untuk tingkat Bawaslunya itu belum 
ditanyakan tadi, Yang Mulia. 
 

800. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah tadi kan, dia sudah mengatakan di tingkat Bawaslu, dia 
menjadi Saksi di tingkat Bawaslu, sudah ke sana kan tadi? Ini ada di 
catatan saya ini. 
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801. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Untuk laporan ... laporan resmi. 
 

802. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, laporannya ada ini. Dia lapor ke Bawaslu. 
 

803. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Terus pertanyaan selanjutnya itu, Yang Mulia, apakah (...) 
 

804. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jangan diulang-ulang! Kalau sudah, jangan diulang-ulang! 
 

805. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Bawaslu menindaklanjuti atau tidak, Yang Mulia? Laporan 
tersebut. 
 

806. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti ... nanti Bawaslunya saya cross-check ke Bawaslu. Kalau 
dia mungkin enggak anu, nanti Bawaslunya saja yang kita minta nanti. 
Ya? 
 

807. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

808. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
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809. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Untuk yang di kecamatan (...) 
 

810. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Rahmad Usman itu? 
 

811. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Ya. Yang tadi Kecamatan Buyasuri, yang ini yang Omesuri 
Balauring.  
 

812. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus? Apa yang mau dianukan? 
 

813. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 

 
 Yang mau konfirmasikan kepada saksi, mau tanya kepada saksi 
adalah apakah dia mengajukan keberatan? Lalu keberatan tersebut 
ditindaklanjuti, lalu setelah itu ada enggak laporan ke Bawaslu 
kabupaten? 
 

814. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tadi sudah dijawab. Waktu saya tanya, dia mengatakan, “Itu 
panitia pengawas itu tidak menindaklanjuti, selesai di situ.” Tapi nanti 
akan di-cross-check di Bawaslunya. 
 

815. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Ya, yang saksinya itu pada saat itu mereka ke Kabupaten laulem 
... Kabupaten Lembata Ibu Kota Lewoleba itu buat laporan secara resmi 
enggak ke sana ke Bawaslunya? Di kabupaten ... tingkat kabupaten, 
Yang Mulia, maksud kami.  
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816. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Anda dengar pertanyaan dari Kuasa Hukum? 
 

817. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

818. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana jawaban Saudara? Keterangannya. 
 

819. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Kami ke kantor Bawaslu di Lewoleba, kemudian memberikan 
laporan kepada Bawaslu. Kemudian melakukan audience, berjumpa 
langsung dengan Ibu Bawaslu terkait (...) 
 

820. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus? 
 

821. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Terkait apa yang terjadi di Dapil III. Ibu Bawaslu mengatakan 
“Saya tidak bisa melakukan PSU, kalau tidak puas lanjut saja ke MK (...) 
 

822. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

823. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RACHMAD BIN DATO 
 
 Atau laporkan saja ke DKPP. 
 

824. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, cukup. Nanti kita cross-check ke sana. Cukup, ya Kuasa ya? 
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825. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 1 lagi, Yang Mulia. 1 saja. 
 

826. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa lagi? 
 

827. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Kami hanya mempertegas saja bahwa selain di kabupaten (...) 
 

828. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau mempertegas itu berarti kan sudah ada, enggak usah 
dipertegas!  
 

829. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Bukan ... ya, berkaitan dengan laporan kami di Bawaslu itu tidak 
hanya di kabupaten saja, tetapi Bawaslu RI juga oleh Bawaslu RI 
mengembalikan laporan tersebut karena sudah ada temuan di panwas. 
Sehingga, biar di bawah yang menindaklanjuti. 
 

830. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya (...) 
 

831. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Itu ada suratnya. 
 

832. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ternyata di bawah tidak dilanjuti. Nanti kita tanya ke sana. 
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833. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Ya, itu  yang untuk di Kecamatan Buyasuri, Yang Mulia. 
 

834. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Cukup, ya, saya kira. 
 

835. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 
 
 Terima kasih. 
 

836. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Sekarang Pak Hermanus. 
 

837. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

838. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana ini ceritanya? Anda kan di tingkat (...) 
 

839. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
 
 Kabupaten. 
 

840. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU Lembata, kan? 
 

841. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
 
 Untuk pleno di tingkat kabupaten, itu kami lakukan pada tanggal 
7 sampai … eh, tanggal 3 sampai 7 Mei tahun 2019. Itu Saksi 
Pemohon, saksi partai politik semua hadir. Saksi Pemohon atas nama 
Emanuel Elbani,  itu menandatangani Berita Acara dan DB-1. 
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842. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
  

843. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 DB-1 KPU, jadi untuk perolehan suara tidak ada masalah, tidak 
ada revisi. 
  

844. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

845. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Sedangkan, yang disampaikan oleh para saksi ini, yang tadi 
disampaikan oleh sak … mengenai pemilih, yang tidak memenuhi syarat 
yang tercatat dalam DP (…) 
  

846. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 DPK, ya? 
  

847. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 2 … 2 kecamatan itu Buyasari dan Omesuri, itu baru muncul, saat 
pleno di rekapitulasi di tingkat kecamatan. 
  

848. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

 
849. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 

  
 Masing-masing kecamatan. Kecamatan Buyasari. 
  

850. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 

 
851. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 

  
 Sedangkan, pleno … sedangkan, kejadian di TPS, tidak ada 
catatan kejadian khusus maupun rekom dari pengawas TPS. 
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852. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 

 
853. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 

  
 Baru muncul di situ. 
  

854. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

855. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Sehingga bagi kami, KPU, kami tidak bisa menindaklanjuti, selama 
tidak ada rekomendasi dari pihak pengawas TPS ataupun dari Pihak 
Bawaslu. 
  

856. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 

 
857. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 

  
 3 hal ini, nanti Yang Mulia bisa cross-check langsung ke Pihak 
Bawaslu. 
  

858. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 

 
859. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 

 
 Mungkin dari kami. 
  

860. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, gitu, ya, Pak Hermanus. 
  

861. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
 
 Ya. 
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862. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang karena tidak ada pihak terkait, langsung ke Bawaslunya. 
  

863. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Dari Termohon, Yang Mulia? 
  

864. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
  

865. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Untuk Bukti T-08, itu kumpulan C-7 DPT dan DPK. 
  

866. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti berapa? 
  

867. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 T-08. 
  

868. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 T-08. 
  

869. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Terkait dengan TPS-TPS yang disebutkan. Kemudian (…) 
  

870. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tidak ada persoalan itu, ya? Yang untuk Pak Hermanus? 
  

871. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Berisi kumpulan surat pernyataan, baik dari PPK maupun KPPS 
dari TPS-TPS yang bersangkutan. Serta T-010, berupa kumpulan KTP 
elektronik, dari pemilih yang dipersoalkan, yang memang berada di 
desa yang bersangkutan. Demikian, Yang Mulia. 
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872. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang persoalan DPK itu tadi? 
  

873. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Ya. 
  

874. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, oke. 
  

875. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
  

876. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima kasih. Ya, terima kasih, Pak Hermanus. 

Sekarang Bawaslu, silakan. 
  

877. BAWASLU: THOMAS 
  
 Izin, Yang Mulia. Terhadap proses rekap di kecamatan, kemudian 
ditemukan ada 1 pemilih yang tidak memenuhi syarat atas nama 
Saudara (…) 
  

878. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di mana itu?  
  

879. BAWASLU: THOMAS 
  
 Polikarpus … Polikarpus … Polikarpus tadi yang disampaikan. 
  

880. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
  

Oh, Polikarpus yang disebut tadi. 
  

881. BAWASLU: THOMAS 
  
 Ya, disebut tadi itu. Bukan tidak ditindaklanjuti oleh pengawas, 
tapi ini berdasarkan temuan pengawas. Kemudian ditindaklanjuti, 
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disampaikan ke PPK bahwa memang benar, ada pemilih yang kemudian 
pada saat dia mencoblos, dia sebenarnya tidak di TPS itu. 
  

882. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

883. BAWASLU: THOMAS 
  
 Itu pada saat rekap di kecamatan. 
  

884. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

885. BAWASLU: THOMAS 
  
 Panwascam, kemudian menindaklanjuti, menyampaikan itu ke 
PPK.  

Kemudian terhadap laporan yang disampaikan ke Bawaslu 
kabupaten, hal yang sama, itu juga disampaikan oleh Bawaslu ke KPU, 
terhadap kasus yang Polikarpus tadi. 
  

886. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

887. BAWASLU: THOMAS 
  
 Demikian, Yang Mulia. 
  

888. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Hanya 1 itu? 
  

889. BAWASLU: THOMAS 
  
 1 itu saja, Yang Mulia. 
  

890. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terus akhirnya, KPU gimana? Mengenai 1, Pak Polikarpus ini? 
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891. BAWASLU: THOMAS 
  
 Itu tidak ditindaklanjuti oleh KPU. 
  

892. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Hanya 1 suara saja? 
  

893. BAWASLU: THOMAS 
  
 Hanya itu, terhadap pemilih yang dia mencoblos tidak sesuai di 
TPS yang bersangkutan. 
  

894. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, namanya? Kalau anunya, supaya lebih lengkap? Sama 
dengan apa yang disebutkan Saksi Pemohon tadi? 
  

895. BAWASLU: THOMAS 
  
 Atas nama Polikarpus Patti Leuwayan.  
  

896. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Itu mestinya nyoblos di TPS mana? 
  

897. BAWASLU: THOMAS 
  
 Dia harusnya di … di kecamatan di Ibu Kota Kecamatan Lewoleba, 
kalau tidak salah, Yang Mulia. 
  

898. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Lewoleba. 
 

899. BAWASLU: THOMAS 
 
  Ya. 
 

900. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Terus, dia nyoblosnya di? 
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901. BAWASLU: THOMAS 
  
 Ya, dia nyoblosnya di Benihading I.  
  

902. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Benihading I. 
  

903. BAWASLU: THOMAS 
  
 Di dapil yang berbeda. 
  

904. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, dapil berbeda. Tapi setelah itu tidak ditindaklanjuti KPU, ya? 
  

905. BAWASLU: THOMAS 
  
 Tidak ditindaklanjuti oleh KPU. 
  

906. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 1 … hanya 1 suara? 
  

907. BAWASLU: THOMAS 
  
 Atas nama pemilihnya. 
  

908. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pak Polikarpus? 
  

909. BAWASLU: THOMAS 
  
 Polikarpus, ya. 
  

910. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Baik. 
  

911. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Yang Mulia? 
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912. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

913. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Dari Termohon. Kalau boleh diizinkan dari Bawaslu kabupaten 
yang bersangkutan, yang memberikan keterangan karena memang ada 
rekomendasi Nomor 109, dari Bawaslu. 
  

914. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada ini? 
  

915. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Tanggal 6, tanda bukti T (..) 
  

916. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, oke, Pak Ali. 
  

917. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Itu yang diterimanya setelah rapat pleno selesai. 
  

918. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

919. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Tapi,  pada waktu rapat pleno itu tidak ada rekomendasi untuk 
PSU, tapi rekomendasi itu keluar setelah rapat selesai, diterimanya 
tanggal 8. 
  

920. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 8. 
  

921. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Itu pun surat pemberitahuan isinya. 
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922. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 8 Mei itu? 
  

923. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Ya dan tidak ada rekomendasi untuk PSU apa pun. 
  

924. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, dari anu? 
  

925. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Itu pada Bukti T-05, Yang Mulia. 
  

926. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Bawaslu Kabupaten Lembata, ada? 
  

927. BAWASLU: THOMAS 
  
 Kalau di perkenan (…) 
  

928. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Silakan berdiri, Bu! 
  

929. BAWASLU: THOMAS 
  
 Bisa izin untuk masuk di ruangan, Yang Mulia? 
  

930. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, di luar? 
  

931. BAWASLU: THOMAS 
  
 Ada di luar, Yang Mulia. 
  

932. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, silakan dipanggil. Tidak jauh, kan? Nanti masih di Lembata? 
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933. BAWASLU: THOMAS 
  
 Enggak di luar ini, Yang Mulia. 
  

934. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
  

935. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Bila diperkenankan, Yang Mulia, mungkin dari Termohonnya juga?  
  

936. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya dari anu, dari Pak Hermanus tadi, gimana? Ya, silakan, Pak.  
  

937. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Jadi, dari Bawaslu Kabupaten Lembata itu menyampaikan Surat 
Pemberitahuan Bernomor 109, itu pada tanggal 6 Mei 2019, tapi KPU 
kabupaten Lembata baru terimanya di tanggal 8 Mei Tahun 2019. 
  

938. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu surat … itu sudah selesai berarti? 
  

939. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Ya, suratnya, ya sudah selesai, Yang Mulia. 
  

940. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Jadi suratnya tertanggal 6 Mei, tapi diterima di KPU tanggal 8 Mei. 
  

941. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Tanggal 8. 
  

942. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
  Itu seluruh proses sudah selesai? 
  

943. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Sudah selesai. 
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944. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
  

945. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Perihalnya pemberitahuan, bukan rekomendasi. 
  

946. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
  

947. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Sehingga, kami tidak bias menindaklanjuti karena bukan 
rekomendasi, hanya bersifat pemberitahuan saja dari Bawaslu 
Kabupaten. 
  

948. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pemberitahuan kalau ada Pak Polikarpus. 
  

949. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Ya. 
  

950. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Yang semestinya, nyoblos di … di (…) 
  

951. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Di Kelurahan. 
  

952. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kelurahan. 
  

953. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Ya, di DPT Lewoleba Barat, tapi menyoblos di Benihading II.  
  

954. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, oke. 
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955. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
  
 Begitu. 
  

956. BAWASLU: THOMAS 
  
 Izin, Yang Mulia? Izin, Yang Mulia? 
  

957. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Sebentar, sebentar! Biar duduk dulu, begitu.  

Ya, silakan, gimana, Bawaslu? 
  

958. BAWASLU: THOMAS 
  
 Nanti disampaikan lagi dengan Bawaslu kabupaten, tapi yang mau 
saya sampaikan, pertemuan yang didapat oleh panwascam itu, surat 
kami sampaikan ke PPK, tembusan juga disampaikan ke KPU Lembata, 
itu tanggal 26 April 2019, pada saat rekap itu, Yang Mulia.  

 
959. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

960. BAWASLU: THOMAS 
 

 Ya. 
 

961. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu tadi kenapa diterima tanggal 6 Mei, Pak Hermanus? Surat 
tertanggal 6 Mei, tapi diterima di tanggal 8. Kenapa bisa begitu? 
 

962. SAKSI DARI TERMOHON: HERMANUS H. TADON 
 

 Karena baru dikirimnya di tanggal 8 dari Bawaslu Lembata. 
 

963. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, sekarang dari Bawaslu Kabupaten. Pak siapa? Sebutkan 
namanya dahulu, supaya terekram. Silakan, Pak. 
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964. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Baik, terima kasih. Mohon izin, Yang Mulia. Nama saya Lambertus 
Bala Kolin. 
 

965. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, Pak Polin[Sic!], gimana? 
 

966. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Anggota Bawaslu Kabupaten Lembata. 
 

967. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ini persoalan Pak Polikarpus. Ini gimana, Pak Kolin? 
 

968. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Baik, terkait dengan Pak Polikarpus, itu memang pemilih yang 
harusnya menggunakan hak pilihnya di Kecamatan Nubatukan. 
 

969. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

970. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Tetapi, pada saat hari H, dia menggunakan hak pilihnya (...) 
 

971. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di tempat lain, TPS lain? 
 

972. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Di TPS lain. 
 

973. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. Terus ketemuan itu gimana? Diselesaikan gimana? 
 

974. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Temuan itu baru diketemukan di tingkat rekapitulasi kecamatan. 



109 

975. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 PPK? 
 

976. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 PPK. 
 

977. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. 
 

978. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Dan ketika temuan itu diketahui, panwascam menyurati PPK 
terkait dengan adanya temuan dimaksud. 
 

979. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. Terus? Atas dasar surat itu, PPK-nya gimana? 
 

980. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Ya. 
 

981. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini jadi nyoblos salah kamar kan, ini kan? 
 

982. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Ya, siap. Atas dasar surat itu, ini kan persoalan di tingkat PPK oleh 
karena panwascam sudah menyampaikan, tetapi tidak ada tindak lanjut 
dari (...) 
 

983. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di tingkat PPK? 
 

984. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Dari PPK. 
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985. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus,  akhirnya karena tidak ada tindak lanjut tingkat PPK, di ... 
dinaikkan pada waktu direkapitulasi tingkat kabupaten atau tidak? 
Dipersoalkan atau tidak? 
 

986. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Pada saat rekapitulasi tingkat kabupaten, ini karena persoalan di 
tingkat kecamatan sudah selesai, maka tidak diteruskan di tingkat 
kabupaten. 
 

987. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh begitu? Lah, terus itu ada surat dari Anda ke KPU tanggal 6 itu 
gimana? Diterima oleh KPU tanggal 8 Mei yang semua prosesnya sudah 
selesai, gimana itu? 
 

988. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Ya. Mohon izin, Yang Mulia. Jadi, surat dari Bawaslu kabupaten ke 
KPU Kabupaten Lembata, itu merupakan tindak lanjut dari panwascam 
sebagai tembusan ke Bawaslu Kabupaten Lembata. 
 

989. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em, gitu. 
 

990. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Nah, sehingga kita sampaikan memberitahukan ke KPU 
Kabupaten Lembata perihal temuan yang dimaksud. 
 

991. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, di tingkat PPK itu tidak terselesaikan, ya? 
 

992. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 

993. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terus di tingkat kabupaten juga itu sudah selesai semua, jadi 
enggak diteruskan apa-apa, ya? 
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994. BAWASLU: LAMBERTUS BALA KOLIN 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 

995. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Baik, terima kasih. 
 

996. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 

 Dari Termohon, Yang Mulia.  
 

997. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

998. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 

 Di Bukti Surat T-009, itu ada surat pernyataan dari Ketua PPK 
Buyasuri. 
 

999. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1000. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 

 Yang menyatakan bahwa dalam rapat pleno tersebut ada 
rekomendasi lisan dari PPK kecama ... dari ... apa ... panwascam untuk 
melanjutkan rapat pleno. Demikian, Yang Mulia. 
 

1001. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk? 
 

1002. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDI 
 

 Untuk PPK Kecamatan Omesuri tadi terkait Polikarpus. 
 

1003. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
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1004. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDI 
 

 Jadi, ini sejalan dengan keterangan Saksi Pemohon bahwa 
panwas tidak menindaklanjuti untuk PSU karena panwas 
merekomendasikan secara lisan kepada PPK untuk melanjutkan rapat 
pleno. 
 

1005. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1006. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDI 
 

 Itu sesuai dengan surat pernyataan di T-009 pada lembar yang 
ke-7. Demikian, Yang Mulia. 
 

1007. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. T-009 ya Buktinya, ya? 
 

1008. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDI 
 

 Benar, Yang Mulia. 
 

1009. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, baik. Kalau itu (...)  
 

1010. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 

 
 Yang Mulia, dari Pemohon? 
 

1011. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa dari Pemohon apa? 
 

1012. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 

 
 Berkaitan dengan masalah T-009, surat pernyataan yang diajukan 
sebagai bukti, kami keberatan dengan alasan bahwa itu bersifat 
sepihak. Satu. 
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Yang kedua, surat-surat yang disampaikan oleh baik dari Bawaslu 
maupun dari KPU tidak pernah diterima oleh peserta pemilu dalam hal 
ini Pemohon, dari Partai Amanat Nasional. 
 

1013. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1014. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 

 
 Itu kami menganggap tidak ada. Terima kasih, yang Mulia.  
 

1015. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terima kasih. Kita catat semua nanti kita yang menilai.  
Jadi, hanya persoalan 1 suara yang keliru di tempatnya yang 

dilakukan oleh Pak Polikarpus ini, ya?  
Baik, kita sudah selesai untuk Perkara 120-12-19/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019. Yang terakhir ada keberatan dari Pemohon karena 
ada pernyataan itu. 

Sekarang kita ke Perkara Nomor 100-19-19/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, perkara diajukan oleh Partai Bulan Bintang, ada Pihak 
Terkait nya Partai PPP, tapi tidak mengajukan saksi. Dari Pemohon 
terlebih dahulu, Saksinya Pak Muhammad Abdullah, Pak Rahmat 
Marweki, dan Pak Rahmin, sudah siap? 
 

1016. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 

 
 Ya, mohon izin, Yang Mulia? 
 

1017. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1018. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 

 
Untuk yang pertama memberikan keterangan dari Saksi Pemohon 

adalah Pak Rahmat Marweki. Untuk selanjutnya yang kedua, Pak 
Muhammad Abdullah. 
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1019. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 
 

1020. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 

 
 Dan yang terakhir Pak Rahmin Labbe. 
 

1021. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1022. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 

 
 Demikian, terima kasih. 
 

1023. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih. Pak Rahmat Marweki dulu, miknya supaya (...) 
 

1024. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 

 
 Video ... video. 
 

1025. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, video conference? 
 

1026. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 

 
 Video conference. 
 

1027. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Semua tiga-tiganya, ya? 
 

1028. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRFAN MAULANA (PBB) 

 
 Tiga-tiganya. 
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1029. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Sambungkan ke Kupang, Fakultas Hukum Nusa Cendana.  
Ini yang sudah duduk berada di depan, Pak Rahmat Marweki? 

 
1030. SAKSI DARI PEMOHON PEKARA NOMOR 100-19-19/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 

 Siap, Pak. 
 

1031. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Pak Rahmat Marweki, pada waktu pileg sebagai apa? 
 

1032. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Sebagai Saksi di tingkat PPK dan KPU dari Partai Garuda. 
 

1033. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Saksi di tingkat PPK. PPK mana, Pak Rahmat? 
 

1034. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 PPK Kecamatan Alor Barat Laut. 
 

1035. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Terus, kabupatennya kabupaten apa? 
 

1036. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Kabupaten Alor. 
 

1037. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Alor. Baik, dari Partai Garuda? 
 

1038. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Partai Garuda, Pak. 
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1039. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Apa yang akan Anda sampaikan, Pak Rahmat? 
 

1040. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Baik, terima kasih. Yang pertama, saya ingin sampaikan kepada 
Majelis Hakim Yang Mulia bahwa hari ini saya diberikan kesempatan 
untuk hadir lewat Bulan Bintang untuk memberikan kesaksian. 
 

1041. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1042. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Pak Hakim Yang Mulia. Jadi mungkin ingin sampaikan pada 
Majelis Yang Mulia bahwa saya masuk pada sedikit kronologis, agar 
memudahkan kita untuk melihat angka-angka yang nanti kita 
sampaikan. 
 

1043. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Tapi, kalau itu sudah kita anggap cukup atau Majelis dianggap 
cukup, nanti bisa kita potong, ya. 
 

1044. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Siap, Pak. Terima kasih, Pak. 
 

1045. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Silakan! Gimana? Apa? 
 

1046. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Baik, terima kasih banyak. Jadi, pleno PPK itu berlaku pada 
tanggal 22 April. 
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1047. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Diadakan, kan? Diadakan? 
 

1048. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Ya, diadakan pada 22 … ya, diadakan pada tanggal 22 April. 
 

1049. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, kalau berlaku, bisa sampai sekarang. Kalau itu kan, diadakan 
pada tanggal itu. 
 

1050. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Siap, Pak, minta maaf. 
 

1051. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1052. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Siap. Tanggal 22 April 2019. 
 

1053. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1054. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Pada waktu itu, kami 11 partai politik meminta agar PSU atau 
perhitungan ulang karena pelanggaran-pelanggaran yang kami tahu di 
tingkat bawah, yang tidak pernah dilaporkan oleh panwas tingkat 
bawah. 
 Nah, kami tanyakan kepada panwaslu kecamatan bahwa itu tidak 
pernah dilaporkan. Untuk itu, kami minta PSU, sampai pada tanggal … 
3 hari berturut itu alot sidang, sampai 3 hari. Pada tanggal 24, kami 
minta kesepakatan dengan PPK agar hadirkan panwaslu, hadirkan KPU, 
dan Bawaslu kabupaten. 
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 Pada waktu itu sekitar pukul 13.00 WITA, kami skors sidang 
sekitar pukul 10.00 WITA, pada tanggal 24. 
   

1055. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pukul 13.00 apa itu? Pukul 13.00 siang, pukul 01.00 malam? 
 

1056. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Ya, Pak. Pukul 13.00 WITA, Pak (Waktu Indonesia Tengah). 
 

1057. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pukul 13.00 WITA, ya. WITA, ya. 
 

1058. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Kami skors sidang pukul 10.00 WITA, kesepakatan kami dengan 
PPK untuk hadirkan KPU dan panwas kabupaten. 
 

1059. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT  
 

 Ya. 
 

1060. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Pada pukul 13.00 WITA tepat mereka hadir. 
 

1061. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1062. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Namun, di situ ada kejanggalan, Pak. Kami tidak diikutsertakan 
dalam pertemuan itu. Pertemuan cuma tingkat PPK dan panwaslu 
beserta KPU kabupaten. 
 

1063. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, itu mungkin, ya, masih rapat internal, kan gitu. 
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1064. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Ya, Pak. 
 

1065. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bisa saja mereka mengambil kebijakan ada rapat internal, gitu. 
 

1066. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Cuma ini kesepakatan, Pak, Yang Mulia, Pak. Karena kita punya 
kesepakatan untuk skors dan memanggil, untuk memecahkan 
persoalan yang 3 hari ini. 
 

1067. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1068. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Kira-kira begitu, Pak. 
 

1069. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ya.  
 

1070. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Namun, kami tetap diam saja, mau ibadah Magrib, kami dipanggil 
masuk ke ruangan pleno. Diperintahkan untuk pleno lanjutan karena ini 
perintah KPU. Nah, kami bilang, “Lho, ini persoalannya gimana?” Tapi, 
okelah kami melihat bada Magrib juga, kami mohon izin agar kita 
karena sudah Magrib mau kita pending, dan kami minta besok harinya 
itu, kami 11 partai politik menandatangani DA-2 dan kami walk out, 
pending pleno sampai ke tingkat KPU. 
 Dan keesokan harinya, Pak, kami datang ke sana, PPK 
memaksakan diri untuk pleno. Akhirnya di situ ada keributan sedikit, 
namun diselesaikan oleh keamanan, kemudian kami walk out, 11 partai 
politik, dengan menandatangani D … D-2.  
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1071. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Semua partai politik? 
 

1072. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Ya, 11 partai politik, Pak. 
 

1073. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1074. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Yang ikut serta, yang pleno lanjutan itu adalah 4 partai politik, 
yaitu Partai Golkar, Partai Nasdem, PDIP, dan Partai PPP. 
 

1075. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1076. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 

 
 Dan keempat-empatnya itu yang mendapat kursi 1, kursi 2, kursi 
3, kursi 4, menurut saksi KPK.  

Mohon izin, Pak Hakim, saya masuk langsung ke perbedaan 
suara, Pak. 
 Di tabel 1 Desa Alor Kecil, itu Golkar, TPS 1=4 suara. TPS 2=0. 
TPS 3=13 suara. TPS 4=5 suara. TPS 5=7 suara. C-1 berjumlah 29 
suara. 

Namun, DA-1 berjumlah 31 suara, bertambah 2 suara.  
Kemudian, Partai Berkarya, TPS 1 berjumlah 100 suara. TPS 2=5 

suara. TPS 3=1 suara. TPS 4=21 suara. TPS 5=1 suara. C-1 berjumlah 
128 suara. DA-1 berjumlah 29 suara. Mengurang … terkurang … 
mengurang 99 suara. 

Kemudian, PPP. Partai Bernomor 10, TPS 1=14 suara. TPS 2=88 
suara TPS 3=48 suara. TPS 4=46 suara. TPS 5=42 suara. Total C-
1=238 suara. 

Namun, DA-1 berjumlah 336 … 336 suara, bertambah 98 suara. 
Bahwa pada DA-1 Desa Alor Kecil, terjadi penambahan suara 

untuk Partai Persatuan Pembangunan, sebanyak sebesar 95 suara. Dan 
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untuk Golkar sebesar 2 suara yang diambil dari suara Partai Berkarya. 
Yang berkurang pada DA-1 sebanyak 99 suara. 
 

1077. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik begini, Pak. 
 

1078. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Itu presentasi kami, Pak.  
 

1079. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya minta, Pak Rahmat begini. 
 

1080. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya, Pak. 
 

1081. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Total perolehan suara di tingkat PPK itu. Total perolehan suaranya 
gimana? 
 

1082. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Mohon izin, Pak. Kami sebetulnya tidak ikut. Kami kan tidak ikut 
pleno PPK, Pak. 
 

1083. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1084. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Tapi kalau DPT ... DPT 14.000-an, Pak. 
 

1085. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 14.000 DPT-nya? 
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1086. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya. Ya, DPT awal, Pak. Karena kami tidak ikut pleno, Pak. 
 

1087. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, oke. 
 

1088. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Jadi, DA-1 nya sudah kami ketahui pada waktu kami ikut pleno di 
(...) 
 

1089. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS. 
 

1090. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 KPU. Tingkat KPU, Pak. 
 

1091. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di masing-masing tingkat TPS juga tahu, kan? 
 

1092. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya, Pak? 
 

1093. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu di tingkat TPS, itu ada persoalan enggak? 
 

1094. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya, persoalan banyak sekali persoalan, Pak. 
 

1095. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Persoalannya (...) 
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1096. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Itu yang kami minta.  
 

1097. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa saja di tingkat TPS? 
 

1098. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Di tingkat TPS, Pak. 
 

1099. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di Kecamatan Alor itu berapa TPS tho, Pak? 
 

1100. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 71, Pak. 
 

1101. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 71 TPS. 
 

1102. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya, 71 TPS, Pak. 
 

1103. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waktu (...) 
 

1104. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Kecamatan Alor. 
 

1105. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waktu di tingkat TPS itu ada persoalan? Banyak persoalan? 
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1106. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Banyak sekali persoalan. 
 

1107. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Persoalannya apa, Pak? 
 

1108. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya, persoalannya itu dia, Pak. Ada petugas yang sebetulnya di 
spesialis antar-antar orang masuk keluar pencoblosan. Nah ini C-1 yang 
kami tidak dikasih, dianggap itu sudah (ucapan tidak terdengar jelas). 
Nah, ini persoalan, Pak. Di lapangan, Pak. 
 

1109. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Jadi, intinya bahwa ada persoalan, sehingga 9 partai 
politik tidak ikut pleno di tingkat PPK Alor. 
 

1110. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 11 partai politik, mohon izin, Pak. 11 partai politik. 
 

1111. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa? 
 

1112. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 11 partai politik. 
 

1113. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 11 partai politik tidak ikut? 
 

1114. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya. 
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1115. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang 4 partai politik ikut? 
 

1116. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ikut, Pak. 
 

1117. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus kemudian, di ting ... ini semua dilaporkan kepada 
Panwas Kecamatan Alor enggak? Lapor. 
 

1118. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Saya persoalan ini langsung saya laporkan Bawaslu kabupaten. 
 

1119. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh ke tingkat kabupaten juga dilaporkan? 
 

1120. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Dilaporkan secara tertulis. 
 

1121. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tertulis. 
 

1122. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Pada tanggal 27 dan 29. 
 

1123. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Nanti kita tanya ke panwasnya ... Bawaslunya. 

Ada lagi, Pak Rahmat? 
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1124. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Mohon izin, Hakim Yang Mulia? Saya minta bisakah, saya bertanya 
kepada PPK, Bawaslu, dan KPU? Mohon izin, Pak, saya bertanya? 
 

1125. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa? Pak Rahmat mau bertanya di mana? 
 

1126. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Mau bertanya kepada PPK, biar didengar oleh Hakim Yang Mulia. 
 

1127. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, enggak (...)  
 

1128. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Tanyanya (...) 
 

1129. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Waktu di sidang itu dulu atau di sidang sekarang? 
 
1130. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-

19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya, sekarang ini. 
 

1131. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, ya, enggak bisa. Pak Rahmat enggak boleh tanya di sini. 
Anda hanya memberikan keterangan. 
 

1132. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap, Pak. Saya titip pesan saja. Saya titip saja kepada Hakim 
Yang Mulia untuk bertanya kepada Bawaslu. 
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1133. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh ya, nanti saya tanyakan. 
 

1134. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Ya. 
 

1135. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang memerlukan penyelesaian, saya tanya.   
 

1136. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Baik, Pak. 
 

1137. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi kalau Pak Rahmat, itu tidak boleh bertanya di persidangan 
ini. 
 

1138. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap, Pak. Ada beberapa nonteknis yang mau saya titipkan untuk 
ditanyakan kepada mereka, Pak. 
 

1139. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti untuk be ... anu ... kan perkaranya kita mengadili 
perkara permohonannya. Bukan perkara yang Anda yang sampaikan. 
Kalau itu dalil di luar permohonannya Pemohon, ya enggak kita gubris. 
Kalau Anda yang mengajukan. 
 

1140. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap, Pak. 
 

1141. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecuali Anda menjadi Pemohon di sini gitu loh, ya. 
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1142. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap-siap, Pak. 
 

1143. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, itu ada aturan mainnya. 
 

1144. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Siap, Hakim. 
 

1145. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan terus Anda ingin menanyakan. Malah di sini Anda mau jadi 
Hakim? Mau tanya-tanya di sini? Enggak bisa, Pak, ya. 
 

1146. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Mohon maaf ... mohon maaf, Pak Hakim Yang Mulia.  
 

1147. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Saya (...) 
 

1148. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Saya terus terang saja bahwa kami di daerah ini selalu ditakut-
takuti, Pak. 
 

1149. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Itu enggak relevan untuk disampaikan. Cukup, ya? 
 

1150. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap, Pak. 
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1151. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
 

1152. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Apakah mungkin, Pak Hakim Yang Mulia, saya masih ada 5 TPS 
yang perlu saya sampaikan, Pak. 
 

1153. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak tadi sudah disampaikan bahwa di Kecamatan Alor pada 
waktu rekapitulasi tidak ada titik temu karena dianggap (...) 
 

1154. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap. 
 

1155. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada pelanggaran-pelanggaran. 
 

1156. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap, Pak. 
 

1157. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 11 partai tidak ikut (...) 
 

1158. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Pleno. 
 

1159. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pleno. Kemudian yang 4 partai ikut pleno. Kan gitu, kan? 
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1160. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap, Pak. 
 

1161. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena ada persoalan-persoalan, baik mulai di TPS. Sehingga di 
tingkat PPK-nya enggak ketemu, kan gitu. 
 

1162. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Siap. 
 

1163. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu sudah ditangkap, Pak. 
 

1164. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAT MARWEKI 
 
 Terima kasih, Pak. 
 

1165. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sekarang yang kedua, Pak Muhammad Abdullah. Pak 
Muhammad Abdullah pada waktu pileg jadi apa? 
 

1166. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Jadi, Saksi di tingkat PPK. Saksi Partai Bulan Bintang. 
 

1167. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi PBB di tingkat Kecamatan Alor? 
 

1168. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Alor Barat Laut. 
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1169. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Alor Barat Laut. Baik. Apa yang akan Anda sampaikan, Pak 
Muhammad Abdullah? 
 

1170. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Mungkin saya sampaikan sedikit, Hakim, Yang Mulia. Bahwa ada 
terjadi kekeliruan atau kesalahan input data yang itu kami temukan 
perbedaannya antara C-1 dengan DA-1. 
 

1171. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
 

1172. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya. 
 

1173. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu terutama di C-1 TPS mana? 
 

1174. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, C-1 di Desa Ternate. Di dalam C-1 kami, itu me ... berjumlah 
167. 
 

1175. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 C-1 nya Pak Abdullah diperoleh dari mana? 
 

1176. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 C-1 nya dari tingkat KPPS.  
 

1177. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tapi diperoleh dari mana (...)  
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1178. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 KPPS.  
 

1179. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu C-1 resmi (...)  
 

1180. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Dari resmi ... resmi dari (...)   
 

1181. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu dilakukan penghitungan suara di tingkat TPS atau C-1 
yang dibuat sendiri oleh saksi Anda?  
 

1182. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 C-1 yang saya dapat dari saksi di tingkat KPPS, Pak.  
 

1183. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1184. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Saksi partai.  
 

1185. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu C-1 nya, C-1 partai, kan?  
 

1186. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya.  
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1187. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, nanti kita sandingkan itu dengan C-1 nya resmi Termohon 
(...)  
 

1188. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya.   
 

1189. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang betul yang mana? Karena biasa terjadi C-1 dari masing-
masing partai itu kan dibuat oleh partainya sendiri, kan begitu. Tapi kan 
ada C-1 yang berhologram atau C-1 Plano yang resmi yang disetujui 
bersama-sama.  
 

1190. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 C-1 yang disetujui bersama-sama.  
 

1191. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu C-1 yang disetujui bersama-sama?  
 

1192. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, dari KPPS.  
 

1193. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1194. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Itu di ... saksi dapatkan dari KPPS.  
 

1195. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Terus, apa lagi?  
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1196. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, jadi di Desa Ternate itu terjadi pengurangan suara Partai 
Bulan Bintang. Di C-1 kami itu 167 (...) 
 

1197. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1198. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Sementara di DA-1 itu jadi 67.  
 

1199. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Angka 1-nya hilang itu berarti?  
 

1200. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, angka 100-nya hilang. Begitu pun (...)  
 

1201. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Angka 1 yang berarti 100 itu hilang?  
 

1202. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, 100.  
 

1203. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus gimana lagi?  
 

1204. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Terus di Desa Pulau Buaya. Ya, di (...)  
 

1205. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS-nya di TPS mana itu?  
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1206. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya?  
 

1207. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS mana?  
 

1208. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Mohon izin, Yang (...)  
 

1209. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi Anda menyebutkan di Kecamatan Alor Barat Laut, desanya 
Desa Ternate, TPS-nya TPS mana?  
 

1210. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Desa Ternate. Mohon izin, Yang Mulia? Mungkin saya bisa 
cocokkan dengan C-1 saya. 
 

1211. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, TPS-nya TPS mana? Karena di dalam permohonan juga 
enggak disebut. Kuasa Hukum Anda tidak menyebut TPS mana itu.  
 

1212. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Untuk Desa Ternate, terjadinya di ... ini ra ... jumlah (...) 
 

1213. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, TPS-nya dulu! Jangan jumlahnya dulu, TPS-nya TPS 
mana dulu?  
 

1214. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya. Mungkin saya (...) 
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1215. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mungkin TPS Darwin?  
 

1216. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 

 
 Ndak.  
  

1217. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak?  
 

1218. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ini TPS ... TPS-nya, Pak, mungkin saya tidak (...) 
 

1219. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, gimana? Mendalilkan kan TPS-nya harus jelas, nanti kita cari 
di TPS itu betul enggak? Beda antara TPS Anda C-1 nya dengan DAA-1 
nya.  
 

1220. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Di TPS 3, Pak. Kalau enggak salah.  
 

1221. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 3?  
 

1222. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, TPS 3.  
 

1223. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 3, desanya desa apa?  
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1224. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Desa Ternate.  
 

1225. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Desa Ternate? Kecamatannya kecamatan?  
 

1226. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Kecamatan (...) 
 

1227. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Alor Barat Laut?  
 

1228. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Alor Barat Laut, ya. Ya, yang berikut mungkin di (...)  
 

1229. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, ben ... sebentar! Ini belum klir, kok berikutnya. Betul TPS 
3?  
 

1230. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya.  
 

1231. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 3, Anda menyebut TPS 3 Desa Ternate, Kecamatan Alor Barat 
Laut, betul enggak? Nanti saya tarik TPS 3, ternyata enggak ada.  
 

1232. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Keliru.  
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1233. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena apa? Pemohon saja, Kuasa Hukum Anda itu Pemohon 
tidak mampu menyebutkan TPS-nya.  

Lah, kalau Anda mampu menyebutkan TPS-nya kan, bagus nanti 
kita cari.  
 

1234. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, bukan di TPS 3, Pak. Mungkin ada kekeliruan di TPS 002 ... 
TPS 02, Pak.  
 

1235. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Bukan TPS 3?  
 

1236. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Bukan,  Pak.  
 

1237. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 02?  
 

1238. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya.  
 

1239. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti saya tanya lagi berubah lagi?  
 

1240. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Enggak.  
 

1241. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mestinya Anda memperoleh suara berapa?  
 



139 

1242. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 170 (...) 
 

1243. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 170? Katanya 167?  
 

1244. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 167. DA-1 nya 67.  
 

1245. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus di mana lagi?  
 

1246. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Terus di Pulau Buaya.  
 

1247. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pulau Buaya, TPS berapa?  
 

1248. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Jumlah secara keseluruhan (...)  
 

1249. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, TPS berapa dulu? Wong Anda belum bisa menyebutkan 
TPS-nya, kok sudah menjumlah? 

Kalau jumlah di sini ada, C-1 nya Anda ... menurut Anda 244, tapi 
DAA-1 nya 242. Tapi TPS-nya, TPS mana?  
 

1250. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Dijumlah TPS-nya (...) 
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1251. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, enggak. Ya, TPS mana dulu kok? Anda menyebut di sini, 
Pemohon Anda ada Alila Selatan, ada Alor Besar, ada Bampalola, ada 
Pulau Buaya, ada Ternate. Tapi di sini hanya disebutkan C-1 nya, DA-1 
nya, sehingga ada pengurangan untuk suara PBB. Tapi TPS berapa? 
Enggak ada semua.  

Sekarang Anda berarti menambahkan dalil itu di TPS 02 yang 
Ternate. 
 

1252. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, Ternate. 
 

1253. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, sekarang yang Pulau Buaya TPS berapa? 
 

1254. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 TPS 10. 
 

1255. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini kalau nunggu Anda sampai Magrib atau sampai 2024, enggak 
selesai ini.  

Ya sudah, kalau begitu, supaya bisa segera diselesaikan, menurut 
Anda intinya di Desa-Desa Ternate, Pulau Buaya. Desa mana lagi? 
 

1256. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Desa Ternate, Desa Pulau Buaya, Desa Bampalola, Desa Alor 
Besar. 
 

1257. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

1258. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Desa Alila Selatan. 



141 

1259. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu ada perbedaan antara C-1 yang Anda punyai dengan DAA-1? 
 

1260. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 DA-1. 
 

1261. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu suaranya merugikan PBB? 
 

1262. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 PBB, ya, benar. 
 

1263. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gitu, ya? 
 

1264. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya. 
 

1265. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sehingga, di 5 desa itu total Anda partainya mengalami kerugian 
273, gitu? 
 

1266. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, benar.  
 

1267. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi enggak tahu TPS-nya di mana, ya? 
 

1268. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, belum ... belum direkap. 
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1269. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, belum direkap. Kapan mau merekap? 
 

1270. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Sebentar bisa selesai. 
 

1271. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak bisa. Oh, saya tanya enggak bisa jawab, kok sebentar 
selesai? 
 

1272. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya. 
 

1273. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Jadi itu ya dalil Anda, ya? 
 

1274. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya. 
 

1275. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Atau keterangan Anda. Apa lagi yang akan Anda sampaikan? 
 

1276. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Mungkin sementara itu. 
 

1277. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu saja? 
 

1278. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MUHAMMAD ABDULLAH 
 
 Ya, mungkin hanya itu saja. 
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1279. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terima kasih, Pak Muhammad Abdullah.  
 Sekarang yang ketiga, Pak Rahmin Labbe. Pak Rahmin sebagai 
apa?  
 

1280. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Sebagai Anggota KPPS TPS 2 Desa Alor Kecil, Kecamatan Alor 
Barat Laut. 
 

1281. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda sebagai KPPS? Anggota? 
 

1282. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Anggota KPP ... ya, Anggota. 
 

1283. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti penyelenggara pemilu? 
 

1284. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya. 
 

1285. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, kok sekarang kok berada di Pemohon? Anda mau mengkritik 
pekerjaan Anda sendiri? 
 

1286. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Bukan, saya sebagai Saksi. 
 

1287. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, enggak. Anda itu sebagai Anggota KPPS atau Saksi? 
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1288. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Saksi. 
 

1289. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi dari mana? 
 

1290. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Saksi dari Partai Bulan Bintang. 
 

1291. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu tadi, itu Anda menyebutkan Anda Anggota KPPS, 
betul? Jangan anu loh, enggak jujur loh! 
 

1292. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Tidak. 
 

1293. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

1294. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Saya sebagai Saksi. 
 

1295. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, tadi kok mengatakan Anggota KPPS?  
 

1296. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Yang Mulia? 
 

1297. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini mulai enggak jujur ini! 
 



145 

1298. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Yang Mulia, kalau memang Anggota KPPS, kami keberatan, Yang 
Mulia. 
 

1299. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ini Anggota KPPS, Pak Abdullah tadi ... eh, kok Pak Abdullah. 
Pak Rahmin tadi bersumpah loh, Pak. 
 

1300. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya, siap. 
 

1301. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda itu sebagai apa? 
 

1302. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Saya sebagai Saksi. 
 

1303. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, enggak. Anda itu waktu itu jadi Anggota KPPS? 
 

1304. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya. 
 

1305. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul, Anggota KPPS? 
 

1306. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya. 
 

1307. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, berarti kalau begitu Anda mengkritik pekerjaan Anda sendiri. 
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1308. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Tapi yang mau saya sampaikan ini berbeda TPS, Pak. 
 

1309. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

1310. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Yang mau saya jadi Saksi ini di TPS yang lain, di TPS 1 Desa Alor 
Kecil, Pak. 
 

1311. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda sebagai Anggota KPPS 02? 
 

1312. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya. 
 

1313. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, sekarang akan menceritakan KPPS 01? 
 

1314. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 01, ya. 
 

1315. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, kok Anda sesama penyelenggara mengkritik teman-teman 
Anda sendiri gimana? 
 

1316. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya, Pak. 
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1317. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya. 
 

1318. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Kami ... kami sesama penyelenggara. Cuma yang dilakukan Ketua 
KPPS TPS 1, beserta para anggotanya itu (...) 
 

1319. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak betul? 
 

1320. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya, tidak betul. 
 

1321. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tapi ini ada keberatan, ya? 
 

1322. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya.  
 

1323. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mestinya Anda itu harus berada di kubunya Termohon. Etiknya 
begitu, ya? Jadi, ya ini ditulis di sini lho. Anda tadi sudah mau 
berbohong lho. Enggak bisa bohong di sini. 
 

1324. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Siap, Pak. 
 

1325. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau bohong, itu Anda kena pasal pidana, sehingga Anda bisa 
dipidana, dilaporkan, tapi yang terakhir Indonesia itu negara hukum 
yang berketuhanan. 
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1326. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya, siap. 
 

1327. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sehingga Anda itu tadi sudah bersumpah. Tadi sudah di awal 
saya bilang, “Kalau berbohong menjadi saksi, itu neraka pasti tidak 
terima, apa lagi surga.” Gitu ya, hati-hati, ya! 
 

1328. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya. 
 

1329. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jangan berbohong, ya! 
 

1330. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya. 
 

1331. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siap? 
 

1332. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Siap. 
 

1333. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Siapnya enggak mantap! 

Ya, ini ada keberatan dari Termohon, apakah yang Anda 
sampaikan? Di mana? TPS 1 mana tadi? 
 

1334. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 TPS 1 Desa Alor Kecil. 
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1335. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Desa Alor Kecil. Bagaimana di Desa Alor? Anda tahunya dari 
mana? Anda kan tugas di 02.  
 

1336. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Ya. 
 

1337. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 1 dekat atau jauh? 
 

1338. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Dekat. 
 

1339. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, dekat. 
 

1340. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Tidak terlalu jauh. 
 

1341. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus Anda tahunya gimana di situ? 
  

1342. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Pada saat perhitungan suara, saya ada di lokasi. 
  

1343. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Lokasi apa? 
  

1344. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Di TPS 1. 
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1345. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Lho, lah, katanya Anda tugas di TPS 2? 
  

1346. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Saya mendahului perhitungan suara di TPS 2. 
  

1347. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Mendahului gimana? 
  

1348. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Saya lebih cepat dari mereka. Mereka melakukan perhitungan (…) 
  

1349. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, jadi TPS 1. 
  

1350. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. 
   

1351. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tempat Anda bertugas itu selesai perhitungan suara, pukul 
berapa? 
  

1352. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Pukul 20.00 WIB. 
  

1353. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pukul 20.00 WIB. Terus Anda main ke TPS 2, pukul berapa? 
  

1354. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ke TPS 1, pukul 23.00 WITA.  
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1355. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, jadi sudah … tugas Anda sudah selesai? 
  

1356. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ya, tugas saya sudah selesai. 
  

1357. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Nah, gitu. Terus sekarang apa yang akan Anda sampaikan? 
  

1358. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Di situ, saya melihat rasanya kurang puas dengan hasil yang (…) 
  

1359. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, enggak puas dengan hasil, saya saja enggak puas kok. Dikira 
Anda saja? 
  

1360. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ya. 
  

1361. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

1362. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Cara perhitungan suaranya yang dilakukan sama Ketua KPPS-nya 
itu. 
  

1363. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Nah, Anda sebagai sesama tugas di situ, enggak memberitahu, 
“Itu Anda enggak bener itu sebetulnya.” 

Memberitahu enggak? Ataulah salah biarkan saja, gitu? 
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1364. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Begini, Pak, ini kan ada panwas desanya. 
  

1365. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

1366. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Itu kan tugas panwas desa. 
  

1367. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

1368. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Saya cuma sedikit ikut melihat, apa yang mereka lakukan. 
  

1369. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He eh, sedikit melihat, tapi nanti keterangannya salahnya besar. 
  

1370. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Terus … terus, pada keesokan harinya, Pak, ada informasi dari 
masyarakat bahwa perhit … pemungutan suara yang kemarin itu, 
terjadi indikasi ada pemaksaan dari petugas KPPS kepada pemilih. 
  

1371. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dipaksa, gimana? 
  

1372. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ya, dipaksa, diantar ke bilik suara, terus diperintahkan untuk 
mencoblos salah satu pasangan calon. 
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1373. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Enggak. Sekarang begini, saya tanya. Waktu itu, selesai di TPS 
01, Anda di TPS berapa tadi? 
  

1374. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 02. 
  

1375. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 02. 
  

1376. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ya. 
  

1377. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pada waktu selesai di TPS 01, ada persoalan-persoalan yang ada 
di situ? Di TPS 1 selesai pukul berapa? 
  

1378. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Pukul … saya, hanya ikut di pertengahan saja, Pak. 
  

1379. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, pertengahan saja? 
  

1380. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Tidak sampai selesai … tidak sampai selesai. 
  

1381. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Yang menurut Anda, pada waktu selesai perhitungan di tingkat 
TPS 01, ada keberatan-keberatan dari saksi-saksi di situ? 
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1382. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Pada saat itu saksi kelelahan, jadi (…) 
  

1383. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, saksinya kelelahan? 
  

1384. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Kelelahan. 
  

1385. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Panwasnya di situ, gimana? Panwasnya ada keberatan di situ ada 
catatan? 
  

1386. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Panwasnya ada, keberatannya untuk keberatan di TPS tidak ada. 
  

1387. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, tidak ada? 
  

1388. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Nah. Tapi pada saat 2 hari kemudian, pada malam pukul 22.00 
WITA, saya dijemput oleh salah satu anggota PPS dengan alasan untuk 
(…) 
  

1389. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 PPS mana? 
  

1390. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 PPS Desa Alor Kecil, Kecamatan Alor Barat Laut, dengan alasan 
ada kesalahan penulisan di C-1. Jadi, minta tolong untuk memperbaiki. 
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1391. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Tadi katanya sekarang, persoalannya itu yang tadi Anda 
sampaikan bahwa di dalam pencoblosan ada mengantar ke bilik suara 
(…) 
  

1392. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ya. 
  

1393. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Untuk melakukan pencoblosan, sekarang yang disampaikan malah 
beda lagi. Kita selesaikan dulu yang pertama tadi. 
  

1394. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Oh, ya, Pak. 
  

1395. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ha, gimana?   
  

1396. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Jadi, yang melakukan … mengantar orang untuk memilih di bilik 
suara itu, beliau bukan anggota KPPS dan bukan saksi. 
  

1397. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Lha, tahu dari mana? 
  

1398. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Dari masyarakat dan saya punya adik-adik yang tugas di situ. 
Nah, beliau tidak ada Form C-3 nya. 
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1399. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, sekarang begini. Anda itu lihat apa tidak? Anda itu tahu atau 
tidak? Bahwa di situ pada waktu hasil perhitungan selesai, ada protes? 
Enggak ada. 
  

1400. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Kalau protes tidak ada. 
  

1401. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Panwasnya di situ? Panwas lapangan ada catatan?  
  

1402. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Tidak ada, kalau panwas tidak ada. 
  

1403. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, tidak ada? 
  

1404. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Tidak ada, tidak ada. 
  

1405. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya sudah, kalau begitu, sudah selesai. Terus sekarang yang 
kedua? 
  

1406. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ya. 
  

1407. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
   
 Anda dipanggil ke PPS? 
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1408. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ya. 
  

1409. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di desa apa namanya?  
  

1410. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Desa Alor Kecil, Kecamatan Alor Barat Laut. 
  

1411. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, itu Anda dipanggil ke sana untuk apa?  
  

1412. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Untuk … ada kesalahan penulisan pada C-1. 
  

1413. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 TPS siapa? TPS-nya Anda? 
  

1414. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
  TPS 1. 
  

1415. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 TPS 1? 
  

1416. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
  
 Ya. 
  

1417. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Bukan TPS 2, tempat Anda? 
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1418. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Bukan. 
  

1419. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, di TPS 1 ada kesalahan, kesalahannya apa? 
  

1420. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Kesalahan penulisannya itu. 
  

1421. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
  

1422. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Di C-1 milik PPS, itu DPT-nya 243 dan ditambah DPK, dan DPTb 
jumlahnya 251. 
  

1423. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
  

1424. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 
 
 Tetapi, yang di partai lain, jumlahnya 259, ada kelebihan 8 surat 
suara. 
  

1425. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, kelebihannya ini dari mana? 
 

1426. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya dari situ, saya ... kami melakukan perbaikan. Ternyata sampai 
pukul 02.00 WITA tidak selesai, tidak menemukan titik akhirnya, dan 
saya sempat menyampaikan kepada ketua PPS, apabila di pleno 
kecamatan nanti (...) 
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1427. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, begini dulu, begini dulu! 
 

1428. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya, Pak. Ya. 
 

1429. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Persoalannya itu kan dibawa ke PPS, Anda diundang. 
 

1430. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. 
 

1431. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anda TPS 2, kok suruh membetulkan TPS 1 itu gimana? Logikanya 
di mana? 
 

1432. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Maksudnya, minta untuk hadir secara keseluruhan semua ... 
semua anggota KKPS dari 1 sampai 5. 
 

1433. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, semua anggota KKPS? 
 

1434. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. 
 

1435. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 1, TPS 2 (...) 
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1436. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. Berapa TPS tho di sana? 
 

1437. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Berapa TPS tho di sana? 
 

1438. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Sampai 5.  
 

1439. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 5 TPS? 
 

1440. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. 
 

1441. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Diundang ke PPS semua? 
 

1442. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. 
 

1443. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dari TPS 2 yang hadir Anda? 
 

1444. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Saya ... ya, saya sendiri. 
 

1445. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus dari TPS 1 yang hadir siapa? 
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1446. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ketua sama panwas ... pengawas desa. 
 

1447. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Berarti yang harus membetulkan kan Anggota KPPS TPS 1 tho? 
Lah, kok Anda tahu ada itu enggak selesai dari mana? 
 

1448. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya, saya ikut sampai selesai, Pak. 
 

1449. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1450. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Dari situ, dipanggil Ketua KPPS-nya, datangkan ketua KPPS-nya. 

Ketua KPPS cuma menyampaikan saya masih ingat, dia cuma 
sampaikan bahwa semua sudah tertulis mau diubah apanya? 
 

1451. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, sudah? 
 

1452. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Itu yang disampaikan Ketua KPPS TPS 1, Desa Alor Kecil. 
 

1453. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Siapa namanya? 
 

1454. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Muhammad Dasir Daeng Lanusu. 
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1455. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus, sekarang setelah itu enggak selesai, terus 
bagaimana? 
 

1456. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Tidak selesai, saya sampaikan ke PPS ... ketua PPS, apabila besok 
di pleno kecamatan nanti, kalau dari partai politik meminta untuk 
membuka kotak suara, izinkan mereka untuk membuka kalau memang 
terjadi kejanggalan, ada keberatan. 
 

1457. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sekarang sudah itu ceritanya begitu. 
 

1458. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. 
 

1459. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sekarang di PPK, gimana di tingkat PPK, Anda ikut enggak? 
 

1460. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ikut. 
 

1461. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ikut, di tingkat PPK? 
 

1462. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya, ikut. 
 

1463. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, waktu dibacakan TPS 1 untuk mempresentasikan 
rekapitulasinya gimana? Muncul apa? 
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1464. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Waktu itu kami tidak ikut pleno untuk TPS 1 untuk Desa Alor 
Kecil. 
 

1465. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kenapa soalnya? 
 

1466. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Karena terjadi walk out 11 partai politik di hari ke-3. 
 

1467. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus? 
 

1468. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Tanggal 24 (...) 
 

1469. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Loh, Anda kok enggak ikut karena ada walk out, Anda ikut walk 
out juga? 
 

1470. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Enggak, saya hadir di situ. 
 

1471. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1472. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Dekat (...) 
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1473. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, Anda hadir pada waktu … itu kan begini, di tingkat PPK TPS 
1 dulu yang harus melaporkan, TPS 2, TPS sa ... sampai ke TPS 5. 
 

1474. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Diawali dari Desa Lefokisu. 
 

1475. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1476. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Jadi (...) 
 

1477. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, pada waktu desa Anda itu TPS 1 (...)  
 

1478. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Alor Kecil. 
 

1479. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

1480. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Kami tidak hadir. 
 

1481. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gimana? 
 

1482. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Tidak hadir. 
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1483. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Siapa yang tidak hadir? 
 

1484. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Saya tidak hadir. 
 

1485. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, berarti sudah selesai keterangannya, kan? 
 

1486. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. 
 

1487. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa lagi, sudah cukup tho? 
 

1488. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMIN LABBE 

 
 Ya. Sudah cukup, Pak. 
 

1489. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nah, ya sudah cukup, baik. 
 

1490. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Yang Mulia, Yang Mulia? Dari Pemohon[Sic!], Yang Mulia ... dari 
Termohon, Yang Mulia? 
 

1491. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apa? 
 

1492. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

Mohon dielaborasi lagi karena tadi ada ... kami khawatir ada 2 
posisi yang dia miliki, yakni juga saksi partai kan begitu. Nah mungkin 
bisa ditanyakan lagi berkaitan kedudukan dia sebagai saksi partai (...) 
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1493. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, ini tadi sudah klir dia sebagai PPS keberatan kok, sudah. 
Ini kan dia Saksinya sebagai ... anu ... ya, enggak ada persoalan. 
 

1494. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Yang Mulia. Mohon izin, Yang Mulia? 
 

1495. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1496. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Saya dari Pemohon untuk menklarifikasi sedikit biar lebih jelas, 
Yang Mulia.  

Adapun permohonan itu saya ajukan di dalam C-1 yang saya 
jadikan bukti, itu tidak ada masalah, Yang Mulia. Jadi, permasalahan itu 
ada penggelem ... penambahan dan pengurangan suara di DA-1, gitu 
Yang Mulia.  

Seperti yang diterangkan oleh Rahmat Marweki tadi, nah itulah 
yang terjadi, Yang Mulia.  
 

1497. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ini kan C-1 … diakan di C-1, jumlah C-1 di 5 desa, kan? 
 

1498. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Ya. Benar, Yang Mulia. 
 

1499. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dibanding dengan DAA-1, kan? 
 

1500. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Ya. 
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1501. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, berarti kan kita bisa melihat mulai dari TPS, kemudian kita 
melihat nanti di tingkat PPK, kan? 
 

1502. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Nah, ya seharunya (...) 
 

1503. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Lah, ya. 
 

1504. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Kita membandingkan nanti, Yang Mulia. 
 

1505. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1506. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Diberi kesempatan itu. 
 

1507. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Tahu kita. 
 

1508. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Sebab banyak partai yang bermain di situ, Yang Mulia. 
 

1509. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, ya. Itu indikasi. Ya, nanti sudah kita lihat ini, makanya tadi 
saya tanyakan pada Saksi Saudara yang lain, ternyata tidak bisa 
menyebutnya di TPS-TPS mana itu tadi. 
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1510. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1511. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1512. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Karena di TPS tidak ada masalah itu. Jadi, penjumlahan di TPS-
TPS itu sudah benar, tapi di DA-1 di situ ada penambahan dan 
pengurangan. 
 

1513. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, makanya itu. 
 

1514. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Yang diambil dari partai-partai lain (...) 
 

1515. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nanti kita lihat ... lihat di Termohon dan bagaimana keterangan 
Bawaslu. 
 

1516. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1517. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, kan. Baik, ini sudah cukup dari keterangan Pemohon, 
sekarang keterangan Pihak Termohon. Ada Pak Muhadjir, Pak Imanuel, 
dan Pak Munawir, di tingkat KPU.  

Pak Muhadjir dulu. Mana, Pak Muhadjir? Oh, sudah berdiri. 
Gimana, Pak Muhadjir? Ini mau menjelaskan di tingkat PPK mana ini? 
Ternate atau apa tadi? 
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1518.  SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Dari Kecamatan Alor Barat Laut, Yang Mulia. 
 

1519. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Alor Barat Laut. Gimana, Alor Barat Laut? 
 

1520. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Ya, baik. Kami dari PPK Alor Barat Laut, melakukan pleno di 
tingkat PPK. 
 

1521. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. 
 

1522. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Dari tanggal 22 April sampai 5 Mei, Yang Mulia. 
 
1523. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1524. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Yang mana 5 locus yang … 5 locus desa yang disebutkan. 
 

1525. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1526. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Itu sudah kami melakukan pleno paralel. 
 

1527. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1528. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Dibagi dalam 2 kelompok pleno. 
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1529. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, 2 panel. Ya, baik. 
 

1530. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Yang mana saya selaku Ketua PPK memimpin 2 desa yang menja 
… 2 dari 5 desa yang menjadi locus, yaitu Desa Alor Kecil dan Desa 
Pulau Buaya. 
 

1531. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1532. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 5 loc … 2 desa yang saya pimpin, proses di tingkat kecamatan 
selalu diawasi oleh teman-teman dari panwas kecamatan, dan 6 partai 
politik yang tidak WO. 
 

1533. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ada 6 partai politik. Terus? 
 

1534. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Selama untuk … saya sebutkan untuk Desa Alor Kecil, itu selama 
proses dan diawasi oleh teman-teman panwas dan 6 saksi partai politik 
yang tidak WO, itu tidak ada selisih perbedaan angka-angka pada Form 
C Hologram, yang dibacakan pada saat rekapitulasi di tingkat 
kecamatan. 
 

1535. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Sehingga, yang ditulis di DAA-1 juga enggak berubah, kan? 
 

1536. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 

1537. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gitu? 
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1538. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

1539. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, C-1 berhologram, kemudian ditransfer menjadi DAA-1? 
 

1540. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 DAA-1. 
 

1541. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu tidak ada perbedaan? Tidak ada perubahan? 
 

1542. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

1543. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1544. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Kemudian, desa yang kedua yang saya pimpin, Yang Mulia, Desa 
Pulau Buaya itu ada 5 TPS. 
 

1545. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1546. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Yang mana TPS 1, ketika dibacakan C Hologram dan diawasi oleh 
teman-teman panwas dan 6 partai politik yang tidak WO, ada terjadi 
selisih. 
 

1547. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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1548. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Yang mana, atas keberatan teman-teman saksi dan 
ketidaksesamaan … ketidaksamaan angka-angka yang ada di pada C 
Hologram, kami meminta pendapat panwas kecamatan. 
 

1549. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1550. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Panwas kecamatan berpendapat, kami membuka C Plano untuk 
TPS 1.  
 

1551. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 C-1 Plano dibuka? 
 

1552. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 C-1 Plano di TPS 1 Desa Pulau Buaya, Yang Mulia. 
 

1553. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1554. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Hasil yang tercatat di dalam C-1 Plano dengan C-1 Hologram, itu 
tidak sama antara penulisan angka dengan huruf. 
 

1555. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1556. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Yang mana, ketika dicocokkan, ternyata angka yang benar, bukan 
huruf untuk hasil suara PBB pada TPS 1. 
 

1557. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, yang benar (…) 
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1558. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 39. 
 

1559. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Benar … yang benar itu tally-nya itu? Yang 1, 1, 1, gitu? Tapi anu, 
di … misalnya 9 itu menjadi lain? Beda, gitu? 
 

1560. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Yang … Yang Mulia, yang tercatat di C Hologram (…) 
 

1561. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1562. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Itu 39 angka. 
 

1563. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, he eh. 
 

1564. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Untuk perolehan suara sah, baik partai … partai politik maupun 
calon, Yang Mulia. 
 

1565. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

1566. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Di hurufnya tertulis 40. 
 

1567. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh. 
 

1568. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Dua, hal ini dibacakan di C Hologram, kemudian ada selisih (…) 
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1569. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Mengecek ke plano? 
 

1570. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Ya, atas pendapat panwas kecamatan, dibukalah plano. 
 

1571. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

1572. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Ternyata di plano tercatat 39, melalui (…) 
 

1573. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukan 40? 
 

1574. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Bukan 40. 
 

1575. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1576. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 39 melalui angka dan huruf, Yang Mulia. 
 

1577. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Huruf sama? 
 

1578. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Sama. 
 

1579. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, itu 39 pada waktu itu ditulis dengan huruf menjadi 40? 
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1580. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 40. 
 

1581. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu yang salah berarti? 
 

1582. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

1583. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, ditransfer ke DAA-1, tulisannya menjadi 39? 
 

1584. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 39, Yang Mulia. 
 

1585. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus, apa lagi? 
 

1586. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Kemudian, pada TPS 4 Desa Pulau Buaya. 
 

1587. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Enggak apa-apa, dibaca saja! Wong ini enggak ujian, kok. 
Kalau ujian, enggak boleh buka. Tapi kalau anu kan, supaya enggak 
keliru. 
 

1588. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

  Ya, baik, Yang Mulia. Untuk TPS 4, Yang Mulia, itu seluruh suara 
sah, baik partai politik, mau calon … maupun pasangan calon, itu tidak 
bergeser. 
 

1589. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
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1590. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Berjumlah 156. 
 

1591. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 156. 
 

1592. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Tetapi, pada Format C Hologram IV, data pengguna surat suara 
itu tercatat 157. Kelebihan 1 surat suara sah. 
 

1593. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

1594. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Kami mendapat keberatan dan dari teman-teman panwas 
kecamatan, berpendapat untuk menguji pada C Plano. Itu pun hasil 
pada C Plano sesuai dengan C Hologram dan Salinan. 
 

1595. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 156? 
 

1596. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 157. 
 

1597. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, 57 yang betul. Oke. 
 

1598. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

 Akhirnya, dikeluarkanlah rekomendasi oleh teman-teman panwas 
Kecamatan Alor Barat Laut untuk kami melakukan perhitungan suara 
ulang. 
 

1599. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Dibuka (...) 
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1600. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Di tingkat PPK. 
 

1601. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dibuka per kartu suaranya ... surat suaranya? 
 

1602. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1603. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, setelah itu gimana? 
 

1604. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Kami melakukan proses ... apa ... rekomendasi yang dilakukan 
oleh teman-teman panwas, ditemukan 1 surat suara yang rusak, itu 
tercampur dalam bungkusan sampul seluruh surat suara sah. 
 

1605. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1606. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Jadi, total di TPS 4 Desa Pulau Buaya, jumlah seluruh suara sah, 
baik partai politik maupun calon, itu tetap 156. Jumlah seluruh surat 
suara yang rusak itu menjadi 5. 
 

1607. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1608. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Bukan 4. 
 

1609. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
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1610. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Sebelumnya, di C Hologram, itu tercatat 4, Yang Mulia.  
 

1611. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1612. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 

Hal ini pun kami lakukan atas rekomendasi dari teman-teman 
panwas kecamatan. 
 

1613. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Akhirnya perolehan suara yang benar, jumlahnya adalah 156, 
kan? 
 

1614. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 156. 
 

1615. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1616. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Dari 4 surat suara yang rusak atau keliru coblos, itu menjadi 5, 
Yang Mulia. 
 

1617. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Menjadi 5. Oke, ya. 
 

1618. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Kemudian, pada TPS 5 Desa Pulau Buaya. Pada TPS 5, itu 1 surat 
suara dicoblos nama dan lambang partai politik. Surat suara ini 
dianggap sah untuk partai dan calon dari partai tersebut. 
 

1619. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dobel berarti itu? 
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1620. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Ya, surat suaranya dihitung dobel. 
 

1621. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, oke. 
 

1622. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Itu pun kami sebenarnya surat suara sah itu untuk caleg. 
 

1623. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1624. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Karena terjadi perselisihan. Kami menguji juga di C Plano di TPS 
5, hasilnya pun sama seperti yang ada pada C Hologram dan C Salinan. 
Sehingga kami pun mendapat rekomendasi dari panwas kecamatan. 
 

1625. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti sudah dikoreksi itu berarti, ya? 
 

1626. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Sudah dikoreksi, Yang Mulia. 
 

1627. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
 

1628. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Hasil PSU (Perhitungan Suara Ulang) di TPS 5, ternyata di C suara 
Partai PBB itu 2. Tetapi melalui rekomendasi panwas kecamatan kami 
melakukan perhitungan ulang suara Partai Bulan Bintang berkurang 
menjadi 1. 
 

1629. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
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1630. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Atas kronologis yang tadi saya jelaskan, Yang Mulia.  
 

1631. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, ya. 
 

1632. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Sedangkan desa-desa yang … mohon izin, Yang Mulia? 
 

1633. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1634. SAKSI DARI TERMOHON: MUHADJIR USMAN 
 
 Dua desa yang saya pimpin, sisa desa yang menjadi locus itu 
dipimpin oleh Teman saya Anggota PPK Kecamatan Alor Barat Laut, 
Yang Mulia.  
 

1635. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Imanuel? 
 

1636. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

1637. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, silakan, Pak Imanuel. Tambahkan! Untuk desa apa ini? 
 

1638. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Untuk saya, saya pimpin 4 desa. 
Yang menjadi locus Alila Selatan. 
 

1639. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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1640. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Bampalola. 
 

1641. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1642. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Alor Besar.  
 

1643. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan Ternate? 
 

1644. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Sama Ternate? 
 

1645. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1646. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ya. 
 

1647. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana? 
 

1648. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Untuk Alila Selatan, Pleno tingkat kecamatan tidak ada persoalan 
yang timbul. 
 

1649. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Alila Selatan. 
 

1650. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Alila Selatan. 
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1651. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

1652. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Itu mulus sampai selesai. 
 

1653. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1654. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Kemudian, Alor Besar itu pun sama, tidak ada (...) 
 

1655. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Persoalan. 
 

1656. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Persoalan sampai selesai. 
 

1657. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mulus? 
 

1658. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Mulus. 
 

1659. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, istilahnya ini. Seksi. Perhitungan yang lancar itu namanya 
mulus. Terus, lanjutkan! 
 

1660. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Untuk Ternate, ya. Untuk Ternate, waktu perhitungan di tingkat 
kecamatan, Saksi PBB menolak. 
 

1661. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
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1662. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 

Memang menolak. Tetapi, yang Saksi PBB yang tolak itu adalah 
surat suara yang diterima termasuk 2% cadangan, itu yang tidak 
sesuai. Lebih 1. 
 

1663. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi kan itu, surat suara per TPS, DPT ditambah 2%? 
 

1664. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ya, betul. 
 

1665. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, itu 2%-nya itu berarti lebih dari 1 berarti? 
 

1666. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Lebih 1. 
 

1667. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, lebih 1. 
 

1668. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Itu yang dipersoalkan oleh saksi PBB.  
 

1669. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1670. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Kemudian untuk hasil (...) 
 

1671. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, itu ada pengaruhnya dipakai atau tidak? 
 

1672. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Tidak ada pengaruh, Yang Mulia. 
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1673. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tadi enggak dipakai, kan itu? Sisa suara yang tambahan 2% 
menurut peraturan itu dipakai enggak?  
 

1674. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Itu tidak (...) 
 

1675. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partisipasinya 100 atau lebih? 
 

1676. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Partisipasi tidak sampai 100%. 
 

1677. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi ya, kelebihan 2% itu enggak dipakai, kan? 
 

1678. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Tidak ... tidak digunakan. 
 

1679. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mestinya kelebihannya berapa yang 2%, jumlahnya? 
 

1680. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 5. 
 

1681. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 5. Lah, itu ada 6 berarti? 
 

1682. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ya. 
 

1683. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. 
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1684. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Lebih 1. 
 

1685. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mestinya 2% itu 5, tapi di situ ternyata waktu hitung ada 
kelebihan 1? 
 

1686. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ya. 
 

1687. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1688. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Itu dia terjadi di TPS 1. 
 

1689. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1690. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 TPS 2 dan TPS 4. 
 

1691. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, semuanya ada kelebihan satu-satu? 
 

1692. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ada kelebihan 1 untuk TPS yang saya sebutkan, Yang Mulia. 
Sementara untuk TPS 3, pas. 
 

1693. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1694. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Untuk Desa Bampalola. 
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1695. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1696. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Pada saat perhitungan di kecamatan. Saksi ... PPS membacakan C 
Hologram, ternyata C Hologramnya itu sesuai yang beredar di para 
saksi dan panwas kecamatan. Tetapi, sistem agregator kami menolak. 
 

1697. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1698. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Dalam artian merah. Tanda merah. 
 

1699. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1700. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Setelah itu, para saksi mengusulkan untuk C-1 Plano. 
 

1701. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1702. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ternyata C-1 Plano pun … sebelum-sebelum itu kami meminta 
petunjuk dari panwas. Terdapat petunjuk dari panwas untuk 
mengeluarkan C Plano. Panwas menyetujui, kemudian kami 
mengeluarkan C Plano ... C-1 Plano, ternyata dicocokkan pun sama 
yang beredar di saksi dan panwas. Tetapi sistem masih menolak, 
agregator kami menolak.  
 

1703. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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1704. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Oleh karena itu, kami meminta ... saksi mengusulkan lagi untuk 
kita melakukan perhitungan suara ulang.  
 

1705. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1706. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ya. Lalu, setelah itu, kami meminta pendapat dari panwas 
kecamatan ... panwas kecamatan mengeluarkan rekomendasi tertulis 
kepada kami untuk kami melakukan perhitungan suara ulang di TPS 2 
Desa Bampalola.  
 

1707. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1708. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ya.  
 

1709. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus akhirnya dibuka lagi, dihitung satu-satu lagi?  
 

1710. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Dihitung satu-satu sampai selesai.  
 

1711. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ada persoalan setelah dihitung?  
 

1712. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Setelah ditemukan ... setelah perhitungan suara, ternyata 
ditemukan pada Partai PBB Nomor Urut 3, dari perolehan 35 awalnya, 
dia berkurang menjadi 1 menjadi 34, Yang Mulia, untuk TPS 2.   
 

1713. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus?  
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1714. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 

 
 Hanya itu saja. 
 

1715. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, akhirnya yang ditetapkan itu untuk Bampalola berapa 
itu? Untuk PBB?  
 

1716. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Bampalola untuk PBB=34, untuk (...) 
 

1717. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 34? 
 

1718. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Untuk partai ... untuk Caleg Nomor Urut 3.  
 

1719. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi untuk partainya? Jumlah dengan partainya berapa?  
 

1720. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 39, Yang Mulia, seingat saya.  
 

1721. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 39. Ini ada angka dari Pemohon kok menyebut 52, 51, padahal 34 
sama 35, ya?  
 

1722. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Yang Mulia, itu akumulasi dari TPS 1 dan TPS 2, sehingga dia 
menjadi perbedaan 51 dengan 52.  
 

1723. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, perbedaannya berasal di sini ini tadinya?  
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1724. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 TPS 2, Yang Mulia.  
 

1725. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 2, ya?  
 

1726. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Ya.  
 

1727. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi, Pak Imanuel?  
 

1728. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Pas, Yang Mulia.  
 

1729. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup? Pas, ya? Baik. Ini terbiasa main kartu ini. Ya, saya tahu 
itu, ya kalau pas, ya sudah lewat, enggak berani tambah dia, pas.  
 Baik, Pak Imanuel, terima kasih.  
 

1730. SAKSI DARI TERMOHON: IMANUEL NIKSON 
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1731. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang, Pak Munawir, di tingkat KPU kabupaten ini. Silakan!  
 

1732. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Bismillahirahmaanirrahiim.  
 

1733. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, Pak Munawir. KPU-nya KPU mana ini?  
 

1734. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 KPU Kabupaten Alor.  
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1735. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Alor. Baik. Apa yang akan Anda sampaikan?  
 

1736. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Saya ingin menyampaikan bahwa hasil pantauan kami rekapitulasi 
di ... baik secara berjenjang itu tidak bermasalah, yang seperti mana 
yang digugat oleh (...)  
 

1737. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sampaikan oleh PPK Anda itu berdua itu, ya?  
 

1738. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Ya, seperti itu. 
 

1739. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1740. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Saya (...) 
 

1741. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus waktu di tingkat ... sebentar saya tanya dulu! Waktu di 
tingkat rekapitulasi di tingkat Kabupaten Alor ada masalah?  
 

1742. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Tidak masalah, Pak.  
 

1743. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PBB akhirnya menerima atau?  
 

1744. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 PBB menerima hasil.  
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1745. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1746. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Sekretaris DPC PBB yang menghadiri rekapitulasi pleno di tingkat 
kabupaten menerima (...) 
 

1747. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Menerima?  
 

1748. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Dan menandatangani (...)  
 

1749. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanda tangan juga?  
 

1750. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 DB-1 dan DPTb.  
 

1751. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apa lagi?  
 

1752. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Terkait dengan saksi yang (...) 
 

1753. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebelum, sebentar! Sebelum … sebelum! Alor itu Kabupaten Alor 
terdiri dari berapa PPK? 
 

1754. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Kita ada 17 kecamatan.  
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1755. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 17 kecamatan? Oke. Khusus untuk kecamatan yang disebutkan 
tadi, ada persoalan pada waktu di tingkat kabupaten?  
 

1756. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Tidak ada persoalan. 
 

1757. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada persoalan?  
 

1758. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Ya.  
 

1759. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? Lanjutkan!  
 

1760. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Saksi yang tadi dari PBB.  
 

1761. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1762. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Ini adalah sak ... Caleg Garuda (...)  
 

1763. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1764. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Dapil IV. Jadi, pada saat melakukan walk out, mereka melaku ... 
beliau melakukan audiensi kepada kami (...) 
 

1765. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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1766. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Menyampaikan bahwa harus meminta kepada kami KPU, harus 
mengeluarkan rekomedasi untuk melakukan penghitungan ulang di 71 
TPS yang berada di Kecamatan Abal.  
 

1767. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1768. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Saya tanyakan kepada saksi yang bersangkutan bahwa ada selisih 
tidak salinan itu? Beliau sampaikan bahwa ada selisih. Saya bilang, 
“Kalau begitu, selesaikan di tingkatan PPK.”  

“Nanti akan disandingkan, kalau memang ada selisih. Mekanisme 
kita ada, nanti pun dicocokkan di dalam plano. Kalaupun masih ada 
selisih, akan dilakukan PSU dengan mendengar atau mendapat 
rekomendasi dari Bawaslu.”  
 

1769. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu? Ya?  
 

1770. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Jadi, silakan ditempuh mekanisme itu.  
 

1771. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1772. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 
 
 Yang Mulia? Izin sebentar, Yang Mulia? Klarifikasi saja. Ini (...) 
 

1773. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jangan, Anda enggak boleh mengklarifikasi dia! 
 

1774. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 
 
 Ini enggak, ada kesalahan sedikit, Yang Mulia.  
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1775. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebentar, diam!  
 

1776. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 
 
 Itu yang dia bilang (...)  
 

1777. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hush, diam! Silakan, diteruskan!  
 

1778. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
  Jadi, pada saat melakukan walk out yang tadi yang disampaikan 
itu adalah versi Garuda. PBB pada tanggal 25 menarik kembali walk out 
dan mengikuti rekapitulasi di tingkat kecamatan. Jadi, PBB tidak benar 
kemudian tidak mengikuti plen ... pleno sampai selesai. Walk out itu 
terjadi pada tanggal 24 dan PBB menarik kembali walkout, pada 
tanggal 25 dan mengikuti proses sampai selesai.  
 

1779. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Akhirnya mengikut kembali?  
 

1780. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Ya, Bapak.  
 

1781. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1782. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Yang Mulia.  
 

1783. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup?  
 

1784. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Cukup.  
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1785. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Silakan duduk!  

Sekarang apa Kuasa Pemohon?  
 

1786. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 
 
 Tadi Yang Mulia tanya disaat kecamatan tadi itu, sebenarnya di 
Dapil IV ini cuma 2 kecamatan, Yang Mulia, bukan 17. Itu yang kami 
ini, Yang Mulia, beri tahu.  
 

1787. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, saya mau tanya. Itu di sana tanyanya di Kabupaten Alor 
ada berapa PPK?  
 

1788. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Itu ada 17 dari 17 kecamatan. 
 

1789. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? Gimana? Saya tanyanya, Kabupaten Alor ada berapa 
kecamatan? 
 

1790. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 
 
 Ya, siap, Yang Mulia. 
 

1791. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

1792. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AFRIZAL (PBB) 
 
 Maksudnya dapil kita, Yang Mulia, Dapil IV kita masalahkan 2 
kecamatan. 
 

1793. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada hubungannya, kan? Enggak ada hubungannya, kok 
Anda protes ke sana? Coba dengarkan, lho! 
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Ya, didengarkan saya tanya ke sana, berapa kecamatan di 
Kabupaten Alor? Kecamatan itu sama dengan PPK, dia mengatakan 17. 
Untuk informasi kepada kita bahwa itu ada 17 kecamatan. Kok 
sekarang Anda protes keras kayak begitu itu? Enggak sopan juga, 
ternyata enggak dong kamu tuh! Ya, untuk catatan ya.  

Kalau saya sudah bilang sebentar, tidak dilanjutkan! Ya, kalau 
enggak, saya keluarkan Anda. Saya belum pernah mengeluarkan sejak 
kemarin. Baru peringatan saja, ya. Peringatan yang kemarin saya 
bilang, “Ini Kuasanya ngeyel terus, sudah interupsi 3 kali sudah saya 
beri tahu.” Terus pada waktu ngecek suara, “Saya tidak mau dengan 
Anda. Satunya yang maju ke sini.” Saya bilang begitu. Ya, baik. 
 

1794. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Izin, Yang Mulia? Ingin menambahkan sedikit, Yang Mulia. 
 

1795. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, apa yang ditambahkan? 
 

1796. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Ya. Jadi sebenarnya, PBB itu pada saat rekapitulasi berad ... 
bukan ... bukan pada posisi 5, tetapi berada pada posisi 6. 
 

1797. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1798. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Setelah PKPI.  
 

1799. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1800. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Yang mana kalau ditambahkan 2 kecamatan tadi, yang digugat itu 
adalah Kecamatan Abal. Tetapi kalau ditambahkan dengan Kecamatan 
Pura, yang mana lau ... apa ... Dapil IV itu ada 2 kecamatan. 
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1801. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1802. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Ketika ditambahkan 806 ditambah dengan Kecamatan Pura 31, 
menjadi 337. 
 

1803. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 337. 
 

1804. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Sementara, PKPI 314 ditambah 553 menjadi 867. 
 

1805. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1806. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Jadi, PBB itu berada di posisi 6, bukan di posisi 5. 
 

1807. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Posisi 5-nya yang ini tadi? 
 

1808. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Yang versi dari ... apa (…) 
 

1809. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1810. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR LAAMIN 
 
 Pemohon. 
 

1811. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Untuk Pihak Terkait di sini Perkara 100-19-
19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 tidak ada.  
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Bawaslu ada yang akan disampaikan? Silakan! 
 

1812. BAWASLU: THOMAS 
 
 Izin, Yang Mulia. Terkait dengan yang disampaikan oleh Saksi 
Termohon, faktanya demikian, seperti yang diawasi oleh teman-teman 
panwascam pada saat proses rekap di tingkat kecamatan. 
 

1813. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1814. BAWASLU: THOMAS 
 
 Dan hasil dan perolehan kemudian diperbaiki, kemudian 
rekomendasi itu dilaksanakan oleh KPU. 
 

1815. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oleh Termohon? 
 

1816. BAWASLU: THOMAS 
 
 Ya. 
 

1817. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1818. BAWASLU: THOMAS 
 
 Kemudian izin, Yang Mulia. Di keterangan tertulis kami, halaman 
11 untuk PBB, itu kami sal ... ada salah input. 
 

1819. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1820. BAWASLU: THOMAS 
 
 Mohon bisa diperbaiki, Yang Mulia.  
 

1821. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Untuk keterangannya Bawaslu itu? 
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1822. BAWASLU: THOMAS 
 
 Keterangannya Bawaslu. 
 

1823. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1824. BAWASLU: THOMAS 
 
 Itu  halaman 11 untuk Partai PBB itu di Kecamatan Pulau Pura, itu 
harusnya 31, bukan 81. 
 

1825. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1826. BAWASLU: THOMAS 
 
 Sehingga, dia jumlahnya menjadi 837. Ini bisa kami buktikan 
  
dengan DB-1 DPRD Kabupaten, itu angkanya 31. 
 

1827. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1828. BAWASLU: THOMAS 
 
 Yaitu di PK-25-5. Demikian, Yang Mulia. 
 

1829. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Jadi saya tanya Bawaslu, akhirnya apa yang diputuskan oleh 
Termohon itu sama dengan apa yang di ... apa ... catatan di Bawaslu? 
 

1830. BAWASLU: THOMAS 
 
 Sama, Yang Mulia. 
 

1831. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama persis? 
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1832. BAWASLU: THOMAS 
 
 Sama persis, Yang Mulia. 
 

1833. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi keterangannya? 
 

1834. BAWASLU: THOMAS 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

1835. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, baik. Terima kasih. Kita sekarang ke Perkara 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Ahlinya dulu, Pak Dian Puji. Pak Dian 
Puji, silakan di podium. Pak Dian Puji waktunya 5 menit, ya!  

Baik, saya persilakan, Pak Puji. 
 

1836. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: DIAN PUJI SIMATUPANG 
 
 Yang Mulia (...) 
 

1837. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mohoh maaf sebelumnya, Pak Puji, saya akan meninggalkan 
sidang sebentar. Karena ada tugas yang tidak bisa diwakilkan.  

Prof, silakan, Prof. 
 

1838. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Yang Mulia, Termohon, Yang Mulia. Keberatan, Yang Mulia. Yang 
Mulia, dari Termohon mohon untuk Ahli ini dari Perkara 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 yang kita tahu adalah … Saksi adalah 
Ahli Hukum Keuangan, Yang Mulia. Apakah kapasitasnya relevan untuk 
perkara ini, Yang Mulia? Mohon. 
 

1839. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baik. Begini, nanti kalaupun dia sudah menyampaikan, kalau 
ternyata tidak relevan dan tidak bernilai, kami yang akan menilai, ya! 
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1840. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

1841. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Silakan, Ahli! 5 menit, ya! 
 

1842. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: DIAN PUJI SIMATUPANG 
 
 Baik, terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Yang 
Mulia Ketua dan Hakim Mahkamah Konstitusi Republik Indonesia, 
Pemohon atau Kuasanya, dan Termohon atau Kuasanya, serta Pihak 
Terkait, dan Bawaslu. 

Izinkan saya menyampaikan keterangan Ahli berkaitan dengan 
batas waktu penerimaan dokumen dalam praktik administrasi 
pemerintahan Indonesia, khususnya dikakitkan dengan batas 
penerimaan surat suara pos.  

Yang Mulia Ketua dan Hakim Mahkamah Konstitusi. Dalam praktik 
administrasi pemerintahan di Indonesia, penerimaan dokumen oleh 
badan atau pejabat administrasi pemerintahan tidak didasarkan pada 
tanggal surat pengirim atau tanggal pencatatan administrasi penerima, 
tetapi selalu didasarkan pada tanggal stempel pos. Hal demikian 
disebabkan pertama, agar tidak terdapat kemungkinan kesalahan salah 
satu pihak, yang menuliskannya atau merekayasa, tanggal dokumen 
sehingga, seakan-akan menjadi tepat waktu atau menjadi terlambat, 
sehingga menjadi perdebatan yang tidak akan ada habisnya. 
 Kedua, agar validasi waktu tersebut ditentukan oleh pihak ke-3 
secara nyata dalam bentuk stempel pos. 

Dalam hal suatu penataan perundangan mengatur penerimaan 
dilakukan secara pos, misalnya, Yang Mulia, ketentuan Pasal 397 ayat 
(1) Undang-Undang Nomor 7 Tahun 2017, tentang Ketentuan Umum 
Perpajakan. Secara administrasi pemerintahan penerimaan pos 
ditentukan dengan stempel pos dan bukan kertas tanda terima dalam 
hal penerimaan secara langsung. 
 Beberapa ketentuan dalam peraturan perundangan mengenai 
penerimaan mengatur perbedaan dalam hal penerimaan secara pos, 
yang didasarkan pada stempel pos, dan penerima secara langsung yang 
didasarkan pada kertas tanda terima. 

Pencantuman stampel pos pada penerimaan secara pos 
dimaksudkan agar terdapat bukti autentik yang menujukkan keabsahan 
suatu batas waktu penerimaan dokumen. 
 Yang Mulia Ketua dan Hakim Mahkamah Konstitusi. Apabila 
merujuk pada praktik adminsitrasi pemerintahan yang ada di Indonesia, 
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terdapat pengaturan tanggal penerimaan dan tanggal penerimaan 
diadakan secara pos, diatur berdasarkan standar tanggal stampel pos, 
misalnya Pasal 1 angka 40 dan 41, Undang-Undang Nomor 28 Tahun 
2007 tentang Ketentuan Umum dan Tata Cara Perpajakan, yang 
mengatur, tanggal dikirim adalah tanggal pos pengiriman dan 
seterusnya, tanggal diterima adalah tanggal stampel pos pengiriman, 
dan seterusnya. Dengan perbedaan, apabila diterima secara langsung. 

Perumusan tanggal pengiriman dan penerimaan dengan tanda 
stampel pos dimaksudkan agar terdapat kepastian hukum dan 
kesamaan persepsi, serta komitmen para pihak dalam menetapkan 
batas akhir pengiriman maupun penerimaan. Dengan demikian, batas 
tanggal tersebut tidak menjadi tafsir masing-masing pihak dan 
argumennya sendiri. Karena telah ditetapkan secara formal dalam satu 
rujukan yang formal dan sah.  
 Batas penerimaan yang ditetapkan sepihak atau menurut presepsi 
penerimanya, apabila ditetapkan dilakukan secara pos, justru 
menimbulkan persoalan dalam hal terjadi kendala pengiriman di pihak 
kantor pos, yang bukan menjadi tanggung jawab dari segi pengirim. 
 Kedua, ada kemungkinan penerimaan pos terselip atau terdapat 
kendala saat diterima, sehingga kesalahan dan risiko tidak ada pada 
penerima.  

Oleh sebab itu, penerima dokumen dengan cara penerimaan pos 
selalu disandangkan pada formalitas stempel pos, sehingga tanggal 
tersebut menjadi pegangan dan praktik adminstrasi pemerintahan yang 
baik, yaitu menerapkan asas prosesual untuk keseimbangan bagi para 
pihak, dan menentukan hak dan kewajibannya. 
 Yang Mulia Ketua dan Hakim Mahkamah Konstitusi, pengaturan 
batas pengiriman surat suara, melalui pos dan batas penerimaan surat 
suara melalui pos yang diatur berbeda untuk memberikan keleluasaan 
kepada para pihak untuk menentukan tahapan-tahapan lanjutannya, 
akan tetapi batas tanggal tersebut harus didasarkan pada pegangan 
yang jelas, apabila dilakukan dengan cara pos.  
 Pegangan atau patokan tersebut, dalam prinsip administrasi 
pemerintahan yang baik, ditetapkan pada pihak ke-3 yang tidak 
mempunyai kepentingan apa pun, misalnya, Yang Mulia, jika jam 
berdasarkan pada jam TVRI, jika tanggal didasarkan pada tanggal 
stampel pos. 
 Penetapan pegangan tanggal atau jam dari salah satu pihak 
tersebut, akan menimbulkan pendapatan mengenai metode konsep dan 
formulasi yang justru merugikan kepentingan dan hak masing-masing 
pihak, akan terdapat salah kira  terhadap maksud pembuatan 
penetapan (dwaling in een objectieve recht) dan salah satu kir … dan 
salah kira atas hak orang lain (dwaling in een subjectieve recht) secara 
bersama-sama. 
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 Kondisi demikian, dalam hukum administrasi negara disebut 
sebagai kondisi yang mengandung kekurangan yuridis atau geen 
juridische gebreken, sehingga dapat dinyatakan batal atau dapat 
dibatalkan, sebagaimana diatur dalam Pasal 56 ayat (2), Undang-
Undang 30 Tahun 2014 tentang Administrasi Pemerintahan.  
 Dengan demikian, Yang Mulia, perlu pemahaman kembali 
mengenai makna penerimaan pos dan penerimaan langsung berkaitan 
dengan dokumen adminstrasi pemerintahan, sebaiknya berujuk pada 
praktik adminstrasi pemerintahan yang terbaik, ketentuan yang diatur 
dalam Pasal 1 angka 40 dan 41, Undang-Undang Nomor 28 Tahun 
2007, lebih mengandung kepastian hukum, yang membedakan cara 
penerimaan pos dan penerimaan langsung. 
 Hal ini berarti tidak menyamakan tanggal penerimaan pos dan 
penerimaan langsung karena justru akan menimbulkan ketidakpastian, 
dan kekurangan yuridis terhadapnya. 
 Demikian keterangan Ahli, saya sampaikan, Yang Mulia. Terima 
kasih atas perkenanan Yang Mulia Ketua dan Hakim Mahkamah 
Konstitusi. Terima kasih. Wassalamualaikum wr. wb. 
  

1843. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Waalaikumsalam. Silakan, ada yang mau mendalami dari 
Pemohon? 
  

1844. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BASARI (NASDEM) 
  
 Dari Pemohon cukup, Yang Mulia. 
  

1845. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Dari Pemohon, cukup? Baik. 
  Saya kira terhadap Pak Dian, bisa … kalau tidak ada lagi, silakan 
kalau masih ada kegiatan lain, untuk dapat meninggalkan ruangan ini. 

 
1846. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-11/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: DIAN PUJI SIMATUPANG 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
  

1847. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Jadi begitu, ya ini penjelasannya masih berkait dengan 
keahlian yang bersangkutan, kami yang akan menilai nanti, ya.  
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Baik, kemudian kita lanjutkan kepada Saksi dari Pemohon, untuk 
Perkara 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, ini ada 3, yaitu Pak 
Adnan, Pak Dedy Ramanta, dan Pak Nasrulloh. Ini yang mau 
didahulukan siapa ini?  
  

1848. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BASARI (NASDEM) 
  
 Sesuai urutan dalam daftar, Yang Mulia.  
  

1849. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Sesuai dengan daftar urutan tadi, ya. 

Silakan, Pak Adnan, berdiri! Pak Adnan, Pak Adnan ini Saksi pada 
waktu pemilu sebagai apa? 
  

1850. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
  
 Baik, Yang Mulia. 
  

1851. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya 
  

1852. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Saya saksi di … saksi mandat untuk (…) 
  

1853. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Saksi Mandat? 
  

1854. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Untuk di PPLN Kuala Lumpur dan juga di KPU RI, Yang Mulia. 
 
  

1855. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Saksi mandat di? 
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1856. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 

PPLN Kuala Lumpur dan (…) 
 

1857. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 PPLN Kuala Lumpur, ya.  
 

1858. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 

Dan. 
  

1859. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 KPU RI? 
  

1860. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Saya membawa mandatnya, Yang Mulia. 
  

1861. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, enggak usah ditunjukkan. Nanti kan kami … sudah dijadikan 
anu tho, bukti tho? 
  

1862. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Tidak, Yang Mulia. 
  

1863. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak? Ya. Baik, ini saksi mandat di PPLN Kuala Lumpur, ya? 
  

1864. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Ya, ya. 
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1865. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang mau disampaikan apa? Sebagai saksi mandat di PPLN Kuala 
Lumpur? 
  

1866. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Saya ingin menyampaikan kronologi bagaimana perjalanan PSU di 
Kuala Lumpur, Yang Mulia. 
  

1867. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, silakan! 
 

1868. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. Jadi, begini, Yang Mulia. Setelah adanya keputusan KPU RI 
terkait PSU, mengingat dari rekomendasi Bawaslu, maka PPLN Kuala 
Lumpur sebelum melaksanakan PSU, telah mengumpulkan seluruh 
partai politik dan juga panwaslu yang ada di Kuala Lumpur, dan 
menjelaskan tentang bagaimana tahapan PSU yang akan dihadapi di 
akhir April hinggal selesai penghitungma ... perhitungan (...) 
 

1869. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tanggal berapa itu mau diadakan PSU? 
 

1870. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 PSU (...) 
 

1871. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Sebelumnya, tanggal pencoblosannya pertama tanggal berapa? 
 

1872. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Tanggal 17 April. 
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1873. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 17 April? 
 

1874. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, di Malaysia ... eh, 14 April, Yang Mulia. 
 

1875. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 14 April? 
 

1876. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 14 April itu TPS (...) 
 

1877. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Pertama kali? 
 

1878. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, yang pertama ... pertama sekali, tapi (...) 
 

1879. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ada berapa TPS-nya di sana? 
 

1880. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 TPS-nya ada lebih dari 100, Yang Mulia. 
 

1881. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ada 100 TPS? 
 

1882. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. 
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1883. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Anda di TPS mana? 
 

1884. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Saya di TPS 6 di Wisma Duta, Yang Mulia. 
 

1885. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, Anda di TPS 6, ya? 
 

1886. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. 
 

1887. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 TPS 6, Wisma Duta? 
 

1888. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. 
 

1889. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Oke. Silakan, dilanjutkan? 
 

1890. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. Nah, jadi setelah ada kebijakan ... apa ... pos ... PSU pos, 
maka kami diundang oleh PPLN Kuala Lumpur untuk mendengarkan 
bagaimana tahapan PSU pos, yaitu dimulai pada tanggal 28 ... eh, 29 
... 29 April adalah pengiriman surat suara yang pertama. 
 

1891. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, 29 April surat suara pertama, ya? 
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1892. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, ini tahapan yang pertama dikirimkan oleh PPLN Kuala Lumpur, 
kemudian dilanjutkan pada tanggal 3 Mei. 
 

1893. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1894. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, kemudian pada tanggal 5 Mei, ya. Nah ... eh, 6 Mei, maaf 
Yang Mulia. 
 

1895. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 6 Mei? 
 

1896. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 6 Mei. Nah, ini adalah tahapan yang pertama, kemudian karena 
ada kendala teknis yang dialami oleh PPLN Kuala Lumpur, sehingga 
mau tidak mau PPLN Kuala Lumpur menambah jadwal pengiriman surat 
suara ke kantor pos, Yang Mulia. 
 

1897. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, tanggal berapa itu? 
 

1898. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Tanggal 6, 7, 8, 9, Yang Mulia. 
 

1899. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kan tanggal 6 sudah tadi? 
 

1900. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, ya. 7, 8, 9, Yang Mulia. 
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1901. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, tanggal 7 (...)  
 

1902. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. 
 

1903. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 8, 9 Mei (...) 
 

1904. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Jadi, bertambah 3 hari pengiriman surat suara pos yang dilakukan 
oleh PPLN (...) 
 

1905. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Pengiriman, ya? 
 

1906. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Karena kendala teknis yang disampaikan oleh PPLN, Yang Mulia. 
 

1907. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1908. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Nah, oleh karena itu, bertambahnya waktu pengiriman surat 
suara, ini juga akan ber-impact kepada sampainya surat suara kepada 
pemilih, Yang Mulia. 
 

1909. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Sampainya ke sana, kapan itu yang Saudara ketahui? 
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1910. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Normatifnya itu sekurang-kurangnya 3 atau 4 hari sampai ke 
pemilih, Yang Mulia. 
 

1911. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, 3 sampai 4 hari sampainya? 
 

1912. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. 
 

1913. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ini kan tadi yang 29 April? 
 

1914. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Betul. 
 

1915. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu sampainya sama juga? 
 

1916. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, lebih kurang begitu, Yang Mulia. 
 

1917. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang 3 Mei juga begitu?   
 

1918. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1919. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Terus, kegiatan PSU-nya tanggal berapa? 
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1920. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 PSU-nya dimulai tanggal 29 April itu, Yang Mulia. 
 

1921. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 29 April? 
 

1922. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Pengiriman surat suara yang pertama, Yang Mulia. 
 

1923. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Oh, pada tanggal itu? 
 

1924. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Ya dan karena kebetulan juga di 2014 saya adalah Ketua PPLN 
Kuala Lumpur di tahun 2014, Yang Mulia. Ya. Nah karena ada 
tambahan surat suara pengiriman ini, yang tanggal 7, 8, 9 ini tentunya 
ini akan juga ber-impact kepada lambatnya sampai kepada pemilih. 
 

1925. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1926. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Nah karena ini bertambahnya tanggal 7, 8, 9. Ada usulan yang di-
leading, yang dipimpin oleh Ketua Partai Demokrat Malaysia yang juga 
hadir pada hari ini, agar partai politik segera berkumpul dan kita 
memohon kepada PPLN memberikan usulan, agar ada tambahan ya, 
ada perubahan jadwal, ya karena surat suaranya sampainya lambat. 

Jadi penerimaan surat suara pos terakhir itu, ya sesuai dengan 
cap pos ada tanggal 15, ya kan. Karena di awal itu, tanggal 6 
pengiriman surat-surat terakhir, kemudian tanggal 15 ... 14, 15 adalah 
perhitungan dan karena ini ada perubahan jadwal pengiriman, kita 
mengusulkan ya melalui usulan partai politik yang dipimpin oleh 
Saudara Lukmanul Hakim, ya.  
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Kemudian, kita minta ubah pengiriman surat suara cap pos 
terakhir itu tanggal 15 dan perhitungan tanggal 16. Sehingga surat 
suara (...) 
 

1927. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Penerimaan terakhirnya itu dengan ... apa namanya ... sampai ke 
pemilu itu tanggal 15 menurut Saudara, ya? 
 

1928. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. 
 

1929. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Seluruhnya 15, ya? 
 

1930. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Seluruhnya dan itu (...) 
 

1931. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Khususnya yang 7, 8, 9 Mei itu tadi, ya? 
 

1932. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, 7, 8, 9 (...) 
 

1933. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1934. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Sampai tanggal 15. 
 

1935. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 15. 
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1936. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Nah, tanggal 15 malam, ya. Kami mendapat kabar dari grup 
Whatsapp. 
 

1937. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1938. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Panwaslu dan partai politik, ya lebih kurang pukul 21.00 GMT+8, 
keluar surat imbauan oleh panwaslu Kuala Lumpur Nomor 074, yang 
mengatakan tidak menerima (...) 
 

1939. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu surat imbauan atau rekomendasi? 
 

1940. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Surat imbauan, Yang Mulia. 
 

1941. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Judulnya apa? 
 

1942. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Surat imbauan untuk (...) 
 

1943. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Surat imbauan? 
 

1944. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 PPLN Kuala Lumpur. 
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1945. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Surat imbauan begitu, ya? 
 

1946. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. 
 

1947. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Apa bunyinya? 
 

1948. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Surat imbauan, supaya tidak menerima surat suara yang sampai 
ketika di hari perhitungan, yaitu tanggal 16, Yang Mulia. 
 

1949. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jadi, tanggal 16 mulai akan dilakukan perhitungan? 
 

1950. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. Ya, surat imbauan itu kami terima di grup Whatsapp panwaslu 
dan partai politik, pukul 21.00 GMT+8, Yang Mulia. 
 

1951. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang Saudara ketahui sampainya ini adalah kepada pemilih ini 
adalah betul 15 Mei tadi, ya? 
 

1952. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. Ya, nah (...) 
 

1953. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu terakhir sampai kepada pemilih? 
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1954. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Ya (...) 
 

1955. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Termasuk yang di duta ... di Wisma Duta itu?  
 

1956. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Enggak, Wisma Duta itu di TPS, Yang Mulia. Ini ... ini berbeda 
dengan pos, yang PSU ini hanya pos, Yang Mulia. 
 

1957. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1958. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. 
 

1959. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Oke. 
 

1960. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Metode pemilihan di luar negeri kan, ada TPS dan (...) 
 

1961. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, ya. 
 

1962. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 
 
 Itu sebelumnya sudah dilaksanakan dengan baik dan sudah 
direkap. 
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1963. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1964. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Nah, yang diulang ini hanya yang pos, Yang Mulia. 
 

1965. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1966. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Gitu. Nah, tanggal 15 itu pukul 10.00 GMT+8, kami dikabarkan 
surat suara yang masuk ke PPLN Kuala Lumpur, tetapi itu dari tanggal 
yang sebelumnya, cap pos yang sebelumnya. 
 

1967. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1968. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Dan tanggal 15 pagi itu, di grup Whatsapp PPLN Kuala Lumpur 
dan partai politik yang di-lead oleh PPLN Kuala Lumpur, menyampaikan 
bahwa ada sekian suara yang sampai tanggal 15 pagi, dan surat suara 
yang cap pos tanggal 15 akan di pos akan dikirim langsung oleh 
Malaysia, di lokasi penghitungan.  

Ya, artinya ada imbauan dari PPLN Kuala Lumpur, ya, kepada 
para pimpinan partai politik, ya, surat suara yang cap pos tanggal 15 
akan dikirim langsung di lokasi penghitungan pada tanggal 16, Yang 
Mulia, ya. 
 

1969.  HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
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1970. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Dan 16 … eh, 15 malam, kami menerima surat imbauan PPLN … 
eh, surat imbauan Panwaslu Kuala Lumpur, ya agar tidak menerima 
surat suara yang sampai atau dikirim pada tanggal 16. Begitu, Yang 
Mulia. 
 

1971. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1972. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Nah, ketika di hari penghitungan, 16, itu dimulai pukul 10.00 
GMT+8. Jadi, surat suara yang sampai tanggal 15 pagi, ya, itu dihitung. 
Lebih kurang totalnya ada 22.000-an. 
 

1973. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang tidak sampai Anda tahu ada berapa? 
 

1974. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Total suara … eh, total DPT Pos yang diak … yang dilakukan pada 
Pos ini ada sekitar 257.000-an, Yang Mulia. 
 

1975. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 257.000? 
 

1976. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 257.000-an, ya. Nah (…) 
 

1977. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu semua sampai pada saat sebelum 15 malam atau pas 15 
malam? 
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1978. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Bukan, itu yang dikirim kepada pemilih, Yang Mulia. 
 

1979. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang dikirim, ya? 
 

1980. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. Nah, yang kembali … yang kembali sampai tanggal 15 pagi … 
15 Mei pagi, yang di mana 15 pagi itu cap Posnya sampai tanggal 14 
(…) 
  

1981. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 He em. 
 

1982. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Itu sam … lebih kurang sekitar 22.000-an, Yang Mulia. 
 

1983. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 22.000 itu, ya? 
 

1984. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, ya. Nah, kemudian yang tanggal 16, yang cap Posnya tanggal 
15, yang diinformasikan oleh PLPN Kuala Lumpur, akan diantar 
langsung ke lokasi penghitungan itu sekitar 62.000-an, Yang Mulia. 
 

1985. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 62.000-an? 
 

1986. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. Itu, ya. 
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1987. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Itu yang cap Posnya tanggal 15. Ya, lanjut! Masih ada? 
 

1988. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya. Nah, kemudian tanggal 16 pagi, ini dilakukan penghitungan 
yang dimulai pukul 10.00 GMT+8, ini dilakukan di PWTC Kuala Lumpur, 
Yang Mulia, karena ini jumlahnya agak besar, maka PPLN Kuala Lumpur 
menyampaikan kepada kami, seluruh pimpinan partai politik yang ada 
di Malaysia, dilakukan di luar KBRI Kuala Lumpur, di PWTC, seperti 
mana penghitungan yang dilaksanakan pada tanggal 17 April 
sebelumnya untuk metode TPS dan KSK. 
 Nah, ketika penghitungan yang 22.000 sedang berlangsung, tiba-
tiba terjadi protes yang dilakukan oleh pin … apa … Partai Demokrat, 
ya, kemudian juga PKS, kemudian juga ada dari PDIP, dan juga Partai 
Golkar, ya.  

Nah kemudian, PLPN Kuala Lumpur bersama seluruh partai yang 
lain yang ada di sana, melakukan rapat bersama, ya, sehingga PPLN 
Kuala Lumpur memutuskan, ya, sesuai dengan hasil konsultasi PPLN 
Kuala Lumpur yang disampaikan kepada kami ketika hari itu, untuk 
tetap melanjutkan perhitungan kepada (…) 

 
1989. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang 22.000 itu? 
 

1990. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 22.000 itu masih … itu sedang … sedang berlangsung, Yang 
Mulia. 
 

1991. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1992. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Nah, yang 62.000 yang sampai tanggal 16 itu (…) 
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1993. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tetap langsung dilanjutkan? 
 

1994. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Tetap … tetap langsung di … dihitung. 
 

1995. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

1996. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Sesuai dengan hasil konsultasi yang dilakukan oleh ketua PPLN 
kepada komisioner KPU RI, ya. Meskipun beberapa partai yang saya 
sebut tadi, tetap menolak, tetapi PPLN Kuala Lumpur tetap 
melaksanakan penghitungan. Nah, penghitungan ini (…) 
 

1997. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Apa yang dilakukan dalam penolakan itu? Apakah membuat 
keberatan? 
 

1998. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Mereka membuat keberatan, Yang Mulia. 
 

1999. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Dari Partai Demokrat dan selainnya, yang lain-lain itu? 
 

2000. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, mereka membuat keberatan, Yang Mulia. 
 

2001. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ada keberatannya? 
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2002. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, ya. Nah penghitungan terus berlanjut dan penghitungan 
dihentikan di hari berikutnya, pada tanggal 17, pukul 12.00 GMT+8, 
Yang Mulia, ya. 
 

2003. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Di tanggal 17-nya itu? 
 

2004. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Tanggal 17. Nah, ada tersisa sekitar 17 … 17.000-an suara yang 
tidak dapat hitung karena lewat batas waktu penghitungan, Yang Mulia. 
 

2005. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Berapa tadi? 17.000, ya? 
 

2006. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, 17.000-an surat suara yang tidak dapat dihitung karena waktu 
yang ditetapkan telah habis, ya. 
 

2007. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
 

2008. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Sehingga, yang … yang masuk dihitung itu sekitar 62.000-an, 
Yang Mulia, ya. Nah, kemudian setelah penghitungan selesai pada 
tanggal 17, PPLN Kuala Lumpur mengundang kami semuanya untuk 
melakukan rapat rekapitulasi, ya. Yang dilaksanakan pada hari Sabtu 
tanggal 18, di KBRI Kuala Lumpur, Yang Mulia. 
 

2009. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya. 
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2010. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Nah, di mana di pleno tersebut, dihadiri oleh 12 partai, ya, dan 
dari 12 partai tersebut, hanya 1 partai yang tidak menandatangani hasil 
pleno rekapitulasi penghitungan yang terjadi di tanggal 16 dan 17, 
Yang Mulia, yaitu Partai Demokrat. Sementara partai-partai yang lain 
menandatangani hasil rekapitulasi, ya, termasuk PKS, Nasdem, dan 
partai-partai yang lain. 
 

2011. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Hanya 1 saja, ya? 
 

2012. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2013. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Demokrat saja? 
 

2014. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya.  
 

2015. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ada lagi? 
 

2016. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADNAN 

 
 Ya, sementara itu, Yang Mulia. 
 

2017. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, baik, kalau begitu. 
 

2018. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, terima kasih, Prof, saya lanjutkan.  
Pak Dedy Ramanta. Ya, Pak Dedy jadi apa waktu itu? 
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2019. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Saya Saksi Rekapitulasi Nasional dari Partai Nasdem, Yang Mulia. 
 

2020. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini mau menceritakan di tingkat rekapitulasi nasional, ya? 
 

2021. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Ya, gitu. 
 

2022. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, silakan! 
 

2023. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Baik. Yang Mulia, perlu saya sampaikan bahwa pada tanggal 19 
Mei dijadwalkan untuk rekapitulasi hasil perolehan suara untuk PPLN 
Kuala Lumpur. 
 

2024. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2025. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Dimulai dari KPU membagikan Form DA-1 untuk PPWP dan DA-1 
untuk DPR RI, kepada seluruh partai politik. 
 

2026. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2027. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Baik itu metode Pos, metode TPS, dan KSK. 
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2028. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2029. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Sehingga, diawali dengan pembacaan hasil perolehan suara (…) 
 

2030. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Semua partai politik hadir di situ, Saksi mandatnya? 
 

2031. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Hadir, Yang Mulia. 
 

2032. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Terus dimulai dari apa tadi? 
 

2033. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Dimulai dari pembacaan pero … penghitungan suara untuk PPWP. 
 

2034. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2035. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 

 
 Dan setelah dibacakan semuanya, Saksi Pasangan 02 menyatakan 
keberatan dan meminta penjelasan dari panwaslu luar negeri terkait 
dengan situasi (...) 
 

2036. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini yang pilpresnya dulu berarti? 
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2037. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Pilpresnya dulu, Yang Mulia. 
 

2038. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, 02 itu kan pilpres. 
 

2039. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya, betul. 
 

2040. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, keberatan. 
 

2041. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Kemudian, dari penjelasan panwaslu luar negeri ada beberapa hal 
terkait dengan keberatan yang disampaikan oleh panwaslu luar negeri. 
 

2042. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sekarang yang berkaitan dengan pileg saja, silakan! 
 

2043. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya. Setelah kemudian … pada prinsipnya setelah Bawaslu 
mengeluarkan rekomendasi untuk tidak menghitung perolehan suara 
metode Pos, pada Pos 40 sampai Pos 129, maka itu berkonsekuensi 
pada perolehan penghitungan suara pileg. 
 

2044. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, Bawaslu itu merekomendasikan yang metode Pos yang 
masuk tanggal ... lebih dari tanggal 15 enggak dihitung? 
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2045. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Bawaslu merekomendasikan bahwa surat suara yang masuk pada 
... setelah tanggal 15 itu tidak dihitung. 
 

2046. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, yang diterima 16 pagi sudah enggak dihitung itu berarti? 
 

2047. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Berisi begitu (...) 
 

2048. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau cap Posnya masih 15? 
 

2049. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Capnya ... cap Posnya 15. 
 

2050. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus dihitung tanggal 16. Tadi dimulai pukul 10.00 GMT+8 tadi? 
Itu masih ada surat suara yang masuk pada tanggal 16 pagi? 
 

2051. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya, dengan cap Pos tanggal 15, tapi masuk tanggal (...) 
 

2052. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masuknya 16 pagi? 
 

2053. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Menurut keterangan dari PPLN Kuala Lumpur begitu dalam pleno, 
Yang Mulia. 
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2054. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa jumlah suaranya itu? 62.000 itu tadi?  
 

2055. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Yang dibacakan di dalam pleno rekapitulasi nasional itu sekitar 
62.278, Yang Mulia. 
 

2056. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 278. Lah, itu pada waktu tanggal 16 dimulai pukul 10.00 GMT+8, 
ini sudah terlanjur dihitung? Belum? Yang dihitung kan dimulai yang 
20.000 itu dulu? 
 

2057. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya. 
 

2058. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang sebelum tanggal 16 pagi diterima? 
 

2059. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya, betul. 
 

2060. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu sudah selesai? 
 

2061. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Masih proses dihitung. 
 

2062. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masih proses dihitung. Terus ini ada tambahan karena (...) 
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2063. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Mohon info, Yang Mulia. Kan kalau yang diproses rekapitulasi 
nasional tadi, tidak membahas terhadap proses waktu penghitungan di 
Kuala Lumpur. 
 

2064. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya, betul. 
 

2065. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Jadi, waktu di pleno nasional. 
 

2066. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2067. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Itu terkait dengan bagaimana, kemudian perdebatannya adalah 
soal keberatan yang kemudian diawali dari adanya surat imbauan 
panwaslu luar negeri. 
 

2068. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2069. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Sehingga, kemudian akibat Bawaslu mengeluarkan rekomendasi 
SS nomor sekian tersebut. Kemudian berdampak pada hasil perolehan 
pileg juga mengikuti. 
 

2070. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2071. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Dengan demikian di dalam pleno itu, ada beberapa hal yang ingin 
kami tegaskan dan kami tekankan juga. Pertama, pada prinsipnya 
waktu itu KPU sudah memberikan penegasan kenapa dihitung? Karena 
menurut surat yang dikeluarkan, sepanjang cap Pos 15 ... 15 Mei tetap 
dihitung. 
 

2072. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2073. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Tapi kemudian, akibat melaksanakan rekomendasi Bawaslu 
tersebut, maka kemudian sejumlah 62.278 surat suara. 
 

2074. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak dihitung. 
 

2075. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Tidak dihitung. Baik itu PPWP maupun pileg. 
 

2076. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Karena itu meskipun cap 15, tapi diterimanya 16 pagi. Ya, 
kan? 
 

2077. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya, kira-kira begitu, Yang Mulia. 
 

2078. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, enggak kira-kira. Kan ya, gitu, kan? 
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2079. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya, tepatnya begitu. 
 

2080. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena yang tanggal 16 pagi itu kan diantar ke tempat 
pemungutan ... tempat perhitungan suara itu, kan? 
 

2081. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya. 
 

2082. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
 

2083. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Kemudian, saya menegaskan kepada ... pada pagi hari tanggal 20 
Mei. Saya menegaskan kepada Bawaslu, apakah ada rekomendasi lain? 
Selain yang dikeluarkan pada tanggal 19 Mei terkait dengan PSU Pos. 
 

2084. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2085. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Beliau Ketua Bawaslu menjawab bahwa tidak ada rekomendasi 
lain baik terkait dengan tindak pidana pemilu, maupun rekomendasi 
terkait dengan adanya keterlibatan aparatur sipil negara dalam proses 
PSU. 
 

2086. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2087. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Pertanyaan ini perlu saya sampaikan, agar kemudian di dalam 
pleno yang di mana beberapa saksi partai politik, menyatakan adanya 
dugaan soal DPT yang fiktif, ada dugaan tentang keterlibatan aparatur 
negara dalam proses PSU tidak terbukti. 
 

2088. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2089. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Dengan demikian, kami menegaskan bahwa ... dan juga kami 
sampaikan dalam pleno keberatan kami terkait dengan tidak 
dihitunganya suara. 
 

2090. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 62.000 lebih itu, kan? 
 

2091. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 62.278 itu yang mana di dalam ... setelah dibacakan perolehan, 
baik itu PPWP maupun pileg, terdapat kerugian bagi Partai Nasdem. 
 

2092. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2093. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Artinya jika itu dianggap disahkan, maka perolehan kursi Parta 
Nasdem (...) 
 

2094. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bisa lain. 
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2095. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Bisa lain. 
 

2096. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2097. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Saya kira gitu, Yang Mulia. 
 

2098. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih, Pak Dedy. Pak Dedy tinggal di Kuala Lumpur 
berarti ini? 
 

2099. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Bukan. Yang tinggal di Kuala Lumpur, Saksi Adnan tadi.  
 

2100. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Adnan tadi? 
 

2101. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya. 
 

2102. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Karena Pak Dedy yang direkap tingkat nasional, ya? 
 

2103. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2104. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terus, sekarang Pak Nasrulloh. 
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2105. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

2106. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2107. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Saya kebetulan saksi pada proses rekapitulasi nasional. 
 

2108. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Loh, Pak Nasrulloh sekarang di Nasdem toh? 
 

2109. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Ya.  
 

2110. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. 
 

2111. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Ketua. 
 

2112. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kaget saya. Berarti temannya, Pak Taufik Basari sekarang? 
 

2113. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Demikian. 
 

2114. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Demikian. Kan masih teman saya juga, kan? Silakan, Pak 
Nasrulloh!  
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2115. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Baik, Yang Mulia.  
 Pertama, saya ingin menyampaikan bahwa fakta-fakta apa saja 
yang terjadi di dalam proses rekapitulasi nasional. Pertama, 
sesungguhnya proses akhir, ya pengembalian melalui Pos itu tanggal 13 
Mei 2019. Ya, tetapi karena usul dari beberapa teman-teman partai 
politik yang ada di Malaysia, mengusulkan hingga tanggal ... 
diperpanjang tanggal 15 Mei 2019.  
 

2116. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2117. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Proses perpanjangan itu disetujui oleh pengawas luar negeri.  
 

2118. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2119. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Dan keluarlah surat dari KPU RI terkait dengan soal batas waktu 
perpanjangan sampai tanggal 15 Mei 2019.  
 

2120. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 15 Mei 2019?  
 

2121. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Cap Pos. Dan proses penghitungan pada tanggal (...) 
 

2122. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 16 Mei 2019?  
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2123. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 16 Mei 2019.  
 Selanjutnya, Yang Mulia, di dalam proses rekapitulasi ini tentu 
terdapat jawab-jinawab, baik antara Pemohon, Termohon, bahkan para 
penyelenggara pemilu yang lain.  
 

2124. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2125. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, proses jawab-jinawab itu terkait dengan soal dugaan DPT 
fiktif, tetapi semuanya terbantahkan oleh PPLN luar negeri. Ya (...) 
 

2126. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2127. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Saudara Yusron dan Saudara Agung yang sempat menyampaikan 
itu. Kemudian, jawab jinawab yang paling lama itu terkait dengan 
persoalan cap Pos tanggal 15 Mei 2019, ya, atau bahkan yang terhitung 
itu semestinya sampai pada tanggal 16 Mei 2019.  

Nah, menurut Pak Hasyim yang memimpin proses rapat dan yang 
secara kebetulan juga hadir di dalam proses rekapitulasi yang pertama, 
dan proses ini sebenarnya sudah dikonsultasikan juga oleh PPLN 
kepada KPU bahwa KPU punya pendapat yang dimaksud ... ya, 
interpretasi KPU, yang dimaksud batas akhir itu adalah 15 Mei 2019 cap 
Pos.  
 

2128. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2129. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Meskipun itu diantarkan pada tanggal 16 Mei 2019.  
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2130. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2131. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Mengapa demikian? Sebab ada kerja sama atau MoU antara PPLN 
dengan Pos Malaysia.  
 

2132. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pos Malaysia?  
 

2133. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Di dalam perjanjian itu tersebut bahwa Pos Malaysia hanya bisa 
mengantarkan itu sekali dalam sehari.  
 

2134. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pagi?  
 

2135. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Ya. Sekali dalam sehari. Jadi, kalau masuknya kira-kira tanggal 14 
Mei 2019, maka dia bisa mengantarkan tanggal 15 Mei 2019.  

Demikian juga cap Pos yang sampai pada tanggal 15 Mei 2019, 
hanya bisa mengantarkan pada tanggal 16 Mei 2019. Dan ada di dalam 
MoU-nya, kami bisa memperoleh data itu karena memang Pak Arief 
Budiman memerintahkan boleh saja peserta pemilu di dalam rekap 
nasional memperoleh bukti-bukti itu. Jadi, saya ambil kesempatan 
untuk mengopi bukti-bukti itu, Yang Mulia.  
 Nah, selanjutnya, Yang Mulia, ada 1 lagi pendapat Hasyim 
mengatakan bahwa tidak hanya pada persoalan cap stempel Pos, tetapi 
menyangkut tentang penyelamatan hak konstitusional warga negara.  
 

2136. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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2137. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Maksud ini sebenarnya, sama persis ketika proses yang terjadi di 
beberapa daerah di luar negeri (...)  
 

2138. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2139. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Misalnya seperti Sydney, meskipun sempat kacau waktu itu, tetapi 
sebenarnya sempat juga dilakukan proses ... diluruskan oleh KPU PPLN 
di sana untuk ... apa namanya (...)  
 

2140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang, sebentar, Pak Nasrulloh.  
 

2141. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 He eh.  
 

2142. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perhitungan suara yang dimulai tanggal 16 Mei 2019 pukul 10.00 
GMT+8, itu selesai seluruhnya tanggal berapa? Atau pukul berapa? 
Sehari itu?  
 

2143. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Tanggal ... tanggal 17 Mei 2019, Yang Mulia.  
 

2144. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 17 Mei 2019? 17 Mei 2019, pukul berapa?  
 

2145. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Pukul ... pukul 12.00 GMT+8. 
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 Kenapa begitu? Karena yang saya dengar informasi setelah saya 
coba lacak, mereka mengasumsikan bahwa tanggal ... pukul 12.00 
GMT+8, pada pukul apa ... pada tanggal 17 Mei 2019 pada pukul 12.00 
GMT+8 itu adalah memang putusan MK yang memberi batasan sampai 
penambahan waktu 12 jam. Begitu, Yang Mulia.  
 

2146. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, berarti (...)  
 

2147. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Saya (...) 
 

2148. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gini kalau begitu. Saya tapi tidak ke sak ... Saksi Pak Nasrulloh. 
Tadi Pak Dian sudah pulang, ya? Oh, oke. Ya sudah teruskan saja!  
 

2149. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, saya lanjutkan (...)  
 

2150. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini nanti penilaian di Mahkamah.  
 

2151. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Karena penyelamatan hak konstitusional warga negara di Sydney 
pun, Yang Mulia, proses itu antrian sudah terjadi, bahkan jamnya pun 
sudah berakhir proses antrian. Tetapi masyarakat kita ... ini TPS, TPS 
dan Pos saya pikir tidak ada berbeda kerangka penyelamatan hak 
konstitusionalnya.  

Nah, di TPS itu sudah sepertinya sudah habis.  
 

2152. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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2153. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Tapi, warga masyarakat kita sempat datang dan ternyata PPLN di 
Sydney bisa menerima itu dan memberi (...)  
 

2154. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dibuka kembali, kan?  
 

2155. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, memberikan (...)  
 

2156. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu.  
 

2157. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Tetap memberikan.  
 

2158. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2159. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, oleh sebab itu kami memberi apresiasi ketika persoalan 
rekapitulasi di KPU terkait dengan Sydney yang kebetulan saya berada 
juga di kelompok Sydney karena ada 2 kelas ... ya, ada 2 kelas, hari 
sebelumnya kira-kira begitu, Yang Mulia.  
 

2160. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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2161. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Ya. Dan melihat sistem itu, sebenarnya tidak boleh ada 
pengecualian, tidak ada boleh diskriminasi di dalam proses itu, Yang 
Mulia.  
 

2162. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2163. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, itu, Pak Hasyim menyampaikan itu.  

Oleh Pak Arief Budiman, menyampaikan juga bahwa itulah 
sebenarnya yang dikhawatirkan Pak Arief Budiman ketika Pak Hasyim 
menyerahkan kepada Pak Arief, ya untuk mengambil ahli proses 
persidangan karena nampaknya alot karena Bawaslu pun juga memiliki 
pendapat bahwa menurut kami, Bawaslu ini, ya yang dimaksud itu 
adalah tanggal ... tanggal harus disampaikan pada saat ... apa 
namanya ... tanggal 16 atau apa. Prinsip dasarnya mereka mengatakan 
tidak boleh lagi menghitung suara yang kalau tanggal 16. Pokoknya 
harus tiba di tempat penghitungan itu (...) 
 

2164. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Penghitungan suara. 
 

2165. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Adalah tanggal 15, kalau tanggal 16 enggak boleh. 
 

2166. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah lewat, berarti?  
 

2167. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, kira-kira begitu.  
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2168. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2169. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Tetapi, Yang Mulia ... apa namanya ... Pak Arief Budiman 
menyampaikan,”Sejak awal saya sudah khawatir akan muncul 
persoalan seperti ini, ya.”  

“Saya sebenarnya khawatir mengeluarkan surat perpanjangan 
tanggal 15 itu.”  

“Kenapa?” 
“Karena sudah bisa memprediksi akan muncul soal-soal seperti 

itu.” 
 

2170. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2171. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, tetapi pendapat kami kata KPU, kata Pak Arief Budiman, 
sesuai cap stempel Pos. Itulah pendapat KPU, tapi menurut Bawaslu, 
“Masa cuma KPU saja yang bisa menginterpretasikan surat itu?”  

“Bawaslu pun juga punya hak, bisa menginterpretasikan surat 
tersebut.” 
 

2172. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2173. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Maka dengan demikian, KPU menjalankan, ya, menjalankan Yang 
Mulia rekomendasi itu karena terikat di dalam Pasal 407 (...) 
 

2174. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, betul, betul. 
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2175. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Ya. 
 

2176. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2177. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Tetapi, saya mempertegas ketika proses sidang itu. Saya katakan, 
“Oke kalau memang ini, ya kalau memang ini KPU harus jalankan 
rekomendasi KPU, itu karena semata-mata hanya karena tunduk pada 
wilayah prosedural.” 
 

2178. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2179. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Pasal 407 itu. 
 

2180. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2181. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Tetapi, bukan berarti KPU menghindari sisi material, sisi substantif 
terkait dengan perdebatan kita sekarang ini. 
 

2182. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2183. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Bahwa KPU masih tetap mengadopsi pada cap stempel Pos. 
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2184. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2185. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Oke. Diamini oleh KPU dan kami menyampaikan juga kerangka 
penyelamatan hak konstitusial hak warga negara. 
 

2186. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2187. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, oleh sebab itu, kami pada waktu itu, kalau memang 
demikian ya silakan rembuk dulu. Ya, begitu mereka rembuk antara 
KPU dan Bawaslu, akhirnya KPU mengamini rekomendasi Bawaslu 
tersebut. 
 

2188. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2189. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Dengan beberapa catatan-catatan itu, Yang Mulia. 
 

2190. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2191. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Nah, selanjutnya Yang Mulia ... apa namanya ... KPU 
menindaklanjuti ini semata-mata kepada hanya wilayah (...) 
 

2192. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Rekomendasinya Bawaslu? 
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2193. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Ya. 
 

2194. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2195. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Tetapi, bila ... bukan wilayah substantif yang pada waktu itu kami 
katakan bahwa (...) 
 

2196. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, cukup itu, Pak! 
 

2197. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 “Oke kalau begitu nanti di Mahkamah Konstitusi, saja!” 
 

2198. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti kita yang menentukan dan menilai. 
 

2199. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Begitu, Yang Mulia. 
 

2200. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, Pak Nasrulloh. Terima kasih. 
 

2201. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Baik. 
 

2202. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ini (...) 
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2203. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Apakah kami harus menyerahkan surat mandat, Yang Mulia? 
 

2204. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, enggak perlu. Sudah ... sudah ada, ya? Pak Taufik ya? 
 

2205. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BASARI (NASDEM) 
 
 Belum dijadikan bukti, Yang Mulia. Tapi dibawa oleh Saksi. 
 

2206. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Kalau mau, silakan ditambahkan sebagai bukti! Untuk Pak 
Nasrulloh, suratnya? 
 

2207. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Sudah (...) 
 

2208. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah. 
 

2209. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NASRULLOH 
 
 Satu kesatuan, Yang Mulia. 
 

2210. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. Sekarang dari Termohon. 
 

2211. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BASARI (NASDEM) 
 
 Yang Mulia, dari Pemohon? 
 

2212. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2213. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BASARI (NASDEM) 
 
 Apakah ada kesempatan untuk kami minta ada yang 
dipertanyakan untuk pendalaman, Yang Mulia? Boleh? 
 

2214. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya kira sudah cukup, Pak Taufik, ya. Apa coba? Lewat saya 
kalau perlu saya sampaikan nanti ke sana. Meskipun sana juga 
mendengar, tapi kalau sudah cukup, saya menganggap sudah cukup 
atau kita Majelis menganggap cukup, saya kira sudah cukup, ya?  

Silakan! Apa yang mau disampaikan?  
 

2215. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BASARI (NASDEM) 

 
 Yang pertama, Yang Mulia, terkait dengan proses pleno di KPU RI, 
mungkin ada yang terlewat dari Saksi, mengenai apakah ada 2 versi 
DA, yang dalam pembahasan tersebut? Dan apakah dua-duanya 
sempat dibacakan juga di KP ... pleno KPU RI? Ya, itu saja, Yang Mulia. 
 

2216. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Satu itu, ya? 
 

2217. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BASARI (NASDEM) 
 
 Ya. 
 

2218. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa yang bisa jawab? Pak Nasrulloh, ya? Atau Pak anu, Pak ... 
siapa ... Dedy? 
 

2219. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2220. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana? Pak Dedy saja. 
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2221. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Jadi, kami pada waktu pleno dibagikan 2 DA. Pertama, DA-1 
keseluruhan. Keseluruhan artinya sebelum adanya rekomendasi 
Bawaslu. 
 

2222. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, ada DA-1 yang 62 itu dihitung (...) 
 

2223. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Ya, betul. 
 

2224. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, kemudian ada DA-1 yang dikurangi 62 itu?  
 

2225. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Betul. 
 

2226. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup, ya?  
 

2227. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RAMANTA 
 
 Terima kasih. 
 

2228. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Saya kira cukup itu. Sekarang Pihak Termohon? 
 

2229. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Izin, Yang Mulia. Pihak Termohon tidak menghadirkan saksi. Ya, 
kami rasa Termohon sudah me ... cukup jelas (...) 
 
 
 



249 

2230. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di jawabannya, ya? 
 

2231. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Memaparkan dalam jawaban, dalam kronologis. Di sini adalah 
permasalahan antara Pemohon sejatinya dengan Bawaslu, Yang Mulia. 
 

2232. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik, cukup. Jadi Termohon di dalam jawabannya wong itu 
ada rekomendasi Bawaslu, ya kita mengikuti Bawaslu. 
 

2233. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, kita sudah sesuai dengan peraturan perundang-undangan 
yang berlaku, Yang Mulia. 
 

2234. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Terima kasih. Sekarang Bawaslu, silakan! 
 

2235. BAWASLU: ABHAN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Ini bukan persoalan antara hubungan 
dengan Bawaslu ini. Apa pun, itu produk dari KPU-lah. 
 

2236. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, yang dipersoalkan itu produk KPU. 
 

2237. BAWASLU: ABHAN 
 
 KPU, ya. 
 

2238. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa? 978 yang dipersoalkan. Tapi, itu jadi akibat dari putusan 
Bawaslu.  
 

2239. BAWASLU: ABHAN 
 
 Ya. 
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2240. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, silakan, Pak Ketua! 
 

2241. BAWASLU: ABHAN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami coba untuk menyampaikan 
keterangan terkait dengan PSU yang ada di Kuala Lumpur ini.  

Pertama karena mungkin kami memulai dari awal bahwa memang 
pemungutan suara di Kuala Lumpur ada 3 metode dan saya sampaikan. 
  

2242. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2243. BAWASLU: ABHAN 
  
 Pos, ya. PLA … TPS, KSK, dan Pos, yang Pos ini yang menjadi 
persoalan.  
  

2244. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2245. BAWASLU: ABHAN 
  
 Pertama. Memang kami ada rekomendasi PSU awal. 
  

2246. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2247. BAWASLU: ABHAN 
  
 Rekomendasi PSU bermulaan dari persoalan adanya dugaan ini 
(…) 
  

2248. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Yang macam-macam semrawut itu kan, ya? 
  

2249. BAWASLU: ABHAN 
  
 Ya, macam-macam, ada independensi penyelenggara. 
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2250. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, betul. 
  

2251. BAWASLU: ABHAN 
  
 PPLN dan sebagainya. 
  

2252. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya. 
  

2253. BAWASLU: ABHAN 
 
 Kemudian pada pelaksanaan pemungutan suara ulang, ini ada 
surat dari KPU RI Nomor 819, tanggal 13 Mei. 
  

2254. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. 
  

2255. BAWASLU: ABHAN 
 
 Yang tadi sudah dijelaskan adalah persoalan pelaksanaan tahapan 
pemungutan suara ulang Pos, pada PPLN Kuala Lumpur, ada perubahan 
jadwal, ya. 
  Kami bacakan intinya demikian, jadi tahapan pertama. 

a. Batas pengiriman surat suara Pos, semula 6 Mei 2019, menjadi 
9 Mei 2019. 

b. Ini yang menjadi persoalan, batas penerimaan surat suara Pos 
semula 13 Mei menjadi 15 Mei 2019. 

  
2256. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ya. 
   

2257. BAWASLU: ABHAN 
 
 Mohon, Yang Mulia, tidak ada catatan bahwa ini adalah stampel 
Pos dan sebagainya, bahasa surat KPU adalah batas penerimaan surat 
suara Pos, ya. 
  

2258. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. 
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2259. BAWASLU: ABHAN 
 
 Kemudian, C, penghitungan surat suara Pos, semula 14 Mei 2019, 
menjadi 16 Mei. 
  

2260. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Diundur menjadi 16? 
  

2261. BAWASLU: ABHAN 
 
 2019. 
  

2262. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. 
  

2263. BAWASLU: ABHAN 
 
 Atas dasar itulah, maka kemudian di PPLN sana, pada tanggal 16 
Mei, ya, dilakukan rekapitulasi, dan di forum itulah ada banyak 
keberatan dari partai-partai, yang intinya keberatan bahwa yang 
dihitung hanya yang diterima pada tanggal batas akhir adalah 15, gitu, 
kan. Tapi kalau selebih tanggal 15 enggak ada di PPLN, maka itu tidak 
dihitung, ya. 
  

2264. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. 
  

2265. BAWASLU: ABHAN 
 
 Maka, kami waktu rekapitulasi nasional memang mengeluarkan 
rekomendasi bahwa yang dihitung adalah sejumlah 22.807. 
  

2266. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Karena itu sudah masuk di PPLN tanggal 15? 
  

2267. BAWASLU: ABHAN 
 
 Tanggal 15. 
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2268. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Sedangkan yang 62 itu masuknya tanggal 16? Pagi? 
  

2269. BAWASLU: ABHAN 
 
 Tanggal 16. 
   

2270. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Pagi? 
  

2271. BAWASLU: ABHAN 
 
 Ya, persoalan stampel Posnya berapa, kami tidak (…) 
  

2272. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Tidak. 
  

2273. BAWASLU: ABHAN 
 
 Tidak lebih jauh. 
  

2274. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Oke. 
  

2275. BAWASLU: ABHAN 
 
 Demikian, kira-kira, Yang Mulia. 
  

2276. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, baik. 
  Sekarang Pihak Terkait, Pak Lukman, ini begini, Pak Lukmanul 
sama Pak Ari ini beda atau sama ini? 
  

2277. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: UTOMO KARIM (DEMOKRAT) 
  
 Beda penjelasannya. 
  

2278. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Beda penjelasannya? 
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2279. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: UTOMO KARIM (DEMOKRAT) 
  
 Ya. 
  

2280. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pak Lukmanul dulu, mau menjelaskan apa, Pak Lukmanul? 
Silakan, Pak Lumanul, ini dari Partai Demokrat? 
  

2281. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
  Ya, Yang Mulia. 
  

2282. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pak Lukmanul, ya? Singkat, Pak Lukmanul! 
  

2283. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Oke, terima kasih, Yang Mulia. 
  

2284. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Anda mengikuti yang ditafsirkan oleh Bawaslu? 
  

2285. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Ya. 
  

2286. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, tadi yang ditafsirkan oleh Bawaslu itu diikuti Anda, termasuk, 
ya? Sehingga, hasil DAA-1 yang dihitung adalah DAA-1 yang ditetapkan 
oleh Termohon, DAA-1 minus yang tanggal 16 itu? Betul? 
  

2287. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Ya, Yang Mulia. 
  

2288. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Yang jelas, Pak, supaya terekam dengan baik, jangan kalau … apa 
… cuma manggut-manggut, nanti yang terekamnya di mana itu? 
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2289. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Oke, izinkan, Yang Mulia. 
  

2290. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Silakan. 
  

2291. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Saya ingin menyampaikan sebagai Saksi Mandat dari (…) 
  

2292. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di tingkat mana? 
  

2293. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Di PPLN Kuala Lumpur. 
  

2294. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di Kuala Lumpur. 
  

2295. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Dari tanggal 13 April sehingga tanggal 29 Mei. 
  

2296. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
  

2297. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Ya. Jadi pertama, ingin saya sampaikan terlebih dahulu kepada 
Yang Mulia bahwa PPLN Kuala Lumpur itu, jangkauan wilayahnya KBRI 
Kuala Lumpur, terdiri dari pada 6 provinsi, ini berkaitan dengan 
pengiriman Pos Malaysia, tadi. 
 Jadi, ada Putra Jaya, ada wilayah Kuala Lumpur, Selangor, Perak, 
Terengganu, dan Kelantan. Itu 6 negeri atau 6 provinsi di bawah PPLN 
Kuala Lumpur. 
  

2298. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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2299. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Untuk pengiriman surat suara Pos Malaysia tadi. 
  

2300. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2301. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Nah, saya ingin sampaikan, Yang Mulia, bahwa kenapa harus ada 
pemungutan suara ulang di PPLN Kuala Lumpur karena adanya kasus 
yang pada tanggal 11 April tersebut. 
  

2302. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, itu, sudah diketahui dan sudah ada di dalam … apa (…) 
  

2303. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Ya. 
 

2304. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Laporan Termohon juga ada. 
  

2305. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Ya. 
  

2306. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Bawaslu juga ada. 
  

2307. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Ya. 
  

2308. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tidak perlu diulang. Apa yang penting saja, silakan, Pak Lukman. 
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2309. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Pada tanggal 9 Mei 2019 adalah batas akhir pengiriman surat 
suara melalui Pos untuk 6 negeri PPLN Kuala Lumpur dari total 
jumlahnya sekitar hampir 257.000 pemilih.  
  

2310. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu dikirim dari panitia ke pemilih? 
  

2311. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Dari panitia ke Pos Malaysia. 
  

2312. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Terus? 
  

2313. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Dari Pos Malaysia dikirim ke pemilih. 
 

2314. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2315. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 6 negeri, Yang Mulia bukan Kuala Lumpur.  
  

2316. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, terus nanti harus balik kan itu? 
  

2317. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Kemudian, dia akan terima ke pemilih dari pemilih, kemudian 
mereka mencoblos, dimasukkan ke amplop, dikirim balik kepada PPLN 
Kuala Lumpur. 
  

2318. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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2319. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Dengan batas waktu 9 Mei, itu batas akhir pengiriman, tanggal 15 
Mei, itu adalah batas akhir penerimaan. 

 
2320. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ya. 
  

2321. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Waktunya sangat singkat sekali sebenarnya. 
  

2322. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2323. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Yang Mulia, artinya kalau ikut normal, itu pemilihan melalui Pos 
Malaysia itu sebulan, Yang Mulia. 
 

2324. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2325. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
  
 Tapi ini karena ada abnormal di bagi waktu seperti itu, pada bulan 
Ramadhan, yang masuk akhirnya sesuai menurut dari PPLN Kuala 
Lumpur total dengan 62.000 sebenarnya 84.000. 

 
2326. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2327. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
 

 Tetapi dalam waktu 9 Mei sampai kepada 15 Mei. 
  

2328. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 15 Mei. 
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2329. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
 

 7 minggu ... eh, minta maaf. 
 

2330. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 7 hari. 
 

2331. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
 

 7 hari, tetapi terakumulasi 84.000 suara Pos Malaysia. 
 

2332. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2333. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM  
 

 Dari 4 provinsi. 
 

2334. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2335. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Itu yang harus digarisbawahi. 
 

2336. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2337. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Maka kemudian, kami Saksi juga pada waktu itu, pada tanggal 15, 
itu adalah batas akhir penerimaan sesuai dari pada imbauan Panwaslu 
Kuala Lumpur. Kalau kita lihat daripada edaran KPU yang tanggal 13 
Mei memang mengatakan, “Batas akhir penerimaan surat suara, bukan 
proses stempelnya.” 
 

2338. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Proses stempelnya? 
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2339. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Proses stempelnya dan lain sebagainya. 
 

2340. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2341. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Dan saya masuk dalam grup WA partai politik Malaysia bersama 
PPLN Kuara Lumpur. Di situ disampaikan bahwa pada pagi hari 
memang, disampaikan di situ dari PPLN Kuala Lumpur menyampaikan 
tangal 14 diminta partai politik mengirimkan saksi, untuk perhitungan 
suara pada tanggal 16. 

Kemudian pada tanggal 15 Mei, disampaikan bahwa ada surat 
suara sebesar 20.070 lebih kurang, tanggal ... itu tanggal 15, Yang 
Mulia. Dan itu diterima pagi. Dan kami menyaksikan juga proses surat 
suaranya masuk lewat truk daripada Pos Malaysia. 
 

2342. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2343. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Dari Shah Alam, KBRI Kuala Lumpur atau PPLN Kuala Lumpur 
hanya memerlukan waktu 30 menit, bukan jauh dari Pos Shah Alam di 
Malaysia itu. 
 

2344. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2345. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Maksimal kalau traffic jam pun dalam sekitaran 45 menit, jaraknya 
tidak jauh sebenarnya. 
 

2346. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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2347. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Nah, setelah itu, tidak lagi ada komunikasi antara PPLN Kuala 
Lumpur dengan partai-partai politik. 
 

2348. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2349. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Yang ketika tanggal 16 Mei adalah batas ... apa ... mulai 
perhitungan, tiba-tiba PPLN menyampaikan dalam pembukaan ada 
surat suara yang datang, yang masuk (...) 
 

2350. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masuk tanggal 16 pagi itu? 
 

2351. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 62.000, belum bicara penerimaan cap surat pada tanggal 15 itu di 
grup kami. 
 

2352. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2353. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Tidak ada cerita itu. 
 

2354. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2355. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Yang ada ceritanya adalah 20.000 something yang memang yang 
bisa dihitung 15, berdasarkan kepada Panwaslu Kuala Lumpur. Tetapi, 
tanggal 15 selanjutnya sampai 00 batas waktu Panwaslu KL 
menyampaikan, itu tidak ... tidak ada komunikasi mengenai itu. 
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2356. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2357. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Maka kemudian, tanggal 16 disampaikan, kami partai-partai 
protes dan kami sendiri menyaksikan ada truk dari Pos Malaysia pagi itu 
sampai. 
 

2358. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tanggal 16, itu ya? 
 

2359. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Tanggal 16 (ucapan tidak terdengar jelas) tempat pemungutan 
surat suara. 
 

2360. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2361. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Dan di situ kami juga menyaksikan surat suara yang memang 
turun dari truk tersebut, itu ada yang pakai karung goni PPLN Kuala 
Lumpur, ada yang pakai plastikan, Pak Yang Mulia. 
 

2362. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2363. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Kalau ikut SOP-nya memang harus pakai karung goni. 
 

2364. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2365. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 PPLN Kuala Lumpur yang sudah disiapkan oleh Pos itu memang 
masuk dalam standar prosedurnya seperti itu. 
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2366. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2367. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Tapi banyak yang pakai plastik, kemudian disimpan dulu, baru 
kemudian ada rapat dengan (...) 
 

2368. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada rapat, ya? 
 

2369. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Ya, dengan partai-partai, termasuk di sana juga banyak caleg-
caleg datang dan (...) 
 

2370. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2371. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Kami protes mengenai itu. 
 

2372. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu enggak usah dihitung? 
 

2373. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Ya. 
 

2374. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, ada sebagian partai politik menghendaki itu tidak perlu 
dihitung? 
 

2375. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Tidak perlu dihitung karena melanggar aturan (...) 
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2376. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sesuai dengan surat KPU itu penafsirannya (...) 
 

2377. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Tanggal 15. 
 

2378. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bukan cap Pos, ya? 
 

2379. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Bukan. 
 

2380. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2381. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: LUKMANUL HAKIM 
 

 Penerimaan surat suara terakhir tanggal 15. 
 

2382. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, cukup saya kira, Pak Lukmanul, terima kasih. Dari Pak Ari, 
sama ... atau anu ... ada yang beda, sampaikan saja sedikit yang 
berbeda apa? 
 

2383. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Baik (...) 
 

2384. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk masalah sama kan, sebetulnya kan? 
 

2385. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Masalahnya sama (...) 
 

2386. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Lah, ya. 
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2387. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Tapi ada sedikit latar belakang yang mungkin ada sedikit ada 
fakta dan data yang (...) 
 

2388. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sedikit saja, sedikit saja. Silakan! 
 

2389. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Baik, selama Proses ... nama saya Ari Basuki dari Partai Keadilan 
Sejahtera. 
 

2390. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2391. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Selama proses PSU itu, mungkin kami partai yang paling rewel 
berkeberatan terhadap KPU. Pertama, kami kirimkan surat kepada KPU 
meminta 3 hal konfirmasi. 

Konfirmasi pertama adalah untuk KPU menyampaikan bahwa 
untuk PSU, mereka akan menggunakan DPT sebanyak 257.000, kami 
protes karena DPT sebenarnya ditetapkan oleh Bawaslu adalah 
319.000. Tidak ada keterangan dan informasi, serta surat penetapan 
apa pun yang menyebutkan perubahan DPT dari 319.000 menjadi 
257.000.  

Yang kedua, dalam (...)  
 

2392. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sebentar, sebentar ! Anda mengatakan bahwa yang di PPLN Kuala 
Lumpur, DPT-nya mestinya berapa? 
 

2393. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 319.000, Pak. 
 

2394. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 319.000? 
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2395. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Ya. 
 

2396. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2397. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Dan surat Bawaslu pun menyampaikan secara tegas bahwa PSU 
dilaksanakan untuk DPT sebanyak 319.000. 

 
2398. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, ya. 
 

2399. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Kemudian, KPU mengeluarkan tindak lanjut rekomendasi Bawaslu 
yang menyatakan di situ bahwa terdapat surat suara sebanyak 
257.000. 
 

2400. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2401. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Tanpa ada dokumentasi, penetapan, ataupun apa pun perubahan 
atas DPT tersebut. 
 

2402. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, surat yang dikirim ke pemilih hanya 200? 
 

2403. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 257.000. 
 

2404. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 257.000. 
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2405. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 He eh. 
 

2406. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, oke. Terus? 
 

2407. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Yang kedua adalah dalam permohonan Nasdem disebutkan 
bahwa ada surat SK KPU Nomor 10, tanpa tanggal yang menyebutkan 
mengenai tahapan pelaksanaan pemilu. Kami protes kepada KPU 
karena surat itu tidak pernah kami terima, tidak pernah kami lihat, tidak 
pernah kami tahu isinya seperti apa. Dan tiba-tiba muncul dalam surat 
permohonan Nasdem sebagai salah satu bukti. 
 Kami minta rekomendasi dan kita minta konfirmasi kepada KPU, 
bahkan kami minta kepada KPU untuk memberikan bukti kepada kami, 
apakah kami sudah menerima surat tersebut ataupun tidak? Karena 
kami tidak pernah merasa menerima itu. Karena ini berkaitan dengan 
jadwal pelaksanaan PSU. 
 

2408. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, baik. Terus, yang terakhir saja yang disampaikan (...) 
 

2409. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Mengenai (...) 
 

2410. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sama? Sebagaimana yang disampaikan Pak Lukmanul tadi? 
 

2411. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI 
 

 Ya, yang terakhirnya mengenai data pemilih yang dianggap fiktif 
dan kami buktikan dengan … bersamaan dengan Bawaslu, kami sama-
sama menyampaikan … melakukan investigasi dan kita menemukan 
adanya fiktif, tapi itu tidak dilanjutkan. Dan kami minta kepada KPU 
untuk menyerahkan DPK (Daftar Pemilih Khusus) untuk membuktikan, 
apakah betul hasil investigasi kami sesuai dengan DPK? Karena di DPK 
itu terdapat beberapa alamat yang isinya adalah ribuan pemilih. 
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2412. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2413. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: ARI BASUKI  
 

 Nah, tapi tidak ada tindak lanjut sampai hari ini. 
 

2414. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, baik. Terima kasih, Pak Ari. 
 Bawaslu mungkin tambahan, Pak Abhan? Betul tadi DPT-nya 
319.000 di situ? 
 

2415. BAWASLU: ABHAN 
 
Jadi, demikian, Majelis, ini. Jadi, pemilih luar negeri Kuala 

Lumpur, seluruhnya kan DPT-nya ada sekitar 500.000 sekian. 
 

2416. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

2417. BAWASLU: ABHAN 
 
Tadi dari pemilih TPS 100.000 sekian. 
 

2418. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

2419. BAWASLU: ABHAN 
 
Pemilih KSK 100.000 sekian. 
 

2420. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

2421. BAWASLU: ABHAN 
 
Kemudian, pemilih Pos 319.000 sekian. 
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2422. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pos, 319. He eh. Terus? 
 

2423. BAWASLU: ABHAN 
 
 Itu awal, ya. Setelah itu, kemudian diverifikasi waktu untuk 
menjelang pelaksanaan PSU. 
 

2424. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2425. BAWASLU: ABHAN 
 
Ya, kurang-lebih waktu itu sekitar tadi 257. 
 

2426. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 257, itu? 
 

2427. BAWASLU: ABHAN 
 
 Gitu, itu diverifikasi lebih lanjut.  
 

2428. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu surat suara yang dikirim kepada para pemilih itu jumlahnya 
akhirnya 257 itu? 
 

2429. BAWASLU: ABHAN 
 
 Kami enggak tahu persis, apakah seluruhnya jumlahnya segitu 
atau tidak. 
 

2430. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini KPU-nya soalnya enggak anu. 
 

2431. BAWASLU: ABHAN 
 
Ya. 
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2432. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pemohon tahu itu? Kuasa … Kuasa Termohon. 
 

2433. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 

 2 … 287, Pak. Menurut informasi KPU, Pak. 
 

2434. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 2? 
 

2435. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 

 287. 
 

2436. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 287.000 yang dikirim? 
 

2437. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 

 Ya. Halaman 8 jawaban, Pak. 
 

2438. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, oke. Terus, akhirnya suara yang dihitung berapa KPU? Anu, 
Pemo … Termohon? Kuasanya terpaksanya yang ditanya sekarang.  

Enggak tahu? Ada anu, Prof, anu … apa namanya … Bu, silakan, 
Bu Evi. 
 

2439. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Ya. Mohon maaf, Majelis, saya belum profesor. 
 

2440. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Enggak, saya keliru kok. Itu keliru, tapi doa itu. 
 

2441. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Amin, amin. Amiin ya rabbal’alamin. 
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2442. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nanti, setelah kembali dari KPU, dosennya diaktifkan kembali 
supaya profesor, Bu, ya. 
 

2443. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Ya. Insya Allah, Pak Majelis. 
 Baik, sesuai dengan jawaban kami pada halaman 9, yang 
kemudian dihitung di dalam PSU, surat suara yang diterima, 
sebenarnya sebanyak 85.000 … 8 … 85.085 surat suara dan hingga 
waktu penghitungan berakhir. Surat suara yang berhasil dihitung 
adalah sebanyak 62.278 surat suara. Ini yang sebelum menerima 
rekomendasi. 
 

2444. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Rekomendasi? 
 

2445. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Ya. 
 

2446. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, ini yang berarti DAA-1 sebelum ada rekomendasi? 
 

2447. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Sebelum ada rekomendasi (…) 
 

2448. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Setelah ada rekomendasi, DAA-nya jadi berapa? 
 

2449. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Ya. Setelah ada rekap … rekomendasi di halaman 10, rapat pleno 
rekapitulasi nasional, maka surat suara sebanyak 60.278 yang cap Pos, 
poin s … huruf s, Yang Mulia. 
 

2450. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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2451. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Cap Pos 15 Mei 2019 dan baru diterima PPLN, tanggal 16 Mei 
2019, tidak diperhitungkan.  
 

2452. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2453. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Sehingga, surat suara PSU Pos yang dihitung hanya sebanyak 
22.807 suara. 
 

2454. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Cukup, ya, Bu Evi? 
 

2455. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 

 Ya, rinciannya ada di bawah. 
 

2456. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ya, kan terakhir enak suaranya, daripada suara Pak Abhan 
terus.  

Baik, kalau begitu anu, ini … perkara ini sudah selesai. 
 Sekarang Perkara Nomor 174-04-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 
permohonan Nasdem, ada Pihak Terkaitnya, PDIP, Pemohonnya … oh, 
ada Ahli ini, Pak Bambang Eka Cahyo, saya persilakan. 

 
2457. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-11/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BAMBANG EKA CAHYO WIDODO 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. (…) 
 

2458. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Waktunya 5 menit, ya, Pak. 
 

2459. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BAMBANG EKA CAHYO WIDODO 

 
 Assalamualaikum wr. wb. 
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2460. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Waalaikumsalam wr. wb.  
 

2461. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BAMBANG EKA CAHYO WIDODO 

 
 Yang saya muliakan, Ketua dan Hakim Konstitusi. Yang saya 
hormati Pemohon, Termohon, Bawaslu, dan Pihak Terkait. 
 Pada kesempatan hari ini, saya diminta menjelaskan tentang 
adanya ketidaksesuaian antara rekapitulasi yang dilakukan oleh 
Termohon, yang baik disengaja ataupun karena kelalaian, khususnya di 
tingkat TPS, Data C-1 TPS, dengan proses rekapitulasi DAA-1 di 
kelurahan, yang menunjukkan selisih yang signifikan yang 
mengakibatkan alokasi kursi di Dapil DKI Jakarta III berubah. 
 Proses penghitungan suara dalam Pemilu Serentak 2019 ini 
merupakan proses panjang, bertahap, dan melibatkan banyak orang.  

Dan penghitungan suara secara manual berpotensi terjadi 
kesalahan karena faktor manusia maupun faktor lingkungan, termasuk 
politik yang dapat mempengaruhi proses penghitungan yang panjang 
tersebut. 
 Potensi kesalahan manusiawi seperti salah pencatatan, salah 
menginterpretasikan suara sah dan tidak sah, atau salah dalam 
menjumlahkan, merupakan bentuk kesalahan yang paling sering 
terjadi. Belum lagi, dokumen pemilu yang cukup rumit yang sering 
membuat frustasi KPPS dalam mengisi form-form yang menjadi 
tanggung jawab mereka.  

Tidak jarang situasi dan tekanan politik juga berperan dalam 
terjadinya kesalahan, maupun tidak akuratnya pencatatan hasil 
pemilihan umum, meskipun sudah diawasi oleh pengawas TPS, ada 
saksi dari peserta pemilu dan sejumlah pemantau yang ikut memantau 
pemilu. 
 Tidak jarang proses yang sudah transparan, bahkan C-1 diunggah 
dalam sistem informasi penghitungan suara, tetap berpotensi terjadi 
kekeliruan dan kesalahan dalam penghitungan hasil pemilu.  

Salah satu masalah yang sering timbul adalah ketentuan Pasal 53 
ayat (2) PKPU Nomor 3 Tahun 2019, tentang Pemungutan dan 
Penghitungan Suara.  

Terutama pada ayat (7) yang disebutkan bahwa pengisian 
formulir hanya dilakukan oleh anggota KPPS. Perintah ayat (7) Pasal 53 
PKPU ini, sebenarnya untuk menghindari kesalahan yang tidak perlu, 
manakala pengisian dokumen tersebut, beserta salinannya diserahkan 
pada pihak lain.  

Tapi dalam kenyataannya, tidak jarang para saksi dan pengawas 
TPS juga terlibat dalam penulisan dokumen tersebut setidaknya 
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salinannya. Sehingga bisa jadi menimbulkan beragam C-1 yang 
berbeda-beda. 
 Pada sisi yang lain, keberadaan saksi peserta pemilu sebenarnya 
sangat penting dalam konteks menjaga transparansi dan akuntabilitas 
proses pemungutan dan perhitungan suara. Namun juga tidak bisa 
dipungkiri tidak semua peserta pemilu, mampu menyediakan saksi 
sejumlah TPS dan tidak jarang saksi yang ditunjuk, peserta pemilu juga 
memiliki kelemahan dalam penguasaan regulasi pemilu itu sendiri.  

Begitu juga dengan kehadiran pengawas TPS, meskipun sudah 
jauh lebih baik dengan adanya pengawas di setiap TPS. Namun, 
kapasitas pengawas TPS juga sangat beragam, terutama dalam 
penguasaan materi regulasi pemungutan dan perhitungan suara. 
Sehingga banyak kejadian penting yang luput dari pengamatan dan 
koreksi dari pengawas TPS.  

Pengendalian terhadap penghitungan suara yang berlangsung 
dalam skala yang masif, bukanlah perkara yang mudah dilakukan oleh 
KPU dan tidak mudah pula diawasi oleh Bawaslu dan jajarannya.  

Dalam kenyataannya, proses tersebut sering membutuhkan daya 
tahan yang luar biasa, baik oleh petugas KPU, maupun Bawaslu, serta 
para saksi, peserta pemilu. Proses pencatatan C-1 menjadi DA-1 di PPS 
sering menjadi masalah krusial, apalagi untuk kelurahan-kelurahan 
yang memiliki TPS dalam jumlah yang banyak.  

Begitu juga dengan proses penyalinan DA-1 Plano ke DA-1, dan 
DAA-1 ke DA-1 Plano, dan DA-1 Plano ke Model DA-1. Kerumitan itu 
bersumber pada jumlah partai politik yang banyak dan jumlah caleg 
yang berkompetisi dalam pemilu serentak.  

Rekapitulasi di kecamatan oleh PPK, menurut ketentutan Pasal 17 
Peraturan KPU Nomor 4 Tahun 2009, pada dasarnya merupakan 
rekapitulasi hasil penghitungan suara dalam: a) satu wilayah kelurahan, 
desa, atau sebutan lain, dan satu wilayah kecamatan. Rekapitulasi di 
kecamatan diatur pada Pasal 18 yang saya rinci, saya lompati saja. 

Yang intinya adalah bahwa proses itu cukup panjang dan melalui 
berbagai macam perpindahan dokumen, yang menurut hemat saya 
adalah persoalan yang tidak sederhana dalam soal kecermatan dalam 
menyalin formulir-formulir tersebut. 
 Rekapitulasi di PPK dalam penghitungan perolehan suara, 
sebagaimana dimaksud Pasal 17 ayat (1) huruf b Peraturan KPU Nomor 
4 Tahun 2009, pada dasarnya mengikut langkah-langkah yang sama 
seperti Pasal 18 per-KPU Nomor 4 Tahun 2019. Perubahan yang 
penting adalah menyalin hasil formulir DA-1, DAA-1, PPWP, DPR, DPD, 
DPRD provinsi, dan DPRD kabupaten/kota ke dalam formulir DA-1 
Plano, PPWP, DPR, DPD, DPRD provinsi, DPRD kabupaten/kota. 
 Langkah selanjutnya adalah menyalin hasil pencatatan DA-1 Plano 
PPWP, DPR, DPD provinsi, dan kabupaten/kota ke dalam Model DA-1 
PPWP, DPR, DPD provinsi, kabupaten/kota.  
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Proses rekapitulasi di PPK ini, sebenarnya meliputi proses yang 
lumayan rumit yang tidak mudah dipahami oleh pemangku 
kepentingan. Secara sederhana, proses perhitungan di PPS sampai PPK 
meliputi proses penyalinan dari C-1 Plano ke C-1 Hologram, dan 
salinannya melalui PPK, proses itu dimulai dari C-1 ke DAA-1 Plano, dan  
DAA-1 Plano ke DAA-1, selanjutnya DAA-1 ke DA-1 Plano dan ke DA-1, 
dari DA-1 Plano menjadi Model DA-1.  

Proses yang panjang dengan jumlah TPS yang banyak, seperti 
pada kecamatan-kecamatan yang dipersoalkan di Jakarta Utara dan 
Jakarta Barat. Seringkali memaksa proses tersebut dilaksanakan secara 
paralel, akibatnya bisa jadi tidak semua proses bisa terpantau oleh 
saksi parpol yang jumlahnya terbatas di tingkat kecamatan.  

Pelaksanaan rekap secara paralel ini adalah cara KPU untuk 
mengatasi tekanan waktu. Sementara, kotak suara yang harus dihitung 
sangat banyak, kecepatan proses rekapitulasi paralel ini bisa jadi 
mengorbankan keakuratan terutama di wilayah-wilayah padat 
penduduk dengan jumlah TPS yang besar. Sementara, kemampuan 
parpol menyediakan saksi untuk hadir di semua proses rekap dan 
paralel menjadi terbatas, begitu juga dengan pengawas pemilu 
kecamatan yang jumlahnya juga relatif terbatas.  

Rekapitulasi di kecamatan adalah titik krusial dalam Pemilu 
Serentak 2019 ini karena bebannya berat dan kapasitas penyelenggara 
dan pemangku kepentingan lain juga relatif terbatas. Bisa jadi rekap di 
tingkat kecamatan menjadi titik lemah dari seluruh proses rekapitulasi 
pemilu serentak. Adanya beberapa jumlah kecamatan yang jumlah TPS-
nya besar yang tidak mampu menyelesaikan rekapitulasi tepat waktu, 
maupun karena banyaknya rekomendasi Bawaslu yang harus 
diselesaikan bisa menjadi indikasi.  

Ada persoalan yang harus dicermati ulang berkaitan dengan 
proses rekapitulasi maupun akurasi data yang dihasilkan. Koreksi 
terhadap akurasi data yang dihasilkan dari proses rekapitulasi ini 
merupakan bagian penting dari keadilan pemilu. 
 Demikian, keterangan saya semoga membantu Majelis mengambil 
keputusan dalam persoalan ini, terima kasih. 

 
2462. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, Pak Bambang. Silakan duduk terlebih dahulu! 
 Sekaligus sekarang ada Pihak Terkait yang mengajukan Ahli Prof. 
Laica, saya persilakan! Prof. Laica. Waktunya 5 menit, Prof. 
 

2463. AHLI DARI PIHAK TERKAIT: H. M. LAICA MARZUKI 
 
 Yang Mulia, insya Allah 5 menit. 

Assalamualaikum wr. wb.  
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2464. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam.  
 

2465. AHLI DARI PIHAK TERKAIT: H.M. LAICA MARZUKI 
 
 Majelis Hakim Mahkamah Konstitusi Republik Indonesia Yang 
Mulia.  
 Pemilihan umum adalah sarana perjawa ... perwujudan 
kedaulatan rakyat guna memilih anggota DPR, DPD, Presiden dan Wakil 
Presiden, dan Dewan Perwakilan Rakyat Daerah.  

Menurut Pasal 22E ayat (1) Undang-Undang Dasar 1945, 
“Pemilihan umum dilaksanakan secara langsung, umum, bebas, 
rahasia, jujur, dan adil, setiap 5 tahun.” Undang-Undang Nomor 7 
Tahun 2017 tentang Pemilihan Umum, menegaskan pada konsiderans 
butir c bahwasannya pemilihan umum wajib menjamin tersalurnya 
suara-suara rakyat secara langsung, umum, bebas, rahasia, jujur, dan 
adil.  

Majelis Hakim Yang Mulia, dalam perkara ini seorang warga 
negara Indonesia, R. Saraswati Djojohadikusumo Calon Anggota DPR 
RI atas nama Partai Gerindra, Dapil DKI Jakarta III, mempertanyakan 
hal ihwal kedudukan dan kepentingan hak konstitusionalnya selaku 
Calon Anggota DPRD RI beserta pemilu ke hadapan Mahkamah selaku 
Pihak Terkait. Terhadap hasil penghitungan suara pemilihan umum, 
baik dari Pihak Pemohon, Partai Golongan Karya, baik perhitungan dari 
Golongan Karya, Pemohon maupun dari Pihak Termohon, Komisi 
Pemilihan Umum (KPU).  

Majelis Hakim Yang Mulia, Pihak Terkait terlebih dahulu 
memohonkan perhatian Mahkamah, rumusan Pasal 26 ayat (d), 
Peraturan Mahkamah Konstitusi Nomor 2 Tahun 2018 tentang Tata 
Acara dalam Perkara Perselisihan Hasil Pemilihan Umum Anggota 
Dewan Perwakilan Rakyat dan Dewan Perwakilan Rakyat Daerah, yang 
berbunyi ... bunyinya begini, “D. Petitum memuat mengenai permintaan 
kepada Mahkamah untuk menyatakan keputusan Termohon tentang 
penetapan hasil penghitungan perolehan suara pemilu telah benar, 
harus dinyatakan telah benar.”  
 Kiranya Mahkamah Yang Mulia dapat sependapat dengan Pihak 
Terkait, rumusan Pasal 26 butir d, Peraturan Mahkamah Konstitusi 
Republik Indonesia Nomor 2 Tahun 2018 dimaksud tidak seyogianya 
berlaku mengikat secara imperatif, seraya menetapkan menutup pintu 
bagi upaya tussenkomst untuk selama-lamanya tanpa batasan waktu.  

Sebagaimana diketahui bahwa menurut hukum ada 2 macam 
intervensi, ada intervensi voeging ... voeging intervensi, ada 
tussenkomst intervensi. Keterlibatan Pihak terbaik dalam perkara ini 
adalah dalam kaitan kurang lebih sama, ya, dalam kaitan tussenkomst 
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intervensi. Melakukan interversi tidak bagi Pemohon dan tidak bagi 
KPU.  
 Kiranya seseo ... Majelis Yang Mulia, seseorang subjek hukum 
seperti halnya in casu Pihak Terkait, dapat saja mengalami 
bahwasannya hak konstitusionalnya selaku peserta pemilu dirugikan 
oleh hasil penghitungan suara pemi ... pemilihan umum dari Pihak 
Pemohon dan penghitungan suara pemilihan umum dari KPU selaku 
penyelenggara pemilu.  

Dalam so ... situasi kondisional semacam ini, ketika seseorang 
subjek hukum peserta pemilu dihadapkan pada 2 pola penghitungan 
suara pemilu yang keliru, yang dipandang keliru, yakni penghitungan 
suara Pemohon dan perhitungan suara KPU, maka secara prosesual dia 
selaku pihak ketiga, selaku ten uit ten derde als een derde seide berhak 
membuktikan perhitungan suaranya sendiri yang dipandang benar dan 
adil di hadapan Mahkamah.  

Sehingga kami berpendapat, Yang Mulia, bahwa sebetulnya 
ketentuan Pasal 26D Peraturan Mahkamah Konstitusi Republik 
Indonesia itu tidak mengikat secara imperatif karena s ... karena hanya 
berkaitan dengan prosedur. Esensinya adalah berkaitan dengan hak 
konstitusional.  
 Pihak Terkait dalam permohonannya mengemukakan bahwa 
penghitungan suara pemilu, baik dari Pemohon maupun terme ... 
Termohon keliru adanya, ini menurut Pihak Terkait karena Ahli bukan 
saksi fakta.  

Pihak KPU dipandang telah lalai dan silaf dalam hal perhitungan 
suaranya. Pihak Terkait di persidangan telah membuktikan bahwa 
penghitungannya ... penghitungan suaranya adalah 831.959[Sic!]. 
Bukan 700 ... 79.801 suaranya menurut KPU. Selisih suara pihak 
terkuat ... Terkait yang hilang 4.158 secara hukum ... secara hukum 
menurut Pihak Terkait Calon R. Saraswati Djojohadikusumo, 
seharusnya memperoleh 2 kursi atau minimal 1 kursi.  

Namun sesungguhnya menurut hukum, Partai Gerindra 
mendapatkan 373.680 suara, dengan perolehan 2 kursi. Pengisian 
keanggotaan DPR Republik Indonesia bagi Partai Gerindra pemililhan 
DKI Jakarta III adalah 373.687 suara, bukan 339.630 suara menurut 
Pemohon. Dan bukan 344.133 menurut penghitungan suara Pihak 
Termohon KPU. 
 Majelis Yang Mulia, akhirnya dalam pada itu, kiranya 
mendapatkan perhatian Mahkamah Yang Mulia, persoalan hukum  yang 
terjadi di Dapil III DKI Jakarta III, terkait penetapan perolehan suara, 
yang dilakukan oleh Ketua PPK Cilincing, Idi Amin serta Anggotanya 
Khoirur Rizqi Atamima ... Attamami, Muhammad Nur, Hidayat, 
Ibadurrahman, serta ketua PK-Koja serta anggotanya Drs. Dedy 
Sugiarto, M.M., Heri Suroyo, Bahrudin, buk ... dikemukakan sebagai 
Bukti 36 dan Bukti PT-43 yang kini masih dalam per ... persoalan ... 
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masih dalam proses perkara. Yang kiranya berpengaruh signifikan 
terhadap kualitas pemilu yang jujur dan adil menurut hukum.  
 Majelis Hakim, Yang Mulia, kami tutup dengan iringan doa. 
Semoga Allah SWT melindungi kita semua.  
 

2466. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Amin. 
 

2467. AHLI DARI PIHAK TERKAIT: H.M. LAICA MARZUKI 
 
 Melindungi Majelis Yang Mulia ini dalam menjalankan tugas 
konstitusionalnya. 
 

2468. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Amin. 
 

2469. AHLI DARI PIHAK TERKAIT: H.M. LAICA MARZUKI 
 
 Dengan demikian, demikian keterangan Ahli ini dibuat. Atas 
perhatian Majelis Hakim, Majelis Mahkamah Konstitusi Yang Mulia, 
dihaturkan terima kasih. Teriring, wassalamualaikum wr. wb. 
 

2470. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb., Terima kasih Prof. Laica.  
 Untuk Pemohon, ada yang akan diperdalam keterangan Pak 
Bambang? 

 
2471. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-

11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

2472. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, baik. Untuk Pihak Terkait, ada yang diperdalam untuk 
keterangan Ahli Prof. Laica? 
 

2473. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT:  
 
 Ada, Yang Mulia. 
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2474. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! 
 

2475. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT:  
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

2476. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Langsung bebe ... ada berapa pertanyaan?  
 

2477. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT:  
 
 Ada 2. 
 

2478. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan, langsung semuanya disampaikan! 
 

2479. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT:  
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Saudara Ahli Prof. Laica Marzuki, 
apakah keberadaan Pihak Terkait dalam Perkara PHPU Legislatif 
memiliki legal standing meskipun dalam permohonannya tidak berpihak 
kepada Termohon, maupun kepada Pemohon? Yang pertama itu.  

Kemudian yang kedua, menurut Saudara Ahli, apakah keberadaan 
rumusan Pasal 26 butir d Peraturan Mahkamah Konstitusi Nomor 2 
Tahun 2018 dapat merugikan hak konstitusional Pihak Terkait? Saya 
kira itu, Majelis. 
 

2480. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan, Prof. Laica. 
 

2481. AHLI DARI PIHAK TERKAIT: H.M. LAICA MARZUKI 
 
 Esensi dari Pasal 26 ini, ini yang kita lupa. Tatkala dikatakan Pihak 
Terkait mengatakan pendapat Termohon adalah benar ya, itu 
menyangkut soal prosedural, bukan esensi.  

Dalam hukum harus dibedakan antara esensi dengan prosedural. 
Jangan lupa bahwa perkara ini adalah perkara konstitusi. Constitutie is 
de hoogste wet, konstitusi adalah kaidah hukum yang tertinggi. Artinya 
... artinya, tatkala menyangkut soal ... soal hak konstitusional, ya, maka 
dia dapat menyampingkan prosedural.  
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Prosedural dapat dikesampingkan. Karena sudah menyangkut 
esensi. Ya, sekarang, bagaimana masalahnya kalau seorang justiciable, 
seorang warga negara Indonesia yang sebagai peserta pemilu 
diperhadapkan bahwa nasib peruntungannya sebagai calon peserta itu 
dirugikan dengan perhitungan dari 1 pihak Pemohon dan dirugikan 
dengan penghitungan dari KPU?  

Prosedur mengatakan demikian bahwa seorang Pihak Terkait dia 
itu mengikuti pendap ... perhitungan daripada ... daripada KPU … dari 
Termohon, itu … itu, tidak benar karena menyangkut soal esensi, 
menyangkut keadilan. Keadilan adalah dasar segala-galanya, 
sedangkan keadilan itu merupakan jaminan dari konstitusi, ini harus 
dilihat. 

 Jadi bagi saya, saya mohonkan kepada Mahkamah Konstitusi 
Yang Mulia, dan daar moet een … ketidakadilan harus diadili, harus 
dihindari, kita tegakkan keadilan di hadapan Mahkamah Yang Mulia, ini 
secara tidak kepalang tanggung.  

Terima kasih. 
 

2482. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, baik. Cukup, ya? Sudah 2. 
  

2483. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT:  
  
 Cukup, Yang Mulia. 
  

2484. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Baik, untuk Prof. Laica dan Pak Bambang, saya kira terima kasih, 
sudah memberikan keterangan di persidangan, Mahkamah, ya karena 
beliau-beliau orang sibuk, kalau di sini terus kita mengikat. 

Kalau Prof. Bambang itu nanti argonya jalan terus repot itu. 
Terima kasih. Ya, kalau Ahli harus diantar oleh Protokol, tapi kalau 
Saksi, ya, sendiri-sendiri.  

Itu bedanya, itu menurut apa … tata tertib begitu, kalau Ahli, gitu, 
harus diantar. 
  

2485. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Dari Termohon, Yang Mulia? 
  

2486. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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2487. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Terkait dengan keterangan ini, kami tidak menanyakan 
keterangan Ahlinya, akan tetapi status Partai Gerindra sebagai Pihak 
Terkait, yang menuntut pembatalan itu (…) 
  

2488. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, itu catatan sudah … sudah dicatat. 
   

2489. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Seharusnya jadi Pemohon. 
  

2490. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, betul. 
  

2491. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Dan karenannya melewati tenggang waktu.  
  

2492. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti kita yang menilai semuanya. 
  

2493. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
   

2494. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, baik. Sekarang kita ke … apa namanya … Pemohon, Saksi. 
  

2495. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
  
 Mohon izin, Yang Mulia? 
  

2496. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Gimana? 
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2497. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
  
 Pemohon. 
  

2498. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, kenapa? 
  

2499. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
  
 Untuk susunan Saksi yang memberikan keterangan. 
  

2500. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He eh. 
  

2501. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
  
 Mohon ada perubahan susunannya saja. 
  

2502. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, siapa dulu? 
  

2503. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
  
 Yang pertama, itu tetap Ibu Irsani Damayanti. 
  

2504. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2505. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
  
 Terus yang kedua, Nova Priyatna.  
  

2506. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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2507. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
  
 Kemudian, yang ketiga, Gusmulyadi. 
  

2508. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
  

2509. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Terus, terkait dengan bukti tambahan, Yang Mulia, mohon maaf. 
  

2510. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada? 
  

2511. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Kami sudah siapkan. 
  

2512. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mana? Itu? 
  

2513. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Mungkin … betul, Yang Mulia. 
  

2514. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Segera disampaikan, ini sudah hampir selesai.  
  

2515. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Baik, terima kasih.  
  

2516. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Nanti enggak sempat diverifikasi, makanya tadi saya lihat 
tumpukkan itu khawatir itu.  
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2517. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
  

2518. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu menghantui saya, tumpukan-tumpukan itu, nanti Teman-
Teman Panitera enggak sempat memverifikasi, enggak sempat 
disahkan. Sudah dikasih kuping semua? Ada daftar alat buktinya? Kuasa 
Pemohon? Sudah dikasih kuping semua, ini, ya? 
  

2519. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Sudah, Yang Mulia. 
  

2520. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada daftar alat bukti tambahannya ada? 
  

2521. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
 Daftar alat bukti termaksud softcopy, Yang Mulia. 
  

2522. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terima kasih.  
 

2523. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 
 
  Terima kasih. 
 

2524. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Kalau likuid kopinya enggak ada, ya? Kalau likuid kopinya itu 
untuk orang ngantuk itu, kopi cair maksudnya.  

Baik, ada lagi? Saksi … apa namanya … bukti-bukti? Pak Ali 
Nurdin, tadi nambahkan, sudah? 
  

2525. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Sudah disampaikan, Yang Mulia. 
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2526. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Sudah disampaikan. Pihak Bawaslu sudah? Itu tumpukan yang di 
atas menakutkan itu, di atas meja itu, di depannya itu! 

Itu sudah, ya, enggak diserahkan tho? Pak Abhan, nanti tahu-
tahu sudah hampir selesai, menyerahkan, ya. 

Baik, sekarang nomor 1, Ibu Irsani, dulu, silakan berdiri! Bu 
Irsani, sudah pegang mik? 
  

2527. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
  
 Sudah, Yang Mulia. 
  

2528. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Baik, Bu Irsani kalau agak siang gini, perut lapar suara Ibu-Ibu 
kan lebih enak didengar, dari pada suara Bapak, apalagi suaranya, Pak 
Abhan. Ini teman saya, sama-sama orang Semarang, jadinya terbiasa 
berguru dengan beliau. 
 Bu Irsani silakan, pada waktu pileg kemarin jadi apa? 
  

2529. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
  
 Yang Mulia, saya menjadi saksi provinsi dari Partai Golkar. 
  

2530. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Saksi Mandat di tingkat provinsi? 
  

2531. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
  
 Ya, betul, Yang Mulia. 
  

2532. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Golkar, ya? Terus di mana? Provinsi? 
  

2533. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
  
 Provinsi. Betul. 
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2534. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Hadir, di tingkat rekap Provinsi DKI? 
  

2535. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
  
 Ya, betul, Yang Mulia. 
  

2536. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Baik. Terus apa yang akan Anda sampaikan? 
   

2537. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Saya ingin menyampaikan pada saat sebelum ketuk palu pleno 
kemarin di provinsi, kami mengajukan keberatan untuk penandatangan 
di C-1. 
  

2538. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
  

2539. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Dikarenakan ada pengelembungan suara, ada perpindahan suara 
dari 1 partai ke partai yang lain, baik juga dari caleg. 
  

2540. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebetulnya bukan pengelembungan, namanya penambahan, itu. 
  

2541. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Penambahan dan pengurangan, Yang Mulia. 
  

2542. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, penambahan dan pengurangan, bukan pengelembungan, 
kalau pengelembungan itu balon. Kalau yang lebih jorok lagi itu, lho, 
yang dipakai laki-laki. Itu bisa digelembungkan kalau itu, tapi kalau 
suara enggak bisa.  
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Baik, terjadi di mana, Ibu? 
  

2543. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Pada saat itu terjadi di Dapil DKI III, khususnya Dapil II dan III.  
  

2544. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dapil II dan Dapil III? 
  

2545. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Ya, Jakarta Utara. 
  

2546. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DKI? 
  

2547. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Ya. 
  

2548. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jakarta Utara, ya? 
  

2549. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Ya. 
  

2550. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Terus gimana lagi?  
 

2551. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 

Dan saya juga menandatangani alasan keberatan dalam Formulir 
C-3. 
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2552. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, tanda tangan di formulir? 
  

2553. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Model C-3 … C-2. 
  

2554. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DC-2, tho? 
  

2555. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 DC-2, ya. 
  

2556. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, ini pesawat kuno ini, kalau DC-2. Kalau sekarang sudah 
masuk di C-10, kalau enggak salah.  

Kalau enggak percaya, tanya Pak Habibie, Ahli, pesawat.  
Baik, terus gimana? Keberatannya itu gimana? Yang secara detail 

bisa disampaikan. 
 

2557. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
Pada saat itu memang karena saya Saksi provinsi, kita 

berjenjang kan ada tim ke bawah, Pak.  
  

2558. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
  

2559. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Jadi, di melalui Whatsapp, memang saya diminta untuk tidak 
menandatangani. 
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2560. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, jadi Ibu tidak tanda tangan pada waktu rekap di tingkat 
provinsi, ya? 
 

2561. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Provinsi, betul. 
 

2562. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena ada keberatan-keberatan mulai dari bawah? 
 

2563. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya, betul. 
 

2564. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi, apakah memang ada keberatan mulai tingkat bawah? 
 

2565. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Memang ada dalam perjalanan (...) 
 

2566. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu berawal dari kecamatan mana? Atau dari TPS mana? 
Kecamatan mana? Sampai ke tingkat provinsi? 
 

2567. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Kalau secara detail ada yang menangani, Yang Mulia. 
 

2568. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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2569. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Tapi saya tahu secara (...) 
 

2570. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Makronya, globalnya? 
 

2571. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Globalnya. 
 

2572. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh, di mana? 
 

2573. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Globalnya adalah Jakarta Utara di Koja dan Cilincing. 
 

2574. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jakarta Utara, Koja, dan Cilincing, ya? 
 

2575. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2576. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

  Nah, itu merugikan Golkar berapa suara? 
 

2577. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Merugikan Golkar 55.000 sekian suara. 
 

2578. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 5.000 (...) 
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2579. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 55.000. 
 

2580. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 55.000 lebih? 
 

2581. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Lebih, ya. 
 

2582. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Di 3 kecamatan itu, ya? 
 

2583. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya, betul. 
 

2584. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus apa lagi, Bu? 
 

2585. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Dan yang saya ketahui setelah dalam perjalanan sampai saat ini, 
memang kesulitan kami punya saksi, tapi di setiap saksi kecamatan itu 
kan terjadi panel-panel, kelas-kelas. Sedangkan secara aturan (...)  
 

2586. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke karena memang perhitungan suaranya kalau enggak 
dilakukan di panel-panel kan, enggak mungkin selesai. 
 

2587. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Betul, sedangkan aturannya (...) 
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2588. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, jadi saksinya di tingkat TPS hanya 1? 
 

2589. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya. 
 

2590. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di tingkat kecamatan juga hanya 1, gitu? 
 

2591. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 2 bergantian. 
 

2592. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2593. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Tapikan, enggak mungkin kami akhirnya masuk di setiap panel. 
 

2594. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Semuanya di tingkat panel? 
 

2595. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya. 
 

2596. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi waktu direkapitulasi di tingkat kecamatan kan, akhirnya jadi 
satu itu. Kan panel ini, panelnya ada 3, misalnya a, b, c. Tapi, untuk 
menjadi hasil rekapitulasi kecamatan kan, digabungkan jadi satu kan? 
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2597. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya, betul, Yang Mulia. Tetapi, kan di setiap panel kelas yang lain, 
tidak …  kemungkinan kami tidak mempunyai saksi karena cuma punya 
2 kan izinnya hanya 2 dan itu terbagi-bagi. 
 

2598. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, tapi pada waktu kemudian digabung di tingkat kecamatan (...) 
 

2599. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya. 
 

2600. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kan, kan bisa saksi ... anu ... Partai Golkar hadir di situ? 
 

2601. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
 Ada memang. 
 

2602. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi itu keberatan atau tidak? 
 

2603. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Keberatan, jadi sudah terjadi (...) 
 

2604. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Keberatan di tingkat PPK? 
 

2605. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya. 
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2606. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, ada catatan keberatan di Jakarta Utara, di Koja, dan di (...) 
 

2607. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Cilincing. 
 

2608. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cilincing. Itu Saksi Golkar semuanya di kecamatan-kecamatan itu 
tidak tanda tangan? 
 

2609. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Saya tidak cek sampai sedetail itu. 
 

2610. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, tidak cek, oke. Terus, apa lagi, Bu? 
 

2611. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Saya rasa itu dari saya. 
 

2612. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu saja, Bu Irsani?  
 

2613. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 
 
  Ya, cukup. 
 

2614. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Ya, terima kasih.  
Sekarang, yang kedua ini Pak Nova, ya? Nanti saya panggil Bu 

Nova ini. Silakan, Pak Nova! Pak Nova jadi apa? 
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2615. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Saya dari Tim IT DPP Partai 
Golkar (...) 
 

2616. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tim IT. 
 

2617. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya, Tim IT DPP Partai Golkar (...) 
 

2618. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tugasnya Tim IT di tingkat apa? 
 

2619. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 DPR RI. 
 

2620. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 DPR RI? 
 

2621. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 DKI Jakarta III. 
 

2622. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saya ulangi yang agak keras, Mas! 
 

2623. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 DKI Jakarta III. 
 

2624. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 DKI, Dapil III? 
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2625. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya, Dapil III. 
 

2626. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ini di mana kantornya ini? 
 

2627. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Slipi. 
 

2628. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di Slipi? 
 

2629. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya. 
 

2630. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus apa yang ditemukan oleh tim IT?   
 

2631. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Dari tim IT kita menerima ... menerima C-1 dan DAA-1 dari saksi 
relawan caleg maupun dari partai. 
 

2632. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi, Anda menerima C-1 dari ... terutama yang dipersoalkan 
juga di apa yang disebutkan oleh Ibu Irsani tadi? 
 

2633. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya. 
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2634. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi, Jakarta Utara, Cilincing, dan Koja itu? 
 

2635. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya. 
 

2636. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 C-1 nya Anda dapat semua? 
 

2637. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ada dari kita dapat dari 11 kecamatan saja dari 16. 
 

2638. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 11 kecamatan, tapi di 3 kecamatan itu dapat? 
 

2639. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ada. 
 

2640. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada atau dapat semua? Atau enggak? 
 

2641. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Dari 11 kecamatan itu totalnya (...) 
 

2642. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Termasuk 3 ini ada?  
 

2643. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ada. 
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2644. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2645. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Totalnya itu 11 kecamatan 8.312 TPS. 
 

2646. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2647. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Kita mendapatkan C-1 dan DAA-1 itu 5.875. 
 

2648. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, yang saya maksudkan yang dipersoakan Ibu Irsani kan di 
Jakarta Utara, Cilincing, dan Koja. Sekarang saya tanya, Tim IT Pak 
Nova itu dapat yang 3 kecamatan itu semua atau tidak? 
 

2649. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Cilincing, ada. 
 

2650. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jakarta Utara dan Koja? 
 

2651. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Jakarta Utara, ada. 
 

2652. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada? 
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2653. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 
 
 Ada. 
 

2654. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Lah, menurut C-1 nya, itu C-1 yang resmi didapat oleh Saksi 
atau tidak resmi C-1 nya? 
 

2655. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Dari Saksi ini (...) 
 

2656. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dari Saksi Partai Golkar, kan? 
 

2657. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya, Saksi (...) 
 

2658. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di tiap-tiap TPS, kan? 
 

2659. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Tiap TPS. 
 

2660. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terus Anda itu ... Anda rekap? 
 

2661. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya, kita rekap karena kita (...) 
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2662. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu dapat C-1 nya Saksi Mandat di tingkat TPS semua yang Anda 
kumpulkan? 
 

2663. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Dari tiap TPS. 
 

2664. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Tapi, dari saksi-saksi, kan? 
 

2665. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 
 
 Dari saksi. 
 

2666. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksinya, saksi mandat semua? 
 

2667. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Saksinya dari saksi caleg. 
 

2668. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Loh, dari saksi caleg? 
 

2669. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Maksudnya dari relawan saksi ... eh, dari relawan caleg. 
 

2670. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nah, itu C-1 nya ada tanda tangannya semua enggak? 
 

2671. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ada, ada tanda tangannya ... ada tanda tangan. 
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2672. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanda tangannya bisa Anda yakini bahwa tanda tangan itu juga 
ada tanda tangan KPPS-nya, ada tanda tangan saksi-saksi partai lain 
atau tidak? 
 

2673. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Sebagian ada. 
 

2674. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada sebagian. 
 

2675. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 
 

Ya. 
 

2676. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Terus kemudian, di situ ada coretan-coretan atau tidak?  

 
2677. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-

11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 
 

 Ada juga ada yang coretan juga. 
 

2678. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada coretan-coretan. 
 

2679. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya ada coretan. 
 

2680. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, oke. Terus, apa yang akan Anda sampaikan? 
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2681. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Yang saya sampaikan itu terjadi ada selisih di 11 kecamatan ini 
(...) 
 

2682. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saya hanya tanya, yang tadi 3 kecamatan itu yang dipersoalkan. 
 

2683. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Yang Koja? 
 

2684. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

He em. 
 

2685. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
Yang Koja itu kita tidak mendapat DAA-1, selain mendapat DAA-

1 saja. 
 
2686. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus? 
 

2687. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Koja itu, Cilincing kita ada, yaitu dia selisih 6.980. 
 

2688. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 6.180? 
 

2689. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 6.980. 
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2690. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 900, baik. 
 

2691. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya, selisih. 
 

2692. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus? 
 

2693. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Kalau Koja, kita bandingkan dengan DA-1. 
 

2694. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
 

2695. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Itu jumlah selisihnya ada 26.183. 
 

2696. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, oke. Terus, apa lagi? 
 

2697. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Habis itu, Kembangan. Ya, Kembangan. 
 

2698. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kembangan itu kecamatan? 
 

2699. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 
 
 Ya, kecamatan.  
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2700. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

He em. 
 

2701. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
Kecamatan Kembangan, itu selisih 3.814. 

 
2702. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

2703. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Di Kecamatan Pademangan itu ada selisih 1.901. 
 

2704. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2705. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Di Grogol Petamburan itu ada selisih 5.089. 
 

2706. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu Kuasa Hukumnya, dimasukkan dalam permohonan enggak? Di 
daerah-daerah yang disebutkan tadi? Sebut … ada, kan? 
 

2707. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Kita sudah sebutkan dari 11 kecamatan, Yang Mulia. 
 

2708. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ada 11 kecamatan itu. 
 

2709. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Baik. 
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2710. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Sudah tidak usah disebutkan semua, ada di catatan 
permohonan. Apa lagi yang akan Anda sampaikan? 
 

2711. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Saya akan mengambil sampel, Yang Mulia. 
 

2712. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2713. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Contoh sampel perbedaan C-1 dengan DA-1. 
 

2714. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Tadi kan sudah disebutkan itu? 
 

2715. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Maksudnya, per TPS. 
 

2716. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sudah. Sampai ke tingkat kecamatan ada 11 kecamatan itu 
yang Anda persoalkan, kan? 
 

2717. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya. 
 

2718. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Apalagi kalau gitu? 
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2719. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 
 
 Sudah kalau gitu. 
 

2720. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Cukup, ya? 
 

2721. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Cukup. 
 

2722. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, kalau begitu. Terima kasih, Pak Nova. 
  

2723. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: NOVA PRIYATNA 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 

2724. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, kemudian Pak Gusmulyadi? Silakan, Pak Gus! 
 
2725. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-

11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

2726. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sebagai apa, Pak Gus? 
 

2727. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Saya pada saat itu jadi Ketua Tim Caleg Nomor Urut 4, Ivan Doly 
Gultom. 
 

2728. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ketua Tim Caleg Nomor? 
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2729. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Urut 4. 
 

2730. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 4. Dapil III? 
 

2731. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Dapil III. Betul, Yang Mulia. 
 

2732. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Namanya Pak siapa tadi?  
 

2733. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Ivan Doly. 
 

2734. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ivan Doly. Ya, gimana, Pak Gus? 
 

2735. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Ya. Pada saat itu kebetulan saya ketua tim, saya setelah selesai 
penghitungan rekapitulasi, saya mendapatkan informasi dari tim di 
lapangan, ya. Kebetulan, tim kami ini, kami bagi di tiap-tiap TPS untuk 
melakukan (…) 
 

2736. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di seluruh Dapil III DKI? 
 

2737. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Ya, di seluruh Dapil III. Tetapi karena persoalannya kami ini dari 
tim caleg, kan tidak punya surat mandat. 
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2738. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak bisa masuk juga, kan? 
 

2739. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Tidak bisa masuk. 
 

2740. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2741. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Jadi, sifatnya hanya di luar, pemantau. 
 

2742. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Mantau di luar, di TPS. 
 

2743. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Ya, hanya mantau di luar. Tapi, data-data yang kami terima itu 
(…) 
 

2744. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang dipantau kalau Dapil II, ada berapa TPS, Mas? 
 

2745. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Di Dapil II itu total keseluruhan kurang-lebih 8.000 TPS. 
 

2746. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 8.000 TPS. 
 

2747. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Ya. Dari Dapil II … Dapil II … dari Dapil III itu 8.000 TPS. 
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2748. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2749. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Kalau Dapil II Utara dan Dapil III Wilayah Utara itu ada 4.000. 
 

2750. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Ini (…) 
 

2751. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Kemudian, di Dapil IX dan Dapil X ada 4.000. 
 

2752. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Anda punya semua saksi yang tidak resmi yang ditempatkan 
semua itu? 
 

2753. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Ada yang ada … enggak semua, enggak semua. Karena kita tidak 
bisa cover semua, Pak Yang Mulia. 
 

2754. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2755. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Tetapi, sebagian besar ada di setiap kecamatan, kecuali di 
kecamatan … 3 kecamatan, Kalideres (…) 
 

2756. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kan sebetulnya begini, saksi yang oleh partai ditempatkan di TPS, 
itu selain bertugas untuk mengawal perolehan suara partai, juga 
mengawal kebenaran suara calegnya, kan sebetulnya, kan? 
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2757. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

2758. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Lah, sama enggak antara saksi Anda yang tidak formal tadi 
dengan saksi partai yang formal? 
 

2759. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Berbeda, Yang Mulia. 
 

2760. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Berbeda. 
 

2761. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Berbeda. Kami punya tim sendiri. 
 

2762. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2763. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Karena sebagian dari tim caleg, bukan dari partai politik. 
 

2764. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus, ada perbedaan di mana? Yang masalah (…) 
 

2765. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI  

 
 Kemudian, setelah hasil penghitungan rekapitulasi itu, ya, kami 
dapatkan data-data, baik melalui SMS, melalui WA, kemudian dari C-1 
yang kami dapatkan dari … dari beberapa saksi partai politik, termasuk 
ada Partai Gerindra dan Partai Nasdem pada saat itu, itu terjadi selisih 
… selisih suara. 
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2766. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk perolehan partai caleg? 
 

2767. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI  

 
 Ya, baik partai maupun caleg.  
 

2768. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2769. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI  

 
 Jadi, ada penambahan, ada pengurangan. 
 

2770. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2771. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI  

 
 Ya. Suara itu berubah dari C-1 kemudian menjadi DAA-1. 
 

2772. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu berubah? 
 

2773. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Berubah suaranya. Akhirnya (…) 
 

2774. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu di … bisa ditunjukkan di mana saja? 
 

2775. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI  

 
 Itu di 11 kecamatan. 
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2776. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 11 kecamatan tadi. 
 

2777. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI  

 
 11 kecamatan dan data itu kami berikan ke tim pengacara 
semuanya. 
 

2778. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

2779. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI  
 

Ya. 
 

2780. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Jadi, sudah ada di permohonan, ya, Kuasa Pemohon? 

 
2781. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-

11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: 
 

 Di permohonan ada. 
 

2782. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada. 
 

2783. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: 
 
 Dan kita sudah buktikan C-1 nya, Yang Mulia. 
 

2784. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apa tambahannya? 
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2785. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Nah, kemudian setelah itu kami serahkan, kami juga lapor ke DPD 
I Golkar, ya, ke PLT pada saat itu. Kami laporkan bahwa terjadi 
perubahan … apa … penambahan dan pengurangan. 
 

2786. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2787. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Berdasarkan input data dari tim IT kami yang ada di tim.  
 

2788. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2789. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Nah, itulah kemudian akhirnya, mungkin data ini yang dicocokkan 
ke partai, DPD 1. Nah, itu yang di … digabung menjadi 1. 
 

2790. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2791. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Dan yang … yang anehnya, setelah selesai penghitungan 
rekapitulasi suara di wilayah Koja dan Cilincing, kemudian ada surat 
pemanggilan terhadap 2 … 2 PPK. 2 PPK Cilincing dan Koja, oleh Polres 
Jakarta Utara. 
 

2792. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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2793. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Terkait dengan adanya penambahan dan pengurangan suara ini. 
 

2794. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2795. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Dan sekarang masih ber … masih berlangsung prosesnya. 
 

2796. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2797. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Itu dilaporkan oleh Saudara M. Iqbal. M. Iqbal pengurus DPD 
Gerindra Dapil II. Kemudian H. Zulkarnain pengurus DPD 2 Demokrat. 
Ini yang melaporkan PPK yang ada di Koja dan Cilincing.  

 
2798. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2799. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: GUSMULYADI 

 
 Saya kira mungkin itu, Yang Mulia, yang harus disampaikan. 
 

2800. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu saja, ya? Baik. Terima kasih, Pak Gusmulyadi. 
 Sekarang ke Termohon. Ini ada Pak Nurdin, ada Pak Abdul Bahder 

Maloko, dan Pak Maryadi. Siapa dulu ini? Pak Nurdin, ya? 
 

2801. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
 
 Dari KPU provinsi. 
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2802. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Nurdin dulu berarti? Silakan, Pak Nurdin! 
 Jangan dikasih 2 mik, malah bingung pegangnya nanti. Jadinya, 

nyanyi malah, Pak Nurdin. Silakan, Pak Nurdin! 
 

2803. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Ya. 
 

2804. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda ... Anda masih aktif di tingkat provinsi ... KPU provinsi? 
 

2805. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Ya, saya Angggota KPU Provinsi DKI Jakarta Divisi Teknis. 
 

2806. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Apa yang akan Anda sampaikan? Gimana tadi merespons 

apa yang disampaikan oleh Para Saksi Pemohon? 
 

2807. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. Saya ingin menyampaikan bahwa 

terkait apa yang disampaikan tadi bahwa memang Saksi dari Partai 
Pemohon pada saat rekapitulasi di tingkat provinsi, itu menyatakan 
keberatan tapi tidak menyebutkan keberatannya di mana? Locusnya di 
mana? Itu tidak menyebutkan. 

 
2808. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

2809. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Kemudian, pada saat penandatanganan pun saksi dari Partai 

Pemohon menyampaikan bahwa ada instruksi dari pimpinannya bahwa 
untuk tidak menandatangani Form DC-1. 

 
2810. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
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2811. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Tapi di Form DC KPU-nya yang bersangkutan menandatangani. 
 

2812. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2813. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Itu yang pertama. 
 Yang kedua. Terkait dengan tadi yang disebut bahwa PPK 

Cilincing dan Koja yang sedang berperkara bahwa pada tanggal 24 Juli 
kemarin itu Hakim Pengadilan Negeri Jakarta Utara sudah memutuskan 
bebas dan tidak terbukti dari seluruh sangkaannya.  

 
2814. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Sudah selesai, ya itu? 
 

2815. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Ya. 
 

2816. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, laporan itu sudah ditindaklanjuti Gakkumdu, kemudian sudah 

sampai ke pengadilan. 
 

2817. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
Ya. 
 

2818. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sudah putusannya inkracht dia dibebaskan? 
 

2819. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Bebas. 
 

2820. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
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2821. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Enggak tahu kemungkinan banding atau seperti apa, tapi di 

pengadilan negeri sudah. 
 

2822. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh belum inkracht berarti. Jadi, di pengadilan negeri dibebaskan? 
 

2823. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Ya. 
 

2824. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
 

2825. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Kemudian terkait dengan (suara tidak terdengar jelas) Saksi 

Pemohon itu hanya menyampaikan. 
1. Terindikasi penggelembungan suara untuk partai dan caleg tertentu. 
2. Terjadi penggeseran suara dari satu partai ke partai lain atau caleg 

lain. 
Itu saja. 
 

2826. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi tidak ada locusnya di mana? TPS mana? PPK mana? Enggak 

jelas? 
 

2827. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Tidak, Yang Mulia. 
 

2828. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2829. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
Kira-kira itu. 
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2830. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Terus apa lagi? 
 

2831. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

2832. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup. Terima kasih, Pak Nurdin. 
 Sekarang, Pak Abdul Bahder Maloko. Pak Abdul Bahder dari partai 

apa? Eh, kok sori, partai. 
 

2833. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 KPU Jakarta Utara. 
 

2834. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU Jakarta Utara? 
 

2835. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Ya. 
 

2836. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, gini lokasi-lokasi yang dipersoalkan, ya? 
 

2837. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Ya. 
 

2838. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus gimana, Pak? 
 

2839. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Terima kasih. Assalamualaikum wr. wb.  
 

2840. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam. 
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2841. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Saya sampaikan bahwa proses pelaksanaan rapat pleno terbuka di 

tingkat Kota Jakarta Utara untuk Pemohon … Saksi Pemohon itu juga 
tidak keberatan bahkan menandatangani DB-1. 

 
2842. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di tingkat? 
 

2843. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Jakarta Utara. 
 

2844. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jakarta Utara. 
 

2845. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Di tingkat ... di tingkat Kota Jakarta Utara.  
 

2846. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2847. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Sedangkan yang disebutkan oleh Saksi Pemohon tadi di tingkat 

kecamatan. 
 

2848. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Agak-agak didekatkan! 
 

2849. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Dua kecamatan itu juga menandatangani. 
 

2850. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di dua kecamatan itu yang mana tadi? 
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2851. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Kecamatan Koja dan Kecamatan Cilincing. Saksi Pemohon juga 

menandatangani DAA-1. 
 

2852. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus yang di Jakarta Utara? 
 

2853. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Jakarta Utara tadi yang di kota tadi ditandatangani. Jadi, 

pelaksanaan rapat plenonya berjalan lancar, tidak ada keberatan yang 
secara tertulis disampaikan, maupun dokumen yang kami lihat di DAA-1 
dan DA-1 untuk Kecamatan Koja dan Cilincing juga ditandatangani oleh 
saksi yang bersangkutan. 

 
2854. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus ada lagi? 
 

2855. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Terkait dengan PPK yang disebutkan tadi, sebagaimana dijelaskan 

oleh Pak Nurdin sebelumnya. Jadi itu, Yang Mulia. 
 

2856. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi betul, ya? 
 

2857. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Ya.  
 

2858. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah diputus PN, dibebaskan? 
 

2859. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Dibebaskan. 
 

2860. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Baik. 
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2861. SAKSI DARI TERMOHON:  ABDUL BAHDER MALOKO 
 
 Terima kasih. 
 

2862. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih, Pak Abdul. 
 Sekarang Pak Maryadi. 
 

2863. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami dari Anggota KPU Jakarta Barat 

Divisi Teknis. 
 

2864. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2865. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Di Jakarta Barat, ada 6 kecamatan yang menjadi locus atau yang 

menjadi objek gugatan dari Partai Golkar. 
 

2866. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2867. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Dari 8 kecamatan. 
 

2868. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2869. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Nah, kemudian saya sampaikan di sini pertama berdasarkan 

keterangan yang disampaikan oleh PPK maupun berdasarkan 
pemantauan kami sebagai komisioner, terhadap proses pelaksanaan 
rekapitulasi di tingkat PPK. 

 
2870. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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2871. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Itu pertama tidak terjadi kericuhan, tidak terjadi gejolak, dan 

tidak terjadi banyak penolakan. 
 

2872. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2873. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Khususnya dari Partai Golkar. Boleh saya bacakan? Di sini Saksi 

Partai Golkar masing-masing 2 di setiap kecamatan yang menjadi objek 
ini. 

 
2874. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2875. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Dan itu hadir semua. 
 

2876. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanda tangan pada waktu hasil rekap? 
 

2877. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Tanda tangan dan tidak ... apa ... tidak memberikan catatan 

keberatan Saksi sedikitpun. 
 

2878. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada keberatan. 
 

2879. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Ya, yang tidak menandatangani hanya 1 di Kembangan ... 

Kecamatan Kembangan. 
 

2880. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2881. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Itu karena pada saat proses penandatanganan yang bersangkutan 

tidak ada. 
 

2882. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, sudah pulang. 
 

2883. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Dan juga tidak menyampaikan keberatan. 
 

2884. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, paginya hadir? 
 

2885. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Hadir. Hadir jadi pas proses penandatanganan yang bersangkutan 

tidak ada. 
 

2886. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu rekapitulasi di tingkat kecamatan diselenggarakan kapan itu? 

 
2887. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  

 
 Di kecamatan itu mulai dari 18 April 2019 secara jadwal, 18 April 

2019 sampai dengan 4 Mei 2019.  
 

2888. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu 4 Mei 2019, itu anu ... selesai pukul berapa?  
 

2889. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Masing-masing kecamatan beda-beda, Pimpinan Majelis Hakim.  
 

2890. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 Kalau yang di Kembangan tadi?  
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2891. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Di Kembangan saya enggak tahu persis ya karena kebetulan saya 

bukan korwil di situ, bisa kita informasikan berikutnya.  
 

2892. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi, tidak tanda tangannya bukan karena protes bukan karena 

apa-apa, tapi (...) 
 

2893. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Bukan karena protes. Dan tidak ada catatan keberatan saksi 

sedikitpun.  
 

2894. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2895. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Ya, dari ... dari 6 kecamatan yang menjadi objek tersebut.  
 

2896. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2897. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Kemudian yang kedua. Proses rekapitulasi di tingkat kota, ya, 

ketika kita bacakan hasil perolehan rekapitulasi perolehan suara masing-
masing PPK di dalam Formulir DA, untuk jenis pemilihan DPR RI itu juga 
sama tidak ada keberatan.  

 
2898. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

2899. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Ya. Untuk DPR RI. Dari semua saksi yang ada, yang hadir pada 

saat itu, juga tidak ada yang komplain merasa kehilangan suara (...) 
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2900. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2901. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Ya? Di luar Saksi Partai Golkar tentunya.  
 

2902. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2903. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Tidak ada yang komplain soal itu.  
 

2904. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2905. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Nah, kemudian hanya ada keberatan dari Saksi Partai Golkar dan 

Partai Golkar tidak menandatangani, ya? Untuk rekapitulasi di tingkat 
kota (...) 

 
2906. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tingkat kota Jakarta Barat?  
 

2907. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Jakarta Barat.  
 

2908. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2909. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Namun, yang menjadi objek keberatannya itu bukan jenis 

pemilihan DPR RI (...) 
 
 
 



326 

2910. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2911. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Tapi, DPRD Dapil IX bahkan itu disebut hanya kecamatan tertentu 

saja.  
 

2912. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 Jadi, bukan salah DPR RI, ya?  
 

2913. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Bukan DPR RI. Itu hanya DPRD di Dapil IX dan itu pun internal 

(...) 
 

2914. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh.  
 

2915. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Terjadi katanya pemindahan dari caleg nomor sekian ke nomor 

sekian. 
 

2916. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2917. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Hanya itu Majelis Hakim.  
 

2918. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Baik.  
 

2919. SAKSI DARI TERMOHON: MARYADI  
 
 Demikian.  
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2920. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih.  
 

2921. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Dari Termohon, Yang Mulia? Kuasa Hukum?  
 

2922. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2923. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Untuk bukti, kami mengajukan Bukti T-006 rekap tanda tangan 

saksi Pemohon.  
 

2924. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2925. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Jadi, dari 11 kecamatan tadi, 9 semua tanda tangan.  
 

2926. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanda tangan, ya.  
 

2927. SAKSI DARI TERMOHON: NURDIN 
 
 Kemudian untuk Bukti C-1 kami ajukan pada Bukti T-008, 

kemudian kami juga mengajukan Bukti T-003 berupa Formulir Model DA 
... DA-1, serta DAA-1 serta Bukti T-009 Kumpulan Surat Pernyataan dari 
Ketua PPK.  

 Demikian, Yang Mulia.  
 

2928. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih.  
 Sekarang Pihak Terkait! Pak Pramono? Pihak Terkait dari mana 

ini? Dari (...) 
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2929. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Dari Partai Gerindra.  
 

2930. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai Gerindra? Kemudian yang Demokrat dulu. Oh, dari PAN 

dulu! Gerindra nanti dulu. Urutannya dari PAN dulu. Dari PAN? Dari PAN, 
Pak Pancar Lukman Nurhakim?  

 
2931. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  

 
 Ya, ada, Yang Mulia.  
 

2932. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan!  
 

2933. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

2934. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
 Pak Pancar apa ini?  
 

2935. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Saya sebagai Koordinator Saksi, Yang Mulia.  
 

2936. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di tingkat?  
 

2937. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Jakarta Utara.  
 

2938. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jakarta Utara?  
 Apa yang akan Anda sampaikan? Sama dengan apa yang 

disampaikan oleh pihak KPU?  
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2939. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Sama, intinya di 6 kecamatan dan 31 kelurahan itu (...) 
 

2940. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2941. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Tidak ada permasalahan waktu penghitungan.  
 

2942. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, perolehan suaranya juga disetujui Anda?  
 

2943. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Ya. 
 

2944. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang ditetapkan oleh Termohon?  
 

2945. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Yang (...)  
 

2946. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perolehan suara yang ditetapkan Termohon, menurut Anda sudah 

betul itu?  
 

2947. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Betul, memang, Yang Mulia.  
 

2948. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus tidak ada persoalan apa-apa di situ?  
 

2949. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Tidak ada.  
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2950. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 Terus, tambahan Saudara apa?  
 

2951. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Tambahan saya ... saya juga diakhir penghitung ... Pleno di 

Kecamatan Koja saya mengikuti itu pleno terakhir di semua kecamatan 
dan 6 kecamatan ... 5 kecamatan yang sudah saya mengikuti di 
Kecamatan Koja yang terakhir, Yang Mulia.  

 
2952. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Gimana Kecamatan Koja?  
 

2953. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Kecamatan Koja kebetulan saya juga menghitung secara lisan 

hasil suara perkelurahan ... boleh saya ... dibacakan, Yang Mulia?  
 

2954. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di jawaban pihak ... keterangan Pihak Terkait sudah ada? Ada 

enggak?  
 

2955. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Oh, enggak ada.  
 

2956. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, ini yang tahu kan Kuasanya. Kuasa Pihak Terkait mana? 

Dari PAN.  
 

2957. KUASA  HUKUM PIHAK TERKAIT: (PAN) 
 
 Kita masukkan di dalam daftar bukti, Yang Mulia.  
 

2958. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada?  
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2959. KUASA  HUKUM PIHAK TERKAIT: (PAN) 
 
 Secara urutan.  
 

2960. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di (...) 
 

2961. KUASA  HUKUM PIHAK TERKAIT: (PAN) 
 
 Semua dari DAA ... apa ... DA-1, DB-1, DC-1, semuanya.  
 

2962. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi sudah ada, ya?  
 

2963. KUASA  HUKUM PIHAK TERKAIT: (PAN) 
 
 Sudah ada semua.  
 

2964. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, itu tidak usah dijadikan.  
 

2965. KUASA  HUKUM PIHAK TERKAIT: (PAN) 
 
 Kalau sesuai dengan hasil KPU sama kita masih.  
 

2966. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
  
 Ya, sama, Yang Mulia.  
 

2967. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Kalau itu enggak usah dibacakan berarti.  
 Terus, ada lagi Pak Pancar?  
 

2968. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Dari setiap saya min ... apa, mengambil data penghitungan ke 

teman-teman Saksi, artinya susunan komposisi selalu yang satu ... 
pertama, PDI. Kedua Gerindra. Ketiga, PKS. Keempat Nasdem. Kelima, 
Demokrat. Keenam, PAN. Nah, Golkar di bawah kita, selalu di kecamatan 
di bawah kita.  
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2969. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2970. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Makanya saya mengawal suara di Kecamatan Koja itu di Plenonya.  
 

2971. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2972. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Biar tidak ada perubahan, ya alhamdullilah tidak berubah, Yang 

Mulia, sesuai dengan perhitungan tim kami di pusat.  
 

2973. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya. Cukup, ya? Pak Pancar, ya?  
 

2974. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PANCAR LUKMAN NURHAKIM  
 
 Ya, ya, Yang Mulia.  
 

2975. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
 Sekarang terakhir, untuk Pihak Terkait. Pak Pramono? Apa yang 

akan Anda sampaikan? Pak Pramono apa ini sebagai apa ini?   
 

2976. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Saya sebagai Saksi di Kecamatan Kota dari Partai Gerindra dan 

sebagai ... dan saya dimandatkan untuk menjadi Saksi Ibu Saraswati, 
Caleg Nomor Urut 1.  

 
2977. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Di mana? Di? 
 

2978. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Di (...) 
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2979. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di Koja juga?  
 

2980. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Di Kecamatan Koja.  
 

2981. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2982. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Ya, yang saya (...)  
 

2983. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! Apa yang disampaikan?  
 

2984. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Yang saya tahu memang ada hilang suara dari Partai Gerindra dan 

suara Caleg Nomor Urut 1 dari Partai Gerindra, Ibu Saraswati.  
 

2985. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kok bisa hilang? Ke mana?  
 

2986. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Ya, enggak tahu, Ketua ... enggak tahu, Yang Mulia.  
 

2987. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, di TPS berapa yang hilang?  
 

2988. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Saya enggak ... saya lupa untuk ... untuk TPS-TPS, masing-

masing TPS-nya, cuma saya (...) 
 

2989. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh (…)  
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2990. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
Hafal di masing-masing kelurahannya. 
 

2991. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, enggak bisa. Kita cari caranya gimana? 
Kalau enggak lihat TPS di mana itu. 
 

2992. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Tapi berdasarkan dari plano perhitungan (...) 
 

2993. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, makanya itu di TPS mana? Anda bicara plano itu kan di TPS. 

TPS mana? 
 

2994. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
  Saya plano kecamatan. 
 

2995. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, plano kecamatan? 
 

2996. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Plano kecamatan. Karena saya Saksi kecamatan. 
 

2997. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu di mana saja? Kecamatan apa saja? Anda kan hanya di 

kecamatan anu tho tadi Koja, kan? 
 

2998. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Ya, Koja. 
 

2999. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Menurut Anda di Koja ada masalah apa tho? Hilang gimana? 

Menurut Saudara, perolehan suara Gerindra berapa? 
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3000. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Kurang lebih sih suara partai dan suara caleg itu sekitar 4.000-an, 

Yang Mulia. 
 

3001. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 4.000. Terus, yang ditetapkan oleh Termohon, jadi berapa? 
 

3002. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Yang ditetapkan ... saya sih hanya dikasih tahu oleh ... karena 

data saya sudah saya kirim semua ke Tim Pusat Saraswati 
Djojohadikusumo. 

 
3003. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya sudah, nanti kita lihat.  
Menurut Anda 4.000, ya suara ... suara Gerindra dan suara Caleg 

Ibu Saraswati itu 4.000. Nanti kita cek dengan itu, ya. Ada lagi yang 
akan disampaikan Pak Pramono? Cukup, ya? 

 
3004. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  

 
 Cukup, Pak Ketua.  
 

3005. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Terima kasih, Pak Pramono.  
Bawaslu sekarang. Oh, ya silakan, itu yang pamit ke luar saya kira 

mau ngomong.  
 

3006. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Izin, Yang Mulia? 
 

3007. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! 
 

3008. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Izin, Yang Mulia, untuk menyampaikan bahwa sesuai (...) 
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3009. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda ... namanya dulu. 
 

3010. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Nama Mahyudin. 
 

3011. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mahyudin. Anda Bawaslu di ? 
 

3012. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 DKI, Provinsi DKI. 
 

3013. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Provinsi DKI.  
 

3014. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Ya. 
 

3015. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena saya kan enggak kenal. Kalau yang kenal kan cuma Pak 

Abhan itu Bawaslu. Pak Mahyudin di provinsi ya Bawaslu Provinsi? 
 

3016. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3017. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana, Pak Mahyudin? 
 

3018. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Izin menyampaikan bahwa sesuai dengan keterangan yang kami 

sampaikan di 11 kecamatan sebelumnya itu (...) 
 

3019. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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3020. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Baru menguraikan jumlah suara partai yaitu dengan total 29.706. 
 

3021. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3022. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Nah, pada kesempatan ini kami mengajukan perbaikan, yaitu 

jumlah suara partai ditambah dengan jumlah suara caleg. 
 

3023. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu untuk partai apa itu? Semuanya? 
 

3024. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Untuk Partai Golkar. 
 

3025. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, Golkar saja. 
 

3026. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Ya, yang didalilkan di 11 kecamatan. 
 

3027. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3028. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Itu dengan total 53.203 suara. 
 

3029. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3030. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Totalnya.  
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3031. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu total perolehan suara Golkar di (...) 
 

3032. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 11 kecamatan. 
 

3033. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 11 kecamatan. Yang dipersoalkan? 
 

3034. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Yang dipersoalkan itu, ya.  
 

3035. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
He eh. 
 

3036. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
  Karena sebelumnya itu kami baru menguraikan suara 

partai, belum masuk pada suara caleg. 
 

3037. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ini jadi gabungan (...) 
 

3038. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Gabungan. 
 

3039. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Antara suara partai dan suara caleg?  
 

3040. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Suara caleg, ya, Yang Mulia. 
 

3041. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, ada lagi? 
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3042. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Berkaitan dengan kasus pidana yang diputus bebas oleh (...) 
 

3043. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pengadilan negeri? 
 

3044. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Pengadilan itu, jaksa masih melakukan upaya hukum banding, 

Yang Mulia. 
 

3045. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, jaksanya banding? 
 

3046. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Ya. 
 

3047. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

3048. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Nah, juga ini berdasarkan data yang kami miliki juga bahwa ada 

beberapa kecamatan yang tidak ditandatangani oleh Pemohon (...) 
 

3049. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai Golkar? 
 

3050. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Ya, Partai Golkar di Kecamatan Taman Sari, Kembangan (...) 
 

3051. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kembangan. 
 

3052. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Penjaringan dan Pademangan. 



340 

3053. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3054. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Dan juga termasuk di provinsi, Yang Mulia.   
 

3055. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup, ya? 
 

3056. BAWASLU: MAHYUDIN 
 
 Demikian. Terima kasih. 
 

3057. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Terima kasih, Pak Mahyudin. Ini kayaknya anu perkara 

ini sudah selesai Yang Mulia Ketua, mungkin waktunya kita untuk salat. 
 

3058. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Izin, Yang Mulia. Kalau di (...) 
 

3059. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari mana? 
 

3060. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Pemohon. 
 

3061. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3062. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Kalau diperkenankan 1 pertanyaan melalui Majelis Hakim (...) 
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3063. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kepada siapa? 
 

3064. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Untuk Saksi kami, Yang Mulia. 
 

3065. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi Bu? 
 

3066. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Irsani, Yang Mulia. 
 

3067. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bu Irsani. Apa yang mau ditanyakan? 
 

3068. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AAN SUKIRMAN (GOLKAR) 

 
 Ya, pada saat rekap setelah rekap tingkat provinsi, apakah ada 

upaya meminta salinan C-1 maupun DAA-1 kepada KPU provinsi, Yang 
Mulia? Terima kasih. 

 
3069. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ada Bu Irsani dengar? Oke, dengar suaranya yang enggak 

bagus itu. 
 

3070. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Ya, saya dengar Yang Mulia apa yang dipertanyakan. Kami 

berupaya bersurat sebetulnya ke KPU. 
 

3071. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah bersurat? 
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3072. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Sudah. 
 

3073. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

3074. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Dan dijawab bahwa semua untuk urusan mendapatkan kopi C-1 

bisa melalui Situng KPU, tapi ternyata sampai batas yang ada itu kami 
tidak pernah bisa mendapatkan yang disebutkan KPU yang katanya di-
scan setiap kali dari TPS. 

 
3075. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, mestinya sebetulnya saksi masing-masing dari Partai Golkar 

kan sudah dapat C-1 nya itu.  
 

3076. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Itu yang saya sampaikan tadi di awal kesaksian saya bahwa 

karena adanya panel-panel kelas itu (...) 
 

3077. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu tidak memperoleh? 
 

3078. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Kami tidak mengikuti semua, ya. 
 

3079. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
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3080. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Dan surat itu berusurat kepada KPU Jakarta Selatan dan juga 

kepada KPU provinsi dan KPU Jakarta Utara. 
 

3081. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3082. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 174-04-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRSANI DAMAYANTI 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

3083. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima kasih. Cukup, ya? Waktu saya kembalikan ke Pak 

Ketua. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

3084. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Sebelum ditutup, Yang Mulia. Saya dari Pihak Terkait? 
 

3085. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada apa lagi? 
 

3086. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Ingin bertanya kepada Saksi yang tadi? 
 

3087. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak bisa, enggak bisa! Yang ditanya kita (...) 
 

3088. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Melalui Majelis. 
 

3089. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, apa yang mau ditanyakan? 
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3090. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI  
 
 Tentang apakah saksi menyampaikan keberatan-keberatan pada 

saat di PPK Kecamatan? 
 

3091. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Pak Pramono, gimana Pak Pramono? Supaya tuntas. 

Keberatan enggak? 
 

3092. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Keberatan, Pak. 
 

3093. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, apa lagi? 
 

3094. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Keberatan dan saya disarankan untuk membuat surat keberatan. 
 

3095. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Surat keberatannya sudah ada pada waktu itu di tingkat PPK? 
 

3096. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Tinggat PPK tanggal 11. Pada saat rapat pleno sedang 

berlangsung. 
 

3097. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di tingkat PPK? 
 

3098. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 PPK Koja. 
 

3099. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, surat keberatannya diperlakukan bagaimana? 
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3100. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Diperlakukan saya disuruh buat untuk menulis surat keberatan 

atas keberatannya (...) 
 

3101. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dimasukkan di formulir keberatan? 
 

3102. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Ya, dimasukkan dari (...) 
 

3103. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, akhirnya diperlakukan bagaimana keberatan itu? 
 

3104. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
Diperlakukan nanti pihak kota yang akan mengurus lebih lanjut. 
 

3105. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
  Oke, jadi Bawaslu sudah menyampaikan tidak ada persoalan, ya? 

Bawaslu di tingkat Kodja, tadi? Koja itu hanya … apa … PPK-nya, yang 
terus kemudian dipersoalkan karena ada pengelembungan dan 
sebagainya di proses dari Gakkumdu, ya?  

  
3106. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  

  
 Ya, Yang Mulia. 
  

3107. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu saja, ya? Yang lain-lain yang berhubungan dengan perolehan 

suara, enggak ada masalah? 
  

3108. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
  
 Tidak ada. 
  

3109. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Sudah selesai berarti? 
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3110. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT: PRAMONO  
 
 Sudah selesai, ya.  
  

3111. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik, terima kasih. 
  

3112. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
  
 Nanti keberatannya kami sampaikan, untuk sebagai bukti 

tambahan, Majelis.  
  

3113. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ap … mana, bukti tambahannya? 
  

3114. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
  
 Nanti. 
  

3115. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 ya, dari tadi, dari tadi diminta bukti tambahannya enggak dikasih-

kasih, pelit amat sih, bukti tambahan saja, bawa pulang kalau begitu. 
  

3116. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
  
 Tidak, Majelis, nanti kita sampaikan di bawah, Majelis, atau 

melalui persidangan ini?  
  

3117. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, ya, di sini saja, wong, ya, kalau di bawah nanti enggak 

diverifikasi. 
   

3118. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Baik, Yang Mulia. 
  

3119. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu sudah dileges belum? 
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3120. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Belum. 
  

3121. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, itu, gimana? 
  

3122. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 

 Ya.  
  

3123. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadikan kita bilang, “Bukti tambahan segera disampaikan, sudah 

dileges, ada daftarnya, ada kupingnya.” Gitu,kan? 
  

3124. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Baik, baik, baik. 
  

3125. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tahu enggak kalau bukti tambahan harus begitu? 
  

3126. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Tahu, tahu, tahu. 
  

3127. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Eh, bukti harus begitu? 
  

3128. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Tahu, Majelis. 
  

3129. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tahu, mengenai aturan alat bukti harus diperlakukan bagaimana, 

diserahkan gimana, tahu? 
  

3130. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Sangat memahami dan mentaati. 
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3131.  HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lho, kok ini kayak begitu, mau diserahkan? 
  

3132. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Makanya tadi saya menyampaikan untuk kami serahkan di bawah, 

Majelis. 
  

3133. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti kalau begitu setelah selesai istirahat, sekarang diselesaikan 

dulu, supaya memenuhi persyaratan. 
  

3134. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Baik, Yang Mulia. 
  

3135. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebagai bukti, ya? 
  

3136. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
Baik, Yang Mulia. 
  

3137. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
  

3138. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: ANDI SYAMSUL BAHRI   
 
 Terima kasih. 
  

3139. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Dari Termohon … Yang Mulia, dari Termohon. 
  

3140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

3141. KUASA HUKUM TERMOHON: ALI NURDIN 
  
 Ketua KPU DKI, mau menyampaikan tangapan. 
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3142. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, Ketua KPU DKI, Ketuanya ada? 
  

3143. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 
  
 Ada. 
  

3144. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Provinsi? 
  

3145. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 
  
 Provinsi. 
  

3146. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Lho, kok kecil? Silakan, Ibu. 
  

3147. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 
  
 Ya, assalamualaikum wr. wb. Nama saya, Betty, Pak. Saya Ketua 

KPU Provinsi DKI Jakarta. 
  

3148. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

3149. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 
  
 Menjawab tadi, pertanyaannya, Ibu Irsani, surat kepada KPU 

provinsi, dan KPU pankota. 
  

3150. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He eh. 
  

3151. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 
  
 Terutama 2 Kota Jakarta Selatan, dan Jakarta Utara, permohonan 

C-1. 
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3152. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

3153. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 
  
 Bahwa berdasarkan KPU, C-1 itu adalah form yang diterima saksi 

di TPS. 
  

3154. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

3155. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 
  
 Sehingga memang, tidak dapat kami siapkan 29.000-an, TPS, se-

DKI Jakarta, kepada partai politik, kalau ingin melihat C-1, monggo, 
dicek di Situng. Dan alhamdulillah sudah 100%, DKI Jakarta. 

  
3156. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, ini tadi katanya di panel, kalau di TPS-kan, enggak ada 

panel, ya? 
 

3157. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 
 
 Betul, pak. 
  

3158. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi itu, sudah kita lihat kan? Tadi katanya di sana, enggak 

memperoleh C-1, di TPS-kan? Tapi katanya, “Lho, di panel, panel mana 
kan?” Kan saksinya di saksi TPS kan mestinya dapatnya? 

 
3159. TERMOHON: BETTY EPSILON IDROOS 

 
 Betul. Mungkin yang dimaksud beliau adalah rekap di tingkat 

kecamatan, itu. 
  

3160. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik, terima kasih, Ibu Ketua KPU, kecil-kecil berani, ya, jadi 

Ketua KPU di DKI. 
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Saya saja enggak berani jadi Ketua KPU, ya, apalagi Jakarta yang 
kayak begitu, ya, wuh, hebat, Ibu, terima kasih atas kehebatannya, Ibu, 
saya kembalikan ke, Pak Ketua. 

  
3161. KETUA: ANWAR USMAN  

  
 Ya, terima kasih, Yang Mulia, jadi ini sudah pukul 12.35 WIB, kita 

skors sampai pukul 14.00 WIB, ya? 
  

3162. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPR /XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 

  
 Izin, izin, mohon izin, Yang Mulia? Bagi perkara-perkara yang 

sudah diperiksa dari Pemohon, bisa izin untuk pulang duluan, Yang 
Mulia? Sebelumnya saya mohon maaf. 

  
3163. KETUA: ANWAR USMAN  

  
 Yang ada bukti tambahan? Nanti untuk pengesahannya, ada bukti 

tambahan? 
  

3164. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 120-12-
19/PHPU.DPR-DPR /XVII/2019: JOU HASYIM WAIMAHING 
(PAN) 

  
 Tidak ada, Yang Mulia. 
  

3165. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya, kalau tidak ada bukti tambahan, mau terus di sini juga tidak 

dilarang, terserahlah, ya. 
  

3166. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BARSARI (NASDEM) 

  
 Dari Pemohon, Yang Mulia. 
  

3167. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya. 
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3168. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BARSARI (NASDEM) 

 
Menyambung itu, kami tadi sudah ada bukti tambahan kami 

masukan berarti kami harus lanjut? 
  

3169. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Kan belum pengesahan, Mas Taufik. 
  

3170. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BARSARI (NASDEM) 

 
 Oke, baik. 
  

3171. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Mau ngapain sih, buru-buru juga. 
  

3172. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BARSARI (NASDEM) 

 
 Ada perkara yang lain. 
  

3173. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Mau ikut-ikutan saja. 
  

3174. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: TAUFIK BARSARI (NASDEM) 

 
 Baik, terima kasih, Yang Mulia. 
  

3175. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Baik, sidang diskors! 
  
 
  
  
  
  
 
 
 

KETUK PALU 1X 

SIDANG DISKORS PUKUL 12.42 WIB  

SKORS DIBUKA PUKUL 14.10 WIB 
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 Bismillahirrahmaanirrahiim. 
Skors dicabut. 
 
 
  
Ya. Sidang kita lanjutkan untuk perkara berikutnya. Silakan, Yang 

Mulia. 
 

3176. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, Yang Mulia Ketua. Terima kasih.  
 Pemohon, Termohon, Bawaslu, dan Pihak Terkait, kita kembali 

memulai untuk memeriksa saksi.  
Sekarang kita ke Perkara Nomor 187-05-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019. Perkara yang diajukan permohonannya oleh Partai 
Nasdem, kemudian ada Pihak Terkait PDIP. Ada 3 saksi Pemohon. Satu 
Pak Darman Ardi, Pak Saharudin, dan Pak Amries Amir. 

 
3177. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-

28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: TAUFIK BASARI   
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

3178. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Urut-urutannya sama? 
 

3179. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: TAUFIK BASARI   

 
 Sama, Yang Mulia. 
 

3180. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Baik.  
Terus kemudian dari Termohon, Pak Marthen, kemudian Pak 

Rusdi, dan Pak Syahran. Kemudian dari Pihak Terkait 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 hanya 1, Pak Semuel.  

Ya, bai. Kita mulai dari Pak Darman Ardi, sudah siap? 
 

3181. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

KETUK PALU 1X 
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3182. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Darman sebagai apa? 
 

3183. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Sebagai Saksi Partai Nasdem, Yang Mulia di Kabupaten Mamasa.  
 

3184. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai Nasdem di? 
 

3185. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Kabupaten Mamasa.  
 

3186. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kabupaten Mamasa. Di tingkat kabupaten atau kecamatan atau 

(...) 
 

3187. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Kabupaten, Yang Mulia.  
 

3188. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kabupaten Mamasa. 
 

3189. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya.  
 

3190. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Apa yang akan Anda sampaikan, Pak Ardi? 
 

3191. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya. Baik, Yang Mulia. 
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Pada saat rapat reko … rekapitulasi perhitungan suara tingkat (…) 
 

3192. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini persoalan di Dapil Sulawesi Barat I? 
 

3193. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3194. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus?  
 

3195. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya. Dimana pada rapat rekapitulasi perhitungan suara di tingkat 

PPK Kabupaten Mamasa terjadi penambahan suara untuk Partai PDIP.  
 

3196. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3197. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Sebagaimana ... saya mohon bacakan, Yang Mulia?  
 

3198. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! Baca apa? 
 

3199. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya. Di desa Salutambun Kecamatan Buntu Malangka, Yang Mulia, 

dari TPS 1 sampai 2. 
 

3200. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 1, TPS 2.  
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3201. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya.  
 

3202. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
  

3203. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 C-1 versi saks 42, Yang Mulia.  
 

3204. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3205. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 DA-1 KPU 82 bertambah (...)  
 

3206. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 40? 
 

3207. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 40, Yang Mulia.  
 

3208. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, nanti angka-angkanya kita cek. Itu selain di TPS 1, 2 

tadi, di mana lagi? 
 

3209. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ada di Desa Ulusalu, Kecamatan Pana, Yang Mulia.  
 

3210. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, di berapa TPS? 
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3211. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Di sana ada TPS 1 sampai 2, Yang Mulia.  
 

3212. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 1 dan TPS 2.  
 

3213. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya. Di versi saksi, Yang Mulia (...)  
 

3214. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini berapa suara penambahannya?  
 

3215. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ada 3 suara penambahan, Yang Mulia.  
 

3216. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 3 suara. Terus? Itu berbeda di C-1 sama DAA-1 nya? 
 

3217. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

3218. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus di mana lagi? 
 

3219. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
  Di Desa Timoro Kecamatan Tabulahan, Yang Mulia, dari 

TPS 1 sampai 2, Yang Mulia.  
 

3220. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 1, 2  juga.  
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3221. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3222. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa suara penambahannya? 
 

3223. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

  
 Penambahannya 6 suara, Yang Mulia.  
 

3224. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 6 suara.  
 

3225. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3226. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini suara partai atau suara caleg? 
 

3227. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Suara partai, Yang Mulia.  
 

3228. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai, baik. Terus, ada lagi? 
 

3229. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya. Pada waktu kami meminta KPU untuk melakukan pengecekan 

C-1 Plano. 
 

3230. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dicek di tingkat kab ... kecamatan? 
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3231. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Kabupaten, Yang Mulia.  
 

3232. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, langsung ke kabupaten. 
 

3233. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya, Yang Mulia. Karena kami saksi kabupaten waktu itu, Yang 

Mulia.  
 

3234. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus ini begini, saya tanya dulu. Pada waktu penghitungan 

suara masing-masing di TPS, ada persoalan enggak? Saksi yang dari 
Nasdem mengajukan keberatan atau tidak? 

 
3235. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   
 
 Tidak ada, Yang Mulia. Karena waktu itu (…) 
 

3236. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada.  
 

3237. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3238. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di tingkat kecamatannya, kecamatan apa di situ? 
  

3239. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Tingkat kecamatan juga, saya tidak sampai sana, Yang Mulia, 

cuma di kabupaten.   
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3240. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecamatan apa di situ itu termasuk?  
 

3241. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Salah satu di Kecamatan Mamasa, Yang Mulia.  
  

3242. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecamatan Mamasa.  
 

3243. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3244. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada laporan di Kecamatan Mamasa, ada keberatan? 
 

3245. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Waktu itu saya keberat … kita mengajukan keberatan, Yang Mulia. 
 

3246. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak. Mengajukan keberatannya di tingkat kabupaten.  
 

3247. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya. Siap, Yang Mulia.  
 

3248. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu di … waktu rekapitulasi di tingkat Kecamatan Mamasa, kok, 

ada laporan keberatan?  
 

3249. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Tidak … tidak, Yang Mulia. 
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3250. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada. Ini jadi kemudian langsung di kabupaten. 
 

3251. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Saya, Yang Mulia. 
 

3252. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Darman Ardi itu mengajukan keberatan? 
 

3253. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3254. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda memperoleh Formulir C-1 yang berbeda dengan DAA-1 itu 

waktu itu di mana, dari mana? 
 

3255. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Dari beberapa … ada persandingan dari Bawaslu juga, Yang Mulia, 

dari partai lain juga, Yang Mulia.  
 

3256. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu ada.  
 

3257. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Dari saksi kami juga, Yang Mulia. 
 

3258. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, waktu di tingkat TPS, tingkat PPK, enggak ada 

persoalan? 
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3259. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3260. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi Anda, Saksi Partai Nasdem tanda tangan enggak waktu itu? 
 

3261. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Kurang tahu, Yang Mulia.  
 

3262. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda tidak tahu. 
 

3263. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Siap. 
 

3264. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ini persoalannya muncul di kabupaten (…) 
 

3265. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3266. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tingkat kabupaten.  
 

3267. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3268. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, gimana? Anda waktu di rekap kabupaten mengajukan 

keberatan? 
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3269. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Mengajukan keberatan, Yang Mulia. 
 

3270. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Keberatannya tertulis di Berita Acara? 
 

3271. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Tertulis, Yang Mulia.  
 

3272. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang menjadi persoalan? Penambahan suara untuk suara 

PDIP? 
 

3273. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya. Penambahan suara, Yang Mulia. 
 

3274. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Penambahan totalnya berapa suara? 
 

3275. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 158 suara, Yang Mulia. 
 

3276. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 158. Untuk Partai PDIP? 
 

3277. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3278. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apa lagi? 
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3279. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya, saya kira mungkin tambahan saya … dari saya, Yang Mulia, 

terkait masalah adanya kecurangan pihak KPU Kabupaten Mamasa.  
 

3280. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecurangan KPU-nya apa? Berupa apa? 
 

3281. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI   

 
 Ya. Satu, mungkin di luar, Yang Mulia, adanya pembukaan kotak 

suara sepihak yang dilakukan KPU Kabupaten Mamasa. Kemudian 
membawa (…) 

 
3282. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu di mana itu? Di mana itu? Tingkat … tingkat apa? 
 

3283. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
  Di kabupaten, Yang Mulia.  
 

3284. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di kabupaten, dibuka sepihak itu artinya apa?  
 

3285. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Artinya, tidak dihadiri saksi partai, Bawaslu bahkan partai politik 

(…) 
 

3286. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu kapan dibuka kotak suara itu?  
 

3287. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Tanggal 10 Mei, pukul 14.30 WITA, Yang Mulia.  
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3288. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 10 Mei, pukul 14.30 WITA. Itu malam, pagi, atau (…) 
 

3289. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Siang, Yang Mulia.  
 

3290. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siang. Tahunya kalau dibuka untuk kepentingan apa?  
 

3291. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Saya tidak tahu, Yang Mulia. Yang jelas (…) 
 

3292. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

3293. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya.  
 

3294. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, pembukaan itu tidak disaksikan oleh siapa-siapa? 
 

3295. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3296. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu tidak tahu? 
 

3297. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Tidak tahu, Yang Mulia. 
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3298. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Polisi tidak tahu? 
 

3299. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Tidak tahu, Yang Mulia.  
 

3300. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai-partai, saksi, juga tidak tahu?  
 

3301. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Tidak tahu, Yang Mulia.  
 

3302. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, ini menurut Saudara begitu, ya. Terus, ada lagi? 
 

3303. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya. Lalu kemudian, Komisioner KPU Kabupaten Mamasa, Yang 

Mulia.  
 

3304. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

3305. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Membawa C … C … DAA-1, dia bawa pulang ke rumahnya, Yang 

Mulia. Dikerjakan di sana, Yang Mulia. Ada (…) 
 

3306. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu siapa itu? Anu … Komisionernya namanya siapa?  
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3307. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Maaf saya sebut namanya, Yang Mulia. Bapak Marthen 

Buntupasau yang hadir saat ini, Yang Mulia.  
 

3308. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Marten.  
 

3309. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3310. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, dia membawa Formulir C-1 dan D-1 … DAA-1 (…) 
 

3311. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ke rumahnya, Yang Mulia.  
 

3312. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dibawa ke rumah?  
 

3313. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3314. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Untuk apa? Enggak tahu?  
 

3315. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Kurang tahu, Yang Mulia.  
 

3316. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apa lagi?  
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3317. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Kemudian, ada Staf Sekretariat KPU Kabupaten Mamasa, Yang 

Mulia, kasus yang sama Pak Marten, Yang Mulia. Membawa juga itu, 
Yang Mulia. Formulir (…) 

 
3318. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu menurut … Anda kan enggak menyaksikan kalau Pak Marthen 

bawa pulang? 
 

3319. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

3320. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang tahu siapa?  
 

3321. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ada Whatsapp KPU di grup, Yang Mulia, yang saya screenshoot, 

Yang Mulia. Ada bukti, saya bawa, Yang Mulia.  
 

3322. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, itu sudah dibawa buktinya? Sudah dibawa Kuasa Hukumnya.  
 

3323. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3324. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, ada Whatsapp grup Komisioner yang mengatakan bahwa 

Pak Marthen itu membuka dan kemudian membawa pulang C-1 dan 
DAA-1? 
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3325. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3326. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Anda tahunya karena Anda dapat? 
 

3327. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Whatsapp, Yang Mulia.  
 

3328. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Whatsapp itu?  
 

3329. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3330. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi kan tidak ke Anda kan Whatsapp-nya? Di antara para 

Komisioner saja toh, grupnya?  
 

3331. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ada grupnya, Yang Mulia. 
 

3332. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apa lagi?  
 

3333. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Saya kira dari saya sudah cukup, Yang Mulia. 
 

3334. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya? Baik. 
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3335. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

  
 Baik, Yang Mulia.  
 

3336. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan, Prof.  
 

3337. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Darman Ardi. 
 

3338. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Saya, Yang Mulia.  
 

3339. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tadi kan mengatakan, ada 158 suara yang masuk ke PDIP.  
 

3340. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

3341. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Betul, ya? 
 

3342. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya.  
 

3343. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu bisa diketahui dari mana suara itu, Pak? Kalau mengatakan 

ada 158 suara. Itu dari TPS mana?  
 

3344. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Mohon saya baca, Yang Mulia.  
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3345. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Dari mana itu, Pak?  
 

3346. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya. Dari Desa Salut Tambun, Kecamatan Bumalang, Yang Mulia.  
 

3347. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Desa Salut Tambun?  
 

3348. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya. Buntu Malangka (...) 
 

3349. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa masuknya dari desa itu? 
 

3350. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 40, Yang Mulia.  
 

3351. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 40? Di TPS mana dia? 
 

3352. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Di TPS (…) 
 

3353. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada berapa TPS, Pak, di desa itu?  
 

3354. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Di sana ada 2 TPS, Yang Mulia.  
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3355. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 2 TPS, ya. 
 

3356. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3357. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 1 TPS berapa DPT-nya?  
 

3358. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 1 TPS kurang lebih 300, Yang Mulia.  
 

3359. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jangan kurang lebihlah, harus pasti ini, Pak.  
 

3360. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 200 lebih, Yang Mulia.  
 

3361. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 200 lebih? 
 

3362. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3363. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Masih pakai kurang lebih juga?  
 

3364. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, Yang Mulia.  
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3365. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Terus, TPS berikutnya sama juga? 
 

3366. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Sama, Yang Mulia.  
 

3367. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Nah, itu diambil dari TPS mana yang kemudian 158 suara PDIP 

tambah ini? 
 

3368. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Itu dari TPS 1 dan 2, Yang Mulia.  
 

3369. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak tahu?  
 

3370. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3371. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jumlahnya berapa? 
 

3372. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, yang jelas 40, Yang Mulia. Dari … kami dari …  versi saksi C-1, 

itu di TPS 2 itu sebenarnya kosong, Yang Mulia. Tapi (…) 
  

3373. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tapi, tidak ada keberatan? Tidak tahu ada keberatan atau tidak, 

pada waktu kemudian dilakukan proses penghitungan di sini? 
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3374. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Ya, maaf, Yang Mulia. Waktu itu, kami ajukan keberatan nanti di 

tingkat … perekapan tingkat kabupaten, Yang Mulia.  
 

3375. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di kecamatan juga tidak tahu?  
 

3376. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Tidak tahu, Yang Mulia.  
 

3377. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, tahunya ujuk-ujuk sampai di kabupaten itu? 
 

3378. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Saya, Yang Mulia.  
 

3379. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh … saya, begitu, ya. Baik. Terima kasih.  
 

3380. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

3381. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih, Pak Darman, ya.  
 

3382. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DARMAN ARDI  

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

3383. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang Pak Saharuddin.  
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3384. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. wb.  
 

3385. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Waalaikumsalam wr. wb. Pak Saharuddin jadi apa? 
 

3386. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya, sebelum saya melanjutkan kesaksian saya tentang kronologis 

yang terjadi di TPS 8, izinkan saya sebagaimana Yang Mulia tadi 
menyampaikan bahwa negara kita bagian dari menjunjung tinggi agama, 
ketuhanan (…) 

 
3387. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak, saya mau jadi apa dulu, dijawab dulu.  
 

3388. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Jadi, saya sampaikan, Pak. Yang terjadi di TPS 8 (…) 
 

3389. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, apa dulu Anda? 
 

3390. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Saksi Mandat Partai Nasdem PPK.  
 

3391. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu dulu dijawab, itu dulu urut-urutannya.  
 

3392. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya.  
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3393. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi mandat di mana?  
 

3394. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Di TPS 8, Desa Randomayang. 
 

3395. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi mandat (…) 
 

3396. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 PPK. 
 

3397. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 8 di? 
 

3398. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 PPK, Pak.  
 

3399. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

3400. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Di tingkatan PPK.  
 

3401. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PPK. Ya, yang jelas dong.  
 

3402. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya.  
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3403. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi saksi mandat di tingkat PPK?  
 

3404. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya.  
 

3405. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PPK nya PPK mana? 
 

3406. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Kecamatan Bambalamotu. 
 

3407. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecamatan … ya. Terus, Anda kok tadi bilang TPS, apa itu? 
 

3408. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya, saya dari TPS yang ... yang bermasalah sampai hari ini.  
  

3409. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, menurut Anda, ya. Terus, apa? Anda? 
 

3410. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya. Terjadi … sebelumnya pada tanggal 22 April 2019 ketika 

perekapan di Kecamatan Bambalamotu, terjadi suatu perubahan angka 
salah satu partai politik, yaitu partai PDI yang sebelumnya C-1 yang kami 
miliki dari TPS, partai politik PDI itu kosong.   

 
3411. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
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3412. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Tapi, ketika dibacakan di tingkat PPK. 
 

3413. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

3414. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Suara PDI itu bertambah 25.  
 

3415. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu di TPS mana? 
 

3416. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Di TPS 8, Desa Randomayang. 
 

3417. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 8, Randomayang. Kecamatannya? 
 

3418. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Bambalamotu. 
 

3419. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bambalamotu, ya. Terus?  
 

3420. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya. Jadi, kami sebagai Saksi Partai Politik Nasdem keberatan 

dengan munculnya angka 25. 
 

3421. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, keberatannya gimana? 
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3422. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Sehingga malam itu kami melakukan protes terhadap PPK. 
 

3423. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3424. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Karena keberatan dengan angka 25 tersebut. 
 

3425. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, 25 ya. Terus? 
 

3426. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Padahal C-1 yang kami miliki dari saksi di TPS itu (...) 
 

3427. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kosong. 
 

3428. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Kosong, Pak. Kan itu asli C-1, Pak.  
 

3429. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda dapat C-1 asli? 
 

3430. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya, asli, Pak, ditandatangani (...) 
 

3431. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari mana? 
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3432. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ditandatangani oleh semua saksi partai politik. 
 

3433. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

3434. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ketua dan anggota KPPS. 
 

3435. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi itu salinan C-1 yang dibagikan kepada saksi mandat? 
 

3436. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya.  
 

3437. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus? 
 

3438. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Terus, malam itu kami melakukan keberatan agar dibuka C-1 

Plano. 
 

3439. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3440. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Sebenarnya bersitegang malam itu karena banyak yang tidak 

sepakat akan dibukanya. 
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3441. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

3442. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Tapi dengan keras kami mengucapkan bahwa harus dibuka C-1 

Plano sebagai pembuktian apa benar angka 25 ini. 
 

3443. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada perubahan itu. 
 

3444. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya, ada perubahan. 
 

3445. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3446. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Dan dibukalah C-1 Plano tersebut. 
 

3447. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus dibuka. 
 

3448. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Memang muncul angka 25. 
 

3449. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadinya 0?  
 

3450. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Tadinya 0. 
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3451. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

3452. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Memang di C-1 Plano tapi ada sebuah ... apa ... keganjilan bagi 

kami melihat tersebut karena sudah tercoret yang sebelumnya angka 26. 
 

3453. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em. 
 

3454. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Dicoret menjadi angka 25.  
 

3455. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus?  
 

3456. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Sehingga, kami masih keberatan pada malam itu. 
 

3457. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tetapi sudah dikoreksi, dikembalikan ke 0?  
 

3458. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ndak, tidak dikoreksi sampai ke 0. Tapi kami ... karena mereka di 

forum pada waktu itu, mereka berpatokan C-1 Plano maka tetap 25. Tapi 
kami sebagai saksi dari partai politik (...) 

 
3459. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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3460. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Masih tidak menerima dengan hasil yang dicapai (...)  
 

3461. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, setelah pada waktu itu dibuka, dicocokkan, itu angkanya 

dikembalikan ke 0 atau tetap? 
 

3462. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Tetap 25. 
 

3463. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena apa ... waktu pencocokan betul angkanya tertulis 25 atau 

26 atau 0? 
 

3464. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 25. Sebelumnya 26. 
 

3465. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus dikoreksi? 
 

3466. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Tapi dikoreksi, dicoret oleh pihak atau oknum yang tidak 

bertanggung jawab, diganti menjadi angka 25.  
 

3467. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, tapi dicocokkan ke C-1 Planonya sebetulnya berapa? 
 

3468. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 C-1 Plano? 
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3469. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

3470. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Sama dengan 25. 
 

3471. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 25. 
 

3472. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Tapi, kami masih tetap keberatan, Yang Mulia. 
 

3473. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya, tetap keberatan. 
 

3474. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Sehingga, kami meminta kepada PPK agar dilakukannya 

penghitungan suara ulang. 
 

3475. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus minta dihitung. 
 

3476. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Tapi kemudian tidak diindahkan oleh PPK karena dengan alasan 

tidak jelas, yaitu capek dan lelah. 
 

3477. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus ... anu ... enggak, protesnya disampaikan ke 

panwascam, enggak? 
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3478. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya, malam itu, kami protes langsung karena kami ... karena 

sebenarnya tegang malam itu berdinamika, makanya demi menjaga 
kenyamanan, ketertiban, kami tidak mau ada kekacauan, sehingga kami 
minta DA-2 untuk ditindaklanjuti. 

 
3479. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, kan bisa menyampaikan langsung ke panwascam yang ada di 

situ? 
 

3480. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Mereka sudah sepakat bahwa tidak ada penghitungan suara 

ulang. 
 

3481. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus Anda mengulur ... menulis di form keberatan ada 

persoalan itu? 
 

3482. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya, seperti itulah. 
 

3483. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, sampai ke kabupaten dikoreksi, enggak? 
 

3484. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Mungkin cuma itu yang bisa saya sampaikan, Yang Mulia. 
 

3485. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi ada persoalan perubahan dari C-1 ke DAA-1=25. 
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3486. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya.  
 

3487. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi, ternyata di situ bukan 25 yang ditulis, tapi 26, tapi 26-nya 

sudah dicoret? 
 

3488. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya.  
 

3489. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi setelah tetap dicocokkan, ternyata itu sama, tapi Anda tetap 

keberatan? 
 

3490. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Ya. 
 

3491. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup Pak Saharudin? Ada lagi? 
 

3492. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SAHARUDIN  

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

3493. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, baik. Sekarang Pak Amries Amin. 
 

3494. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
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3495. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Waktu itu Pak Amries sebagai apa?  
 

3496. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Saya saksi mandat tingkat kabupaten, Yang Mulia.  
 

3497. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tingkat ... sama dengan Pak Darman Ardi?  
 

3498. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Lain kabupaten, Yang Mulia. 
 

3499. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, lain kabupaten. Ini karena memper (...)  
 

3500. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya, Sulbar VII dengan Pasangkayu II.  
 

3501. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini mempersoalkan yang di Mamuju, ya? 
 

3502. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya, Pasangkayu II, Dapil Pasangkayu II. 
 

3503. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mamuju Utara II, ya? 
 

3504. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya, Yang Mulia. 
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3505. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, gimana? 
 

3506. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Sebelumnya, Yang Mulia, saya izin menyampaikan tentang apa 

yang disampaikan oleh saksi pertama tadi Saharudin karena kebetulan 
juga saya hadir pada saat itu. 

 
3507. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

3508. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Tentang keberatan yang ada di kecamatan. 
 

3509. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3510. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Yang kita tindak lanjuti sampai ke Bawaslu kabupaten.  
 

3511. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? Di Bawaslu apa? 
 

3512. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Di Bawaslu sampai hari ini kita tidak menerima keputusan apapun 

yang bersifat administrasi. 
 

3513. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
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3514. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Kecuali konferensi pers yang dilaksanakan oleh Bawaslu di ruang 

kerjanya. 
 

3515. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em. 
 

3516. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Dan memang saat itu kami sempat aksi juga ke kantor Bawaslu 

untuk mendesak Bawaslu agar mengeluarkan keputusan apa. Karena kita 
juga bingung, Yang Mulia, kita hendak berpedoman ke mana. Ke C-1 
yang kosong atau C-1 Plano yang 26, lalu dicoret menjadi 25? 

 
3517. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

3518. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Dan ini kami sudah keberatan, baik di PPK maupun di Bawaslu. 
 

3519. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3520. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
Terkait itu, sampai hari ini Bawaslu juga tidak mengindahkan 

laporan kami atau keberatan kami. 
 

3521. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi Pak Saharudin itu TPS-nya itu termasuk ke kabupaten 

apa ini? 
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3522. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Kabupaten Pasangkayu. 
 

3523. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pasangkayu. 
 

3524. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya.  
 

3525. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Sekarang Anda sendiri apa, Pak Amries? 
 

3526. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Di rekapitulasi tingkat kabupaten, Yang Mulia, kami juga 

melakukan hal yang sama, yakni keberatan (...) 
 

3527. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terhadap tadi persoalannya Pak Saharudin? 
 

3528. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya, terhadap persoalan itu. 
 

3529. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

3530. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Karena kami sampaikan di Rapat Pleno KPU yang dihadiri oleh 

Bawaslu bahwa kami Nasdem akan tetap menolak rekapitulasi hasil 
Kecamatan Bambalamotu, khususnya TPS 8 Randomayang itu.  
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3531. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3532. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Karena sampai hari ini belum ada keputusan. 
 

3533. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em. 
 

3534. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Dan izin saya menambahkan, Yang Mulia. Bahwa KPU pada saat 

itu menyerahkan sepenuhnya ke Bawaslu. 
 

3535. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3536. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Tapi sampai hari ini pun Bawaslu tidak menjelaskan apa-apa. 
 

3537. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3538. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya, saya lanjutkan, Yang Mulia. Pada saat proses rekapitulasi 

selesai. Nah, berlanjut pada saat pembuktian di Mahkamah Konstitusi 
dalam rangka sengketa Pileg ini (...)  

 
3539. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sebentar, pada waktu rekap di tingkat kabupaten, itu partai-partai 

yang lain tanda tangan enggak? 
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3540. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Kabupaten, ya. Ada, Yang Mulia.  
 

3541. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu tandatangan juga? Selesai, ya? 
 

3542. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Bawaslu tanda tangan.  
 

3543. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu enggak ada apa-apa? 
 

3544. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya. 
 

3545. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang tidak Partai Nasdem? 
 

3546. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Nasdem.  
 

3547. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

3548. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Khususnya di dapil 2 itu. 
 

3549. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. terus? Teruskan! 
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SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya. Terus, dalam rangka persiapan alat bukti untuk sengketa di 

Mahkamah, Yang Mulia. 
 

3550. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em.  
 

3551. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Khususnya TPS 8 Randomayang kemarin, kami diundang oleh 

KPU Kabupaten Mamuju Utara. 
 

3552. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

3553. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Untuk hadir dalam pembukaan kotak, dalam rangka pengumpulan 

bukti-bukti.  
 

3554. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em.  
 

3555. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Nah, ternyata di TPS 8 Randomayang itu C-1 Planonya itu tidak di 

dalam kotak, Yang Mulia.   
 

3556. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

3557. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Tidak di dalam kotak dan kami keberatan pada saat itu dan 

meminta kepada KPU dan Bawaslu agar menghentikan sementara waktu 
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pencarian tersebut, lalu kemudian dibuatkan dalam Berita Acara dan 
dituangkan dalam Berita Acara kejadian khusus ini. Tapi ternyata KPU 
tidak memuat dalam Berita Acara tersebut. 

 
3558. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang tidak ada C-1 nya? 
 

3559. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya. tidak ada C-1 Planonya, Yang Mulia. 
 

3560. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em.  
 

3561. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya. terus, kemudian kami meminta kepada KPU agar kiranya 

pembukaan kotak yang lain itu yang ada di gudang KPU itu 
diberhentikan. Karena kan yang diperintahkan oleh KPU RI kan yang di 
... yang berdasarkan rekomendasi awal. Tetapi KPU tidak mengindahkan 
itu dan mengutak-atik sampai 64 kotak di gudang KPU itu dan akhirnya 
C-1 Plano TPS 8 Randomayang itu, Yang Mulia, didapatkan di desa lain, 
tepatnya di TPS 2 Wulai.  

 
3562. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, akhirnya C-1 nya ketemu tapi dikotak lain? 
 

3563. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya. Dibongkar 64 kotak dan didapatkan di desa lain itu yakni Desa 

Wulai itu, tepatnya di TPS 2.  
 

3564. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus berubah angkanya? 
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3565. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Saya enggak tahu, Yang Mulia. Tapi yang pasti kita foto C-1 

hologram itu, Yang Mulia, pada saat di kantor KPU itu C-1 hologram itu 
tercoret-coret khusus kolom PDIP, Yang Mulia.  

 
3566. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

3567. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya. 
 
HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi Pak Amries? 
 

3568. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Itu mungkin, Yang Mulia.  
 

3569. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Cukup, ya? 
 

3570. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AMRIES AMIR 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3571. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Sekarang ke Pihak Termohon, Pak Amries … Pak Marthen 

dulu. Ini KPUD Kabupaten Mamasa … atau kalau enggak dari tingkat di 
bawahnya. Oh ini yang tingkat bawahnya untuk yang Pasangkayu, ya? 
Pak Rusdi Pasangkayu, ya? Pak Rusdi Pasangkayu, Pak Syahran juga 
Pasangkayu, ya? Oke. Kalau begitu, Pak Marthen sendiri di Kabupaten 
Mamasa. Gimana Pak Marthen? 
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3572. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 

3573. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumussalam wr. wb.  
 

3574. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Selamat siang, salam sejahtera untuk kita sekalian.  
 

3575. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3576. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Perkenankan kami menyampaikan, dari KPU Kabupaten Mamasa, 

terdiri dari 17 kecamatan, 181 desa dan kelurahan, dan 586 TPS.  
 

3577. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

3578. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Telah melaksanakan pemilihan umum pada tanggal 17 April 2019. 

Sama dengan yang disampaikan oleh Saksi Pemohon.   
 

3579. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3580. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Proses perhitungan di semua TPS berjalan dengan baik (…) 
 

3581. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kemudian … anu … langsung saja langsung lah!  
 

3582. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 PPK tidak ada keberatan dari seluruh saksi (…) 
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3583. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Yang tadi di desa-desa, di kecamatan apa tadi? 
 

3584. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Permohonan yang disebut Pemohon di dalam locus ada di 45 TPS.  
 

3585. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya itu. 
 

3586. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 15 desa dan di 7 kecamatan, Yang Mulia.  
 

3587. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, ada kelebihan suara 158 itu? 
 

3588. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Baik, Yang Mulia, kelebihan (…) 
 

3589. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sebentar, sebentar Pak Marthen. Sebelum ke sana, ini Pak 

Marthen yang disebutkan tadi, ya?  
 

3590. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Ya.  
 

3591. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang katanya membawa C-1 dan (…) 
 

3592. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ke rumahnya itu.  
 

3593. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 DA-1 itu? 
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3594. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3595. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3596. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Rumah itu, betul? 
 

3597. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Tidak … tidak seperti itu, Yang Mulia. Karena yang … yang 

dimaksud Saksi tadi adalah saya menyusun DA-1 … kronologis PPWP. 
DA-1 yang … yang kami miliki adalah DA-1 yang diberikan oleh rekan-
rekan panwas … PPK untuk proses penginputan di aplikasi Situng. 

 
3598. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Oh, itu Salinan DA-1 yang diberikan itu? 
 

3599. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Salinan DA-1 untuk aplikasi Situng. 
 

3600. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, tapi kemudian C-1 dan DA-1 tidak dibawa ke rumah? 
 

3601. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Tidak ... tidak, Yang Mulia.  
 

3602. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak? 
 

3603. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Hanya 1.  
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3604. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Hanya mendapatkan salinan yang memang salinan itu diberikan 

kepada semua kan? 
 

3605. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Diberikan kepada … saya divisi teknis yang juga berurusan 

dengan Situng, Yang Mulia. 
 

3606. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sebagai operator? 
 

3607. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Ya. 
 

3608. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3609. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Koordinator Situng.  
 

3610. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? Ya. jadi yang dibuka itu atau yang anda bawa itu 

bukan yang asli C-1 Plano? 
 

3611. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Bukan C, Yang Mulia.  
 

3612. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan D-1 (...)  
 

3613. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Salinan DA-1. 
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3614. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, DA-1?  
 

3615. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Ya. 
 

3616. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu karena mau diinput di Situng? 
 

3617. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Bukan diinput, untuk pengisian penyelesaian kronologis PPWP. 
 

3618. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus? 
 

3619. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Ya. 
 

3620. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

3621. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Kemudian memang pada saat rapat rekapitulasi di tingkat KPU 

Kabupaten Mamasa yang dilaksanakan tanggal 2 sampai tanggal 4 Mei, 
memang ada keberatan dari Pemohon Partai Nasdem yang persoalkan 
bahwa menolak keberatan … menolak rekapan DB-1 KPU Mamasa 
karena adanya perbedaan C-1 dan DA-1 yang dapat dilihat dari Situng. 
Kemudian berdasarkan Situng pada tanggal 1 Mei 2019, pukul 17.39 
WITA progress hitung 100% dan ada selisih perolehan suara antara C-1 
Pemohon dan yang ada di DA-1 yang sudah dibacakan oleh PPK. Itu 
pokok keberatan dari Saksi Partai Nasdem.  

 
3622. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi … jadi ada penambahan suara PDIP yang 158 itu gimana? 
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3623. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Itu tidak betul, Yang Mulia. Karena sesuai dengan C-1 Plano, C-1 

hologram, dan DA-1 yang sudah dibacakan oleh PPK di TPS 6 Lambanan 
seperti di permohonan Pemohon, 22 TPS 3 Mambuliling tetap 23, TPS 
Taupe tetap 18, TPS 4 Osango jumlah 23, di TPS 3 Desa Karaka 
Kecamatan Pana 13. Untuk jumlah total perolehan suara PDIP di Desa 
Orobua  7 TPS 133. Desa Orobua Timur 5 TPS 100, Desa Sasakan 70, 
Desa Rante Kamase 43, Ulusalu 39, Desa Ulusalu Indah 11, Desa 
Salutambun 82 (...) 

 
3624. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Itu ... anu ... Kuasa Pemohon ada di ... anu ... ya, jawaban 

Termohon, ya? 
 

3625. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Sudah kita masukan di jawaban dan daftar bukti, ya. 
 

3626. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Berarti tidak benar bahwa ada penambahan 158 suara 

untuk PDIP, ya? 
 

3627. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Tidak benar, sesuai dengan tingkatan yang berjenjang, Yang 

Mulia.  
 

3628. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Pak Marthen, jadi tidak benar Pak Marthen, ya? 
 

3629. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3630. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, baik. Apalagi yang akan disampaikan Pak Marthen? 
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3631. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 

 Yang terakhir (...) 
 

3632. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pada waktu rekap di tingkat kabupaten ada masalah? 
 

3633. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Rekap di tingkat kabupaten tidak ada masalah. Hanya keberatan 

Saksi (...) 
 

3634. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dari Partai Nasdem? 
 

3635. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Ya. 
 

3636. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terus keberatan itu oleh Bawaslu diapakan? Dipersoal ... anu kan 

... ada (...) 
 

3637. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Baik, Yang Mulia. Keberatan … pokok keberatan Pemohon kan 

perbedaan antara C-1 di dalam Situng dan C-1 yang dimiliki oleh 
Pemohon.  

 
3638. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oh. 
 

3639. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Sehingga kami sampaikan bahwa untuk menghadirkan C-1 hari ini 

tidak ... tidak dimungkinkan lagi karena sudah sampai di rekap tingkat 
kabupaten/kota.  

 
3640. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 He em. 
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3641. SAKSI DARI TERMOHON: MARTHEN BUNTUPASAU 
 
 Oleh Rekan-Rekan Bawaslu disampaikan juga seperti itu, tidak 

mungkin kita menghadirkan C-1 seperti yang diminta oleh Saksi 
Pemohon. Sehingga di dalam rekap … rapat pleno rekapitulasi itu 
perolehan suara Pemohon 23.135 dan perolehan suara PDIP Pihak 
Terkait 7.781. Sekian, Yang Mulia.  

 
3642. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oke, baik. Terima kasih, Pak Marthen. Sekarang Pak Rusdi! Yang 

di Bambalamotu. 
 

3643. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Selamat 

siang, salam sejahtera bagi kita semua (...) 
 

3644. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Wallaikumsala. Itu di TPS 8 itu gimana itu? (...) 
 

3645. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Ya. Saya atas nama Ketua PPK Kecamatan Bambalamotu. Kaitan 

dengan TPS 8 yang disangkakan Pihak Nasdem, TPS 8 Randomayang 
Kecamatan Bambalamotu. Baik, kami mohon izin, Yang Mulia. Yang 
pertama, atas nama Saksi Saharudin tadi, mohon maaf itu bukan Saksi 
Mandat. Karena dari 4 saksi mandat yang diajukan ke kami pada saat 
rekap tingkat kecamatan, itu tidak ada nama Saharudin.  

 
3646. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

3647. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ini ada bukti surat mandat dari 4 yang diajukan. Itu yang pertama 

(...) 
 

3648. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Pak Saharudin tadi kok bisa bilang Saksi Mandat? 
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3649. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya. Memang hadir, Pak. Tetapi, ada mandat yang saya bawa yang 

pada saat rekap di tingkat kecamatan, ya.  
 

3650. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Lah, Pak Saharudin Saksi Mandat dimana itu? Coba berdiri! 
 

3651. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Saya Saksi Mandat di (suara tidak terdengar jelas) 
 

3652. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ini 4. Karena aturan PKPU itu 4, ya. 
 

3653. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 4 siapa saja yang di situ? 
 

3654. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Yang pertama, Irshan, alamat Kayumaloa. Yang kedua, Sapri, 

alamat Kayumaloa. Yang ketiga, Ivan, Bambalamotu. Dan yang keempat, 
Darwansyah, Dusun Kayumaloa.  

 
3655. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

3656. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Saya kira kalau 5 sudah tidak ada lagi, Yang Mulia.  
 

3657. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3658. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Yang Mulia? Masuk atas nama Ivan itu tidak ada. (...) 
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3659. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jangan ngomong dulu! Jangan ngomong dulu kalau enggak 

ditanya! Jadi 4 itu enggak ada nama Saharudin? 
 

3660. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3661. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saharudin bisa bilang punya mandat ada buktinya? 
 

3662. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Ya. Siap, saya ada bukti. Bahkan saya sendiri yang setor malam 

itu. Bahwa … bahkan saya sama LO (...) 
 

3663. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang ... sekarang bukti sebagai Saksi Mandat ada, Kuasa? 
 

3664. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Ya, Mulia? 
 

3665. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kuasanya tadi mana? Kuasa Hukumnya? Ada Saksi Mandat?  
 Ada enggak Kuasa? Jadi tidak sekadar pengakuan ngomong saksi 

mandat, tapi kalau tidak ada buktinya (...) 
 Coba bawa sini itu yang Saksi Mandat 4 orang itu! Pak Rusdi! 

Serahkan sini coba kayak apa! Mana itu Saksi Mandat itu ada enggak itu 
atas nama Saharudin? Ini ada Irshan, Sapri, Ivan, Darmansyah. Ya betul 
itu?  

  
3666. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3667. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini yang tanda tangan Amriz Amir? 
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3668. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Ya, saya ... saya lihat (...) 
 

3669. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, kamu punya enggak? 
 

3670. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Saya masukan kemaren, tapi tidak ada softcopy-nya, fotokopinya 

(...) 
 

3671. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kemaren kapan? 
 

3672. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Waktu di PPK.  
 

3673. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini enggak ada kok punyamu, namamu ndak ada?  
 

3674. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Ya ini sudah dicoret. Yang jelas saya, Yang Mulia. Saya kasih 

masuk kemaren surat ... apa ... Surat Mandat di PPK Kecamatan 
Bambalamotu (...) 

 
3675. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kapan itu kapan ngasihnya? 
 

3676. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Ya pas mau perekapan di Kecamatan Bambalamotu. 
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3677. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah sekarang kan, kayak begitu kan ada copy-nya. Punya  
Anda ada enggak Kuasa Hukum? 
 

3678. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Kalau copy-nya masih ada di laptop kemaren. Karena aslinya kami 

kumpul tapi ini saya lihat tidak asli. Karena setiap Mandat yang kami 
keluarkan di Partai Nasdem di ini semua asli dan tidak ada (...) 

 
3679. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Enggak, jangan, jangan. Kita lihat dulu.  
 

3680. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

  
Dan tidak ada stempel seperti ini. Asli semua. Karena yang ketik 

itu LO dan saya sendiri yang mengerjakan. Dan tidak ada nama Ivan. 
 

3681. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu yang di sana, jangan ngomong! Itu. Sini … yang ngomong di 

sini dulu. 
 Ya, ini memang ada coretan ini. 
 

3682. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

  
 Mungkin saya tambah, Yang Mulia. Bahkan saya yang tanda 

tangan itu surat keberatan dari PPK sampai di Bawaslu. 
 

3683. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada surat keberatannya dari Saudara Saharudin, Bawaslu punya 

enggak? 
 

3684. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Ada, DA-2, Yang Mulia. 
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3685. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada? 
 

3686. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Saya semua yang tanda tangan, dari camat sampai Bawaslu. 
 

3687. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada yang tanda tangan Saharudin? 
 

3688. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Ada, tapi (…) 
 

3689. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kenapa enggak (…) 
 

3690. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Tapi, saksi mandat tidak ada dia, Yang Mulia. 
 

3691. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Saya izin (…) 
 

3692. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Sebentar, satu-satu dong! 
 

3693. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

 
 Siap. 
 

3694. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha?  
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3695. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Memang ada malamnya, tapi (…) 
 

3696. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, tapi … tapi dia bukan saksi mandat kok … Anda boleh nulis di 

anu … boleh nulis di surat keberatan? 
 

3697. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya, dia (…) 
 

3698. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kan mestinya Anda mau ngasih formulir keberatan, kalau itu saksi 

mandat baru dikasih. 
 

3699. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Dia masuk, itu malamnya, Yang Mulia. 
 

3700. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, masuk itu karena kemudian Anda beri kesempatan untuk nulis 

di surat keberatan. Itu tahu dia kalau punya mandat? 
 

3701. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Yang bikin surat kebeartan itu, itu yang catat, Yang Mulia, Pak 

Amries Amir sendiri, tapi yang tanda tangan beliau. Karena itu malam 
sudah masuk semua di tingkat PPK. 

 
3702. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oke, nanti kita yang menilai kalau begitu. Ya, ini kalau anu … 

dianukan sebagai bukti sekalian tambahan, segera, ya? 
 

3703. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu surat kamu kasih ke siapa, Mas? 
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2482. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SAHARUDIN 

  
 Sama beliau sendiri. 
 

2483. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pernah ketemu di anu … di malam itu? 
 

2484. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Di rekap, Yang Mulia. 
 

2485. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di rekap? 
 

2486. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Tapi pada saat mandat, ini buktinya yang masuk sama kami yang 

jelas, ini saja. Nama 4 orang ini. 
 

2487. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Oke, ya. 
  

2488. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Jadi, makanya saya tadi lihat tidak ada namanya beliau. 
 

2489. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
 

2490. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Saksi mandat. Tapi, kalau hadir, ada. 
 

2491. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dia buat keberatan juga? Orang enggak ada saksi mandatnya, kok 

boleh buat keberatan, itu gimana? Kan aneh juga, kan? Mestinya kalau 
bukan anu … enggak boleh tanda … anu … ajukan keberatan kan? 

 Nah, ini juga Saudara ada persoalan karena orang bukan saksi 
mandat. Kan mestinya kalau ada keberatan kan, “Ini ada saksi, ada 
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mandatnya enggak?” Kalau enggak ada, enggak boleh kan ajukan 
keberatan.  

 Ha? Yaudah. Itu nanti dianukan. Ya, kembali ke tempat! 
  

2492. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Jadi, mohon izin, Yang Mulia. Saya lanjutkan. 
 

2493. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, silakan. 
 

2494. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Kronologisnya rekapitulasi di tingkat PPK Kecamatan 

Bambalamotu. 
 

2495. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus gimana? 
 

2496. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya, mulai pada tanggal 19 sampai dengan tanggal 24. Jadi, rekap 

di tingkat PPK kecamatan. Itu sudah sesuai dengan mekanisme yang 
ada, kenapa? Karena awalnya C-1 Hologram, kita buka dalam peti dalam 
kondisi tersegel. Itulah menjadi acuan kita rekap. Jumlahnya sama 
pengguna hak pilih. Jumlah pengguna hak pilih, kemudian jumlah 
perolehan suara sah dan tidak sah, kemudian sama pula dengan, ya, C-1 
yang dipegang oleh panwas pada malam itu.  

  
2497. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini persoalan yang di TPS 8, itu gimana?  
 

2498. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya. 
  

2499. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tetap dari Nasdem kan keberatan? 
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2500. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya, keberatan, makanya dengan adanya keberatan, kami meminta 

pandangan atau masukkan dari panwascam bagaimana, sehingga 
dibukalah itu, diminta dibuka C-1 Plano. Begitu C-1 Plano dibuka, 
hasilnya pun sama. 

  
2501. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2502. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Jadi, saksi melihat langsung dan semua hadir pada malam itu, 

sama jumlahnya, sama yang dibacakan dengan C-1 Hologram dengan C-
1 yang dipegang oleh saksi lain. 

  
2503. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sebentar, sebentar. Ini Prof. Enny mau. 
 

2504. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sama, sama itu angkanya berapa di TPS 8 Randomayang tadi? 
 

2505. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 25, Yang Mulia. 
 

2506. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Apa betul ada coretan angka 26? 
 

2507. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ada, Yang Mulia, tapi itu prosesnya sudah diperbaiki di tingkat 

TPS bukan di PPK. 
 

2508. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Siapa yang paraf di situ? Ada yang paraf enggak? 
 

2509. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya, ada, KPPS-nya. 



413 

2510. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 KPPS-nya? 
 

2511. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya. 
 

2512. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Diketahui enggak oleh semua ketika ditulis angka 26 kemudian 

dicoret, 25 itu? 
 

2513. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Pada saat itu di tingkat TPS selesai karena tidak ada keberatan 

pada saat itu di tingkat TPS. 
 

2514. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, mencoretnya di tingkat TPS itu yang angka itu? 
 

2515. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya, mencoretnya di tingkat TPS. 
 

2516. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Semua kemudian sudah menyaksikan? 
 

2517. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Sudah menyaksikan semua dan itu pun dituangkan dalam DA-2. 
 

2518. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 DA-2-nya dengan angka 25 itu? 
 

2519. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya angka 25 itu. 
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2520. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
  
 Yang Mulia, sudah kita hadirkan di bukti T-005, C-1 Planonya, 

Yang Mulia. 
 

2521. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di mana? 
 

2522. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 T-005. C-1 Plano untuk TPS 8. 
 

2523. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
 

2524. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya. 
 

2525. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Pak Rusdi terima kasih. Nanti kita tanya ke Bawaslu. Jadi 

persoalan enggak itu. 
 Jadi (…) 
 

2526. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Saya tambahkan keterangan sedikit, Yang Mulia, izin. 
 

2527. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Sebentar, jangan nambahkan terus. Kok suka nambahkan, jauh-

jauh mau ke sini mau ngomong banyak? Lihat Monas sajalah sana 
daripada. Belum-belum nambahkan saja terus. 

 Terakhir, Pak Rusdi, saya tanya sekarang, dijawab. 
 

2528. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Siap, Yang Mulia. 
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2529. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pada waktu rekapitulasi di PPK. Itu berakhir gimana? Semua saksi 

tanda tangan? 
 

2530. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Ya, semua saksi tanda tangan di DAA. 
 

2531. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nasdem tanda tangan juga? 
 

2532. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya, ada di DAA, tanda tangan, Pak, Yang Mulia. 

 
2533. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Nasdem tanda tangan? Saksinya? 
 

2534. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Tanda tangan saksinya. 
 

2535. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa yang tanda tangan? 

 
2536. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 

 
Ada saksinya atas nama.  
 

2537. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa yang tanda tangan itu diantara 4 itu ada 1 tanda tangan, 

gitu? 
 

2538. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Lupa lagi namanya.  
 

2539. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
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2540. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya. ada saksinya Nasdem yang tanda tangan.  
 

2541. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan Pak Saharudin, kan? 
 

2542. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Bukan.  
 

2543. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi siapa yang tanda tangan di situ? Ada buktinya tanda tangan? 
 

2544. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
  
 Saya lupa lagi namanya, Yang Mulia. Antara Ivan dengan ... yang 

jelas ada tanda tangannya, Yang Mulia.   
 

2545. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Tapi siapa yang tanda tangan? Karena ini dipersoalkan. 
 

2546. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya. saya lupa, Yang Mulia, ada di pembuktian.  
  

2547. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti tolong di anu nya ... DAA-1 nya, pak anu ... Kuasa, ya? 
 

2548. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2549. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ditambahkan di sini. Ya, segera, ya, untuk kita lihat. Jadi sudah 

enggak ada anu … kemudian panwasnya? Enggak ada lagi, panwas? 
Kok, nanti dulu jangan diserahkan panwas, nanti dulu. Panwasnya 
gimana? 
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2550. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Saya tambahkan, Yang Mulia.  
 

2551. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2552. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Izin. Ya, ini juga sudah ditangani oleh Bawaslu ke dalam hal ini 

Gakkumdu kemarin.  
 

2553. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2554. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Kami diperiksa intens, mulai dari ketua KPPS sampai anggota, 

terus PTPS-nya. Saya juga dimintai keterangan.  
 

2555. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2556. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Alhamdulillah, hasilnya tidak terbukti, Yang Mulia, terkait dengan 

TPS 8 ini.  
 

2557. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Jadi, tidak dilaporkan Gakkumdu, ya? 
 

2558. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ya. sudah dilaporkan.  
 

2559. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, tidak ... oh, sudah dilaporkan tapi enggak ada masalah? 
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2560. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Ndak ada masalah, Yang Mulia.  
 

2561. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak masuk tahanan, ya? Syukur bisa dolan ke sini, main ke 

sini. Ya. Cukup, ya, Pak Rusdi? 
 

2562. SAKSI DARI TERMOHON: RUSDI R 
 
 Siap.  
 

2563. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih.  
 Sekarang Pak Syahran Ahmad, ketua KPU Pasangkayu.  
 

2564. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

2565. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana, Pak, setelah rekapitulasi di tingkat Kabupaten 

Pasangkayu? 
 

2566. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Ya. kami hanya ingin menyampaikan, Yang Mulia. Bahwa apa 

yang kami rekap di tingkat kabupaten sama dengan yang dilakukan oleh 
kecamatan, jumlahnya tetap sesuai seperti yang direkap di tingkat 
kecamatan.   

 
2567. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Jadi, apa yang disampaikan oleh Pak Rusdi di Bambalamotu itu 

betul? 
 

2568. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Ya. Betul, Yang Mulia.  
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2569. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah selesai? 
 

2570. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Sudah selesai di tingkat (...)  
 

2571. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu direkap di tingkat kabupaten ada persoalan? 
 

2572. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Di tingkat kabupaten pihak Nasdem, dalam hal ini saksi yang hadir 

pada waktu itu tetap menyampaikan keberatan sama seperti pernyataan 
keberatan yang disampaikan pada saat rekap di tingkat kecamatan.  

 
2573. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

2574. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Jadi karena rekap di tingkat kecamatan itu pihak Nasdem itu 

meminta pemungutan suara ulang.  
 

2575. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2576. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Itu bisa dikonfirmasi dalam dokumen DA-2 yang ditandatangani 

oleh saksi.  
 

2577. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu terus ada rekomendasi dari Bawaslu untuk melakukan PSU, 

enggak?  
 

2578. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Enggak ada, Yang Mulia.  
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2579. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada?  
 

2580. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Ya.  
 

2581. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi yang disampaikan, Pak Syahran? 
 

2582. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Terkait TPS 9, Yang Mulia. Itu juga tidak pernah diproses, Yang 

Mulia, tidak pernah juga ada keberatan terkait TPS 9. Karena partai yang 
mengadukan ini mendalilkan di 2 TPS, TPS 9 Desa Kalola dan TPS 8 Desa 
Randomayang.  

 
2583. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus? Cukup?  
 

2584. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Jadi, kami merasa bahwa apa yang kami rekap di tingkat 

kabupaten (...)  
 

2585. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah betul, ya? 
 

2586. SAKSI DARI TERMOHON: SYAHRAN AHMAD 
 
 Sudah sesuai dengan yang direkap secara berjenjang mulai dari 

TPS sampai tingkat kecamatan.  
 

2587. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, terima kasih, Pak Syahran.  
 Sekarang ke Pihak Terkait, Pak Semuel. Ini Pihak Terkait dari 

PDIP akan sampaikan apa? Pak Semuel jadi apa, Pak Semuel? 
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2588. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Saya kemarin waktu perekapan di 

tingkat kabupaten, saya saksi dari DPC PDI Perjuangan Kabupaten 
Mamasa yang hadir dalam Pleno Kabupaten Mamasa di tingkat 
kabupaten.  

 
2589. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oke. Terus apa yang akan Anda sampaikan? 
 

2590. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Jadi (...)  
 

2591. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang disampaikan oleh KPU tadi betul? 
 

2592. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

2593. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, sudah tidak ada persoalan di tingkat Kabupaten Mamasa? 
 

2594. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Jadi, itu yang saya mau tegaskan, Yang Mulia. Bahwa pada waktu 

kami perekapan di tingkat kabupaten, semua PPK dalam 17 kecamatan 
memaparkan hasil perekapan di tingkat kecamatan, itu sama sekali tidak 
ada keberatan yang disampaikan dalam Pleno itu. Lalu kemudian pada 
saat akhir Pleno untuk menetapkan hasil perekepan, tiba-tiba dari Partai 
Nasdem menyampaikan keberatan bahwa tidak mau tanda tangan 
dengan hasil pleno di tingkat kabupaten karena ada beberapa TPS versi 
mereka yang C-1 nya tidak sesuai dengan yang mereka pegang.  

 
2595. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
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2596. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Sehingga pada waktu itu, Yang Mulia. Dari Partai Nasdem 

meminta untuk membuka C-1 Plano tetapi kami dari saksi PDI 
Perjuangan dan juga saksi dari partai lain, menolak untuk dibuka C-1 
Plano itu karena kami anggap bahwa itu proses sudah selesai dari arus 
bawah. 

 
2597. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

2598. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Sehingga waktu itu tidak terjadi pembukaan kotak apa ... C-1 

Plano. 
 

2599. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2600. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Lalu selanjutnya, Yang Mulia. Pada waktu menyampaikan 

keberatan dalam pleno itu, tidak secara jelas disebut TPS-TPS mana 
yang dipersoalkan pada waktu pleno di tingkat kabupaten. Lalu setelah 
pleno di tingkat kabupaten selesai, kami dari Partai PDI Perjuangan pada 
waktu itu, terus merasa penasaran dengan apa yang dikeberatan oleh 
Partai Nasdem. Lalu kemudian kami mencocokkan ulang antara C-1 yang 
kami pegang dengan C-1 semua partai politik, kecuali Partai Nasdem. 

 Setelah kami lakukan itu, ternyata C-1 yang kami pegang dan C-1 
yang partai lain pegang persis dan tidak ada perbedaan, dengan hasil 
perekapan di tingkat kecamatan dan perekapan di tingkat kabupaten.  

 
2601. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
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2602. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Lalu selanjutnya, Yang Mulia. Sekitar 3-4 hari setelah perekapan 

di tingkat kabupaten, saya masuk ke Bawaslu menemui salah satu staf di 
sana untuk menanyakan bahwa apakah ada laporan yang masuk dari 
Partai Nasdem. Karena menyampaikan keberatan pada waktu di pleno 
kabupaten dan pada waktu itu staf dari Bawaslu menyampaikan bahwa 
betul pernah ada masuk laporan. Tetapi sampai hari ini belum cukup 
bukti bagi kami untuk menindaklanjuti.  

 
2603. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 itu staf itu staf apa itu? 
 

2604. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Staf. 
  

2605. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti ada yang kayak kemarin itu. Saksi minta Formulir … apa … 

C-1, ternyata yang ditemui petugas cleaning service. 
 

2606. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Saya pastikan, Yang Mulia bahwa itu adalah petugas staf yang 

memang ditugaskan di situ.  
 

2607. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT  
 
 Siapa namanya petugasnya? 
 

2608. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Ferdiansyah, Yang Mulia. 
 

2609. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ferdiansyah, ya.  
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2610. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Ferdiansyah, S.H., M.H. 
 

2611. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2612. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Saya ingat persis.  
 

2613. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus, ada lagi? 
 

2614. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Jadi, pada waktu itu, kami terus menunggu bahwa kemungkinan 

besar akan berproses ini dalam waktu beberapa hari. Lalu kemudian, 
kami kembali mengecek itu, Bawaslu … apa … staf pada waktu itu 
menyampaikan bahwa tidak bisa dtindaklanjuti karena tidak cukup bukti 
yang disampaikan oleh pelapor.  

 
2615. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

2616. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVI/2019: SEMUEL 

 
 Nah, itu, Yang Mulia. 
Kemudian, setelah kami dapat informasi ke partai bahwa ternyata 

ada permohonan masuk ke Mahkamah Konstitusi, lalu kami partai 
mencoba untuk mencari tahu apa-apa saja yang dipersoalkan dan kami 
melihat beberapa TPS yang dipersoalkan, yaitu 42 TPS, kemudian 15 
desa sesuai permohonan yang disampaikan Pemohon, Yang Mulia.  
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2617. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, saya potong biar cepat saja. Berarti menurut Anda, Pihak 

Terkait, saksi dari Partai PDIP, apa yang disampaikan oleh KPU 
Pasangkayu sudah betul itu?  

 
2618. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-

28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 
 
 KPU Mamasa, Yang Mulia.  
 

2619. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mamasa sudah betul? 
 

2620. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Sudah betul, Yang Mulia. 
 

2621. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Angka-angka yang ditetapkan juga sudah betul?  
 

2622. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-PRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Sudah betul, Yang Mulia. Karena bukan hanya di kami di partai 

PDI Perjuangan, tetapi (…) 
 

2623. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai-partai yang lain juga? 
 

2624. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Partai yang lain juga. Kecuali, Partai Nasdem.  
 

2625. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus kemudian, pada waktu rekapitulasi juga semuanya tanda 

tangan partai-partai lain? 
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2626. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Semua tanda tangan, Yang Mulia, kecuali Partai Nasdem.  
 

2627. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup, ya? Pak Semuel. 
 

2628. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 187-05-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SEMUEL 

 
 Sudah cukup.  
 

2629. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terima kasih. Sekarang Bawaslu. Ada yang akan disampaikan?  
 

2630. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

2631. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi katanya sudah masuk, ada yang masuk laporan, tapi tidak 

cukup bukti. Terus, tadi ada proses diperiksa tadi, Pak Marthen tadi … 
oh, Pak Rusdi, ya? Gimana itu ceritanya?  

 
2632. BAWASLU: SULFAN SULO 

 
 Terkait dengan Nasdem di Kabupaten Mamasa, betul pernah ada 

permohonan masuk di kita, tetapi orang yang datang melapor itu tidak 
mau menanda tangan B-1, tanda terima laporan. 

 
2633. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, laporannya (…) 
 

2634. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Ya. 
 

2635. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ditandatangani? 
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2636. BAWASLU: SULFAN SULO 
  
 Tidak mau dia tanda tangan. Dan yang kedua, alat bukti yang dia 

bawa itu tidak ada, sehingga kami tidak bisa register.  
 

2637. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2638. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Nah, terus selanjutnya, terkait dengan Pasangkayu, betul. 

Berdasarkan ada laporan dari Partai Nasdem untuk perolehan suara PDI. 
Berdasarkan C-1 Plano itu, memang jumlahnya itu 25. Setelah kita 
memeriksa seluruh saksi, yang ada di … mulai dari KPPS, KPPS-nya, 
termasuk saksi-saksi partai yang hadir pada saat itu, dan memang ada 
perubahan terkait dari 26 menjadi 25 karena memang ada kesalahan 
penjumlahan di jumlah partai. Di C … di plano itu, dia tulis 4, bergeser 
menjadi 3 karena suara partainya memang 3 dan diakui sendiri oleh 
Saksi Partai PDIP. Itu saja, Yang Mulia, yang saya tambahkan. 

 
2639. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, jadi malah jadi berkurang, ya? 
 

2640. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Ya, berkurang. 
 

2641. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari 26 menjadi 25.  
 

2642. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 25, Yang Mulia.  
 

2643. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu sudah dikoreksi?  
 

2644. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Sudah dikoreksi pada saat rekap. 
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2645. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, bukan kosong sebagaimana C-1 yang dipunyai oleh 

Pemohon tadi? 
 

2646. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Ya, ya, Yang Mulia. Bukan kosong.  
 

2647. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan kosong? 
 

2648. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Ya. Setelah kami lihat, C-1 yang dimiliki (…) 
 

2649. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang tadi ada diproses pemeriksaan sampai ke Gakkumdu? 

Gimana itu? 
 

2650. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Ya, kami … kami periksa sampai Gakkumdu ter… terkait dengan 

pembuatan dokumen yang membuat dokumen yang tidak benar, itu 
tidak terbukti dan kami hanya merekomendasikan untuk KPPS-nya diberi 
… diberi teguran kepada KPU kabupaten karena membiarkan ada 
dokumen C-1 diberikan kepada peserta pemilu yang tidak sesuai.  

 
2651. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, oke.  
 

2652. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Jadi, itu masuk dipelanggaran kode etik saja untuk ketua KPPS-

nya.  
 

2653. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
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2654. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

2655. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. 
Jadi, kita sudah selesaikan. Sekarang Perkara 82-03-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Perkara 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, permohonan dari PDIP, Pihak Terkaitnya Nasdem dan 
Demokrat.  

Sekarang, kita dengar ada 2 orang Saksi. Betul, Kuasa Pemohon?  
 

2656. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Sesuai urutan, betul, Yang Mulia.  
 

2657. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Muh. Nasrun dan Pak Ahmadi, ya?  
 

2658. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

2659. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Kemudian nanti dari KPU-nya, Pak Nasriani, Pak Muh. Sabir, 

dan Pak Sabrianto. Kemudian, Pihak Terkait ada 2. Pak Wahab dan Pak 
Muh. Hatta. Silakan, Pak Nasrun dulu.  

 
2660. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

2661. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, Ibu toh ini?  
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2662. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Laki-laki, Yang Mulia.  
 

2663. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, suara … suaranya lembut sih. Saya kebanyakan makan ini. 

Ternyata, laki-laki saya panggil Ibu jadinya. Ya, Pak Nasrun, waktu pileg 
jadi apa, Pak Nasrun?  

 
2664. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 
 
 Saya saksi mandat untuk PDI Perjuangan.  
 

2665. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di mana?  
 

2666. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Di TPS 34, Kelurahan Simboro, Kecamatan Simboro, Kabupaten 

Mamuju.  
 

2667. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ada apa di situ?  
 

2668. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Di situ, ketika saya menjadi saksi mandat, saya melihat ada 

beberapa anggota KPPS yang tidak memeriksa atau tidak memfas … 
memvalidasi formulir yang ... C-6 yang dibawa oleh pemilih dengan KTP. 
Jadi, itu. 

Kemudian, yang kedua, pemilih KTP tidak … Pemilih KTP cuma 
dicatat di dalam daftar hadir, cuma namanya, tidak beserta dengan NIK.  

 
2669. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 NIK-nya?  
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2670. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya. 
 

2671. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Malah fotokopi KTP-nya enggak diminta juga? 
  

2672. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ndak, Yang Mulia.  
 

2673. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu khusus di TPS 34 ini? 
 

2674. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

2675. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kira-kira berapa orang yang Anda saksikan itu?  
 

2676. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Kalau yang (...) 
 

2677. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang memilih dengan menggunakan KTP, berapa orang?  
 

2678. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 51 orang, Yang Mulia.  
 

2679. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Memilih dengan KTP?  
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2680. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya. 
 

2681. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 51 orang. Terus kemudian, C-6 nya tidak dicocokkan dengan (...) 
 

2682. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 KTP.  
 

2683. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KTP-nya? 
 

2684. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya.  
 

2685. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi, itu terus itu ditulis di C-7, enggak? 
 

2686. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Tidak juga, Yang Mulia. 
 

2687. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, terus mereka daftar hadirnya mengisi di mana?  
 

2688. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Itulah makanya saya bikin surat keberatan karena pada saat 

terakhir, kami lihat dari daftar hadirnya itu kosong.  
 

2689. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 C-7 nya? 
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2690. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya, jadi ada surat ini saya ... apa ... keberatan. 
 

2691. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi keberatan terhadap proses?  
 

2692. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

2693. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, mengenai perolehan suaranya gimana di TPS itu? Ada 

berapa DPT-nya?  
 

2694. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Kalau DPT ada 290, tetapi pengguna hak pilih itu 158. 
 

2695. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 158. 
 

2696. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya, kemudian total yang (...) 
 

2697. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Suara sah?  
 

2698. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Kurang ingat, Yang Mulia.  
 

2699. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Suara tidak sah juga enggak ingat?  
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2700. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2701. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi partisipasinya cuma 158? 
 

2702. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 158 orang.  
 

2703. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik yang menggunakan KTP maupun yang C-6 itu? Itu yang 

menggunakan KTP itu kan berarti dia domisilinya di situ, tapi tidak bisa 
menunjukkan C-6, gitu kan? 

 
2704. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 
 
 Ya.  
 

2705. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu jumlahnya seluruh totalnya 158? 
 

2706. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Tidak, Yang Mulia. DPT-nya itu 158, DPK-nya itu 51.  
 

2707. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi DPT 290, yang ada DPT itu yang memilih 158? 
 

2708. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya. 
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2709. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus ada 51 yang menggunakan KTP? 
 

2710. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 KTP, ya.  
 

2711. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tapi waktu itu memang betul orang warga situ? 
 

2712. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Kurang tahu, Yang Mulia. Karena tidak pernah juga lihat 

mukanya. 
 

2713. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Lah, mukanya dilihat di mana?  
 

2714. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Enggak, maksudnya kan jarak rumah saya dengan TPS 34 kan 

cuma 50 sampai 100 meter, jadi untuk (...) 
 

2715. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya kira karena enggak terlihat mukanya makhluk halus itu.  
 

2716. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

2717. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi yang menggunakan KTP itu 51? 
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2718. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

2719. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi yang akan disampaikan? 
 

2720. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MUH NASRUN 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

2721. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup. Pak Muh. Nasrun, terima kasih. Sekarang Pak Ahmadi. Pak 

Ahmadi apa ini pada waktu pileg? 
 

2722. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Baik.  
Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. wb. 
 

2723. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb.  
 

2724. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Di sidang yang terhormat ini, saya 

merupakan saksi mandat dari PDI Perjuangan untuk di 2 kecamatan, 
Kecamatan Simboro dan Kecamatan Mamuju karena memang berada 
dalam 1 gedung. 

 
2725. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh. 
 

2726. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Berada dalam 1 gedung 2 kecamatan. 
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2727. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, waktu rekapitulasi di 2 kecamatan itu dalam 1 gedung? 
 

2728. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Dalam 1 gedung, Yang Mulia.  
 

2729. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2730. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Gedung Asrama Haji Mamuju. 
 

2731. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2732. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Cuma disekat. 
 

2733. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi bisa lihat sana lihat sini, gitu? 
 

2734. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Batasnya peti, Yang Mulia. Ada 2 peti yang disusun. 
 

2735. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Peti yang menakutkan apa peti biasa? 
 

2736. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Peti kotak suara itu. 
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2737. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, saya kira peti apa. Saya kalau bicara peti itu jadi takut 

soalnya. Kalau kotak suara enggak takut, kalau peti itu takut saya. 
Gimana? Apa yang akan disampaikan?  

 
2738. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: AHMADI 
 
 Baik, Yang Mulia. 
Pada tanggal 20 April, saya kemudian memasuki PPK Kecamatan 

Mamuju lebih awal, kenapa? Karena berdasarkan hasil ... karena saya 
juga sekretaris di DPC PDI Perjuangan, Yang Mulia. 

 
2739. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

2740. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Berdasarkan hasil yang masuk, begitu banyak pengguna DPK di 

Kabupaten Mamuju. 
 

2741. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2742. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Sehingga saya masuk untuk mengonfirmasi, apakah kemudian 

ada model A-DPK yang merupakan Daftar Pemilih Khusus by name, by 
Nik di dalam peti. Namun, pada tanggal 20 itu dalam ... tertuang di 
dalam rekaman alat bukti yang saya ajukan ke pengacara saya, 
pengacara PDI Perjuangan, ketua PPK menyampaikan bahwa (...) 

  
2743. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ketua PPK mana ini?  
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2744. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Ketua PPK Mamuju atas nama Pak Rahmat Saleh menyampaikan 

dalam rekaman itu bahwa “Tidak mungkin kita menemukan yang 
Namanya Model A-DPK, Daftar Pemilih Khusus itu karena secara 
terstruktur KPU tidak menurunkan ke TPS.” 

 
2745. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, terus? 
  

2746. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Terus, saya konfirmasi kepada Imat Totori yang merupakan 

panwas di Kecamatan Mamuju, bagaimana kemudian pengisian Model 
Daftar Pemilih Khusus dalam Model A-DPK tidak ada. Jawaban beliau 
bahwa “Apa yang tertuang dalam C7-DPK, itulah yang disalin ke dalam 
Model A-DPK dalam hal ini Daftar Pemilh Khusus.” 

 Lanjut di situ, Yang Mulia. Hari kedua, hari kedua, rapat hasil oleh 
seluruh pimpinan-pimpinan partai se-Kabupaten Mamuju dengan aparat 
setempat, Polres Mamuju untuk kemudian mengefisienkan waktu untuk 
Kecamatan Mamuju dan Simboro di panel, sehingga untuk Kecamatan 
Simboro saat itu ada 3 panel, sehingga PPK meminta kami untuk 
menambah saksi, Yang Mulia. 

 
2747. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

2748. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Yang awalnya saksi mandat yang masuk itu adalah saya bersama 

Pak Jabir. Karena alasan saya tadi memasukkan untuk … ketika ada 
masalah yang genting dan memaksa saya harus masuk untuk bisa 
bersuara di dalam, sehingga masuk nama saya. 

Kemudian kita tambahkanlah saksi-saksi mandat untuk memenuhi 
seluruh panel-panel yang ada.  

 
2749. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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2750. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Lanjut di situ, Yang Mulia. Saya pindah ke Kecamatan Simboro 

untuk bersaksi di Kecamatan Simboro (…) 
 

2751. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi karena dibentuk panel, kemudian ada tambahan saksi 

mandat? 
 

2752. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Tambahan saksi mandat, Yang Mulia.  
 

2753. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus yang satunya di Kecamatan Simboro, gimana itu? 
 

2754. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Ya. Di Kecamatan Simboro kejadian juga serupa, kita tidak 

menemukan model A-DPK itu yang merupakan Daftar Pemilih Khusus 
yang seharusnya ditandatangani oleh KPPS … Ketua KPPS. Alasan saya 
meminta kepada teman-teman PPK bahwa saya hanya mengonfirmasi 
siapa-siapa saja nama-nama yang ada di dalam daftar DPK itu. Kami 
mau mengonfirmasi, apakah betul nama-nama yang ada dalam DPK itu 
tidak terdata di dalam DPT maupun DPTb sebagai prasyarat dituangkan 
didalam Model A-DPK. Seperti itu, Yang Mulia.  

 
2755. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ya oke.  
 

2756. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Namun … kemudian, lanjut. Saya ke tanggal 1, saya ringkas saja, 

Yang Mulia. 
 

2757. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2758. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Tanggal 1 saya ada tugas ke Jakarta oleh Badan Akreditasi Paud 

dan PNF hingga tanggal 5. Tanggal 6 saya balik, proses di PPK Simboro 
sudah selesai dan kemudian saya masih mendapatkan di Mamuju belum 
tuntas. Dan pada saat itu juga bulan puasa, teman-teman saksi juga 
dalam kondisi tidak memungkinkan secara fisik, sehingga saya masuk 
untuk menjadi saksi mandat lagi di Kecamatan Mamuju. Pada tanggal 6 
malamnya, setelah teman-teman PPK dengan kesepakatan para saksi 
untuk print out awal untuk mencocokkan apa yang sudah dibacakan dan 
direkap di tingkat PPS itu untuk dituangkan dalam model DA-1, saya 
kemudian menemukan beberapa ketimpangan data pengguna DPK. 
Artinya, tidak sesuai antara jumlah pengguna DPK antara PPWP, DPR RI, 
DPR provinsi dan kabupaten.  

 
2759. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2760. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Sehingga saya (…) 
 

2761. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi … tapi bisa saja itu. Ya, terus, terus. 
 

2762. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD /XVII/2019: AHMADI 

 
 Ya, Yang Mulia. Karena saya mau mohon izin, Yang Mulia, saya 

sampaikan saat itu bahwa di dalam PKPU 4 itu kan teman-teman yang 
menggunakan DPK mendapatkan 5 jenis surat suara. Itu yang saya 
minta, kenapa kemudian tidak sinkron? 

 
2763. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He em. 
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2764. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Namun rata-rata jawaban dari teman-teman PPK maupun dari ... 

apa namanya ... yang desa itu katakan bahwa “Wah, ini sudah kita hasil 
potret dari TPS, tidak mungkin kita ubah lagi.” Itu jawabannya.  

 
2765. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

2766. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Ya sudah. Saat itu kemudian ketimpangan-ketimpangan itu, pada 

siang harinya ... pada siang hari tanggal 7, kemudian saya meminta 
untuk kemudian melihat dalam Model DA-1 plano. Saya minta DA-1 
Plano karena semua DA-1 Plano tergulung, Yang Mulia, untuk di-cross-
check perbedaan-perbedaan ini untuk mengetahui lebih detail 
permasalahannya di mana? Namun, alhasil jawaban dari Ketua PPK 
Mamuju, Pak Rahmat Saleh mengatakan, “Ya sudah, kalau ndak puas 
catat saja dalam Model DA-2.” Sehingga seluruh permasalahan-
permasalahan tersebut saya catat dalam Model DA-2 sebagai bentuk 
keberatan Saksi PDI Perjuangan, Yang Mulia. 

 
2767. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2768. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Ringkas, pada saat sore hari di ... apa ... break untuk menuju 

malam hari. Di malam hari itulah kemudian saya ndak masuk, saya 
dinyatakan oleh teman-teman Komisioner KPU Mamuju, Ibu Nasriani, 
sudah bukan lagi sebagai saksi mandat partai dan saya diminta untuk 
keluar. Namun, pada saat saya sebagai pelaku sekretaris partai yang 
membuat mandat tersebut meminta ruang waktu, tapi juga tidak 
diberikan. Alhasil rapat … saya koordinasi dengan pihak pengamanan 
yang mengusir saya, hasil konfirmasinya KPU, “Ahmadi bisa masuk 
dengan catatan buat mandat baru.” Karena saya ingin mengawal suara-
suara tersebut. Saya buat mandat per tanggal hari itu, itu juga masih 
ditolak, katanya “Tidak boleh, harus dibuat dulu mandat untuk 
pencabutan mandat sebelumnya.’” Saya juga heran karena tidak diatur 
di PKPU.  
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2769. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2770. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Saya juga membuat itu, Yang Mulia. Tapi juga … masih juga 

menunggu konfirmasi tidak diberikan kesempatan, sehingga saya tidak 
bisa mengikuti full di … bersaksi di PPK Mamuju.  

 
2771. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus sampai terakhir, anda tanda tangan sebagai saksi, 

ndak? Ada enggak dari PDIP tanda tangan di situ? 
 

2772. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Untuk di Kecamatan Mamuju tidak, Yang Mulia.  
 

2773. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kecamatan Mamuju enggak. Kemudian yang kecamatan satunya 

si … apa … tadi? Simboro? 
 

2774. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Di Kecamatan Simboro, mohon maaf, Yang Mulia, saya sama 

sekali tidak tahu, apakah (...)  
 

2775. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang saksi mandat PDIP tanda tangan di situ? 
 

2776. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Saya tidak melihat secara langsung, Yang Mulia. Karena saya di 

Jakarta pada saat itu. Saya tidak mungkin mengatakan sesuatu yang 
saya tidak saksikan. 
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2777. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Berarti tidak tahu, ya, kalau ada yang tanda tangan, ya? 
 

2778. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

  
 Enggak tahu, Yang Mulia.  
 

2779. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Cukup, ya, Pak Ahmadi? 
 

2780. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Masih ada, Yang Mulia. 
 

2781. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa? 
 

2782. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Saya juga saksi di tingkat provinsi pada tanggal 8 Mei.  
 

2783. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Provinsi atau kabupaten? 
 

2784. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Provinsi, Yang Mulia.  
 

2785. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Provinsi. Terus, gimana? 
 

2786. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Di tingkat provinsi, kemudian saya juga mempertanyakan karena 

banyaknya pengguna DPK se-Sulawesi Barat. Sehingga, ketimpangan-
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ketimpangan itupun saya tuangkan dalam Model DC2-KPU sebagai poin 
keberatan karena jawaban dari KPU bahwa di tingkat provinsi kita tidak 
akan berbicara lagi persoalan-persoalan di tingkat PPK. Tidak berbicara 
lagi (...) 

 
2787. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, dilaporkan di Bawaslu provinsi? 
 

2788. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Ada Bawaslu saat itu, ada juga keterangan dari Bawaslu, saya 

lupa keterangan full-nya menanggapi soal itu. Yang intinya bahwa dari 6 
Kabupaten yang ada memang variatif, semuanya memiliki masalah 
korektif, khususnya dari PDI Perjuangan terkait data-data pengguna hak 
pilih itu. Namun, dari … misalnya dari Mamasa, ketika disuruh untuk 
melakukan pencocokan data, Mamasa melakukan perbaikan data itu 
sesuai dengan tuntutan PDI Perjuangan, tapi di kabupaten lain enggak, 
semua data-data yang timpang itu dia mengatakan bahwa sudah selesai 
(...)  

 
2789. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sudah selesai. 
 

2790. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Sudah selesai.  
 

2791. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi yang dikoreksi cuma dari Kabupaten Mamasa?  
 

2792. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Di Kabupaten Mamasa. 
 

2793. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
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2794. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Ada juga yang lainnya, Yang Mulia, tapi itu lebih pada data 

pemilih. Hanya Mamuju, Mamuju hanya men-cross-check dari data 
pemilih, untuk pengguna hak pilih ndak. Masih hasil-hasil dari rekap di 
tingkat kecamatan, kemudian kabupaten, itu yang dipedomani untuk 
pengguna hak pilih. Untuk di Mamuju sendiri saya fokusnya, ternyata 
baik di pengguna DPK, ada juga pengguna DPT yang berbeda, Yang 
Mulia. Di ting ... di tiga tingkatan, yaitu PPWP, DPR, dan provinsi itu yang 
seharusnya masing-masing peserta pemilih itu mendapatkan lima jenis 
surat suara. Tetapi, berbeda, Yang Mulia.  

 
2795. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Saya kira sudah cukup ya, Pak Ahmadi? 
 

2796. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Sudah, Yang Mulia.  
 

2797. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kita sudah menangkap itu, ya, persoalannya.  
 

2798. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AHMADI 

 
 Wassalamualaikum wr. wb.  
 

2799. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Walaikumsalam wr. wb.  
Sekarang dari KPU Provinsi Sulawesi Barat. Dari Bu ... Bu Nasrani? 
 

2800. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Nasriani.  
  

2801. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nasriani? Ya, Bu Nasriani, silakan. Atau siapa dulu? Dari PPK atau 

(...) 
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2802. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Dari KPU Kabupaten dulu, Pak? 
 

2803. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU Kabupaten? 
 

2804. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Ya. Baik, Yang Mulia. Izinkan mengklarifikasi nama. 
 

2805. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2806. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Nama saya Nasriani sebagai (...) 
 

2807. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nasriani. 
 

2808. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Nasriani.  
 

2809. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukan Nasriani? 
 

2810. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Bukan Nasriani.  
 

2811. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh.  
 

2812. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Itu bagaimana disampaikan oleh Pemohon tadi, ya (...) 
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2813. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nasriani? Ya.  
 

2814. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Dalam dalil Pemohon tidak menyebutkan lokus dari TPS satupun. 

Sehingga, kami tidak akan menjawab di TPS mana yang akan menjadi 
pokok permasalahannya. Tapi, kami akan menghadirkan saksi sebagai 
sampel atas sangkaan Pemohon terhadap ketidaknetralan atau 
merugikan atau terjadi penggelembungan suara dengan 
ketidaktersediaannya A-DPK.  

 
2815. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2816. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 A-DPK pada substansinya memang ada, tapi teman-teman KPPS 

penyelenggara di bawah itu menyiapkan dalam bentuk manual.  
 

2817. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2818. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Ini ... ini sudah kami buktikan dengan membuka kotak suara 

untuk mengumpulkan alat bukti. Memang pada saat distribusi logistik, 
ada satu hal yang terlupa bagi kami, yaitu mencetak Form A-DPK, 
sehingga kami menginstruksikan ke penyelenggara tingkat bawah, PPK, 
PPS, dan KPPS untuk menyediakan dengan men-print atau paling tidak 
menyiapkan alternatif lain, sehingga pemilih DPK bisa di ... diakomodir.  

 
2819. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2820. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Itu satu.  
Yang kedua, untuk Pemohon yang menyebutkan tadi salah satu 

TPS, TPS 4 di Kelurahan Simboro, itu tidak ada laporan sama sekali dari 
PPK Simboro pada saat rekapitulasi di Tingkat Kecamatan Simboro. 
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Memang benar adanya bahwa untuk dua kecamatan ini, itu berada pada 
lokasi yang sama pada saat berlangsungnya rekapitulasi di tingkat 
kecamatan.  

 
2821. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2822. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Bahkan satu lokasi dengan rekapitulasi tingkat … di tingkat 

kabupaten.  
 

2823. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2824. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Kenapa demikian? Karena dua kecamatan ini berada pada pusat 

ibukota, yaitu Kabupaten Mamuju, sehingga pemantauan kami apalagi 
dua kecamatan ini memiliki jumlah TPS yang banyak dibandingkan 
dengan yang lain. Diketahui bahwa jumlah TPS di Kabupaten Mamuju itu 
757 dari jumlah desa dan kelurahan 8.  

 
2825. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2826. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Sehingga dalam pantauan kami, di proses rekapitulasi di tingkat 

kecamatan untuk kelurahan … untuk Kecamatan Simboro, tidak ada 
permasalahan. 

Untuk Kecamatan Mamuju memang itu berlangsung cukup lama, 
memakan … menghabiskan waktu selama dua minggu. Itu akan 
dijelaskan nanti oleh PPK Simbo … eh PPK Mamuju. Tapi, untuk saya 
selaku Anggota KPU Kabupaten Mamuju Divisi Teknis akan 
menyampaikan bahwa di tingkat kabupaten tidak ada keberatan terkait 
penggelembungan suara, apalagi persoalan peningkatan DPK. 

 
2827. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Termasuk dari PDIP? 
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2828. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
  
 Ya, termasuk PDIP. Tapi, untuk PD … untuk PDIP, Golkar, 

Perindo, dan PKPI tidak menandatangani DB1-DPR. 
 

2829. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
 

2830. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
  
 Ya. Keberatan yang masuk adalah dari 3 partai, yaitu Golkar, PKB, 

dan Demokrat. Itupun keberatannya terkait di salah satu TPS Kecamatan 
Kalukku bahwa terjadi pembiaran oleh penyelenggara KPPS dengan 
memi … dengan mengerahkan langsung untuk memilih calon tertentu 
bagi pemilih setempat. Itu saja yang dituangkan dalam DB2-KPU. 
Persoalan yang lain tidak ada sama sekali. 

 
2831. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ya. Cukup, ya, Ibu? 
 

2832. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
  
 Ya, cukup untuk sementara, Yang Mulia. Terima kasih. 
 

2833. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Sekarang Pak Muh. Sabir. Gimana, Pak Muh. Sabir? Ini PPK di 

mana ini, Pak Muh. Sabir? 
 

2834. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Di Kecamatan Mamuju, Yang Mulia. 
 

2835. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Mamuju. 
 

2836. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Ya, Yang Mulia.  
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2837. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu betul ya, tadi yang disampaikan Ibu tadi, ya? Jadi, rekapnya di 

1 gedung bersama-sama gitu, ya? 
 

2838. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Betul, Yang Mulia. 
 

2839. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Terus apa yang terjadi? Silakan. 
 

2840. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 Pelaksanaan reka … rekapitulasi Kecamatan Mamuju, Yang Mulia, 

itu dimulai tanggal 20 Mei sampai dengan tanggal 7 … eh, minta maaf, 
Yang Mulia, tanggal 20 April sampai tanggal 7 Mei. 

 
2841. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ya. 
 

2842. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Itu, Yang Mulia. 
 

2843. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terus, ini persoalan itu tadi yang DPK-DPK itu, gimana itu? 
 

2844. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Ya, jadi format DPK, itu, Yang Mulia, ada sebenarnya dibuat oleh 

tiap-tiap di TPS, itu dalam bentuk manual berdasarkan dengan saran 
juga oleh PTPS. Bahwa kalau tidak ada format yang di-print dalam 
bentuk … KPU itu, buat saja dalam bentuk manual. 

 
2845. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Manual? 
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2846. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Dalam bentuk kertas HVS, itu nanti dicatat nama-nama DPK di 

situ. 
 

2847. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

2848. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Begitu, Yang Mulia. 
 

2849. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Terus ini, persoalan ini betul yang disebutkan ini, TPS mana, 

TPS mana enggak jelas oleh Pemohon? 
 

2850. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Ya, tidak jelas. 
 

2851. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Jadi, Anda enggak bisa bereaksi, ya? 
 

2852. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Ya, Yang Mulia.  
 

2853. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
 

2854. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Saya tambahkan juga sedikit, Yang Mulia. 
 

2855. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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2856. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Di antara kecamatan … di kecamat … di Kabupaten Mamuju itu, 

Kecamatan Mamuju yang paling lama rekapnya, Yang Mulia. 
 

2857. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tadi disebutkan oleh Bu Nasriani juga itu. 
 

2858. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Karena kebanyakan keberatan saksi itu, Yang Mulia, itu persoalan 

ketika ada C-1 yang dipegang oleh saksi dengan panwascam maupun 
KPPS itu berbeda, maka kami melakukan langkah-langkah, misalnya 
membuka Plano C-1 untuk mencocokkan. 

 
2859. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ya. 
 

2860. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Itu kalaupun tidak cocok itu, kami menghitung seluruh surat 

suara. 
 

2861. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Surat suara dihitung kembali? 
 

2862. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Ya, kalaupun itu tidak cocok, kami membuka secara satu per satu 

perolehan suara lagi. 
 

2863. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

2864. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Sehingga, itu yang membuat perekapan di Kecamatan Mamuju 

sangat lama. 
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2865. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

2866. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
  
 Ya, itu mungkin. Jadi, keberatan para saksi, Yang Mulia, cuma 

hanya itu. 
 

2867. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tapi sudah dikoreksi pada waktu (…) 
 

2868. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

2869. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dilakukan koreksi, dilakukan … kalau tidak yakin, masih beda 

semuanya, akhirnya diambil putusan koreksi sampai mendasar? 
 

2870. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

2871. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Artinya, membuka lagi kartu suaranya? 
 

2872. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
 
 Ya, betul, Yang Mulia. Itu kami tuangkan di DA-2. 
 

2873. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2874. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
 
 Dan saksi sepakat semua itu. 
 

2875. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi, Pak Muh. Sabir? 
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2876. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. SABIR SALEH 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

2877. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya. 
 Sekarang yang tingkat bawah, Pak Sabrianto. Pak Sabrianto, ini di 

TPS mana? 
 

2878. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 TPS 9. 
 

2879. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ini tadi dikatakan Bu Nasriani, ini sampelnya, ya? 
 

2880. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 Ya. 
 

2881. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ini PPK juga … kalau PPK-nya masih … sebagaimana yang 

disampaikan oleh Pemohon, PPK Mamasa, ya? Oh, Mamuju, ya? Oke. 
Sekarang, Pak Sabrianto, TPS mana ini?  

 
2882. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 

  
 TPS 9 Desa Beru-Beru, Pak, Kecamatan Kalukku. 
 

2883. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Gimana, apa yang terjadi menurut, Pak Sabrianto di TPS ini? 
 

2884. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 Terkait … terkait ketidaktersediaan (…) 
 

2885. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada yang mau nyoblos lebih dari 51 yang masuk di DPK segala, 

itu gimana? Itu bukan di tempat Anda? 
 



456 

2886. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 Bagaimana, Yang Mulia? 
 

2887. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada orang sejumlah 51 mencoblos, tapi tidak dalam … dia tidak 

terdapat dalam DPT, tapi dia terdapat dalam DPK. Betul, gitu? Engga, 
apa yang akan Anda jelaskan sekarang? 

 
2888. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 

  
 Terkait DPK itu, Yang Mulia. 
 

2889. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Gimana? 
 

2890. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 Apa … setelah … terkait masalah DPK itu, mengapa kami 

mengambil tindakan membuat … mengambil inisiatif untuk membuat C7-
DPK manual. 

 
2891. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ya. 
 

2892. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 Setelah kami periksa tidak ada, maka kami konfirmasi ke PPS. 
 

2893. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

2894. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 Nah, PPS menginstruksikan untuk kami membuat C7-DPK itu 

secara manual. 
 

2895. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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2896. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 Ya, seperti itu, Yang Mulia. 
 

2897. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Jadi sebetulnya ada akhirnya? 
 

2898. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
  
 Ada, Yang Mulia. 
 

2899. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Meskipun tidak turun logistiknya dari KPU provinsi turun begitu, 

enggak ada, tapi ada instruksi kalau itu tidak ada bisa dilakukan, dicatat, 
dibuat form yang secara manual itu? 

 
2900. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 

 
 Ya. 

 
2901. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus, itu juga akhirnya dilaksanakan? 
 

2902. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
 

 Dilaksanakan, Yang Mulia. 
 
2903. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ada daftarnya berarti? 
 

2904. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

2905. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Apa lagi, Pak Sabrianto? 
 

2906. SAKSI DARI TERMOHON: SABRIANTO 
 
 Itu saja, Yang Mulia.  
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2907. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu saja.  
 Sekarang ke Pihak Terkait ada 2 orang, Pak Abdul Wahab dan Pak 

Muh Hatta. Ini dari Pihak Nasdem dan Demokrat. Sama, apa yang akan 
disampaikan, Pak Abdul Wahab dan Muh Hatta? Yang berhubungan 
dengan DPK itu? Ini Pak Abdul Wahab dulu daftarnya, Anda dari partai 
apa? 

 
2908. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-

28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 
 
 Demokrat, Yang Mulia.  
 

2909. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Demokrat. Ini di atasnya ada Nasdem dulu. Kalau gitu, Nasdem 

dulu. Silakan, Nasdem, Pak Muh Hatta. 
 

2910. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 

2911. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Pak Muh Hatta jadi apa ini? 
 

2912. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Saya saksi mandat di tingkat rekapitulasi tingkat Kabupaten 

Mamuju.   
 

2913. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

2914. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Jadi, proses rekapitulasi itu mulai tanggal 2 sampai tanggal 9.  
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2915. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2916. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Memang 2 kecamatan ini memang Simboro dengan Mamuju ini 

agak lama karena saya menyaksikan langsung bahwa ketika terjadi 
selisih, itu langsung buka kotak. Malah sampai ada 2 kali dihitung ulang 
manual kertas suara.  

 
2917. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

2918. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Jadi, sehingga kemudian Kecamatan Simboro dengan Mamuju ini 

agak lama, Yang Mulia.  
 

2919. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2920. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Kemudian mengenai persoalan DPK, sampai di proses terakhir 

penandatanganan … apa … proses rekapitulasi tanggal 2 sampai tang 
(…) 

 
2921. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Hasil … hasil rekap.  
 

2922. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Ya.  
 

2923. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya?  
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2924. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Itu tidak ada soal pertanyaan-pertanyaan dalam proses rekap 

mengenai DPK.  
 

2925. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2926. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Nanti PDIP hanya membuat keberatan, itu tidak diungkap. Tapi 

dia langsung membuat tulisan keberatan.  
 

2927. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2928. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Jadi, proses … 3 dalam proses rekapitulasi tidak ada soal DPK, 

Yang Mulia.  
 

2929. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2930. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: MUH HATTA 

 
 Seperti itu.  
  

2931. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih, Pak Muh Hatta. 
 Sekarang, Pak Abdul, sama? Kalau sama, cukup sama saja 

dikatakan sama.  
 

2932. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

  
 Sedikit ada (...) 
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2933. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Beda? 
 

2934. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Berbeda, Yang Mulia.  
 

2935. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa? Bedanya saja.  
 

2936. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Jadi, perbedaannya adalah bahwa saya dulu sebagai saksi mandat 

provinsi dari Partai Demokrat.   
 

2937. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, di tingkat provinsi? 
 

2938. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Partai …. Provinsi.  
 

2939. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

2940. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Yang sekaligus sebagai koordinator saksi di tingkat kecamatan 

dan kabupaten dari Partai Demokrat.  
 

2941. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus? 
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2942. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Jadi, sebelum melakukan rekapitulasi di tingkat provinsi, kami 

mencoba untuk berkoordinasi dengan saksi-saksi kami yang ada di 
kecamatan dan kabupaten tentang bagaimana hasil perhitungan 
perolehan suara yang dilaksanakan.  

  
2943. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

2944. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Nah, saksi-saksi kami di tingkat kecamatan dan kabupaten semua 

mengatakan menerima dan mengesahkan apa yang direkap di (…) 
 

2945. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Termasuk persoalan DPK itu? 
 

2946. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Persoalan DPK. DPK juga tidak pernah dipersoalkan menurut 

laporan daripada saksi kami yang ada di kecamatan dan kabupaten.  
 

2947. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup, ya? 
 

2948. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Selanjutnya, setelah kami merekap di tingkat provinsi. Tingkat 

provinsi juga karena hasil yang dituangkan di dalam DA-1 di tingkat 
kecamatan, di DB-1 tingkat kabupaten, dan di C-1 kabupaten tidak ada 
perubahan angka-angka yang terjadi di situ.  

 
2949. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
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2950. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Sehingga, kami juga menyetujui hasil yang ditetapkan oleh KPU 

Provinsi di tingkat rekapitulasi provinsi.  
 

2951. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya.  
 

2952. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL WAHAB ABDY 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

2953. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Baik, terima kasih.  
 Bawaslu ada yang di … akan disampaikan atau tidak ada? Kalau 

ada, silakan. 
 

2954. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Terka … Terima kasih, Yang Mulia.  
Jadi, saya hanya akan … terkait dengan distribusi logistik. 

Berdasarkan hasil pengawasan dari Bawaslu kabupaten, betul bahwa 
tidak ada A-DPK yang diturunkan sebelum pemilihan dan pengawas TPS 
menyarankan kepada beberapa KPPS yang tidak ada itu, supaya 
membuat dalam bentuk manual.  

 
2955. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

2956. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Kemudian terkait dengan laporan. Betul ada laporan masuk ke 

Bawaslu pada tanggal 20. Kemudian … tapi dia melaporkan 9 TPS, tapi 
yang dimasukkan alat buktinya itu hanya 2 TPS dan setelah itu diminta 
lagi untuk melengkapi, tidak … tidak dilengkapi dan karena ini kami 
menganggap ini bagian yang harus … yang penting, maka kami 
melakukan investigasi, memanggil beberapa pengawas TPS dan juga 
KPPS yang dimasukkan itu. Dan memang terkait dengan A-DPK itu, 
terkait dengan A-DPK logi … DPK logistik itu, itu memang tidak ada, 
Yang Mulia.   
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2957. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2958. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Terima kasih. Wassalamualaikum wr. wb.  
 

2959. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. Terima kasih.   
 Ya. Kita sekarang yang terak … terkahir (…) 
 

2960. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Mohon izin, Yang Mulia, dari Pemohon Perkara Nomor 82-03-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
 

2961. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mana ini? Oke. Apa? 
 

2962. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
Yang pertama kami tadi sudah menyampaikan barang bukti 

tambahan untuk 82 dari P-14 sampai P-16, Yang Mulia.  
 

2963. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2964. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Mohon disahkan nanti setelah selesai apa (…) 
 

2965. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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2966. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Sebelum ditutup. Kemudian yang kedua, bila dibenarkan, melalui 

Yang Mulia, saya mohon dikonfirmasi kepada Termohon tentang instruksi 
tertulis untuk melengkapi logistik yang tidak ada itu atau itu … mohon 
izin, saya ulangi, apakah instruksi itu dilakukan secara tertulis atau lisan? 
Nah, itu satu. Moho … kalau tertulis, apakah itu terkait dengan bukti 
yang sudah diajukan kepada Mahkamah atau belum? 

 
2967. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

2968. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Terus yang kedua, terkait missing link saksi kami tidak 

mengajukan keberatan secara lengkap. Tadi keterangannya saksi kami 
menyatakan bahwa dia di tengah berjalannya pleno, dikeluarkan dan 
tidak diperkenankan untuk mengikuti dan melanjutkan (…) 

 
2969. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Sudah bisa kita tangkap. 
 

2970. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Nah, itu, Yang Mulia. Mohon dikonfirmasi. 
 

2971. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2972. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Karena … oleh karenanya, menjadi wajar korelasi dengan 

keterangan saksi dari Pihak Terkait tadi tidak ada dialektika 
 … tentang DPK. 
 

2973. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik.  
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2974. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Karena saksi kami tidak ada di sana.  
 

2975. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
 

2976. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ACE KURNIA (PDIP) 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

2977. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
Bu Nasriani, tadi instruksinya tertulis atau lisan? Lisan? Baik. Tapi, 

kemudian di Bawaslu juga ada … anu … ya, meminta untuk dibuatkan 
itu, ya?  

 
2978. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 

 
 Dibuatkan melalui pengawas TPS. 
 

2979. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Melalui pengawas TPS. Baik. 
Terus kemudian yang kedua, tadi persoalan … anu … siapa yang 

bisa jawab? Persoalan … ini, saksinya Pak Ahmadi keluar-masuk, keluar-
masuk, ini gimana ini?  

 
2980. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 

  
 Ya, betul, Yang Mulia. Karena 1 lokasi, kami sendiri menyaksikan 

dan saya mendampingi pleno rekapitulasi tingkat kabupaten karena 
rekapitulasi tingkat kabupaten ini dimulai tanggal 2 sampai 9 Mei.  

 
2981. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

2982. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Idealnya, itu berlangsung sampai 4 hari.  
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2983. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2984. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Karena menunggu … dari 11 kecamatan yang berada di wilayah 

Kabupaten Mamuju itu, 10 kecamatan itu selesai pada tanggal 4 Mei. 
 

2985. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mei.  
 

2986. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Ya. Namun, 1 kecamatan yang tersisa, itu masih belum bisa 

melanjutkan rekapitulasi di tingkat kabupaten karena alot dengan 
membuka kotak suara, mencocokkan data yang ada.  

 
2987. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

2988. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Sehingga, pleno di tingkat kabupaten kami skorsing untuk 

menunggu Kecamatan Mamuju.  
 

2989. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2990. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Dalam rangkaian itu, pantauan kami di Pleno Tingkat Kecamatan 

Mamuju itu karena saya sendiri yang mendampingi bahwa untuk 
mandat, mandat saksi di Kecamatan Mamuju tidak ada bernama Ahmadi. 

  
2991. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

2992. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Sehingga, pada saat (…) 
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2993. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi, pada awal itu ada nama Ahmadi? 
 

2994. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Tidak ada. 
 

2995. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sejak dari awal tidak ada? 
 

2996. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Tidak ada, Yang Mulia. Kami bisa perlihatkan, ada mandat kami 

bawa. Mulai (…) 
 

2997. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mandat yang dari PDIP namanya siapa?  
 

2998. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Mandat dari PDIP itu yang pertama, Jabir dan Samsu Alam.  
 

2999. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

3000. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Kemudian karena kami panel, itu kemudian ada Jeki Pratama. 
 

3001. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke.  
 

3002. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Terus, ada Riswanto dan ada Herson Manga.  
 

3003. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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3004. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Nah, Herson Manga.  
 

3005. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, yang tanda tangan yang membuat surat mandat itu siapa? 

Betul Ahmadi? 
 

3006. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Ya, betul, ketua dan selaku sekretaris Ahmadi sendiri.  
 

3007. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3008. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Nah karena rekapitulasi di tingkat Kecamatan Mamuju itu selesai 

pada tanggal 7 Mei, di tanggal 7 Mei itu dilakukanlah pencambutan 
mandat untuk yang bersangkutan bisa masuk direkapitulasi di tingkat 
Mamuju ini. 

 
3009. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

3010. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Sayangnya sudah selesai, Mamuju. Kemudian masuk untuk 

melanjutkan tahapan untuk membacakan DA-1 di tingkat kabupaten.  
 

3011. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, Ahmadi itu belum pernah menjadi saksi mandat?  
 

3012. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

3013. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
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3014. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Untuk Kecamatan Mamuju.  
 

3015. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mamuju.  
 

3016. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Yang betul adalah sebagai mandat di Kecamatan Simboro.  
 

3017. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Simboro, oke. Ya, cukup? 
 

3018. SAKSI DARI TERMOHON: NASRIANI 
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

3019. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih, ya. 
Ya, sudah kita catat seluruhnya. Sekarang kita beralih ke Perkara 

177-04-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Ada Ahli, Pak Usman Suhuriah 
yang tadi Pihak Termohon keberatan, ya? Betul, Pihak Termohon 
keberatan?  

 
3020. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

3021. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

3022. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Keberatan.  
 

3023. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Keberatan dicatat.  
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3024. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: REGGINALDO SULTAN 
(NASDEM) 

 
 Pihak Terkait juga, Yang Mulia.  
 

3025. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pihak Terkait juga keberatan. Ya, kita catat, ya. Silakan, Pak 

Usman dulu. Waktunya 5 menit. Jadi, ada keberatan. Keberatannya soal 
apa ini? Soal kompetensi atau soal apa posisinya?  

 
3026. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Soal kompetensi dan status.  
 

3027. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Status? 
 

3028. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Setahu kami yang bersangkutan adalah caleg terpilih. 
 

3029. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg. Ya.  
 

3030. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Dan duduk di kepengurusan Golkar, setahu kami.  
 

3031. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik.  
 

3032. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 
 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

3033. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Betul, Pihak Terkait juga begitu?  
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3034. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: REGGINALDO SULTAN 
(NASDEM) 

 
 Ya, sama, Yang Mulia.  
 

3035. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, kita catat. Ya, 5 menit, Pak Usman.  
 

3036. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: USMAN SUHURIAH 

 
 Ya, Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. wb.  
 

3037. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb.  
 

3038. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: USMAN SUHURIAH 

 
 Pimpinan Yang Mulia dan Majelis Hakim Konstitusi. Para pihak, 

Pemohon, Termohon, Terkait, dan rekan-rekan Bawaslu. 
Yang Mulia, kami di sini diminta untuk memberi keterangan terkait 

dengan daftar pemilih, khususnya Daftar Pemilih Khusus atau DPK. 
Karena itu, saya akan sampaikan keterangan ini seperti yang telah kami 
tuliskan juga di dalam pemberian keterangan ini.  

Masalah yang terkait dengan daftar pemilih, ini selalu 
dihubungkan dengan kredibilitas penyelenggaraan pemilu. Permasalahan 
akurasi serta kepastian terakomodasinya seluruh warga yang sudah 
memenuhi syarat. Ada 2 permasalahan utama yang harus dipastikan 
untuk ditangani oleh seluruh elemen penyelenggara pemilu.  

 Daftar pemilih adalah aspek penting untuk menunjang 
penyelenggaraan pemilu yang berkualitas. Makna menyelenggarakan 
pemilu berkualitas di antaranya didukung oleh daftar pemilih yang 
memiliki akurasi tinggi berdasarkan ketentuan yang ada. 

Majelis Yang Mulia, untuk memastikan terakomodirnya seluruh 
warga yang memenuhi syarat memilih, demikian telah mengalami 
penyempurnaan atau improvement, sehingga lahir beberapa kategori 
daftar pemilih pada Pemilu Serentak 2019. Kategori jenis daftar pemilih 
tetap, daftar pemilih tambahan, dan daftar pemilih khusus merupakan 
bagian untuk menyempurnakan sistem pendaftaran pemilih yang 
ditujukan untuk memperbesar wadah dan kapasitas pendaftaran pemilih. 
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Namun, dengan beberapa kategori daftar pemilih dimaksud, 
penerapannya tetap dituntut untuk taat asas melalui aturan yang ada. 

Majelis Yang Mulia, menunjuk kepada pemilu berkualitas 
mengandaikan proses berjalannya pemilu sesuai dengan ketentuan yang 
ada dan daftar pemilih merupakan bagian penting untuk mengukur 
penyelenggaran pemilu yang konstitusional, yaitu daftar pemilih yang 
lahir dari proses berdasarkan asas-asas penyelenggaraan pemilu, serta di 
dalamnya terdapat ketaatan pada aturan yang ada.  

 Daftar pemilih berkualitas dapat dikatakan memiliki 2 tujuan 
instruksional, yaitu terakomodirnya warga yang telah memiliki hak untuk 
memilih dan daftar pemilih yang di dalamnya tidak terdaftar warga 
negara yang tidak memiliki hak untuk memilih. Dua tujuan intruksional 
ini dianggap dapat menciptakan daftar pemilih berkualitas dan 
konstitusional dan secara tidak langsung berdampak kepada kualitas 
pemilu pada umumnya dan tidak terkecuali di Provinsi Sulawesi Barat.  

 Majelis Yang Mulia, pendaftaran pemilih untuk selanjutnya disebut 
dengan daftar pemilih berpangkal pada sistem maupun tahapan 
pendaftaran pemilih yang pada pokoknya diawali dengan Daftar Pemilih 
Sementara atau DPS, selanjutnya ke tahap Daftar Pemilih Tetap, 
kemudian ke tahap Daftar Pemilih Tambahan atau DPTb dan terakhir ke 
tahap Pemilih Khusus atau DPK.  

 Rangkaian dari tahap ini merupakan satu-kesatuan bagi 
terdaftarnya warga negara yang memenuhi syarat untuk didaftarkan 
dalam daftar pemilih karena merupakan satu-kesatuan dari bentuk 
pendaftaran pemilih, maka secara esensial meski dengan berbagai 
kategori daftar pemilih ini adalah memiliki derajat yang sama sebagai 
daftar pemilih antara satu dengan lainnya mengandung nilai kesamaan 
dalam konteks daftar pemilih.  

 
3039. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, satu menit lagi. 
 

3040. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: USMAN SUHURIAH 

 
 Majelis Yang Mulia, sebagai akibat penyempurnaan dan 

pengaturan pendaftaran pemilih, hal mana diatur dalam ketentuan 
mengenai syarat pemilih pada Pemilu Serentak 2019, maka terdapat 
kategori Daftar Pemilih Khusus. Kategori Daftar Pemilih Khusus 
merupakan upaya untuk memberi jaminan hak pilih warga yang karena 
terdapat unsur atau faktor tidak terdaftar dalam DPT, tidak terdaftar 
dalam DPTb. Daftar Pemilih Khusus secara spesifik memiliki tahapan 
serta berbeda penanganannya dengan jenis kategori pendaftaran pemilih 
lainnya. Warga negara yang didaftarkan dalam Daftar Pemilih Khusus 
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karena keadaan tertentu tetapi memenuhi syarat untuk memilih, namun 
untuk menggunakan hak pilihnya wajib atau harus menujukkan KTP-el.  

 Majelis Yang Mulia. Bahwa pemilih khusus sebagaimana 
ditentukan dalam Undang-Undang Nomor 7 Tahun 2017 Pasal 348 
mensyaratkan warga negara dapat didaftarkan dalam daftar pemilih bila 
memiliki KTP-el. Syarat kepemilikan KTP-el atau pengguna KTP-el untuk 
menggunakan hak pilih merupakan satu syarat dan secara administratif 
namun tidak berdiri sendiri hanya dengan KTP-el, tetapi harus merujuk 
kepada ketentuan selanjutnya bahwa warga negara yang telah 
memenuhi syarat harus didaftarkan ke dalam daftar pemilih. Daftar 
pemilih dimaksud untuk Daftar Pemilih Khusus adalah Model A-DPK.KPU. 
Ini sesuai dengan PKPU Nomor 11 Tahun 2018 Pasal 39.  

 Majelis Yang Mulia. Mengaitkan salah satu bagian yang 
dipermasalahkan oleh Pihak Pemohon (...) 

 
3041. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dipersingkat, Pak Usman. 
 

3042. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: USMAN SUHURIAH 

 
 Ya. Dalam penggunakan DPK, hal mana Pihak Termohon dalam 

Sertifikat DC-1 itu menyebutkan terdapat 34.358 pemilih atau total 
38.007 pemilih pengguna DPK. Berdasarkan hal tersebut, maka dapat 
ditelusuri dengan cara 2 pendekatan. 

 Pendekatan pertama, pengguna hak pilih melalui Daftar Pemilih 
Khusus yang telah tertuang dalam daftar pemilih dengan model yang 
telah disiapkan. Daftar Pemilih Khusus yang didaftarkan ke dalam model 
yang tersedia merupakan syarat utama sebagaimana dimaknai dalam 
ketentuan PKPU Nomor 11 Tahun 2018, yaitu DPK sebagaimana 
dimaksud ayat 1 disusun menggunakan Formulir Model A-DPK.KPU. 
Dengan hal tersebut, pengguna hak pilih ini keberadaannya merupakan 
pemilih yang sah.  

 Pendekatan yang kedua, pengguna hak pilih melalui daftar 
pemilih, khusus DPK, bila tidak tertuang dalam daftar pemilih yang 
disediakan, bila tidak tertuang dalam model yang tersedia maka 
berdasarkan ketentuan penggunaan Model A-DPK.KPU sebagai daftar 
pemilih, pemilih yang disebut sebagai pengguna DPK keberadaannya 
tidak dimaksud bukan sebagai pemilih dari daftar pemilih atau berarti 
bukanlah pengguna hak pilih yang sah.  

 
3043. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sudah 8 menit ini, Pak Usman.   
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3044. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: USMAN SUHURIAH 

 
 Terima kasih. Yang terakhir, Yang Mulia. Bahwa ada kewajiban, 

ada hak bagi peserta pemilu untuk mendapatkan salinan DA ... DPK, 
yaitu tertuang di dalam PKPU Nomor 11 Tahun 2019, saksi yang hadir 
berhak menerima salinan Formulir Model A3-KPU, kemudian “Model A-
KPU, Model B ... Model A-KPU. Hal ini diatur dalam PKPU Nomor 3 Pasal 
31 ayat 10 huruf A.  

 Dengan ketentuan ini bahwa terdapat salinan Formulir A-DPK 
bermakna terdapat kewajiban penyelenggara memperlakukan setara di 
antara semua jenis kategori daftar pemilih. Dalam hal daftar pemilih 
dengan salinan Formulir Model A-DPK.KPU dikaitkan dengan ketentuan 
syarat memilih dapat disebut sebagai pemenuhan syarat warga negara 
untuk dapat menggunakan hak pilih bila terdaftar dalam daftar pemilih. 
Kategori pemilih pengguna DPK agar memiliki keabsahan menggunakan 
hak pilih berdasarkan ketentuannya adalah wajib terdaftar dalam daftar 
pemilih, sehingga syarat menunjukkan KTP-el lebih dahulu yang 
dipersyaratkan sebelum didaftar ke dalam daftar pemilih menggunakan 
Formulir Model A-DPK-KPU menunjukan KTP-el hanya merupakan syarat 
terdaftar, bukan syarat untuk dapat menggunakan hak pilih. 

Demikian keterangan ini, Yang Mulia. Mudah-mudahan memberi 
manfaat dalam sidang Mahkamah Konsitusi Yang Mulia ini. Terima kasih. 
Wassalamualaikum wr. wb.   

 
3045. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Walaikumsalam. wr. wb. Terima kasih, Pak Usman. Kembali ke 

tempat dulu.  
Dari Pemohon, ada yang diperdalam? 
 

3046. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 Izin, ada penajaman, Yang Mulia.  
 

3047. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! 
 

3048. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 Mungkin ada (...)  
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3049. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi jangan sampai melukai Ahli lho, ya. 
 

3050. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 Siap. Mungkin ada 2 pertanyaan yang akan kami ajukan melalui 

Yang Mulia.  
 

3051. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Langsung saja ini, kalau ini langsung!  
 

3052. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 Langsung, baik, Yang Mulia.  
Yang pertama, Saudara Ahli. Menurut Saudara Ahli, bagaimanakah 

seharusnya penetapan DPK apabila dikaitkan dengan perekaman e-KTP 
yang dilakukan oleh Dukcapil? Itu yang pertama, Yang Mulia. 

Yang kedua, tadi Termohon dalam hal ini KPU Mamuju sudah 
mengakui bahwa tidak menyertakan Form A-DPK, sedangkan 
berdasarkan uraian ahli tadi, PKPU Nomor 11 Tahun 2018 Pasal 31 
menyatakan bahwa saksi yang hadir berhak menerima salinan Formulir 
Model  A-3, A-4 dan Model A-DPK-KPU.  

Kemudian ada statement yang menyatakan bahwa dibuat manual 
Form A-DPK itu karena tidak disertakan dalam kotak. Pertanyaan saya 
kepada Ahli, bagaimana kekuatan pembuktian dari Form A manual yang 
tadi dinyatakan sebagai kertas folio dibandingkan dengan Form A yang 
sebenarnya yang seharusnya diberikan kepada penyelenggara TPS dan 
kemudian dibagikan kepada saksi-saksi yang hadir? Terima kasih, Yang 
Mulia.  

 
3053. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Silakan, Pak Usman, dijawab! 
 

3054. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: USMAN SUHURIAH 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. 
Terkait dengan daftar pemilih, DPK itu, kalau kita perhatikan itu 

terjadi pada 2 tahapan. Tahapan pertama itu pada saat sebelum hari 
pemungutan suara dan pada saat pemungutan suara. Jadi, DPK yang 
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mungkin dimaksud oleh Saudara Pemohon adalah DPK pada saat 
pemungutan suara dimana penyelenggara itu memiliki kewajiban untuk 
mendaftarkan pengguna KTP-el ke dalam formulir yang telah disiapkan 
agar makna pendaftaran pemilih DPK itu terjawab di dalam kesepakatan 
itu. Sebaliknya ... sebaliknya, makna didaftarkannya ke dalam formulir 
yang telah disiapkan itu untuk tujuan mengonfirmasi jangan sampai ada 
pemilih yang mengalami kegandaan karena bisa saja terdaftar namanya 
dalam DPT atau DPTb. Saya kira itu yang dimaksudkan Pemohon.  

 
3055. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

3056. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 Ya. Ditanggapi, Yang Mulia. Izin, sedikit (...)  
 

3057. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

3058. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 1 menit, Yang Mulia.  
 

3059. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lho, enggak usah ditanggapi. Anda minta keterangan Ahli, malah 

keterangan Ahli yang ditanggapi. Gimana sih? 
 

3060. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 Melanjutkan pertanyaan maksudnya, Yang Mulia.  
 

3061. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tadi sebetulnya 1 kali sudah cukup, makanya diborong. 

Sekarang ada tambahan 1 kali lagi. Nanti waktunya habis untuk Saudara 
saja itu. Ya, satu lagi coba, kayak apa sih? Mutu apa enggak itu.  
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3062. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 Ya. terima kasih banyak, Yang Mulia.  
Kalau begitu pernyataan Ahli ... Saudara Ahli, pertanyaan 

kemudian, apakah dengan keadaan seperti ini dimungkinkankah 
pengguna DPK yang menggunakan KTP elektronik ini yang tidak 
terdaftar pada DPT dan DPTb untuk memilih secara berkali-kali di tempat 
lain yang tidak semestinya? Terima kasih, Yang Mulia. 

 
3063. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: USMAN SUHURIAH 
 
 Ya. Karena saya tidak terlibat secara faktual, kalau hanya untuk 

menjelaskan bahwa ketika ada warga yang menggunakan KTP-el tidak 
dituangkan dalam model yang tersedia, maka pertanyaan dasarnya 
adalah apakah warga tersebut masuk di dalam kategori sebagai daftar 
pemilih yang terdaftar. 

 
3064. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

3065. AHLI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: USMAN SUHURIAH 

 
 Saya kira itu. 
 

3066. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya kira cukup, Pak Usman, ya. Terima kasih, Pak Usman sudah 

memberikan keterangan di persidangan Mahkamah. Silakan kalau mau 
meninggalkan persidangan, diperbolehkan. Ya. itu tolong Petugas, 
diantar Pak Usman, apa lagi ini caleg terpilih katanya. Yang ada 
keberatannya, harus diamankan itu. Caleg terpilih di mana itu tuh? Pak 
… Termohon, Kuasanya? Tadi katanya ini menjadi caleg terpilih, di 
mana? Provinsi, kota atau DPR RI? 

   
3067. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 

 
 Di DPRD Provinsi Sulawesi Barat. 
 

3068. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup. Ya. Saya hanya ingin tahu saja. 
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Sekarang dari Pihak Pemohon ada 2 Saksi, Pak Suharno dan Pak 
Rahman, siapa dulu? 

 
3069. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 
 
 Pak Rahman dulu, Yang Mulia.  
 

3070. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. nanti ke ini … ke Termohon. Saya ingin mengerti kalau itu 

yang manual dibuat kayak apa sih? Tadi kan juga itu rekomendasinya 
Bawaslu, ya kan? Berarti Bawaslu juga sebetulnya sudah menyetujui. 
Kayak apa coba, itu disampaikan ke sini? Silakan Petugas, tolong diambil! 

 Ini nih ada Petugas nih, jangan ke sini sendiri Bu, saya takut 
malah.   

 
3071. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 
 
 Izin, Yang Mulia.  
Pemohon juga mempunyai Model manual yang di ... dimaksudkan 

oleh Termohon, Yang Mulia. Yang tidak ada tanda tangannya.  
 

3072. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, lihat itu kayak apa sih? 
 

3073. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

  
 P-4 full, Yang Mulia.  
 

3074. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, sama aja fungsinya nanti daftar hadir.  
 

3075. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRWAN (GOLKAR) 

 
 Ini dari Pemohon, Yang Mulia.  
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3076. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Bu Evi, KPU? Itu secara aturan dari KPU Pusat memang harus 

ada formulir itu, ya? 
 

3077. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 
 Ya. Memang KPU menyediakan. 
 

3078. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Tapi kenapa ada yang ... anu ya ... enggak sampai kemudian 

di logistiknya ditambahkan itu? 
 

3079. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 
 Mungkin provinsi bisa menjelaskan, Yang Mulia.  
 

3080. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Silakan, provinsi! 
 

3081. TERMOHON: FARHANUDIN 
 
 Bismillahirrahmaanirrahiim, Assalamualaikum wr. wb. Saya 

Farhanudin, Anggota KPU Provinsi Sulawesi Barat di amanatkan untuk 
Divisi Hukum dan Pengawasan. Terkait dengan daftar pemilih khusus, 
sesuai dengan data yang kami miliki. Bahwa data pengguna hak pilih 
untuk DPK itu 37.051. Terkait dengan daftar DPK saya sediamanakan 
dalam PKPU. Hampir semua di kabupaten tersedia A-DPK. Mulai, kami di 
Sulawesi Barat ada 6 kabupaten, tersedia A-DPK. Dari Mamasa, Majene, 
dan sampai Pasang Kayu Kabupaten yang terjauh. Khusus untuk di 
Kabupaten Mamuju, A-DPK yang Model A-DPK yang terhitung dalam 
PKPU itu karena keterbatasan. Seperti pengakuan dari, disampaikan tadi 
Kabupaten Mamuju bahwa selain untuk Kabupaten Mamuju, itu tersedia 
yang format yang sesuai. Tapi karena di Kabupaten Mamuju terbatas 
waktu dalam penyediaan logistik, akhirnya untuk menjamin menvalidasi 
data bahwa betul-betul yang memiliki KTP itu tercatat dengan inisiatif 
dari KPU Kabupaten Mamuju bersama tingkat jajarannya menyiapkan 
formulir yang tersebut (...)  

 
3082. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Manual (...) 
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3083. TERMOHON: FARHANUDIN 
 
 Itu memuat nama, NIK (...) 
 

3084. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3085. TERMOHON: FARHANUDIN 
 
 Sehingga bisa dicek, apakah betul  (...) 
 

3086. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sudah kita ... kita lihat 
 

3087. TERMOHON: FARHANUDIN 
 
 Pemilih itu sah untuk memilih.  
 

3088. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya. 
 

3089. TERMOHON: FARHANUDIN 
 
 Secara substansi itu juga berdasarkan rekomendasi (...) 
 

3090. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi menjadi instrumen ... instrumen kontrol, ya? 
 

3091. TERMOHON: FARHANUDIN 
 
 Ya, siap.  
 

3092. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dan Bawaslu juga itu mengiakan, ya?  
 

3093. TERMOHON: FARHANUDIN 
 
 Baik.  
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3094. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah memang ada ... apa ... ada rekomendasi dari Bawaslu 

supaya dibuatkan manual gitu? 
 

3095. TERMOHON: FARHANUDIN 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3096. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya. Baik, terima kasih. Sekarang Pak Suharno, silakan! Hah? 

Pak Rahman dulu? Baik, Pak Rahman, silakan! 
 

3097. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Assalamualaikum wr. wb.  
 

3098. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Walaikumsalam. Pak Rahman sebagai apa? 
 

3099. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Saksi Mandat, Pak. 
 

3100. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi Mandat di? 
 

3101. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Provinsi. 
 

3102. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Provinsi. Sulawesi Barat, ya? 
 

3103. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Ya, Pak. Provinsi Sulawesi Barat. 
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3104. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Apa yang dipersoalkan? 
 

3105. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Ya. Persoalan terkait pemilih khusus. 
 

3106. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, DPK? 
 

3107. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Ya, DPK.  
 

3108. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh, gimana? 
 

3109. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Ya, Yang Mulia. Kebetulan saya hadir pada rekap tingkat provinsi 

pada tanggal 8 … 10 Mei 2019.  
 

3110. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3111. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Diakhir penetapan, Yang Mulia. Kami menemukan kenaikan atau 

penambahan signifikan pemilih DPK itu menjadi 38.007. Kebetulan, Yang 
Mulia, saya selaku Liaison Officer Partai Golkar tingkat Provinsi KPU, 
yang juga menghadiri Rapat Rekap DPTb HP-3, tanggal 12 April 2019.  
Dimana KPU menetapkan jumlah DPK itu sebanyak 3.649 pemilih. Maka 
atas dasar tersebut, saya selaku Saksi Partai Golkar, pada hari itu 
menolak penetapan rekap ... rekap tingkat provinsi yang kami tuangkan 
dalam Model C2-KPU, Yang Mulia.  
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3112. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Saya ulangi ... saya ulangi. DPK-nya di Provinsi Sulawesi Barat 

sampai 38.000? 
 

3113. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Ya, data pemilihnya, Pak Ketua. 38.007.  
 

3114. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu seluruh DPK? 
 

3115. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Seluruh 6 kabupaten, Pak Ketua.  
 

3116. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di seluruh, Sulawesi Barat? 
 

3117. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Sulawesi Barat, Pak Ketua.  
 

3118. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Padahal DPT-nya sendiri berapa di situ? 
 

3119. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Kalau D … untuk DPTnya, Yang Mulia. Itu 865.244.  
 

3120. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 800 (…) 
 

3121. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Yang ditetapkan dalam (...) 
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3122. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebentar, 800.000 berapa? 
 

3123. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 865.244. 
 

3124. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
865.244, terus? 
 

3125. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Untuk DPK-nya itu 3.649. 
 

3126. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang ditetapkan? 
 

3127. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Yang ditetapkan, Yang Mulia.  
 

3128. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus di … ada penambahan 38.000, sampai 38.000, ya? 
 

3129. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 38.000 betul, Yang Mulia.  
 

3130. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus gimana lagi? 
 

3131. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Saya kira terkait masalah saksi yang tidak (...) 
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3132. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi di 38.000 itu persoalannya, itu menguntungkan Golkar atau 

merugikan Golkar? 
 

3133. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Kami tidak tahu, Yang Mulia. 
 

3134. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, itu. Tidak tahunya di situ. Jadi bisa untung, bisa rugi? 
 

3135. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Bisa ... bisa rugi. Betul, Yang Mulia.  
 

3136. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, oke. Tapi kalau Anda yang untung malahan gimana? Mau 

menggugat ke sini? 
 

3137. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Kurang tahu, Yang Mulia.  
 

3138. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, iya. Jadi kalau ada kelebihan itu masalahnya memilih siapa? 

Di TPS mana saja? Di kabupaten mana saja? Di PPK mana saja? “Ih 
ternyata pemilihnya pemilih Golkar semua itu DPK itu.” Gimana terus, 
gimana? Kalau Anda tahu menguntungkan Anda, enggak mungkin 
mengajukan permohonan ke sini, kan? 

 
3139. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 
  
 Ya, Yang Mulia.  
 

3140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, itu makanya … makanya itu persoalan. Ya, terus silakan. 
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3141. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

  
 Ya, terkait masalah saksi, Pak Ketua. Di 6 kabupaten ada 5 saksi 

yang tidak menandatangani sesuai penyampaian dari KPU. 
 

3142. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, sudah. 
 

3143. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

  
 Saya kira itu, Yang Mulia. 
 

3144. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Baik. 
 

3145. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

  
 Terus kenapa kami tidak permasalahkan di tingkat kabupaten? 

Karena jumlahnya yang sedikit. Nanti ketahuan di tingkat provinsi. 
 

3146. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Provinsi. 
 

3147. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

  
 Saya kira itu, Yang Mulia, dari saya. 
 

3148. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kalau suaranya Golkar paling banyak di provinsi Sulawesi Barat, 

enggak persoalan itu. Haha. 
 

3149. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

  
 Haha. 
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3150. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tapi karena suaranya tidak signifikan untuk Golkar, maka Anda 

mengajukan permohonan ke sini, kan gitu, kan? 
 

3151. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

3152. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih Pak Rahman. 
 

3153. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Siap. 
 

3154. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang Pak Suharno. 
 Silakan, Pak Suharno! 
 

3155. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Siap, Yang Mulia. Saya (…) 
 

3156. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Jadi apa Pak Suharno? 
 

3157. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Saksi rekomendasi Partai Golkar tingkat kabupaten, Yang Mulia. 
 

3158. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tingkat kabupaten mana? 
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3159. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Tingkat kecamatan, Yang Mulia. 
 

3160. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Eh, kecamatan? 
 

3161. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Ya. 
 

3162. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kecamatan mana? 
 

3163. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Kecamatan Banggae Timur. 
 

3164. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Banggae Timur. 
 Apa yang akan Anda sampaikan? 
 

3165. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Jadi, begini, Yang Mulia. Pada tanggal 18 April 2019, penanggung 

jawab pengumpulan C-1 … penanggung jawab pengumpulan C-1 atas 
nama Idham Kalu hanya menerima 111 C-1 yang beredar di kecamatan. 
Jumlah C-1 sebenarnya (…)  

 
3166. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ini, siapa ini yang dapat C-1 yang beredar ini, siapa ini? 
 

3167. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Dari Partai Golkar. 
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3168. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Anda? Anu … ya? Jadi, ini bagian dari Partai Golkar yang bertugas 

untuk mengumpulkan C-1? 
 

3169. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Ya, Yang Mulia.  
 

3170. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dia dapat … enggak dapat seluruhnya? 
 

3171. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Tidak, Yang Mulia. 
 

3172. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Berarti yang salah dia sendiri enggak ngumpulkan lengkap, kok 

malah nyalahkan kita … nyalahkan Termohon. 
 

3173. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Ini sekadar pengantar, Yang Mulia. 
 

3174. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, pengantarnya. 
 

3175. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Supaya kita paham kronologinya karena kita nanti masuk di 

substansi persoalan, Yang Mulia. 
 

3176. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, gimana? 
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3177. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Nah, 110 itu, Yang Mulia. Itu enggak sampai masuk di internal 

Golkar sehingga (…) 
 

3178. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Enggak sampai masuk? 
 

3179. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Internal Golkar, Yang Mulia. 
 

3180. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Terus? 
 

3181. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Sehingga pada saat rekap di kecamatan, di PPK, itu kita tidak 

punya C-1 untuk melakukan (…) 
 

3182. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Membandingkan? 
 

3183. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Pembanding saat rekap di tingkat PPK, Yang Mulia. 
 

3184. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

3185. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

  
 Jadi, selanjutnya setelah kita cek, Yang Mulia, dari 111 C-1 yang 

masuk. Itu ada sekitar 12 C-1 yang kami temukan tercoreti, Yang Mulia. 
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3186. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

3187. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Sehingga pada saat itu, kami melaporkan ke Bawaslu, persoalan 

ini. 
 

3188. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada C-1 yang tercoret-coret? 
 

3189. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3190. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, itu punya Anda dicoret-coret sama saksinya kan bisa, kok 

dilaporkan ke Bawaslu? 
 

3191. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Itu C-1 yang tercoret, Yang Mulia, 12 C-1 itu 1 calon itu yang 

diuntungkan, Yang Mulia. 
 

3192. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
 

3193. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Enggak … saya perlu bacakan satu per satu mungkin, Yang Mulia, 

untuk? 
 

3194. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ini sudah ada dalam permohonan itu. 
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3195. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3196. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kuasa Hukumnya, ya? 
 Terus? 
 

3197. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Selanjutnya, Yang Mulia, pada tanggal 1 Mei 2019, Tim Calon 

Nomor Urut 1 menemukan unggahan di Portal KPU, masalah C-1 yang 
tidak sesuai dengan rekap di PPK, Yang Mulia. 

 
3198. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Jadi, itu di Situng? Enggak anu … sama? 
 

3199. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Situng tidak sesuai dengan rekap berjenjang, Yang Mulia. Kita 

menemukan 4 TPS, C-1 itu tidak sesuai dengan C-1 yang ada di Portal. 
 

3200. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tapi, Situng itu kan memang dinamis, kan? 
 

3201. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

3202. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kalau data C-1 yang Anda pegang, itu sifatnya sudah tetap. Tapi, 

yang diunggah di C-1 … C-1 yang diunggah di Situng, itu sifatnya 
dinamis. Bisa dikoreksi, kan begitu? 
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3203. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Nah, begini, Yang Mulia. Nah, setelah kita temukan pada tanggal 

1, kita adukan kembali ke Bawaslu, namun tidak ditanggapi, Yang Mulia, 
sehingga (…) 

 
HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, karena Bawaslu tahu, “Wah, ini Situng sifatnya dinamis, masih 

berubah-ubah, kok dikatakan begitu.” Gitu kan? 
 

3204. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Nah, setelah itu tidak ada tanggapan dari Pihak Bawaslu 

kabupaten, maka menyurat ke bawas … ke KPU langsung, Yang Mulia, 
untuk melakukan hearing terkait masalah hitung … masalah yang 
diunggah di portal tersebut. 

 Nah, karena di situ ada perbedaan suara yang signifikan 
kemudian ada tambahan suara dan ada pengurangan suara, Yang Mulia. 

 
3205. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ya. 
 

3206. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Sehingga kami merasa (…) 
 

3207. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dirugikan? 
 

3208. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Dirugikan. 
 

3209. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
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3210. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Seperti itu. 
 Nah, setelah kita hearing, Yang Mulia, dengan KPU pada tanggal 6 

itu, tidak ada jawaban yang memuaskan kami, Yang Mulia, sehingga 
kami tidak merasa puas dalam pertemuan itu. 

 
3211. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ya. 
 

3212. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SUHARNO 

 
 Sebab yang kita soroti, Yang Mulia, itu ada 4 TPS. Pertama, TPS 1 

Kelurahan Baru. Suara Calon Nomor Urut 1 itu ada 13, Yang Mulia. 
Sementara suara Caleg Nomor 2 itu 0.  

 
3213. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

3214. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Nah, namun terjadi pengalihan suara, Yang Mulia, itu suara 

Nomor Urut 1 yang tadinya 13 jadi 3, Yang Mulia.  
 

3215. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya.  
 

3216. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Kemudian 11-nya itu bergeser ke Calon Nomor Urut 2. 
 

3217. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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3218. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Selanjutnya di TPS 19. 
 

3219. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Pokoknya itu di … berapa tadi 4 TPS, kan? 
 

3220. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Ya, Yang Mulia, siap.  
 

3221. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada suara penambahan dan suara bergeser, gitu kan? 
 

3222. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Ya. Ya, Yang Mulia.  
 

3223. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti itu buktinya sudah ada itu dari Termo … Pemohon.  
 

3224. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Nah, jadi setelah kita pertanyakan apa dasar daripada proses 

perubahan C-1 yang diunggah itu, Yang Mulia. Pada saat itu KPU 
memberikan jawaban, ini terjadi kesalahan, terjadi di KPPS, di TPS pada 
saat itu. Karena mungkin kondisi penyelenggara dalam keadaan lelah 
dan mengantuk, sehingga ada penulisan. Namun pada saat itu, Yang 
Mulia, kita tidak merasa puas sebab, kok bisa, ya, dalam keadaan yang 
sama kok kita Caleg Nomor 1 semua yang dirugikan sementara yang 
diuntungkan itu Caleg Nomor 11, Yang Mulia.  

 
3225. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
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3226. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Sehingga pada saat itu (…) 
 

3227. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg Nomor 11 itu di partai apa? 
 

3228. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Golkar juga, Yang Mulia.  
 

3229. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Golkar juga, itu sesama.  
 

3230. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3231. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg Nomor 1 dirugikan, caleg nomor … suaranya bergeser ke 

Caleg Nomor 11? 
 

3232. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

3233. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Terus apa lagi? 
 

3234. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Jadi, untuk sementara, Yang Mulia. 
 

3235. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, cukup, ya? 
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3236. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: SUHARNO 

 
 Ya. Siap, Yang Mulia.  
 

3237. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih, Pak Suharno.  
 

3238. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AHMAD SUHERMAN (GOLKAR) 

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Dari Pemohon, Yang Mulia.  
 

3239. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Apa?  
 

3240. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AHMAD SUHERMAN (GOLKAR) 

 
 Ada yang ingin diperdalam untuk keterangan saksi dari Saudara 

Rahman, apabila diperkenankan melalui, Yang Mulia.  
 

3241. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa itu coba? 
 

3242. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AHMAD SUHERMAN (GOLKAR) 

 
 Ingin mempertanyakan, Yang Mulia untuk Saudara Saksi Rahman 

(…) 
 

3243. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Rahman, didengarkan sekalian.  
 

3244. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: AHMAD SUHERMAN (GOLKAR) 

 
 Berdasarkan laporan saksi-saksi Partai Golkar di tingkat TPS di 

kabupa … di seluruh Provinsi Sulawesi Barat. Apakah saksi-saksi Partai 
Golkar menerima Form A-DPK di setiap TPS atau bagaimana? 
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3245. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima enggak, A-DPK? 
 

3246. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Ya. Ya, Mulia. Ya, berdasarkan … kebetulan, Yang Mulia. Saya 

adalah koordinator saksi di tingkat provinsi.  
 

3247. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya (…) 
 

3248. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Setelah berkoordinasi dengan teman-teman di tingkat kabupaten, 

itu tidak menerima salinan A-DPK.KPU.  
 

3249. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup, ya, tidak terima. Terus, cukup, ya? 
 

3250. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-28 
/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: RAHMAN ZAINUDDIN 

 
 Cukup, Yang Mulia. Terima kasih.  
 

3251. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang ke Termohon. Ke Termohon, Bu Sukmawati Sila, Pak 

Muh Arsalin, dan Pak Munawir siapa dulu? Ibu dulu, KPU Provinsi, ya? 
Ya. Silakan, Ibu yang di tingkat provinsi itu.   

 
3252. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 

 
 Bismillahirrahmanirrahim. Assalamualaikum wr. wb.  
 

3253. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb. 
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3254. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Yang Mulia, izinkan kami menyampaikan bahwa proses 

rekapitulasi tingkat Provinsi Sulawesi Barat itu dimulai pada tanggal 8 
sampai tanggal dengan 10 Mei 2019, dihadiri oleh saksi partai politik dan 
juga Bawaslu Provinsi Sulawesi Barat, dan perlu kami sampaikan bahwa 
jumlah kursi DPR RI di Sulbar ada 4. Ini sesuai dengan Surat Keputusan 
KPU RI Nomor 263/PL013/KPT/06/KPU/2018 tentang Penataan Dapil dan 
Alokasi Kursi DPR RI Pemilu Tahun 2019.  

 
3255. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini kursi untuk DPR hanya 4? 
 

3256. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya, DPR RI Sulbar.  
 

3257. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus?  
 

3258. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Dalam proses rekapitulasi itu dimulai dari Kabupaten Mamasa, 

Polewali Mandar, Majene, Pasangkayu, Mamuju Tengah dan Mamuju. 
Ada 6 kabupaten di Provinsi Sulawesi Barat.  

 
3259. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

3260. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Yang kami perlu juga menyampaikan, dalam proses rekapitulasi 

itu PDI Perjuangan memperoleh suara sebanyak 214.356, disusul dengan 
Gerindra memperoleh suara 96.845. Kemudian Nasdem memperoleh 
suara 939 (…)  

 
3261. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang Nomor 3 apa?  
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3262. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Nasdem.  
 

3263. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jangan cepat-cepat, Ibu. Nasdem.  
 

3264. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 93.943. 
 

3265. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3266. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Kemudian urutan keempat, Partai Demokrat 834 (…) 
 

3267. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini ada dijawaban Termohon,  ya? 
 

3268. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Benar.  
 

3269. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3270. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Dan (…) 
 

3271. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Enggak usah dibacakan seluruhnya.  
 

3272. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Partai Golkar berada di urutan kelima setelah Partai Demokrat (…) 
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3273. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Demokrat.  
 

3274. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Dengan selisih suara 31 (…)  
 

3275. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 31 selisihnya? 
 

3276. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 31.301 … 313 … 31 (…) 
 

3277. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus? 
 

3278. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Kemudian kami kembali menyampaikan bahwa jumlah TPS di 

Sulbar 3.864. Kemudian DPT 865.244. Pengguna hak pilih atau C7-KPU 
707.322. Kemudian jumlah pemilih DPTb sebanyak 7.667. Jumlah 
pengguna DPTb, C-7 DPTb KPU 5.457. Kemudian jumlah pemilih DPK 
KPU sebanyak 38.007, ini Model A-DPK.KPU. Kemudian jumlah pengguna 
DPK (…) 

 
3279. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Loh, tadi yang … sebentar Ibu. Itu tadi katanya yang menurut 

Pemohon yang ditetapkan itu hanya 36 berapa tadi?  
 

3280. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
  
 Ya, kami menyampaikan, Yang Mulia. Bahwa 3.649 itu adalah … 

yang kami lakukan adalah proses penyusunan DPK, tidak ditetapkan 
tetapi dimasukkkan dalam DPThp-3.  

 
3281. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oke.  
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3282. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ini sesuai dengan SK-227-KPU-RI tentang perbaikan DPT 

kemudian, DPK untuk menjadi DPT. 
 

3283. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

3284. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Seperti itu. Kemudian karena ada 4 kabupaten yang mendapatkan 

rekomendasi Bawaslu, 3.649 itulah yang mendapat akhirnya masuk 
dalam DPT.  

 
3285. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

3286. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Kemudian, pada proses rekapitulasi pada tanggal 12 April 

kemudian ada surat edaran 577, akhirnya potensi pemilih DPK 36 pas 
yang masuk dalam DPT, 3.649 itu kembali menjadi pemilih DPK.  

 
3287. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

3288. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Kemudian, perlu kami sampaikan bahwa melonjaknya pemilih 

DPK, tadi pengguna, 37.051 itu diakibatkan … bukan diakibatkan, tapi 
ada potensi. Pertama, adanya penggunaan suket … ini be (…) 

 
3289. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu karena ada putusan MK itu.  
 

3290. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Karena ada putusan MK.  
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3291. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3292. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Sehingga, memengaruhi peningkatan jumlah pemilih. 
 

3293. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu potensi, kan?  
 

3294. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya. 
 

3295. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus? 
 

3296. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Kemudian, juga salah satunya adalah perekaman di capil yang 

tidak ber … berhenti dilakukan adanya surat (…) 
 

3297. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masih terus bertambah? 
 

3298. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Benar. 
 

3299. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perolehan suara yang sudah … apa … direkam melalui e-KTP? 
 

3300. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Benar. Sampai menjelang hari H. 
 

3301. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul, ya.  
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3302. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
  
 Proses perekaman itu dilakukan secara terus menerus.  
 

3303. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya.  
 

3304. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Sehingga kami menerima data dari capil, itu sesuai tertuang 

dalam Model 023, Golkar 1.704, berjumlah 47.742.  
 

3305. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 47 … ulangi? 
 

3306. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 47.742. ini proses perekaman mulai pasca penetapan DPT tingkat 

nasional, 15 Desember 2018. 
 

3307. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu bertambah potensi itu sejak ada Putusan MK? Masih 

diperbolehkan bertambah terus, kan? 
 

3308. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya. 
 

3309. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3310. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ini proses perekaman yang memang (…) 
 

3311. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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3312. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya, benar, Yang Mulia.  
 

3313. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus. Terus?  
 

3314. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Jadi, itu, Yang Mulia, yang kami sampaikan. Bahwa potensi untuk 

bertambahnya pemilih DPK tersebut. Karena memang proses (…) 
 

3315. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang saya tanya. Potensi itu kan semuanya juga enggak 

menggunakan, kan?  
 

3316. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya, Yang Mulia. Cuma kami menerima data by name dari (…) 
 

3317. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu akhirnya menggunakan direkam di dalam formulir yang 

manual tadi, kan?  
 

3318. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya.  
 

3319. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apalagi?  
 

3320. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Kemudian kami sampaikan bahwa jumlah pemilih DPK dari DPT 

prestansi … presentasenya itu 5% dari jumlah DPT. 
 

3321. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
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3322. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Jadi, kira-kira 9 orang dalam setiap TPS. 
 

3323. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS? 
 

3324. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

3325. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi yang potensi itu kemudian rata-rata 9 orang per-TPS 

akhirnya menggunakan hak pilihnya dengan menggunakan e-KTP atau 
suket? 

 
3326. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 

 
 Ya, benar, Yang Mulia.  
 

3327. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Sehingga, terjadi akumulasi itu?  
 

3328. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Benar.  
 

3329. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, apalagi? Dari tadi berapa TPS? 
 

3330. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 3.864, Yang Mulia. 
 

3331. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 3.864?  
 

3332. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya, tambah 1 TPS DPTb. 
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3333. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada 1 TPS DPTb karena (…) 
 

3334. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Di Pasangkayu.  
 

3335. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena Putusan MK juga? 
 

3336. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

3337. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kan? 
 

3338. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya.  
 

3339. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang lebih 300, maka bisa dipecah. Kan gitu? 
 

3340. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Benar, benar, Yang Mulia.  
 

3341. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, ya, bagus. Ini malah berarti melaksanakan Putusan MK ini. 

Bagus. Terus, ada lagi, Bu? 
 

3342. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Saya kira untuk pemilih DP (…) 
 

3343. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya? 
 



509 

3344. SAKSI DARI TERMOHON: SUKMAWATI M SILA 
 
 Ya, demikian, Yang Mulia.  
 

3345. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  Ternyata srikandi-srikandi Indonesia hebat-hebat sekarang, 

ya. Jadi inget KPU-KPU semua ini.  
 

3346. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 
 
 Yang Mulia. Dari Termohon. 
 

3347. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, gimana? 
 

3348. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 
 
  Ya, hanya menginformasikan tadi dari KPU menyebutkan 

beberapa surat.  
 

3349. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3350. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 
 
 Surat KPU RI Nomor 227, itu sudah kami ajukan sebagai bukti 

hari ini. 
 

3351. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3352. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 
 
 T-027. kemudian juga Surat Edaran KPU RI Nomor 577. Juga, 

bukti tambahan hari ini nomor bukti T-028. 
 

3353. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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3354. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 
 
 Serta untuk yang bukti rekaman e-KTP sudah diajukan terlebih 

dahulu. Yaitu nomor T-023.  
 

3355. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3356. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

3357. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Sekarang Pak Muh. Arsalin. Silakan! ini KPU Majene, ya? 

Silakan.  
 

3358. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Ya, benar, Yang Mulia.  
 

3359. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang akan disampaikan, Pak Muh. Arsalin?  
 

3360. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Ya, terima kasih. Bismillahirrahmaanirrahiim, Assalamualaikum wr. 

wb.  
 

3361. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb.  
 

3362. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Terkait ( ucapan tidak terdengar jelas)  
 

3363. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang keras, Pak.  
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3364. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Terkait dengan permohonan Pemohon (…) 
 

3365. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kok suaranya … suaranya kok keras Bu Sukmawati tadi? Lebih 

gagah Bu Sukmawati.  
 

3366. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Terkait permohonan Pemohon, atas nama Hj. Asbinah Aribsaleh, 

S.Sos, M.Si. caleg DPT Kabupaten Majene dari Partai Golkar Dapil I. 
 

3367. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nomor urut 1 itu? 
 

3368. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Ya.  
 

3369. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
  

3370. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Dimana dalam permohonan Pemohon, pada halaman 15 hingga 

halaman 19, itu mendalilkan ada selisih suara, seperti yang dimaksud 
tadi Suharno. 

 
3371. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang tadi bergeser dari nomor 1 ke nomor 11 itu? 
 

3372. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Ya. 4 TPS. 
 

3373. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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3374. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 1 TPS di Kecamatan Banggae Timur, yaitu TPS 6 Baurung, 

Kelurahan Baurung, Kecamatan Banggae Timur.  
 

3375. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3376. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Ada 3 TPS di Kecamatan Banggae. Yaitu TPS 1, Kelurahan Baru.  
 

3377. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3378. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 TPS 15, Kelurahan Pangali-Ali dan TPS 15 Kelurahan Pangali-Ali.  
 

3379. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3380. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Namun dalam rekap berjenjang jenjang yang kami lakukan sejak 

mulai dari bawah sampai dengan rekapitulasi KPU kabupaten pada 
tanggal 2 dan 3 Mei 2019, itupun tidak pernah satu kali pun kami 
menerima keberatan DB-2 di rekap tingkat kabupaten, malah saksi Partai 
Golkar sebelum selesai rekap atas nama Syarwat itu sudah meninggalkan 
ruang. 

 
3381. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

3382. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Saya kira itu untuk (ucapan tidak terdengar jelas), Majelis, dan 

kedua terkait dengan penjelasan tadi Suharno, yang menyatakan bahwa 
dia pernah hearing datang berkunjung ke KPU Kabupaten Majene saya 
sendiri langsung menerima itu benar.   
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3383. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3384. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Tapi kami memberikan penjelasan bahwa permintaan saudara itu 

tidak bisa kami akomodir karena dokumen yang Anda maksud C-1 itu 
sudah kami berikan sejak awal di tingkat bawah. 

 
3385. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

3386. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Sementara posisi Situng itu tidak jadi ukuran seperti, Majelis Yang 

Mulia, tadi sampaikan. 
 

3387. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3388. SAKSI DARI TERMOHON: MUH. ARSALIN ARAS 
 
 Saya kira itu Majelis. Terima kasih.  
 

3389. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih, Pak Muh. Arsalin. Kemudian sekarang Pak Munawir 

Ridwan, ini KPU Majene tapi untuk divisi teknis, ya? 
 

3390. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR RIDWAN 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3391. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang akan disampaikan? Sama dengan Pak Arsalin tadi atau 

ada tambahan? 
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3392. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR RIDWAN 
 
 Terkait dengan kasus ... apa ... Sulawesi Barat IV yang 

dimohonkan oleh Pemohon atas nama Saudara ... Saudari Hj. Syahariah, 
S.E.  

 
3393. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

3394. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR RIDWAN 
 
 Jadi dalam hal ini Pemohon mendalilkan 17 TPS terkait perolehan 

suara yang tercantum di C-1 dan DAA-1. Tujuh belas TPS ini tersebar di 
9 desa dan 3 kecamatan. 

 
3395. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

3396. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR RIDWAN 
 
 Nah, setelah membaca dan melihat apa yang disampaikan di 

dalam permohonan yang menjadi locus 17 TPS itu kami kemudian 
mengakses, mengonfirmasi data-data yang disampaikan oleh Pemohon 
ke C-1 Plano kemudian ke C-1 hologram kemudian ke DAA-1 Plano dan 
DAA-1 kecil. 

 Nah, hasil konfirmasi kami terhadap dokumen-dokumen otentik 
tersebut ternyata semua data-data yang disampaikan di dalam 
permohonan di 17 TPS yang tersebar di 9 desa, 3 kecamatan itu 
semuanya tidak benar.  

 Yang benar adalah apa yang sudah disampaikan di dalam 
jawaban Termohon dan perlu kami sampaikan, Yang Mulia. Bahwa mulai 
dari C-1 Plano, C-1 hologram, DAA-1 Plano, dan DAA-1 kecil itu semua 
konsisten data-datanya. Tidak pernah ada perubahan di setiap rekap 
berjenjang. 

 Oleh karena itu, berdasarkan dokumen yang kami miliki, semua 
DA atau Berita Acara yang ada di 3 kecamatan itu, yaitu Kecamatan 
Malunda, Ulumanda, dan Tammerodo semuanya ditandatangani oleh 
saksi partai. 

 Saya kira itu yang bisa saya sampaikan, Yang Mulia, data-data 
atau bukti-bukti C-1 tadi dan DAA-1 telah dituangkan dalam alat bukti 
untuk DA ... DAA-1 dan DAA-1 Plano dalam T-015. Kemudian C-1 
hologram dan C-1 Plano itu dituangkan dalam alat bukti T-016, Yang 
Mulia.  
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3397. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
 

3398. SAKSI DARI TERMOHON: MUNAWIR RIDWAN 
 
 Satu lagi, Yang Mulia, terakhir bahwa juga telah dituangkan dalam 

kronologis rekapitulasi untuk suara ini ... apa ... Sulawesi Barat IV ini 
disampaikan dalam kronologis alat bukti tambahan tahap pertama di T-
024, Yang Mulia. Terima kasih. 

 
3399. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, baik, terima kasih. Sekarang Pihak Terkait dari Nasdem ini. 

Ya, betul, Nasdem? Pak Abdul Gafur. Silakan, Pak Abdul Gafur. Apa yang 
akan Anda sampaikan? Pada waktu pileg jadi apa?  

 
3400. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ABDUL GAFUR 
 
 Baik, bismillahirrahmaanirrahiim, assalamualaikum wr. wb. 
 

3401. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam wr. wb.  
 

3402. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ABDUL GAFUR 

 
 Saya Abdul Gafur, Yang Mulia. 
 

3403. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3404. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ABDUL GAFUR 

 
 Saksi mandat dari Partai Nasdem di Rapat Pleno KPU Provinsi 

Sulawesi Barat. 
 

3405. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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3406. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ABDUL GAFUR 

 
 Saya ingin menerangkan sedikit mengenai proses yang 

dilaksanakan oleh KPU Provinsi Sulawesi Barat sudah berjalan (...) 
 

3407. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi disampaikan Bu Sukmawati itu? 
 

3408. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ABDUL GAFUR 

 
 Oh, ya, siap. Selanjutnya saya mengikuti proses tersebut pada 

tanggal 8 sampai 10 Mei 2019.  
 

3409. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3410. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL GAFUR 

 
 Itu di Hotel Srikandi Kabupaten Mamuju. 
 

3411. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3412. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL GAFUR 

 
 Nah, terkait mengenai DPK yang meningkat dari 3.649 pemilih 

menjadi 38.000 pemilih merupakan hasil dari pencermatan yang 
dilakukan oleh setiap KPU kabupaten sesuai dengan rekomendasi lisan 
oleh Bawaslu provinsi yang ikut dalam proses pleno tersebut pada hari 
itu.  

 
3413. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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3414. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL GAFUR 

 
 Berikutnya, hasil pencermatan tersebut, di setiap KPU kabupaten 

dilakukan dengan dasar hasil rekap DA kecamatan setiap kabupaten. Di 
dalam hasil pencermatan tersebut, telah dibuatkan Berita Acara dan 
ditandangani oleh masing-masing saksi parpol yang hadir pada saat itu 
dan disaksikan langsung oleh Bawaslu provinsi. 

 
3415. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

3416. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 177-04-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: ABDUL GAFUR 

 
 Demikian, Yang Mulia. 
 

3417. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik, terima kasih. Sekarang dari bawaslu ada singgung 

sedikit tadi apa yang akan disampaikan bawaslu.  
 Jadi memang terjadi lonjakan di DPK karena pertambahan itu, ya, 

yang prosesnya bertahap sejak Putusan MK itu kemudian dilakukan 
dukcapilnya ngebut, kan gitu. Dilakukan … apa … foto, akhirnya 
diterbitkan suket oleh lembaga yang berwenang, gitu? Ya, silakan, Pak! 

 
3418. BAWASLU: SULFAN SULO 

 
 Ya. terima kasih, Yang Mulia. 
Terkait dengan persoalan DPK ini, memang betul pada saat rekap 

di tingkat provinsi, kami menyarankan untuk dilakukan pencermatan 
terhadap data pemilih, khususnya data pemilih yang tidak sinkron untuk 
beberapa kabupaten. Selanjutnya, terkait dengan Kabupaten Majene 
untuk pelapor atas nama Bu Hasbinah, kami sudah memproses itu dalam 
penanganan pelanggaran, terkait dengan pembuatan dokumen C-1 yang 
tidak benar, itu kita proses di Gakkumdu dan kita sudah memeriksa 
termasuk yang pelapor, kemudian KPPS, panwascam, itu ternyata tidak 
ada perubahan C-1 dan saksi sendiri tidak bisa menunjukan C-1 yang 
mana yang diubah yang dituduhkan kepada Saudara Pak Irfan Syarif dan 
(...)  

 
3419. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Paslon Nomor 11 itu? 
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3420. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Ya. siap, Yang Mulia.  
 

3421. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3422. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Sehingga, berdasarkan pengkajian ... hasil di pengkajian di 

Gakkumdu Bawaslu itu bahwa kami menetapkan ini tidak memenuhi 
unsur tindak pidana pemilunya.  

 
3423. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

3424. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Dan hasilnya sudah kita sampaikan kepada pelapor melalui B-15, 

Yang Mulia.  
 

3425. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3426. BAWASLU: SULFAN SULO 
 
 Terima kasih. 
 

3427. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih.  
Baik, sudah selesai untuk Perkara 177-04-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019. Sekarang kita yang terakhir, Perkara 38-13-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 yang diajukan oleh Partai Nasdem. 
Sebentar (...)  

 
3428. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMKA (HANURA) 
 
 Hanura, Yang Mulia.  
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3429. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, sori, Hanura, Pihak Terkaitnya Nasdem. Ya. Saya jadi kaget, 

kok hampir selesai, padahal rencananya jam 1 malam ini selesai. 
Menurut jadwalnya jam 1 malam. Tapi ternyata belum ada jam 5 sudah 
selesai. Ya, terpaksa dikebut jadi selesainya bisa lebih cepat. Ini kita 
setelah selesai, itu pasti  rapat itu ya. Jadi saudara-saudara dikira selesai 
ini sudah selesai. Kita rapat sampai malam juga untuk dilaporkan ke RPH 
Pleno, masih banyak pekerjaan. Sambil meneliti itu kan kertas-kertas 
bukti yang bervirus yang diajukan para pihak-pihak itu.  

 Baik. Ada 3 Saksi. Pak Basri Rahman, Pak Sappe, dan Pak 
Agustinus. Siapa dulu? Pemohonnya mana? 

 
3430. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 
 
 Izin, Yang Mulia. 
 

3431. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebentar, sebentar. Saya konfirmasi ke Kuasanya. Kuasanya yang 

mana? 
 

3432. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: HAMKA (HANURA) 

 
 Izin, Yang Mulia.  
 

3433. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa dulu? 
 

3434. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: HAMKA (HANURA) 

 
 Sudah sesuai urutan, Yang Mulia. 
 

3435. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sesuai urutan? Pak Basri yang berdiri tadi? 
 

3436. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-
28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019: HAMKA (HANURA) 

 
 Ya, Yang Mulia.  
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3437. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. silakan Pak Basri! 
 

3438. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Assalamualaikum wr. wb.   
Perkenalkan, nama saya Basri Rahman. Saya selaku Saksi yang 

diberi mandat Partai Hanura di tingkat kecamatan dan di ... tingkat 
kecamatan dan Kabupaten Mamuju Tengah.  

 
3439. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Sebentar, sebentar. Anda pada waktu ... sebagai saksi mandat, 

ya? Di tingkat mana? 
 

3440. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Di tingkat Kecamatan Topoyo. 
 

3441. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di tingkat Kecamatan? 
 

3442. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD /XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Topoyo.  
 

3443. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kecamatan Topoyo, ya? 
 

3444. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya. 
 

3445. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya.  
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3446. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Dan di tingkat Kabupaten Mamuju Tengah.  
 

3447. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sekaligus di 3 kabupaten juga? 
 

3448. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3449. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Apa yang mau anda ceritakan di tingkat Kecamatan Topoyo 

dulu? 
 

3450. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Baik, Yang Mulia. Adapun yang ingin saya sampaikan di tingkat 

Kecamatan Topoyo, pada hari Rabu tanggal 24 April 2019. 
 

3451. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3452. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Sekitar pukul 21.00 WITA itu PPK melakukan perhitungan suara 

ulang sebanyak 2 kali terkhusus TPS 2 Desa Topoyo berdasarkan 
rekomendasi Panawascam.  

 
3453. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ada rekom dari panwascam? 
 

3454. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Panwascam.  
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3455. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3456. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Namun kami selaku pa ... saksi (...)  
 

3457. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini ... ini untuk hanya Kecamatan Topoyo saja? Berapa desa yang 

di inikan? 
 

3458. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ini (...)  
 

3459. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang di rekap ulang ini? 
 

3460. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ini terkhusus TPS 2, Yang Mulia.  
 

3461. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Hanya khusus TPS 2 saja tadi, ya? 
 

3462. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3463. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 TPS 2. Silakan! 
 
 
 
 



523 

3464. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Berdasarkan rekomendasi, saya selaku partai pada saat itu 

menemukan selisih ... ada 2 selisih.  
 

3465. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada selisih 2 suara? 
 

3466. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ada selisih 2 suara. Itu ketidaksesuaian antara pengguna hak pilih 

dengan fisik surat suara, Yang Mulia.  
 

3467. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi antara pengguna dengan fisiknya? 
 

3468. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Fisik, Yang Mulia.  
 

3469. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3470. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Jadi pada saat itu, kami melakukan protes, Yang Mulia.  
 

3471. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Protes dituangkan sudah dalam keberatan? 
 

3472. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Sudah, Yang Mulia. 
 
 
 



524 

3473. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Kemudian? 
 

3474. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Kemudian kami berkonfirmasi kembali ke Partai Hanura (…) 
 

3475. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Protesnya ini setelah … pada waktu sebelum rekap, ya? 
 

3476. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Pada saat perhitungan … selesai (…) 
 

3477. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Setelah rekap itu? 
 

3478. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Belum. Pada saat perhitungan surat suara itu, Yang Mulia.  
 

3479. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Pada pada waktu perhitungan suara … perhitungan di mana 

ini perhitungannya? 
 

3480. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Di kecamatan, Yang Mulia.  
 

3481. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Setelah rekap atau sebelumnya? Protesnya ini.  
 

3482. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Pada ... setelah berjalan itu, Yang Mulia. 
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3483. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Setelah berjalan proses rekap itu Anda protes? 
 

3484. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Pada saat … kami selesai protes pada saat itu, Yang Mulia. 
 

3485. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 He eh. 
 

3486. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Itu pada saat setelah dilakukan perhitungan suara ulang. 
 

3487. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3488. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ditemukan 2 selisih.  
 

3489. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
  2 selisih. Masih ada 2 selisih di situ? 
 

3490. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

3491. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Terus Anda protes? 
 

3492. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Saya protes, Yang Mulia.  
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3493. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, ya.  
 

3494. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Jadi pada saat itu, Yang Mulia, saya memutuskan untuk tidak 

menandatangani DA-1. 
 

3495. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Tidak tanda tangan DA-1 nya? 
 

3496. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3497. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Ada lagi? 
 

3498. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ada lagi, Yang Mulia. Terus, masuk pada rekap kabupaten.  
 

3499. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Direkap kabupaten bagaimana? 
 

3500. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya. Pada tanggal 15 Mei 2019, sekitar pukul 01.15 WITA, dini 

hari, di gedung … eh, Aula Milenial.  
 

3501. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya? 
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3502. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Lagi-lagi saya tetap mengajukan protes terkhusus TPS 2 Desa 

Topoyo, Yang Mulia.  
 

3503. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi yang tadi itu Anda protes lagi? 
 

3504. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3505. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di rekap kabupaten? 
 

3506. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Rekap kabupaten. 
 

3507. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Protesnya apa, tentang dua selisih lagi? 
 

3508. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Tetap yang dua selisih, Yang Mulia. Adapun perselisihan itu, Yang 

Mulia. pengguna hak pilih itu sebanyak 241. 
 

3509. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sebentar, waktu Anda protes dua selisih itu, apa yang dilakukan 

oleh PPK? 
 

3510. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Yang disampaikan PPK pada saat itu, dia menunggu, katanya. Dia 

menunggu … kan pada saat itu saya meminta untuk PSU, akan tetapi 
bahasa dari (...) 
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3511. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi Anda minta lagi setelah itu protes, Anda minta PSU-nya apa? 

Penghitungan atau pemungutan? 
 

3512. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Pada saat itu saya protes, dilakukan dulu perhitungan 

berdasarkan rekomendasi panwascam.  
 

3513. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3514. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Setelah dilakukan sebanyak dua kali, namun masih ada selisih. 

Tidak ditemukan kesesuaian antara pengguna hak pilih dengan fisik surat 
suara itu, Yang Mulia.  

 
3515. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Fisik tadi? Ya.  Enggak, maksud saya, pada waktu Anda protes 

yang tadi itu belum sampai ke kabupaten, apa yang dilakukan oleh PPK? 
 

3516. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 PPK … katanya PPK pada saat itu dengan panwascam itu 

menunggu rekomendasi dari Bawaslu.  
 

3517. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Nunggu rekomendasi? 
 

3518. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya. 
 

3519. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tapi rekomendasi belum ada? 
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3520. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Belum ada, Yang Mulia.  
 

3521. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Terus langsung dibawa ke kabupaten? 
 

3522. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Dibawa ke kabupaten, Yang Mulia.  
 

3523. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Terus Anda ikut di kabupaten? 
 

3524. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ikut lagi di kabupaten, Yang Mulia.  
 

3525. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, Anda protes lagi? 
 

3526. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Nah, saya lagi protes pada saat itu, Yang Mulia.  
 

3527. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Ini selisihnya itu antara suara siapa dengan suara siapa ini? 
 

3528. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Persoalan … eh perselisihan, Yang Mulia, itu bukan oleh surat 

suara, itu sudah, … 239 itu tidak ada yang selisih. Akan tetapi selisih 
yang kami temukan itu, Yang Mulia, itu pengguna hak pilih sebanyak 241 
(...) 
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3529. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa pengguna hak pilihnya? Itu satu kecamatan, ya? 
 

3530. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Satu TPS itu, Yang Mulia.  
 

3531. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Satu TPS itu tadi? 241, ya? 
 

3532. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 241  pengguna hak pilih sebanyak 241. Sementara fisik surat 

suara itu sebanyak 239.  
 

3533. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa tadi fisiknya? 
 

3534. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 239, Yang Mulia.  
 

3535. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 239. 
 

3536. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya. Ini ... ini pun kami berdasarkan … eh … kami buktikan dengan 

C7-DPT dengan DPK, Yang Mulia.  
 

3537. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 DPT-nya berapa di sana?  
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3538. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 DPT-nya (...) 
 

3539. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di TPS 2 tadi? 
 

3540. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 C7-DPT sebanyak 196, Yang Mulia.  
 

3541. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 DPT-nya? 
 

3542. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 DPT? DPT 258, Yang Mulia.  
 

3543. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 258? 
 

3544. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya.  
 

3545. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Lah, tadi yang Anda sebutkan itu, apa itu? 
 

3546. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Pengguna hak pilihnya tadi.  
 

3547. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, pengguna hak pilihnya aja. 
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3548. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya. 
 

3549. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini 258 DPT-nya, ya? 
 

3550. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3551. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak ada DPK-nya di sana? 
 

3552. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 DPK-nya, DPK-nya sebanyak 45, Yang Mulia.  
 

3553. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 DPK 45? 
 

3554. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya.  
 

3555. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, baik. Ya, lagi apa (...) 
 

3556. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Masih ada, Yang Mulia. Jadi, perlu juga saya tegaskan, saya 

sampaikan kepada Yang Mulia bahwa pada malam hari itu (...) 
 

3557. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
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3558. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ada salah satu, pada saat ... pada saat malam itu saya melakukan 

protes, saya meminta … saya mengisi DB-2, Yang Mulia.  
 

3559. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Anda membuat DB-2 di sana, ya? 
 

3560. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Membuat DB-2 bersama dengan Saksi Partai PKB, Yang Mulia.  
 

3561. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi yang protes itu selain Anda, masih ada PKB? 
 

3562. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Masih ada, Yang Mulia.  
 

3563. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Saksi PKB? Selain itu, masih ada lagi, enggak? 
 

3564. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Yang membuat DB-2 cuma dua orang itu, Yang Mulia.  
 

3565. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 PKB, ya? 
 

3566. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3567. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dengan Hanura, ya? 
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3568. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3569. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang protes dan buat DB-2.  
 

3570. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, ya. 
 

3571. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kemudian apa yang dilakukan pada saat Anda protes ini? 
 

3572. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Pada saat itu, Saksi PKB meminta keterangan dari Bawaslu. 

Bagaimana tanggapan Bawaslu tentang TPS 2 tersebut? Namun, 
keterangan dari Bawaslu tersebut, salah satu dari Anggota Bawaslu atas 
nama Pak Rahmat mengatakan bahwa C-7 itu bukan pengguna hak pilih. 
Akan tetapi, daftar hadir. Nah, itu kami bisa buktikan  di P … bukti 
tambahan, Yang Mulia.  

 
3573. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
 

3574. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Pak Rahmat mengatakan pada saat itu. 
 

3575. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 C-7 adalah daftar hadir? 
 

3576. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya, Yang Mulia.  
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3577. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Ya, betul. Terus kemudian, apa lagi?  
 

3578. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Pada saat itu, dia mengatakan bahwa C-7 itu bukan ... anu ... 

bukan pengguna hak pilih, tapi daftar hadir saja.  
 

3579. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 He eh.  
 

3580. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Namun pada saat itu, pada saat itu, kami meminta bagaimana 

tanggapan … pada saat itu, pada malam itu, saya selaku Saksi Partai, itu 
tetap meminta DB-2, mengisi DB-2. 

 
3581. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Sudah tadi DB-2 diisi.  
 

3582. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ada menolak, menolak hasil rekapitulasi di tingkat kabupaten.  
 

3583. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3584. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Saya tidak menandatangani (...) 
 

3585. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Khusus pada TPS 2 ini? Ya? 
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3586. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Khusus … eh, keseluruhan.  
 

3587. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Keseluruhan sekarang? 
 

3588. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Karena di DB-2 … di hasil penetapan itu, saya enggak tanda 

tangan, Yang Mulia. 
 
3589. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

  
Jadi penetapan dari kabupaten, Anda tidak tanda tangan? 
 

3590. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Ya, Yang Mulia. DB-1 saya tidak tanda tangan, Yang Mulia. 
 

3591. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 DB-1 tidak tanda tangan? 
 

3592. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Ya, Yang Mulia.  
 

3593. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Yang Anda protes tetap kan yang tadi, itu? TPS 2 Topoyo itu? 
 

3594. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Ya, Yang Mulia.  
 

3595. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Tidak ada yang lain, kan? 
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3596. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Enggak ada, Yang Mulia. 
 

3597. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Hanya persoalan selisih antara pengguna dengan fisik surat suara 

itu saja? 
 

3598. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Ya, Yang Mulia.  Jadi (…) 
 

3599. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Ada rekomendasi dari Bawaslu, enggak, sampai di tingkat 

kabupaten? 
 

3600. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Enggak ada, Yang Mulia. 
 

3601. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Enggak ada lagi? Sama sekali? Ya. Apa lagi yang mau 

disampaikan? 
 

3602. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Jadi, pada malam hari itu, saya juga menyaksikan bahwa ada 

salah satu Anggota Komisioner KPU. 
 

3603. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Siapa namanya? 
 

3604. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Sekaligus Koordinator Kecamatan Topoyo atas nama Ibu Galuh 

Prihandini, itu walk out dan tidak tanda tangan DB-1, Yang Mulia. 
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3605. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Kenapa dia walk out? 
 

3606. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Kurang tahu juga, Yang Mulia. 
 

3607. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Koordinator apa tadi? 
 

3608. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Koordinator Kecamatan Topoyo. 
 

3609. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Koordinator Kecamatan Topoyo? Ya, apa lagi? 
 

3610. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

  
 Ya, suda. Itu saja, Yang Mulia. 
 

3611. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Itu saja, Pak Basri? 
 

3612. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: BASRI RAHMAN 

 
 Ya. Terima kasih banyak, Yang Mulia. 
 

3613. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sama-sama. 
 Kemudian lanjut ke Pak Sappe Massa. Mau cerita apa ini, Pak 

Sappe Massa? Anda saksi dari mana ini? 
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3614. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Saya dari Desa Salulekbo. 
 

3615. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Desa … saksi mandat juga? 
 

3616. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Bukan, saya penyelenggara pada saat itu. 
 

3617. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Apa? 
 

3618. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Penyelenggara, KPPS. 
 

3619. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, Anda KPPS? Oh, KPPS pada saat itu.  
 

3620. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
  
 Yang Mulia? Kami keberatan. 
 

3621. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Ya, kami catat keberatannya. 
 

3622. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Beliau ini adalah ketua KPPS. 
 

3623. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, Anda KPPS di mana? 
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3624. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 TPS 04 di Persemaian.  
 

3625. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Di TPS 04. Ini Anda akan berikan kesaksiannya juga? 
  

3626. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Ya. 
 

3627. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Bagaimana Anda ini. 
 

3628. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Bukan, maaf, Yang Mulia. Begini maksudnya, artinya saya 

memberikan penjelasan tentang masalah … kan kami kemarin itu 
mengusulkan PSU. Tapi, (…) 

 
3629. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

  
 Artinya pada saat ini kan Anda kan bekerja di sini yang 

menyelenggarakannya yang terkait di TPS 04 ini. Sekarang Anda akan 
memberikan kesaksiannya di sini, artinya Anda kan beker … melakukan 
sesuatu yang terkait dengan pekerjaan Anda sendiri sebagaimana tadi 
sudah dikemukakan oleh, Yang Mulia Prof. Arief. Kan, begitu. 

 
3630. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 
  
 Bukan seperti itu, Yang Mulia. Tapi, saya hanya menceritakan 

tentang (…) 
 

3631. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Anda saksi mandat dari mana ini? Hanura? 
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3632. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Saya dari penyelenggara saja. 
 

3633. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Hanya penyelenggara, saksi … diminta sebagai ini … oke, baik. 
 Apa yang mau Anda ceritakan, nanti keberatan kami catat sudah, 

ya. 
 

3634. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 

3635. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Apa yang mau Anda ceritakan di TPS 04? 
 

3636. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Saya mau menceritakan pada tanggal 20 April 2019, kami 

beberapa KPPS di Desa Salulekbo mengajukan surat pemungutan suara 
ulang. 

 
3637. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

  
 Jadi di tanggal 20 April itu, kemudian Anda mengajukan PSU, 

pemungutan? 
 

3638. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Ya. 
 

3639. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Mengapa Anda mengajukan itu? 
 

3640. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Karena ada beberapa pelanggaran terjadi di TPS. 
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3641. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Sebagai ketua KPPS itu, Anda mengatakan ada penyelenggaraan 

… ada pelanggaran di situ? 
 

3642. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Ya. Karena di TPS 4 itu ada pemilih tidak melampirkan A-5. Itu 

karena ada gugatan dari Partai Gerindra pada saat itu. Mengapa kami … 
maaf … apa namanya … mengajukan pada saat itu karena kami selaku 
penyelenggara takut di … apa namanya … dikenakan sanksi, maka kami 
mengusulkan PSU pada saat itu bersama KPPS lain di Desa Salulekbo 
pada saat itu. 

 
3643. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

  
 Jadi, Anda sudah melakukan satu tindakan di situ, tapi kemudian? 
 

3644. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Kemudian … kemudian pada saat itu, tidak ada tindakan dari KPU 

atau PPK. 
 

3645. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Pelanggarannya hanya itu saja? Yang lainnya? 
 

3646. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Itu saja, khususnya di TPS 04. 
 

3647. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Berapa DPT di sini, di TPS 04 ini? 
 

3648. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Ya, Bu? 
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3649. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 DPT-nya berapa di TPS 04? 
 

3650. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 DPT. 
 

3651. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Masa Anda sebagai ketua, KPPS-nya, enggak tahu. Masih harus 

buka contekan segala. 
 

3652. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 DPT-nya 243. Lupa, Yang Mulia. 
 

3653. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 243? Pengguna hak pilihnya berapa? 
 

3654. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Pengguna hak pilihnya sebanyak 25. 
 

3655. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Pengguna hak pilihnya 25? 
 

3656. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Ha? 
 

3657. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Pengguna hak pilih, yang memilih yang nyoblos, itu lho. 
 

3658. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Yang memilih 248. 
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3659. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Lho, lho. DPT 243, yang milih 248? DPK-nya berapa, DPK-nya? 
 

3660. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Saya ulangi, DPT sebanyak 243. 
 

3661. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 DPT 243. 
 

3662. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Ya.  
 

3663. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Pengguna hak pilihnya 248? 
 

3664. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 Ya. 
 

3665. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 DPK-nya ada, enggak? 
 

3666. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

  
 DPK-nya sebanyak (…) 
 

3667. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Anda enggak hafal lagi ini? 
 

3668. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 17. 
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3669. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baru aja peristiwanya. Ha?  
 

3670. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 17. 
  

3671. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 17 DPK. Ya, kemudian ada pelanggaran di situ? 
 

3672. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Yang saya bilang tadi, masalah yang tidak membawa A-5 pada 

saat itu. 
  

3673. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 He eh. Kemudian Anda lapor? 
 

3674. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya, kami beberapa … KPPS. 
  

3675. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kenapa mereka tidak bawa A-5? 
 

3676. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Memang pada saat itu karena sebanyak ini warga setempat, tapi 

pada saat itu hanya membawa KTP karena dia pindahan dari (…)  
  

3677. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, dia masuk DPTh … anu … DPTb, ya? 
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3678. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Tidak juga. 
  

3679. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak masuk DPTb. Ada DPTb enggak di sana? 
 

3680. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Dia tidak termasuk dalam DPT. 
 

3681. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini A-5, DPTb, ya, Bu Evi, ya? Masuk … yang membawa A-5 itu 

harus yang DPTb? Ya. 
 Enggak ada DPTb di sana yang pindahan? 
 

3682. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya, tidak ada. Dia tidak termasuk dalam DPTb itu. Dia hanya (…) 
  

3683. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dia tidak termasuk di situ? 
 

3684. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya. 
  

3685. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dia memilih menggunakan apa? 
 

3686. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
Dia hanya masih kemarin pakai … menggunakan (…) 
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3687. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Pakai suket?  
 

3688. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 e-KTP.  
 

3689. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 KTP-el?  

 
3690. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 
 
 Ya. Seharusnya dia membawa A-5 karena dia pindahan dari 

Polewali Mandar pada saat itu.  
 

3691. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, pindahan?  
 

3692. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya, pindahan dari Polewali Mandar.  
 

3693. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pakai KTP-el? 
 

3694. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Pakai ... pakai KTP-el.  
 

3695. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Nyoblos di TPS 04? 
 

3696. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya, Persemaian. 
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3697. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Itu boleh ndak menurut Anda? 
 

3698. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Kalau menurut saya tidak bisa.  
 

3699. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Menurut Anda tidak bisa. Kenapa tidak bisa? 
 

3700. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Karena dia tidak membawa A-5.  
 

3701. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Harus membawa A-5, ya, Bu, ya pada waktu coblos itu?  
 

3702. TERMOHON: EVI NOVIDA GINTING 
 
 Ya. Tentu harus dilihat dulu KTP-nya KTP mana? Kalau dia 

memang KTP ternyata sudah pindah dan dia ternyata memiliki e-KTP 
tempat tersebut, maka dia dibenarkan untuk memilih dengan 
menggunakan e-KTP ataupun surat keterangan.  

 
3703. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 
 
 Ada KTP-nya yang saya bawa, Yang Mulia. 
 

3704. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 KTP-nya KTP mana itu? 
 

3705. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 KTP di (…) 
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3706. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Bukan di … di daerah TPS di 04 itu? 
 

3707. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Di 04, TPS 04.  
 

3708. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 KTP-nya di situ? 
 

3709. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya. Tapi pada saat itu dia diterbitkan pada tanggal 8 April 2019 

kalau tidak salah.  
 

3710. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh. Ya, sudah. Tidak termasuk dalam DPTb? 
 

3711. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya.  
 

3712. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Apa lagi yang mau Anda mau katakan? Ini berapa orang ini 

tadi? Yang pindahan tadi? 
 

3713. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 2 orang yang (...)  
 

3714. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 2 orang itu tadi, ya?  
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3715. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya.  
 

3716. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 2 orang itu.  
 

3717. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Kemudian yang saya tambahkan sedikit, setelah kami mengajukan 

surat pemungutan suara ulang itu, pada saat itu (...)  
 

3718. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Mas, jangan menunduk, dong, suaranya ketelan itu. 
 

3719. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Hanya 1 kali kami terima surat, itu pun pada saat klarifikasi dari 

Partai Hanura di kantor desa pada saat itu.  
 

3720. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, ada klarifikasi situ. Kemudian? 
 

3721. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Terus, kami juga tidak pernah … apa namanya … setelah kami 

dilantik, kami tidak pernah melihat SK sampai sekarang, seperti apa 
modelnya.  

 
3722. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Anda lapor ke panwascam soal ini? 
 

3723. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Kami pernah … apa namanya … laporkan pada saat itu.  
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3724. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Terus, apa kemudian yang disampaikan oleh panwascam? 
 

3725. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Tidak ada juga.  
 

3726. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya?  
 

3727. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Tidak ada juga.  
 

3728. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak ada juga.  
 

3729. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya.  
 

3730. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini … ini yang Anda mau sampaikan di sini? 
 

3731. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Ya.  
 

3732. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada lagi yang lain? 
 

3733. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAPPE MASSA 

 
 Tidak ada.  
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3734. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak ada, ini saja. Baik.  
Kita lanjut ke Agustinus Abe. Agustinus Abe, Anda sebagai apa 

pada waktu kemarin proses pileg? 
 

3735. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Saya sebagai anggota, katanya anggota KPPS. Pertama itu 7, 

tetapi pada saat hari H itu dibilang “Kamu di 3.” Karena Katanya lincah-
lincah. Begitu, Yang Mulia. 

 
3736. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Oh. Jadi, Anda pindah jadi anggota KPPS Nomor 3? 
 

3737. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya.  
 

3738. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini bagian yang melipat itu, ya, atau masukkan itu, ya? Nomor 3.  
 

3739. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya. Menulis, mengisi, ya. 
 

3740. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh. Yang menulis, ya. Yang menulis, ya, oke.  
 

3741. KUASA HUKUM TERMOHON: 
 
 Yang Mulia, Yang Mulia. 
 

3742. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Di mana … di TPS mana? Sebentar … sebentar di TPS mana ini? 
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3743. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Di TPS 08.  
 

3744. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 08. Bagaimana? Silakan! 
 

3745. KUASA HUKUM TERMOHON: 
 
 Yang Mulia, kami keberatan, Yang Mulia.  
 

3746. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Keberatan kami catat, ya.  
 

3747. KUASA HUKUM TERMOHON: 
 
 Ya. Terima kasih.  
 

3748. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Keberatan kami catat.  
 Di TPS 08. Di mana TPS 08? 
 

3749. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Di Dusun Batu Dinding, Desa Salulekbo, Kecamatan Topoyo.  
 

3750. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di masih di … anu … ya … di Topoyo juga, ya?  
 

3751. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3752. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 TPS 8.  Anda sebagai KPPS di sini juga? 
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3753. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3754. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di KPPS ini juga? 
 

3755. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 KPPS 08.  
 

3756. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, sama ini, ya.  
 

3757. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Anggota KPPS.  
 

3758. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, Anda melakukan sesuatu untuk mengkritiki pekerjaan Anda 

sendiri, kan begitu. 
 

3759. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Betul, Yang Mulia.  
 

3760. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Apa yang Anda … anu … kritiki? 
 

3761. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya. Yang terjadi sebenarnya itu bahwa ada 2 orang yang di luar 

dari dusun kami.  
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3762. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada 2 orang dari luar dusun.  
 

3763. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya. Yang di luar … yang di luar dari DPT kami yang datang 

menggunakan hak pilihnya di (…) 
 

3764. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh. Sama modelnya dengan yang tadi di TPS 04? 
 

3765. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, sama.  
  

3766. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 DPT-nya ada berapa di TPS 08? 
 

3767. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 DPT-nya itu 156.  
 

3768. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
156. Pengguna hak pilihnya berapa? 
 

3769. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
Kalau penggunanya itu 117.  
 

3770. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
117. Kemudian ada DPK di situ? 
 

3771. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
Kalau DPK-nya dia ada 6.  



556 

3772. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
DPK-nya ada 6. Yang kemudian pindahan tadi berapa orang? 2 

tadi, ya? 2 orang tadi, ya?  
 

3773. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
Kalau yang (...) 
 

3774. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Yang tadi, pindahan tadi.  
 

3775. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Kalau yang pindahan itu, dia ada 2 orang, tapi bukan itu yang 

artinya menggunakan … yang terdaftar dalam DPTb.  
 

3776. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang terdaftar dalam DPTb berapa orang? 
 

3777. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 2.  
 

3778. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 2 orang? 
 

3779. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya.  
 

3780. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Bukan yang pindahan ini? 
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3781. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Bukan.  
 

3782. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, DPTb-nya 2 orang. Terus yang pindahannya masuk mana? 
 

3783. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Dia yang ... yang pindahan itu, dia dikasih masuk oleh senior kami 

itu saat (...) 
 

3784. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Senior? Itu siapa senior, ada seniornya? 
 

3785. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Artinya yang ... karena kami ini KPPS baru, Yang Mulia.  
 

3786. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh. Jadi, ada senior ini, ya.  
 

3787. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
Jadi, kami anggota semua ini baru. Jadi, artinya ada yang senior, 

dia yang mengatur kami. Meskipun jadi (...)   
  

3788. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Pak Abe ini masuk junior apa senior? 
 

3789. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya?  
 
 
 



558 

3790. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Masuk yang junior apa senior, Pak Abe ini? 
 

3791. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Junior. 
 

3792. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, junior, begitu.  
 

3793. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya.  
 

3794. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Seniornya siapa? 
 

3795. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Itu namanya pak Wasil, Yang Mulia.  
 

3796. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sebagai apa jabatannya? 
 

3797. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Dia KPPS 4.  
 

3798. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Oh, dia yang bagian Nomor Urut 4? 
 

3799. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

  
 Ya, ya, Yang Mulia.  
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3800. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu yang senior, ya? Tapi nomornya Anda termaksud nomor yang 

senior, lho, nomor 3 kok.  
 

3801. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya itu menurut itu karena dipindah pertama setelah pelantikan itu 

katanya kamu di 7, tapi setelah itu, kami di 3 karena yang menjawab itu 
adalah (...) 

 
3802. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Apa katanya, apa kata senior Anda KPPS 4 ini tadi? 
 

3803. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya? 
 

3804. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Apa kata seniornya Anda ini? 
 

3805. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Itu tadi. Bahwa yang pertama itu dia mengatakan bahwa kamu 

KPPS 7, kemudian setelah hari H itu saya di lempar ke KPPS 3. Jadi, saya 
tidak tahu sebenarnya ini yang mana karena ... apa ...  yang ... yang 
menentukan itu kan pastinya SK. 

 
3806. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya, ya.  
 

3807. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Artinya kita juga kan enggak pernah lihat itu. 
 

3808. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Jadi Anda tidak pernah lihat SK sampai (...) 



560 

3809. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Enggak pernah, Yang Mulia.  
 

3810. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pada saat pemungutan itu? 
 

3811. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Enggak pernah.  
 

3812. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Terus, apa yang terjadi pada saat itu? 
 

3813. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Itu jadi kedua orang itu datang, dia sempat ditolak oleh … yang 

tadi saya bilang senior itu.  
 

3814. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dua orang itu datang bawa apa dia? 
  

3815. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Dia datang bawa hanya KTP.  
 

3816. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 KTP-el? 
 

3817. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 KTP Elektronik dari … saya dengar itu dari Desa Tobadak. Ya, 

bukan dari Desa Salulekbo. 
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3818. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Masih berlaku KTP-nya? 
 

3819. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya? 
 

3820. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 KTP-nya masih berlaku kan berarti? KTP elektronik kan ini? 
 

3821. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya. 
 

3822. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tanggal berapa diterbitkan KTP-nya, tahu? 
 

3823. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Saya lupa tanggalnya diterbitkan, tapi di sini yang satu itu ada 

yang dikasih oleh KPPS 4 yang … eh, KPPS 8 … KPPS 6.  
 

3824. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oke, baik. Jadi ada dua orang ini, ya? 
 

3825. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, ya, Yang Mulia.  
 

3826. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Datang dari pindahan lain dusun, ya? 
 

3827. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, Yang Mulia.  
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3828. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Mereka nyoblos? 
 

3829. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Nyoblos, Yang Mulia.  
 

3830. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dikasih apa mereka nyoblos itu? Masuk ke ... masuk ke C-7 juga? 

Dituangkan enggak dalam daftar hadirnya? 
 

3831. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Kalau (...) 
 

3832. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dua orang  ini.  
 

3833. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, kalau itu saya tidak tahu pasti. Karena saya sibuk mengisi, 

Yang Mulia.  
 

3834. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, tidak tahu? Mereka nyoblos, ya? 
 

3835. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya.  
 

3836. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada lagi yang mau disampaikan? Ada lagi tidak? Bapak kok ragu-

ragu sekali, kenapa? Sudah penyelenggara, senior, dari junior pindah ke 
junior, ragu-ragu kenapa, Pak? 
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3837. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
Mungkin kalau junior, Yang Mulia.  
 

3838. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Apa lagi yang mau disampaikan, Pak? Tadi 2 orang sudah 

nyoblos. Terus, Anda kemudian ada lapor ke panwas ... panwascam? Ke 
pengawas (…) 

 
3839. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 
 
 Saya juga seperti dikatakan oleh KPPS 4 tadi bahwa kami 

menyurat, yaitu kami menyurat karena itu, Yang Mulia. Kami takut 
bahwa ini sudah kita tahu setelah satu 1 … saya tahu itu setelah 1 hari 
bahwa ternyata orang ini dia dari luar dan itu dia (...) 

 
3840. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Jadi setelah ... setelah tanggal 18, pada tanggal 18 baru Bapak 

tahu? 
 

3841. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, pada tanggal 18. Ternyata ada salah satu dari Partai Nasdem 

yang foto bahwa ini sudah tidak benar. Ya (...) 
  

3842. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Terus, ada enggak keberatan di sana? Ada keberatan enggak? 
 

3843. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya jadi situ … ya, kalau ada keberatan, artinya mengisi C-2 atau 

apa itu, A-2 atau apa yaitu tidak ada.   
 

3844. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dari saksi-saksi (...) 
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3845. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Tapi mereka ngomel-ngomel. 
 

3846. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Bukan begitu. Dari saksi yang datang di situ ada keberatan, tidak? 
 

3847. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Kalau di sana yang saya jalani tidak ada.  
 

3848. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tanda tangan enggak semua saksi? Di TPS Anda lho ini.  
 

3849. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya. Kalau di TPS saya itu hanya saat penghitungan suara itu 

mereka tanda tangan, setelah itu mereka bubar.  
 

3850. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, artinya mereka tanda tangan kan di situ? 
 

3851. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya. 
 

3852. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tanda tangan semu. Dan tidak ada kemudian pengisian C-2 nya 

tidak ada? Keberatan tidak ada? 
 

3853. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
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3854. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak ada. Tanda tangan semua, tidak ada keberatan, gitu ya? 
 

3855. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3856. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baik. Ada lagi yang lain?  
 

3857. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Jadi di situ setelah saya dapat fotonya itu saya mulai mikir bahwa 

ini sudah salah. Jadi, makanya pada saat itu saya langsung menyurat 
dan saya ceritakan kronologis itu, menyurat ke (...) 

 
3858. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Anda sendiri yang menyurat? Bukan KPPS-nya? 
 

3859. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Saya yang … karena saya Anggota KPPS, jadi saya sendiri yang 

menyurat, menceritakan kronologis itu, menuliskan kronologis itu. Itu 
saya tunjukan ke (...) 

 
3860. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Maksud saya, Anda sendiri sebagai anggota yang menyurat atau 

ketua KPPS-nya yang menyurat? 
 

3861. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Saya sendiri, Yang Mulia. Karena, ya (...) 
 

3862. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Anda menyurat sendiri. Menyurat ke mana? 
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3863. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ke KPU, Yang Mulia.  
 

3864. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 KPU mana? 
 

3865. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 KPU (...) 
 

3866. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kabupaten? 
 

3867. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, kabupaten.  
 

3868. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Apa isi surat Anda? 
 

3869. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Itu … saya ceritakan kronologis itu bahwa ternyata ada seperti ini, 

jadi saya minta PSU.  
 

3870. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada respons enggak dari ... dari KPU? 
 

3871. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Tentang hal itu, sampai sekarang tidak ada.  
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3872. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak ada? Ya. Ada lagi yang lain? Ini sudah tangkap ini, soal ini, 

soal dua orang ini. Masih ada lagi? 
 

3873. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, hanya itu, Yang Mulia.  
 

3874. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Hanya itu saja? Ya, baik.  
 

3875. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-28/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: AGUSTINUS ABE 

 
 Ya, terima kasih.  
 

3876. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Terima kasih.  
Ya, kita lanjut ke Termohon. Termohon siapa yang mau 

menyampaikan ini? 
 

3877. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Ya (...) 
 

3878. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada Bu Sukmawati, kemudian … mana bukan (...)  
 

3879. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya, yang pertama, Pak Fendri.  
 

3880. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Fen ... Pak Fendri? 
 

3881. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya. 
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3882. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Fendri. Pak Fendri, kemudian siapa lagi? 
 

3883. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Pak Ahmad.  
 

3884. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Ahmad, Nomor satu.  
 

3885. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Sama Pak Suryadi.  
 

3886. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Suryadi, ya. Pak Fendri, silakan! Ketua PPK Kecamatan 

Topoyo, ya?  
 

3887. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Izin, Yang Mulia? 
 

3888. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3889. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Baik. Assalamualaikum wr. wb.  
 

3890. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Walaikumsalam wr. wb. Monggo, Pak Fendri! 
 

3891. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Sebelumnya saya adalah Ketua PPK Kecamatan Topoyo. Baik, 

menanggapi lokus yang disampaikan oleh Saksi Hanura terkait masalah 
TPS 2 Kabupaten Topoyo, sedikit saya akan menjelaskan kronologis (...) 
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3892. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di mana itu, Pak? 
 

3893. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Di TPS 2 Topoyo. 
 

3894. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini dua-duanya di Topoyo juga? TPS 8 maupun TPS 2-nya sama, 

ya? 
 
3895. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  

 
 Jadi, ini wilayah kecamatan kami. 
 

3896. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3897. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Satu di Desa Topoyo dan satu di Desa Salulekbo. 
 

3898. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3899. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Jadi, saya akan menyampaikan terkait khusus TPS 2 Desa 

Salulekbo ... Desa Topoyo. 
 

3900. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Desa Topoyo dulu, ya.  
 

3901. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3902. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Silakan, Pak. 
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3903. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Baik. Sebelum kami melakukan rekapitulasi di tingkat kecamatan 

pada tanggal 21 April. 
 

3904. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tanggal 21 April.  
 

3905. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Kami sudah mendapatkan rekomendasi dari panwaslu kecamatan 

pada tanggal 19 April terkait perhitungan surat suara ulang di tingkat 
kecamatan, khusus untuk TPS 2 pemilih DPR kabupaten. 

 
3906. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Jadi, untuk TPS 2 ini ada ternyata rekom dari panwaslu, ya? 
 

3907. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Panwaslu. 
 

3908. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Isinya apa? Rekomnya ini untuk melakukan PSU tadi?  
 

3909. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Perhitungan suara ulang di tingkat kecamatan. 
 

3910. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Penghitungan, ya. Terus sudah dilakukan ini?  
 

3911. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Dan pada tanggal 24. 
 

3912. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
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3913. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Kami sudah melakukan rekomendasi tersebut, melaksanakan 

perhitungan surat suara ulang bahkan sampai 2 kali. 
 

3914. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3915. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Nah, hasilnya tetap sesuai dengan fisik surat suara. 
 

3916. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa hasilnya, Pak? 
 

3917. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Fisik surat suara yang digunakan 239. 
 

3918. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 239 yang digunakan. 
 

3919. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Sesuai dengan C-1 dari TPS dan juga C-1 Plano. 
 

3920. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, sudah dicocokkan dengan C-1 Plano juga, ya? 
 

3921. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya.  
 

3922. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, jadi sama dengan awalnya begitu juga? 
 

3923. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya, sama dengan awal. Sama dengan C-1 dari TPS, Yang Mulia. 
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3924. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Ada yang keberatan pada waktu itu?  
 

3925. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya. Dari saksi Hanura itu dia mengajukan keberatan. 
 

3926. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Saksinya yang tadi?  
 

3927. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya, ada Pak ... Saudara Basri Rahman. 
 

3928. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Basri tadi keberatan masih. Dia menghadiri juga, melihat, 

menyaksikan? 
 

3929. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Dia menghadiri dan menyaksikan. 
 

3930. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Proses PSU di situ? 
 

3931. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya. 
 

3932. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Penghitungan suara ulang itu? 
 

3933. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3934. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Selain Hanura ada lagi yang keberatan yang lain? 
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3935. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Cuma Hanura, Yang Mulia, pada saat itu. 
 

3936. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang keberatan. Menuangkan juga keberatannya dalam surat? 
 

3937. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Dia mengisi D-2. 
 

3938. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 D-2 nya, ya?  
 

3939. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 D-2, ya. 
 

3940. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, apalagi Pak Fendri? 
 

3941. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Dari hasil perhitungan surat suara ulang di tingkat kecamatan 

sesuai dengan fisiknya itulah yang kami tuangkan setelah kami buat 
Berita Acara, itulah yang kami tuangkan dalam Model DAA1-KPU. 

 
3942. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya, 239 ini, ya? 
 

3943. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 239 sesuai fisiknya, khusus untuk pemilihan tingkat kabupaten. 
 

3944. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Selain itu, masih ada lagi? Untuk yang satu lagi yang TPS 8? 
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3945. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Untuk ... khusus untuk Salulekbo, memang kami dari kecamatan 

menerima surat penyampaian secara tertulis dari gabungan KPPS 
tersebut. 

 
3946. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya.  
 

3947. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Jadi, kami hitungannya tidak ... surat itu kami lanjutkan ke 

kabupaten, namun tindak lanjut kami di PPK, kami menganggap surat itu 
tidak resmi karena itu (...)  

 
3948. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Jadi yang tadi disampaikan oleh KPPS tadi tidak resmi? 
 

3949. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya, yang disampaikan oleh KPPS kami, ya, itu tidak resmi karena 

gabungan dari KPPS. Jadi, gabungan dari oknum KPPS. 
 

3950. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3951. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Nah, tiap satu KPPS itu hanya diwakilkan oleh satu bahkan dua 

atau satu orang.  
 

3952. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3953. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Jadi, kami menganggap surat itu tidak resmi, tetapi kami tetap 

mengklarifikasi Ketua KPPS Desa Salulekbo. 
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3954. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3955. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Menanyakan, apakah ada C-2 atau surat keberatan dari PTPS 

khusus di semua TPS Desa Salulekbo? 
 

3956. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya.  
 

3957. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Nah, jawaban dari PPS itu tidak ada.  
 

3958. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3959. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Itu nyambung dengan hasil rekap kami di tingkat kecamatan pada 

saat merekap Desa Salulekbo. 
 

3960. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa hasil rekapnya di sana, Pak?  
 

3961. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Maksud saya rekapnya dari kegiatan rekapitulasi kami, kami tidak 

menemukan C-2 atau surat keberatan.  
 

3962. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, tidak ada C-2 nya. Tapi hasil rekapnya tadi khusus TPS 8 ini 

sama dengan yang dilakukan di bawah?  
 

3963. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya, sama. 
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3964. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa tadi, Pak, kalau di sana?  
 

3965. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Saya lupa karena ... saya lupa, Yang Mulia.  
 

3966. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, lupa, ya. Baik. Ada lagi, Pak Ahmad [sick!] yang mau 

disampaikan? Hanya ini saja?  
 

3967. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

3968. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, baik. Kemudian, lanjut ke Pak ... oh, ini Pak Fendri tadi, ya? 
 

3969. SAKSI DARI TERMOHON: FENDRI  
 
 Ya. 
 

3970. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sekarang Pak Ahmad Murodi. Pak Ahmad? 
 

3971. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Yang vicon, Bu. 
 

3972. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, ini vicon, ya? 
 

3973. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya.  
 

3974. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, ya. Monggo, silakan dihubungkan ke vicon di Asrama Mandar. 

Pak Ahmad? 
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3975. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

3976. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Ahmad Anggota KPPK Kecamatan Topoyo juga?  
 

3977. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Ya, betul, Yang Mulia. Saya atas nama Ahmad Murodi. 
 

3978. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, tadi Bapak sudah mendengar tadi yang disampaikan oleh para 

saksi?  
 

3979. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Ya, saya mendengar dengan jelas, Yang Mulia.  
 

3980. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baik, apa yang Bapak ingin sampaikan? 
 

3981. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Begini, Yang Mulia, minta izin. Kebetulan saya adalah anggota 

PPK untuk Kecamatan Topoyo. 
 

3982. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya.  
 

3983. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
  
 Kami pada saat hari H memang membagi wilayah, Yang Mulia. 

Jadi, pada saat hari H tanggal 17 April 2019, kami membagi wilayah 
untuk melakukan monitoring dan pemantauan pelaksanaan pemungutan 
dan penghitungan.  

 
3984. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
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3985. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Kebetulan saya yang ditugaskan untuk terjun langsung ke Desa 

Salulekbo, Yang Mulia.  
 

3986. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, berarti Bapak tahu persis yang terjadi di sana, ya?  
 

3987. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Ya, betul, Yang Mulia.  
 

3988. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Bagaimana peristiwanya, Pak? 
 

3989. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Jadi pemantau ... hasil pemantauan kami selama berada di 9 TPS, 

ya, di Desa Salulekbo. 
 

3990. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

3991. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Kebetulan yang kami datangi itu adalah TPS 1, TPS 5, TPS 4, TPS 

6, TPS 7, 8, dan 9 yang kami datangi. Kami melihat di sana tidak ada 
terjadi gejolak apa pun.  

 
3992. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Di TPS 8 itu termasuk, ya? Tidak ada gejolak apa pun? 
 

3993. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Ya, termasuk Yang Mulia. Tidak ... tidak terjadi apa pun. Di TPS 8 

itu karena memang medannya yang agak sulit, Yang Mulia, kami sampai 
di TPS 8 itu sudah selesai pemungutan. Jadi, di sana itu sudah selesai 
pemungutan, tinggal menunggu waktu untuk melakukan perhitungan. 
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3994. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa lama (...)  
 

3995. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Jadi (...)  
 

3996. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa lama Pak Ahmad ada di TPS 8? 
 

3997. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Di TPS 8 saya sekitar 1 jam berada di sana. Ya, jadi kami 

menyerap informasi-informasi dari teman-teman KPPS dan kami 
langsung (...)  

 
3998. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ada enggak informasi yang tadi disampaikan oleh Saksi tadi, oleh 

Pak Abe tadi? 
 

3999. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Alhamdulillah saya ... alhamdullilah sampai saat ini saya ingat 

sekali tidak ada informasi seperti itu. 
 

4000. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak ada? 
 

4001. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Tidak ada. Ya. tidak ada informasi bahwasanya ada kejadian-

kejadian yang merupakan pelanggaran. Karena kebetulan pada hari itu 
juga, saya bersama dengan panwas kecamatan untuk melakukan 
monitoring di Desa Salulekbo. 

 
4002. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
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4003. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Ya. Sampai pada kedua, yaitu tanggal 18, saya bersama dengan 

panwas kecamatan pada saat itu adalah ketuanya, yaitu Saudara 
Hasyim, kami menye ... kami menyaksikan langsung KPPS 4, ya, KPPS 4, 
yaitu Persemaian itu mereka masih merampungkan salinan, ya. Mereka 
itu masih melakukan penyalinan dari C-1 Plano ke dalam C-1 Hologram 
dan salinan-salinan lain yang akan diberikan kepada saksi dan panwas. 
Jadi, kami juga melihat tidak terjadi apa-apa, Yang Mulia.  

 
4004. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
 

4005. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Ya. Kami tidak melihat terjadi apa-apa, hingga pada tanggal 24, 

ya, hingga pada tanggal 24, kami di PPK mendengarkan informasi itu. 
Jadi, kami sebenarnya ya merasa heran juga, kenapa ada informasi 
bahwasanya ada pelanggaran-pelanggaran.  

 
4006. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
 

4007. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Sedangkan bukti di dalam rekapitulasi pada saat kami melakukan 

rekapitulasi untuk keseluruhan Desa Salulekbo, yaitu yang 9 TPS, kami di 
situ tidak melihat adanya keberatan-keberatan saksi ataupun hasil kajian 
daripada pengawas TPS.  

 
4008. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. Sedang (...)  
 

4009. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Yang menyatakan bahwasanya terjadi pelanggaran-pelanggaran 

itu, Yang Mulia.  
 

4010. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baik. Itu sudah kita tangkap. Ada lagi yang lain, Pak? 
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4011. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Kemudian mungkin saya bisa menambahkan sedikit untuk 

kejadian di TPS 2 yang ada di Desa Topoyo, Yang Mulia. Ya.  
 

4012. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. di Topoyo gimana? Bapak juga ke sana juga? 
 

4013. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Ya. Kebetulan kalau di hari H saya tidak ada di sana, Yang Mulia, 

cuma ini adalah kronologisnya pada saat kami melakukan rekapitulasi di 
tingkat kecamatan.  

 
4014. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
 

4015. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Jadi, betul sekali yang disampaikan oleh ketua kami tadi (...)  
 

4016. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Fendri? 
 

4017. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Pak Fendri. Ya, sudah betul sekali bahwasanya memang terjadi 

tidak sinkron hasil rekapitulasi di tingkat kecamatan, Yang Mulia. Jadi, 
tidak sinkron itu kemudian ... karena memang kami hanya berdasar pada 
fisik. Jadi, hasil hitung kami yang seperti itu, ya itulah yang kami 
tuangkan. 

 
4018. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya, artinya sama tadi ya, 239 tadi, ya?  
 

4019. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Siap, Yang Mulia. Seperti itu. 
 
 
 



582 

4020. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. tidak ada lagi yang lain, kan? 239 ini yang kemudian fisiknya 

yang kemudian dituangkan dalam DA-1, ya? 
 

4021. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Siap, Yang Mulia.  
 

4022. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

4023. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Dan kami berharap ketika itu memang ada kesalahan, kami 

berharap sebagai PPK yang mempunyai atasan KPU, kami berharap 
ketika itu ada kesalahan, kami berharap untuk dilakukan perbaikan di 
tingkat rekap di KPU, Yang Mulia.  

 
4024. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
 

4025. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Gitu. 
 

4026. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baik. Ada lagi, Pak? Cukup? 
 

4027. SAKSI DARI TERMOHON: AHMAD MURODI 
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

4028. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, baik. Terima kasih, ya. 
Sekarang kita ke Pak Suryadi Rahmat, ini Ketua KPU Mamuju 

Tengah. Pak Suryadi? 
 

4029. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
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Assalamualaikum wr. wb.   
 

4030. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Walaikumsalam wr. wb. 
 

4031. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Jadi, pada saat rekap di KPU Kabupaten yang kami lakukan di 

tanggal 4, terlebih dahulu kami di tanggal 24 April itu menerima 
tembusan, jadi bukan … suratnya tidak ditunjukan kepada KPU, tapi 
ditembuskan ke KPU. Tapi, kami menganggap bahwa surat itu tidak sah 
karena untuk PSU itu tidak semudah itu. 

 
4032. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya, ya. 
 

4033. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Tidak semudah saudara ... KPPS meminta langsung di (...)  
 

4034. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Apa tanggapannya, Pak, terhadap surat itu? 
 

4035. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Jadi, tanggapan terhadap surat itu, kami memanggil kepada 

KPPS.  
 

4036. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

4037. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Yang bersangkutan selama ... sebanyak 2 kali, namun yang 

bersangkutan tidak menghadiri.  
 

4038. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, sudah dipanggil 2 kali secara patuh, tidak hadir, ya? 
 
 



584 

4039. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
  Ya, ya, tidak hadir. Lalu, pada saat itu kami menyampaikan 

kepada Bawaslu untuk bagaimana tanggapannya, mungkin ada putusan 
lain dari Bawaslu. 

 
4040. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya.  
 

4041. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
  Jadi, kami menganggap bahwa itu tidak sah, jadi tidak perlu 

ditanggapi seperti apa.  
 

4042. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Ya. 
 

4043. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Jadi, terkait TPS 2, memang benar Saksi Partai Hanura pada saat 

rekap di tingkat kabupaten mengajukan keberatan. Tapi, kami 
menganggap bahwa semua keberatan yang dilakukan oleh … 
dimohonkan oleh Pihak Partai Hanura itu sudah diselesaikan di tingkat 
PPK dan kami tidak perlu lagi membahasnya di tingkat kabupaten.  

 
4044. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
 

4045. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Saya kira begitu, Yang Mulia.  
 

4046. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, semua saksi pada saat rekap di kabupaten tanda tangan 

semua? 
 

4047. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Tanda tangan, kecuali Hanura.  
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4048. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kecuali Hanura, ya. 
 

4049. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Ya. Siap, Yang Mulia.   
 

4050. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dan Hanura sudah menyampaikan dengan surat keberatan tadi, 

ya? 
 

4051. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Ya, ya. Yang Mulia.  
 

4052. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu saja? 
 

4053. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Ya. 
 

4054. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada lagi, Pak Rahmat, Pak Suryadi  mau disampaikan? 
 

4055. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Ya, saya kira itu, Yang Mulia.  
 

4056. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu saja, ya? 
 

4057. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Ya. 
 

4058. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Cukup, ya? 
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4059. SAKSI DARI TERMOHON: SURYADI RAHMAT 
 
 Terima kasih.  
 

4060. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, baik. Terima kasih. Terakhir ini (...) 
  

4061. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Yang Mulia, Yang Mulia, Termohon? 
 

4062. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, siapa? 
 

4063. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Dari apa yang diterangkan tadi itu sudah ter-cover di … kita 

jadikan alat bukti, mulai (...) 
 

4064. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di bukti berapa? Biar gampang carinya, Pak?  
 

4065. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Dari T-2 sampai T-6. 
 

4066. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Bukti T-2? 
 

4067. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Dan T … sampai dengan T-6, ya. 
 

4068. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sampai T-6, ya? Ya. 
 

4069. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ditambah dengan T-12 yang surat dari KPPS (...) 
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4070. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Surat dari KPPS tadi? 
 

4071. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Yang tadi itu, ya.   
 

4072. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

4073. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Yang diutarakan oleh Saksi.  
 

4074. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya.  
 

4075. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Dan untuk ... untuk ini … untuk desa, kumpulan Desa Solo, 

Sorolego (...) 
 

4076. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sorolego? Ya.  
 

4077. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Itu kita mulai dari T-9 sampai dengan T-13.  
 

4078. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 T-9 sampai T-13, khusus untuk TPS 8 Sorolego, ya? 
 

4079. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya, ya. 
 

4080. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang tadi untuk yang Desa Topoyo, ya? 
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4081. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya. 
 

4082. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Ini sudah termaksud dengan tambahan bukti, belum? 
 

4083. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Sudah yang T-12. 
 

4084. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sudah semuanya. Lengkap, ya? 
 

4085. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya, Yang Mulia. Yang T-12 itu baru dimasukkan itu karena baru 

kita dapat.  
 

4086. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, baik. Terima kasih. Saya kira cukup, ya, dari Pihak Termohon? 
 

4087. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Terima kasih, ya.  
 

4088. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, ya. Ini belum. Saya masih Terkaitnya dulu, ada masih Terkait. 

Oh, Terkait tidak ada, ya? Bawaslu, gimana ini, Pak Bawaslu? 
 

4089. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
Yang terkait dengan permohonan Nomor 38 (...) 
 

4090. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ibu sebagai apa, Bu? Ketua Bawaslu? 
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4091. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Bawaslu Provinsi.  
 

4092. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ketuanya? 
 

4093. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Bukan, Yang Mulia.  
 

4094. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Anggotanya, ya? 
 

4095. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Anggota, Yang Mulia.  
 

4096. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Anggota Bawaslu Provinsi, ya, Bu? 
 

4097. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Ya, Yang Mulia. Atas nama Fitrinela Fatonangi, Yang Mulia.  
 

4098. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

4099. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Terkait dengan Perkara Nomor 38-13-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019 untuk Partai Hanura, itu untuk Dapil I Mamuju Tengah 
untuk Kecamatan Topoyo dan Tobadak. Sesuai dengan tugas kami, 
Bawaslu melakukan pelaporan terkait pengawasan, pencegahan, dan 
penanganan pelanggaran, Yang Mulia. Kami ingin menyampaikan bahwa 
berdasarkan hasil LHP dari Pengawas TPS 2 Desa Topoyo, itu memang 
terjadi ketidaksesuaian jumlah surat suara yang tertera pada Formulir 
Model C-1 Plano. 
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4100. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 C-1 nya, ya. 
 

4101. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Selanjutnya, berdasarkan laporan dari Panwaslu Kecamatan 

Topoyo terkait dengan ketidaksesuaian tersebut, maka panwaslu 
kecamatan mengeluarkan rekomendasi untuk dilakukan sinkronisasi 
terkait dengan ketidaksesuaian data tersebut yang terdapat pada TPS 2 
Desa Topoyo dan itu kita sudah sampaikan juga pada Bukti PK-29.5-03 
dan kami juga menyampaikan bukti tambahan, Yang Mulia. 

 
4102. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ini kan sudah ada di dalam ini, Bu, ya? Jawaban.  
 

4103. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Ya, ya, Yang Mulia.  
 Lalu, tadi Saudara Basri Rahman (...)  
 

4104. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

4105. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Selaku Saksi juga pun menyampaikan itu kepada Bawaslu 

Kabupaten Mamuju Tengah dan itu sudah dilakukan pengkajian dan 
ternyata dari hasil pengkajian tersebut, itu tidak memenuhi syarat sesuai 
yang diinginkan oleh pelapor waktu itu. 

 
4106. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
 

4107. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Untuk dilakukan pemungutan suara ulang.  
 

4108. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
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4109. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Tapi, Bawaslu Kabupaten Mamuju Tengah itu berdasarkan hasil 

klarifikasi dan pengkajian mengundang beberapa saksi. Ternyata, melalui 
Formulir Model B-5 ... B-15 dan penerusan pelanggaran kode etik 
penyelenggara pemilu. Jadi, tidak memenuhi persyaratan untuk 
dilakukan (...) 

 
4110. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 PSU? 
 

4111. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Pemungutan suara ulang.  
 

4112. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

4113. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Tapi, untuk ketidaksesuaian untuk TPS 2 Desa Topoyo itu, 

berdasarkan rekomendasi yang ada, dilakukan penghitungan suara ulang 
(...) 

 
4114. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Penghitungan tadi sudah, ya.  
 

4115. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Ya. Berdasarkan (...) 
 

4116. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 239 tadi, ya? 
 

4117. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Ya. Rekomendasi tersebut (...)  
 

4118. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
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4119. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Dilakukan penghitungan suara ulang dan ternyata setelah 

mengecek C-1 Plano dan setelah membandingkan C-1 dan C-1 Plano itu, 
ternyata sesuai dan itu sudah dituangkan dalam Model DAA-1, Yang 
Mulia.  

 
4120. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Tidak ada … berarti tidak ada ketidaksesuaian, tetapi sesuai 

semua, ya? 
 

4121. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Ya, Yang Mulia. 
Selanjutnya, pada TPS 1, 2, 3, 4, 6, 8, dan 9 untuk Desa 

Salulekbo. Berdasarkan hasil pengawasan teman-teman bahwa proses 
pemungutan suara di TPS 1, 2, 3, 4, 6, 8, dan 9 Desa Salulekbo itu 
berjalan lancar dan tidak terdapat keberatan dari saksi partai yang hadir 
dan menerima hasil yang telah ditetapkan. 

 
4122. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Baik. Ya. 
 

4123. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Selanjutnya, di Kecamatan Tobadak, Yang Mulia. Bahwa terhadap 

persandingan data yang ada, perolehan ini (...) 
 

4124. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ibu, yang Ibu sampaikan itu ada di dalam lembar halaman 

berapa, Bu? 
 

4125. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Ini ada pada Bukti PK-29.5-11. 
 

4126. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Artinya, sudah tertuang di dalam jawaban keterangan, ya? 
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4127. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Sudah tertuang.  Kenapa kami menyebutkan ini (...) 
 

4128. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Halaman 6 ini, ya? 
 

4129. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Ya. Kami ingin menyampaikan sekadar tambahan, Yang Mulia. 

Bahwa kami selaku pengawas pemilu ingin menyampaikan sesuai yang 
kami tuangkan (...) 

 
4130. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ya. 
 

4131. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Dalam keterangan tertulis, dan daftar, dan alat bukti yang kami 

sudah sampaikan beberapa waktu yang lalu.  
 

4132. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Baik. Betul. 
 

4133. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
  
 Selanjutnya, di Kecamatan Tobadak, Yang Mulia. Bahwa terhadap 

persandingan perolehan suara Partai Hanura dan Partai Nasdem 
berdasarkan Formulir Model DB-1 yang dimiliki oleh pengawas pemilu, 
dimana jumlah suara yang diperoleh Partai Nasdem itu sebanyak 1.468 
suara dan untuk Partai Hanura sebanyak 1.284 suara.  

 
4134. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

  
 Ya. 
 

4135. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
  
 Itu kami sampaikan pada daftar Bukti PK29.5-16. 
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4136. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Ya. 
 

4137. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
  
 Mohon izin, Yang Mulia. Kami ingin menyampaikan juga bahwa 

terkait dengan pembahasan DPK, yaitu data pemilih dan pengguna hak 
pilih. Kami dari Bawaslu Provinsi Sulawesi Barat di rapat pleno di tingkat 
provinsi di tanggal 8 sampai dengan 11 Mei 2019, kami melakukan 
pencermatan dan melakukan rekomendasi untuk 5 kabupaten, 
khususnya untuk Kabupaten Mamuju. Jadi, kami ingin menyampaikan 
sedikit bahwa dalam proses rekapitulasi di tingkat provinsi, memang ada 
sedikit apa … waktu yang ditambahkan, yaitu melalui skorsing waktu 
karena kami ingin lebih melihat bahwa (…) 

 
4138. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

  
 Begini, Bu (…) 
 

4139. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
  
 Apakah data yang disampaikan terkait dengan persoalan DPK ini, 

yaitu data pemilih dan penggunaan … pengguna hak pilih tersebut. 
 Mungkin itu saja dari kami, Yang Mulia. Terima kasih. Dan 

mungkin dari teman-teman Bawaslu Kabupaten Mamuju Tengah bisa 
menambahkan terkait dengan Nomor Perkara Nomor 38-13-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 

 
4140. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Saya kira kalau yang sudah dijelaskan oleh tadi Ibu Bawaslu, saya 

kira sudah cukup, ya. Karena ini yang dipertanyakan adalah khusus 
terkait dengan dapil itu saja. 

 
4141. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 

 
 Ya, terima kasih. 
 

4142. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Menyangkut 2 TPS itu, ya? 
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4143. BAWASLU: FITRINELA FATONANGI 
 
 Siap, Yang Mulia. 
 

4144. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sudah klir di sini, ya. 
 Baik, saya kira sudah sangat cukup sekali buat kami untuk 

memberikan pertimbangan, ya.  
Terima kasih, saya kira sudah selesai sidang kita untuk 9 perkara 

pada hari ini. Saya kembalikan kepada, Ketua.  
 

4145. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya. Untuk terakhir, ya, pengesahaan alat bukti tambahan. Tolong 

diperhatikan. 
 Untuk Perkara Nomor 39-13-19/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 

Termohon mengajukan bukti tambahan T-6 dan T-7. Benar, ya, 
Termohon? Ya, pakai ini donk, jangan ngangguk-ngangguk saja, enggak 
bisa dicatat itu. 

 
4146. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 

  
 Sangat benar, Yang Mulia. 
 

4147. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya, ya, dinyatakan sah. 
 
  
  
Kemudian, untuk Perkara Nomor 120-12-19/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, Termohon, ya, mengajukan bukti tambahan T-009-
LembataIII-PAN-120.12.19 sampai dengan T-010-LembataIII-PAN-
120.12.19.  

 
4148. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 

  
 Benar, Yang Mulia. Terima kasih. 
 

4149. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya, dinyatakan sah.  
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 Nah, ini untuk Perkara Nomor 174-04-11/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019. Dari Pemohon, bukti P4-154 sampai dengan P4-167, 
benar Pemohon? Ya. 

 Dinyatakan sah. 
 
  
 
 Kemudian Termohon, T-008 sampai dengan T-010, benar? 
 

4150. KUASA HUKUM TERMOHON: SUBAGIO ARIDARMO 
  
 Benar, Yang Mulia. 
 

4151. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Kemudian, Pihak Terkait PAN. Nah, ini banyak catatan ini. PT-46, 

ini dari PAN, ya, sampai dengan PT-61. Nah, ini ada catatannya banyak, 
nanti tolong diselesaikan dengan Paniteranya setelah sidang ini ditutup. 

 Yang pertama, untuk PT-28 sampai dengan PT-45 tidak ada bukti 
fisiknya. Kemudian PT-46 sampai dengan PT-61, dan seterusnya, ini 
banyak sekali ini. Ini nanti tolong diklarifikasi ulang, ya, dicocokkan, 
misalnya tidak tertulis di daftar alat bukti. Jadi, tinggal tambahkan saja 
nanti. Untuk Pihak Terkait PAN, ya. Mana, siapa Pihak Terkait PAN? Lho, 
sudah enggak ada, ya? Wah, gimana ini?  

Ya, baik. Kami nyatakan sah dengan catatan, ya. 
 
   
 
 Kemudian untuk Pihak Terkait Gerindra, PT-48 sampai dengan PT-

50? 
 

4152. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: (GERINDRA)  
  
 Benar, Yang Mulia. 
 

4153. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Ya, benar, ya. Dinyatakan sah. 
 
  
 
 Perkara Nomor 195-05-11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pemohon 

mengajukan bukti tambahan P-28? 
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4154. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 195-05-
11/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  

  
 Betul, Yang Mulia. 
 

4155. KETUA: ANWAR USMAN 
 
 Benar, ya. Dinyatakan sah. 
 
  
 
 Ya, terakhir untuk Perkara 187-05-28/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, Nasdem, ya. Sebagai Pemohon mengajukan bukti 
tambahan P-13-Nasdem-PasangkayuII sampai dengan P-17-Nasdem-
PasangkayuII. Kemudian, tambahan barusan untuk Pihak Termohon 
nanti setelah Pemohon dulu, ya. Jadi, ini untuk Nasdem, tadi saya ulangi, 
P-13-Nasdem-PasangkayuII sampai dengan P-17-Nasdem-Pasangkayu-
II, benar? 

 
4156. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 187-05-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

4157. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Dinyatakan sah.  
 
 
  
 Kemudian Perkara Nomor 82-03-28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 

PDIP Pemohon. P-14 sampai dengan P-16, benar? 
 

4158. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 82-03-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: 

 
Benar, Yang Mulia.  
 

4159. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Dinyatakan sah.  
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 Kemudian Perkara Nomor 177-04-28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019 
Golkar, ya? Kemudian Pemohon mengajukan bukti tambahan P-4.8 
sampai dengan P-4.11, benar? 

 
4160. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 177-04-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: 
 
 Ya.  Benar, Yang Mulia.  
 

4161. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Dinyatakan sah.  
 
 
  
 Kemudian Termohon mengajukan bukti tambahan T-027-

SulawesiBarat-Golkar sampai dengan T-033-MajeneI-Golkar. Benar, 
Termohon? 

 
4162. KUASA HUKUM TERMOHON: 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

4163. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Dinyatakan sah.  
 
  
 
 Kemudian Perkara Nomor 38-13-28/PHPU.DPR-DPRD /XVII/2019 

Hanura. Pemohon mengajukan bukti tambahan P-18. 
  

4164. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 38-13-
28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMKA (HANURA) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

4165. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Dinyatakan sah.  
 
 
  
 Termohon T-015-MamujuTengahI-Hanura, benar? 
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4166. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Betul, betul. 
 

4167. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Dinyatakan sah.  
 
 
  
 Kemudian, masih ada tambahan Perkara Nomor 187-05-

28/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Termohon. T-0012-PasangkayuII-
Nasdem, benar? 

 
4168. KUASA HUKUM TERMOHON: SUTEJO 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

4169. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Dinyatakan sah.  
 
 
  
 Ya, baik. Dengan demikian pemeriksaan kesembilan perkara ini 

sudah selesai, ya. Lalu, hasil dari persidangan ini akan dilaporkan ke 
Rapat Permusyawaratan Hakim, ya.  

Untuk mengetahui hasil RPH ini, Rapat Permusyawaratan Hakim, 
nanti para pihak akan dipanggil oleh Kepaniteraan, ya, untuk mengetahui 
kapan hari dan tanggal persidangan.  

Sudah jelas, ya? Jadi, tinggal menunggu surat pemberitahuan dari 
Mahkamah. 
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Ya, kalau sudah tidak ada lagi, dengan demikian sidang selesai 
dan ditutup. 

 
 
 
 

 
 
Jakarta, 29 Juli 2019   
Panitera, 

                 
                                                        
 t.t.d. 
                                                     
           

 Muhidin 
NIP. 19610818 198302 1 001 

SIDANG DITUTUP PUKUL 17.14 WIB 
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